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LLI sessió, suspesa ahir, es reprt?n a un quart d’onze del 
matí i un minut. Presideix el president del Parlament, acnm- 
punyat de tots els membres de la Mesa, la qual h assistida 
per I’oficial major i el lletrat Sr. Suí. 

Al banc del Govern seu el president de la Generalitat, 
acompanyat de tot el Govern. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

Debat sobre l’orientacib politica 
general del Consell Executiu 

(Conti nu ac i 6) 

Prossegueix el debat amb les intervencions dels represen- 
tants dels grups parlamentaris, L’ordre d’intervenció ser& de 
menor a major. EI senyor Josep Maria Reguant, del Grup 
Parlamentari Mixt, vol intervenir’? (Paum.)  Té la paraula. 
Temps: deu minuts. 

El Sr. REGUANT: Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor president del Govern, pel que fa a 
la reactivació econbmica, pel que fa als traspassos, pel que 
fa a la defensa de la identitat nacional, si tinc algun moment 
en parlar& perquk em sembla molt important. Perb crec que 
en aquest moment allb mes important és que el país recuperi 
la credibilitat en les institucions i en el seu Govern, malmesa 
pels esdeveniments que hem viscut tots plegats. I, per tant, 
la meva intervenció tindrii aquest esquema, Caldrh veure el 
nivell d’efichcia o inefichcia del seu Govern, el nivell de 
transparkncia o opacitat, la capacitat de vostes d’assumir 
responsabilitats polítiques i ,  per tant, de mantenir una credi- 
bilitat suficient per seguir governant aquest pais. I aixb ho 
far6 a través d e  vuit curts, breus indicadors extrets, senyor 
president, precisament dels seus discursos, les seves quinze 
intervencions que ha fet en aquesta cambra durant quinze 
anys quinze, no més. 

El primer indicador, doncs, parla de l’anhlisi que vostk 
acostuma a fer -ho va fer ahir, també- del passat i, sobretot, 
de les seves prediccions de futur. Vostk té la capacitat, 
doncs, de poder oferir al poble de Catalunya una visió arn- 
plissirna de la feina feta i més ampla encara del futur. I així 
en els seus discursos, I’any 89 vostk deia: <<Els noranta seran 
els anys del boom europeu. Europa estara en condicions, 
mes que cap altre continent, en condicions de consolidar i de 
prestigiar el seu model polític, social i econhrnic. Veurem 
com en traurem profitu -vol dir, els catalans. L’wny 90 vostk 
seguia amb la mateixa tesi: c<Eurepa esdevindrh l’hrea prin- 
cipal d’acció econbmica del m6n.>> En el 91 deia vmtk: NA 
Buropa passen moltes coses que fan que els plantcjaments 
que s’han fet fins ara vacil4in i fan que hi hagi una gran per- 
plexitat.)) L’any 92 Europa no era tant 1’ob.jectiu del seu in- 
terks, de fer l’anhlisi dels macroparimetres en que 
Catalunya i Espanya han de treballar, i parlava de la Catalu- 

nya de I’any 2000, i d’aquesta Catalunya diu: <<Esperon 
4esprks de la seva intervenci6 aquell any- <<que quedi di- 
buixat e1 pais que volem per a I’any 2000, per a desprks de 
I’any 2000 que es vegi clar quin 6s el país que volem.>) Perb 
el 93 deia vostk: <<Avui Europa esth en crisi, en crisi política 
i econbmica; en crisi social i moral; crisi econbmica i social 
també deguda a I’iimpacte de les noves tecnologiesn, etcete- 
ra; vostk justificava la seva errada de predicció dels Gltims 
quatre anys. 

Per aixb quan voste fa prediccions a llarg termini, j a  si- 
guin retrospectives o siguin també fent futurologia, veient 
COM va Catalunya en el futur, cal prendre-ho amb gran cura 
perquh s’acostuma a equivocar sistemiticarnent. És a dir, 
vostk en aquest cas abusa de la bonhomia dels ciutadans 
perquk en cada moment fa un discurs conjuntural per r? una 
cosa que, realment, no coneix, no domina prou bé -i dit amb 
respecte per Ia seva persona, Per tant, quant a credibilitat 
dels seus discursos polítics, realment, esta en entredit per les 
seves prbpies paraules, prenent les seves prhpies paraules; jo 
no hi afegeixo res de la meva collita. 

El segon indicador per veure corn esta I’efichcia o la ine- 
fichcia del seu Govern, la transparencia o I’opacitat, la res- 
ponsabilitat política que vostk i el seu Govern és capaq 
d’assumir i, per tant, quina credibilitat és capaq de mantenir, 
veiem el binomi catalanisme-anticatalanisme. Sovint, en 
cada discurs hi ha l’agressió exterior i vosth abandera Ia 
reacci6 interior des d’un victimisme que es pot comprendre, 
perb que es veu una lluita tremenda com el dragú i Sant Jor- 
di, diguem-ne, defensant ?’agressi6 interior per part de les 
forces nacionalistes. I diu de seguida: aL’ Estatut és insufi- 
cient)) 4 x 6  sí, mai vostk s’ztvk a considerar la seva refor- 
ma- <<som una nació; volem ser catalans, i amb aixb n’hi ha 
prou.)) I aquesta lluita tithnica entre drac i Sant Jordi, d e  tant 
repetir-se, quan l’observador neutre I’observa, es fa patktica, 
perquh ni el drac 6s drac ni Sant Jordi és el cavaller; en rea- 
litat s6n dos partits que aprofiten aquesta onada per guanyar 
opinió dins de I’opinió pública, Tristament és d’aquesta ma- 
nera, almenys 6s la vivkncia que jo en tinc de com vostk 
tracta, al llarg dels seus discursos, aquesta qüestió, 

1 és un terna rigorós i és veritat que hi ha incomprensi6 EI 
nivell de I’Estat, i 6s veritat que el problema lingüístic exis- 
teix, perb no hi ha trencament de convivhcia ni hi ha els 
problemes que, sovint, es treuen per intentar capitalitzar 
gran part de la pablaci6 de Catalunya en favor d’un discurs 
socialment pobre, nacionalment repetitiu. 

El tercer indicador: en els seus discursos es veu sempre, 
també, que cal la recuperaci6 dels valors morals per cohe- 
sionar i perque el país avanci. Recuperació de valors morals; 
jo estic en aquesta cambra, senyores i senyors diputats, no- 
més aquesta quarta legislatura i, amb tota probabilitat, no ho 
faré la cinquena, per6 resulta que vostks potser la faran, perb 
com no millorin, corn no netegin, la faran molt malament, i 
no crec que la facin des d’aqwests bancs, i els vaig a dir per 
quk. Perquk en aquesta legislatura s’ha produi’t el tenia Casi- 
nos, que la sevit majoria ha deixat, que EL Madrid vostk va 
acusar Iniciativa i Esquerra Republicana de dir: <<Ah, dema- 
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nen que aixb s’investigui a Madrid, perquk saben que allh la 
gent citada hi anirh obligatbriament, perquk ataquen la sobi- 
rania de Catalunya.>) No, senyar president, no ataquen cap 
sobirania; e1 tema est; en el carrer. En aquest moment, els 
ternes Casinos, Institut Catalh de Finances, senyor Planasde- 
munt ... -home, eh!-, el terna dels avals, que el senyor Curto 
va fer un cstudi ..., en fi, que es van negar a fer una comissió 
per poder comprovar si les seves apreciacions eren correc- 
tes.,., aquests temes estan en el carrer. Hi ha una dissociació 
entre el que vostk esta explicant i el carrer esta perplex; esta 
perplex perquk, realment, hi  ha una sensació de manca de ri- 
gor d’unes institucions que no assumeixen les seves respon- 
sabilitats polítiques. 

Perqu6, és clar, el tema Planasdemunt, doncs, era un ex- 
conseller del seu Govern i era un director de I’Institut Catalh 
de Finances, no? I aixh és així d’aquestsl manera i dir: <<Aixb 
és terna judicial i nosaltres..,)> Escoiti, els ciutadans han de 
saber, senyor president, que vostk els garanteix la trampa- 
rkncia de la seva gesti6 de Govern i tot all0 que els afecta en 
diner públic. Aixh és natural, aixh ho han de fer! 

I el tema del senyor De la Rosa, senyor president. Miri, el 
6 de juny  aquest modest diputat feia una pregunta al Consell 
Exccutiu, i deia, exactament, aixb: {<Quin era el nivell d’in- 
formació)) 4 6 de juny, la tempesta era lluny, encara-, 
q u i n  era el nivell d’informació de quk disposava el Consell 
Executiu en el moment en quk el president PujoI, el senyor 
Pujol, I’honorable senyor Pujol, va fer l’elogi públic i, per 
tant, va avalar el financer Javier de la Rosa en el debat de 
politica gcneral del setembre del 9 2 ? ~  Quin era en aquell 
mateix moment el nivell de relació política i financera del 
senyor De la Rosa amb algun o alguns membres del Consell 
Exccutiu o de la Presidhcia, ja  fos de manera directa o en 
relació amb tercers. Quins s6n els criteris del Consell Exe- 
cutiu -preguntava el 6 de juny- en relació amb les responsa- 
bilitats politiques que es deriven d’errades evidents pel que 
fa al nomenament de chrrecs -senyor Planasdemunt- o 6s 
d’hornes de confianqa -senyor De la Rosa. I vosths em con- 
testaven aixh, exactament. Deien: <(E1 nivell de relació del 
Consell Executiu amb el senynr De ia Rosa era el que cor- 
responia que s’atribuís a una persona que rnitjanqant les se- 
ves empreses participava en el capital de I’empresa 
adjudicathriria Centre Recreatiu, sense que hi hagués cap altra 
relació política o financera.)> I, pel que feia a les seves res- 
ponsabilitats polítiques, deien que, quan un alt chrrec I’erra, 
s’ha d’estudiar cada cas. 

Perh resulta que el 19 d’octubre de 1994 el periodista se- 
nyor Josep Maria Cortés deia a El Pais: dombres corno Jo- 
sep Maria Gullell, actual consejero de Obras Públicas; 
Vicenq Oller, ex-consejjero de Industria; Carles Vilarrubi, 
convergente liulico, y el propio Alavedra, fieles a Pujol, han 
revoloteado alrededor de Javier de la Rosa. Algunos incluso 
han estado en la niimina de sus empresas.)) Per tant, senyor 
president, o a mi en la resposta que em va donar el Consell 
Executiu va faltar la veritat o e1 senyor periodista, doncs, no 
diu la veritat a t’opinió pública, i espero que si vostk te 
l’amabilitat d’aclarir-me aquest assumpte, li ho agrairé. 

Després, responsabilitats polítiques, en el tema De la 
Rosa, n’hi han, i moltes! Per exemple, quan vostk des d’aquí 
diu: ccHome, jo vaig dir que era un empresari exemplar, per- 
que, 6s clar, ens havia. salvat el terna del Tibigardens i, a 
mes, internacionalment, eiis havia recolzat la nostra imatge 
política>), perb també nou mil petits inversors, molts nrren- 
glerats amb el seu discurs, senyor president, han perdut pel 
moment els seus estalvis, perquE, naturalment, si el senyor 
president del Govern c h  que una persona és de confianp, 
és de confianGa, i la gent inverteix, i aixb és responsabilitat 
política, senyor president. 

I tarnb6 la gent es pregunta com vostes, coneixent la 
passada gestió en matkria d’economia financera i, diguem- 
ho, doncs, tal vegada especulativa del senyor De la Rosa, 
van triar aquest senyor. Que és que no tenien informaci6 per 
buscar un altre agent que intentés resoldre la qüestici? Aixb 
6s responsabilitat política, senyor president. I la responsabi- 
litat politica no s’arregla rient, sinti que s’arregla fent políti- 
ca rigorosa i seriosa; posant transparkncia a I’opacitat. I el 
terna De la Rosa es molt opac, el terna de I’lnstitut Catali dc 
Finances és molt opac, el tema dels avals segueix sent opac, 
el terna de Casinos segueix sent opac, i vostEs estan bloque- 
jant la participacici de la resta de representació del poble de 
Catalunya a investigar i entrar en aquestes qiiestions perquk 
es faci la llum. I aixh @s absolutament imprescindible, per- 
qu& sense credibilitat politica 6s possible que vostb seguei- 
xin mantenint la rna.joria absoluta en aquesta cambra; aixh 
és possible. Al carrer, caldria veure-ho. Per quk? Perqui? 
aquestes coses fan efecte. 

I no és que aquS s’ha trencat l’assossec i la confianp de 
la gent en el Govern perquk l’oposició, perquk males llen- 
gües, perquk periodistes ... No, senyor president; és 1st seva 
acció de govern que fa escriure els periodistes, i la gent 
copsa a última hora que darrere del seu discurs, moltes ve- 
gades, no hi ha allli que vostk diu que hi ha. 

El temps veig que se rn’acaba. En el debat d’incendis 
vaig tenir quinze minuts, i en aixb coincideixo amb la presi- 
dencia de la cambra que era mes important, sembla, que 
aquest, perque només en tinc deu. (Remor de veus.) 

De totes maneres, sobre el realisme i el pragmatisme de 
la seva acció de Govern, en tema d’incendis i inundacions 6s 
absolutament lamentable; la seva efichcia és nulala. Hem per- 
dut 60.000 milions de pessetes; hem invertit per prevenir tot 
aixb encara no els 6.000 milions de pessetes. Bé, és un tema 
que s’ha de revisar i la mala nota que vostks es posen aquí 
fent-se aplaudir dient que ho han fet molt bé en el terna d’in- 
cendis, que no s’ho creu ningií! Que saben que vostks IIQ 

van fer previsi6 i van ser en ]’extinció absolutament inefi- 
c a p s .  I aixb és una cosa que han d’assumir. 

1 no sé si després tindre oportunitat; no sé com anirh 
aixb. Perb si 1st tinc, li voldria encara parlar d’algunes coses 
més, corn pel que fa al seu discurs unitari. Amb el 30% de 
vots parla sempre per tot el país, i ,  senyor president, la poli- 
tica que vostk desenvolupa, hi ha una part petita del país que 
la gaudeix i una gran part que ia pateix. I aixb cal comenqar- 
ho n dir i esbrinar-ho. I si tinc oportunitat ho faré, perquk 
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vostk sap que en el pais en quk estern, el 64% és l’arc de la 
població pobra, severa i relativa, de capes baixes i capes 
molt baixes. I que l’espai, el sector de les capes altes i molt 
altes, per a les quals vostks fan la gesti6, s6n només el 
7,04%. 

1 aquesta és una realitat; és a dir, quan parlen vostks 
d’economia productiva, els millors que l’han rellanqat s6n 
els americans, i si vol li  citaré aquí, si després tinc oportuni- 
tat, moltes dades, perb en aquest treball dels nord-ameri- 
cans, resulta que el primer any de gran creixement fan un 
milió de pobres, i quan creixen ..., és a dir, el creixement del 
PIB no vol dir que, al mateix temps, hi hagi millora de llocs 
de treball, millora de prestacions socials, millora de tot aixb. 
En realitat, la diferencia entre el Govern que vostk represen- 
ta i el que podria dar-li a vostk I’alternativa estaria que la 
sensibilitat i la correlaci6 entre economia productiva i pres- 
tacions socials i recolzament al 64% que pateix, es faria tal 
vegada de manera molt més rigorosa, perquk en aquest mo- 
ment sempre, senyor president, vostk i quan parla -entrevis- 
tes d’EZ País darreres, de Lu Vanguardia, de la Julia 
Navarra i companyia-, pel que fa als ternes de la solidaritat, 
pel que fa als temes de la cohesió social, en parla com una 
externalitat a vostk 

50 no m’allargaré més perque, segurament, el senyor pre- 
sident de la cambra em cridaria l’atenci6 ... 

El Sr. PRESIDENT: Efectivament, senyor ... 
El Sr, REGUANT: . . .p erb volia fer, i em quedo ... Estic 

acabant, senyor president, moltes gracies per la seva amnbi- 
litat. 

M’agradaria dir dos mots sobre la praxi del que jo en dic 
paternalisme polític -ho podria explicar una mica-; del gir 
autonbrnk -d’aquest gir autonbrnic, en parlaríem dos mo- 
ments, tamb6, si tinc oportunitat-, i després quatre mots so- 
bre sanitat, que és un dels departaments que millor funciona 
per6 que té també algunes coses que voldria dir-li; sobre 
justícia i dret, que 6s un dels departaments dels que tambd 
funcionen i que també voldria dir algunes coses; d’ensenya- 
ment i de cultura ... (Remor de veus.) Els agraeixo i els reco- 
nec, certament, que tots vostks tindrien la capacitat que jo 
no tinc, que és de fer una anhlisi i síntesi en deu minuts d’un 
discurs de dues hores. Suposo que vostks ho farien més bé, 
jo ja acabo de seguida. Per tant, a agricultura, ramaderia i 
pesca, diria quatre CQSW per recolzar-me en les meves subs- 
tanciacions de demh. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyores diputats. 
EI Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, senyor Regnant. T6 

la paraula el molt honorable senyor president de la Generali- 
tat. (Pausa.) 

El Sr, PRESTDENT DE LA GENERALITAT (Jordi Pu- 
jol i Soley): Senyor president, senyores i senyors diputats, 
vostk sap, senyor Reguant, que jo sempre contesto les seves 
intervencions, perb suposo que també comprendrh que no 
faci de la resposta a les seves intervencions -en les quals, 
encara que sigui així, en forma d’índex, mes o menys ho diu 
tot- F’eix del debat. Em sembla que no correspondria, doncs, 
a la realitat que així fos. O sigui que no l i  contestaré a tot el 

que m’ha plantejat, perquk suposo que també sortir& en in- 
tervencions posteriors. 

Veig, en el cas de vast6 -i potser, doncs, passar& tarnbd 
en altres intervencions-, que aquest debat pot ser -bé, passa 
molt sovint- molt repetitiu: algunes de les coses que vostk 
m’ha dit, jo les vaig explicar ahir, voste me les torna a de- 
manar i jo les tornaré a explicar, vostk o qui sigui les tornasa 
a demanar ..., i passa&, doncs, allb que passa de vegades en 
aquest tipus de debats. Perb, bé, de tota manera deixi-me-li 
dir dues o tres coses respecte a les que ha dit: primera, estic 
absolutament d’acord -i ahir ja ho vaig dir- que el m6s ur- 
gent que tenim és treure la pedra en el carni que se’ns ha po- 
sat -vaig comenqar així el meu discurs, o sigui que no me’n 
vaig pas anar per les branques-, perquk crec, efectivament, 
que, a part d’una bona acci6 de govern, el país per anar en- 
davant necessita tenir confianqa en ell mateix, tenir, di- 
guem-ne, un sentit d’autoexigkncia, i aixb, naturalment, en 
una situaci6 degradada des del punt de vista públic, aixb es 
fa molt dificil. I, de fet, el meu discurs d’ahir va ser un in- 
tent -i al debat d’avui ho tornar6 a fer- per tal de, amb la 
mhxima transparencia posi  ble, doncs, aclarir aquestes cu- ’ 
ses. I el meu discurs d’ahir no es va limitar simplement a 
uixb, a fer uns enunciats generals, sinó que, corn vostk sap, 
vaig fer, a mes, unes propostes concretes per tal de poder 
anar endavant en aquest sentit. 

Respecte -en fi, ho dic perque suposo que aquest tema 
segurament no tornari a sortir- a aixb que em diu del boom 
europeu, és evident que a Europa hi va haver, en un moment 
determinat, una previsió, no meva, sin6 del senyor Delors i 
del senyor Kohl i del senyor Mitterrand i de tothom, del se- 
nyor Felipe González, que després ben bé na s’ha complert, 
perb, en fi, aixb sí que em sembla un fet absolutament, di- 
guem-ne, secundari en el debat, i potser si li contesto és per- 
quk el fet europeu sempre em toca molt de prop i ,  per dir-ho 
així, me’n sento. 

Voldria dir-li que, de totes les persones que vostk ha ano- 
menat -i, naturalment, jo faig confianqa als meus col-iabora- 
dors-, I’única persona que havia estat en nbrnina del senyor 
q u e ,  per altra banda, no 6s col-taborador meu aquest, j a  fa 
molt de temps- ..., en la nbrnina del senyor De la Rosa era el 
senyor Vilarrubí. I, finalment, per donar-li -aixb 6s una pre- 
cisi6, simplement, eh?-, i ,  finalment, per donar-li unit altra 
precisió, que em sembla important de tota manera també, i 
que ja s’ha donat moltes vegades perb que veig que siste- 
rnhticament se silencia o es fa veure que no se sent, és que 
aquests inversors, que realment són el problema autkntic en 
aquest moment, aquests inversors no varen entrar corn SI 

conseqiikncia,.., fent confiaya al senyor De la Rosa: aquests 
inversors ja  hi eren, i justament quan el Banc d’Espanya va 
buscar a veure si la Caixa de Madrid o el Banesto, i ,  final- 
ment, no donant resposta aquestes entitats, va rec6rrer al se- 
nyor De ia Rosa, va ser precisament en un intent per salvar 
aquests nou o deu mil inversors que hi havia. Simplement és 
per situar les coses en el seu lloc: vull dir, quan és que 
aquests inversors van entrar en el Consorci Nacional del 
Lea s i n g . 
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I, b i ,  res mes. Espero que potser altres coses que vost2 ha 
plantejat, a través del debat que es fa durant tot cl dia d’avui, 
aniran essent també contestades. 

Grhcies per la seva atencici. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor president. El 

senyor Keguant pot utilitzar un torn de rkplica: tres minuts. 
És el mateix que va tenir en el debat passat, no faci comen- 
taris sobre aixb, perquk és ei precedent establert. (Remor de 
veus.) 

El Sr. REGUANT: Moltes grhcies, senyor president, pel 
seu gest a contestar, doncs, a la meva persona, en tant que 
coincideixo amb voste que disposo d’una representativitat 
mínima i ,  naturalment, els representants dels grups ben es- 
tructurats damunt del territori, doncs, ja faran, diran allh que 
estimin convenient i moltes coses que jo no he dit ells les di- 
ran. 

Bé, la realitat, per aixb,  senyor president, est& en el fet 
que la pedra ai camí no ens va caure per atzar, no ens va 
caure: la vam posar, la van posar vostks, la van anar 11 bus- 
car, se la van coklocar al camí i desprks diuen: <<Quk hem 
fet, quk hem fet?>> (Rialles. Algú diu: ((Era una ro cu...^^) 
Perque, 6s ciar.., NO, no, la cosa no va així ... 6s a dir, el meu 
punt de vista és aquest, senyor president, vulI dir que un es 
pot equivocar, i s i  un s’equivoca i diu: <cens vwm equivocar 
amb aquest senyom, en realitat ... Jo de vostk cornenqaria a 
guanyar credibilitat. JO em penso que en el moment que el 
conseller --a qui tinc una especial simpatia- dimitís, faria un 
gest de favor al pais. Penso que en aquest moment, si vostb 
exigeixen al Govern de 1’Estat que faci dimissions quan hi 
ha temes opacs, en el pais hem de fer exactament el mateix, 
perquk, 6s que, si no,  vull dir, quin tipus de credibilitat tin- 
drem, si per a uns exigim una cosa i per als altres les altres? 

Per6 aquest tema jo crec que és molt mQ profund del que 
aqui scmhla. Vostk ha dit que e1 senyor fulano de tul 6s 
l’únic que hn estat en les nbmines de1 senyor De la Rosa, 
perb, escolti, és que si vostk agafa la premsa d’aquests dies 
resulta que el nepotisme hipotktic, possible, les condicions 
hi són perquk hi sigui, perquk la roca es mantingui en el 
camí; hi ha de ser, perquk resulta que persones molt ncosta- 
des i que vost2: s’estima -i que jo respecto i no diré absolu- 
tament cap nom- han estat a les empreses del senyor De. la 
Rosa, i, per tant, la informació Executiu - De la Rosa, doncs, 
cstava garantida al minut. Per tant, aixb és una praxi irregu- 
lar, almenys, que caldria bandejar, que caldria netejar, per- 
que, escolti, en el moment que el pais passa tan greus 
dificultats a nivell de les gents modestes, en el moment que 
les capes mitjanes baixen, en el moment que la cosa es pre- 
senta molt malament, és imprescindible que, perquk la gent 
s’estrenyi el cinturii, vegi clar que el Govern fa Ies coses 
amb transparkncia, 6s aixb el que s’est8 dient. Jo crec que 
aixh nti és un problema irresoluble: ha de costar una dimis- 
si6, dues o tres, un meu culpa del Govern, i endavant, i en- 
davant, que per aixb hi són per governar i tenen majoria 
absoluta, perb, naturalment, si davant d e  quaisevuiga pro- 
blema es nega la realitat i es diu: {<Bé, l’oposici6 ... )>, aixl  no 
es resol. En el carrer hi ha la percepció ..., jo els ho dic mo- 

destament: jo visc en un poble i normalment amb la gent 
que parlo, hi parlo tant que ja no hi parlo, per6 aquesta ve- 
gada hem tornat a parlar i m’han dit: &scolti, per6 qui5 
passa aquí? Que és el que esth passant? Quk passa en el Go- 
vern del senyor Pujol? Quk és el que esta passant?)) Bé, 
potser per a vostk tindrh un valor simbblie, cm dirh que 6s 
tema del j.Jtjat de guhrdia i després la cosa ja s’ha arreglat ... 
Jo crec que no. do crec que aquí, senyor Pujol, comenqa una 
etapa nova per c? vostk, per ai seu Govern i per a la seva ma- 
nera d’entendre la política i Catalunya, on, tot a l b  que digui 
a partir d’ara, si vostk no assumeix les seves responsabilitats 
de Govern, la credibilitat que tindrh serh escassa, senyor 
president, serh escassa. 

El gir autonbmic ... Doncs hem girat molt poc, senyor 
president, en quinze anys. Altres secretaris generals ja li ho 
explicaran. 

Sobrc sanitat, el finanqament ha millorat, per6 cal encara 
empentar una mica més: no estern al nivell del País Basc. La 
massificaci6 RIS serveis d’urghncies persisteix, per bé que a 
la baixa; les llistes d’espera inilloren, perb no s’han resolt 
del tot; el refifjnanqarnent del personal sanitari de CAP i ABS 
6s fonamental que ens el plantegem seriosament, perquk és 
un punt ..., Ia motivaci6 de la tasca fonamental, els serveis 
comarcals no funcionaran si les anelles primhries no estan 
molt d i d e s ,  senyor president, senyor conseller. 

Quant a justicia, l’tís del catalh ... Bé, doncs, ja se n’ocu- 
pa, perb fa falta ocupar-se’n més: els pressupostos van 
créixer I’any passat, recordo, i han de créixer mks. La massi- 
ficaci6 de les presons, vostk va dir alguna cosa tarnbe, i es 
millorarh. L’atencjó a les víctimes del delicte és una cosa 
que seria bo que tarnb6 cs posés dempeus ... 

Pel que fa a I’ensenyament, la descentralització del siste- 
ma educatiu seria important que fos real, que no fos una ver- 
tebraci6 jcrhrquica, sinó que hi hagués la participaci6 real, 
que ja s6 que el senyor conseIler vol caminar en aquesta I[- 
nia de municipis i de comunitats educatives. Que els recur- 
sos per al desenvolupament de la LUGSF, es gestionin amb 
intensitat, perque s6n claus per al desenvolupament i el bon 
fu nci on arnen t del Departamen t. 

Pel que fa cl Agricultura, Ramaderia i Pesca, seria bo que 
obrís la boca el Govern pel que fa a les quotes lleteres, pel 
que fa al terna del vi de I’OCM, diguéssim ..., si poguessin 
també prendre la iniciativa, i aixb ens afecta. en algunes co- 
marques de manera important, ,. 

I donat que no em correspon pas a mi abusar de la seva 
amabilitat, aquí dono per acabada aquesta petita i modesta 
intervenció, que E’he feta, els ho asseguro, amb l’afany 
d’aportar alguna mica de cosa, d’acord amb la meva percep- 
ci6, que tarnbe 6s molt modesta, de manera que el que he 
dit, doncs, potser no s’ajusta molt a la percepcih que tenen 
d’acord amb la informaci6 de quk vostks disposen i treba- 
llen, per5 m’ha semblat que ho havia de dir perquk, amb 
la meva informació, el que es desprenia era el que jo he  
dit. 

Grhcies, senyar president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. 
Correspon ara intervenir al Grup Parlamentari Popular: el 
senyor Vidal-Quadras te la paraula. Com sap, són trenta mi- 
nuts. 

(Tots els dipUtatS del Grup Purlarnentuvi d’EA*querra Re- 
publicana de Catalunya abandonen. el Sald de Sessions. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Grhcies, senyor president, 
Senyor president, senyares i senyors diputats, al llarg de la 
histbria ci’Espanya alguns biennis s’han destacat fins al punt 
de merkixer denominació prbpia: comptem amb un Bienni 
Progressista, un Bienni Republica i un Bienni Negre. Cap 
d’ells va deixar un bon record: estan associats amb frustra- 
cions, fracassos i desordres. El periode 93-94, encara no 
conclbs, s’ha guanyat també un Iloc d’honor en aquesta ga- 
leria decebedora de biennis turmentats: no tenim el més mí- 
nim dubte que sera recordat pec les futures generacions 
d’espanyols COM el <<bienni vergony6s). Totes les nacions 
-fins i tot les mds grans i glorioses- han passat per &poques 
de les quals no poden enorgullir-se, perb el grau de vergo- 
nya col4ectiva, d’estupor indignat, d’incredulitat adolorida a 
que hem estat sotmesos els espanyols -i, entre els espanyols, 
els catalans- durant els darrers dos anys, és de difícil paran- 
86. Quan les m6s altes institucions de l’Estat, les que s6n 
garantia de I’estabilitat del nostre sistema bancari, baluard 
de la nostra seguretat t’Ísica, expressi6 de la nostra solidaritat 
humanithriq o plasmació solemne de les nostres lleis, s6n 
entregades a defraudadors insolents, a lladres de baixa esta- 
fa, cl especuladors, a especuIadores desaprensives o SI drile- 
res>> de navalla a la lligacama, quelcom de molt profund es 
trenca en la conscikncia ciutadana, perque una societat pot 
i+esistir i ,  fins i tot, vigoritzar-se en l’adversitat, I’error o la 
derrota, perb es recupera malament de la humiliació pública 
i de la desorienta56 moral. 

S’ha dit arnb raó que els casos Rubio, RoldBn, Mestres, 
Snlanueva, Conde ..., marquen la fi d’una epoca; els ma- 
teixos responsables d’aquest clima de relativisme etic i 
d’ntropellament dels valors mks essencials aixi ho han reco- 
negut. El seu daltabaix a les eleccions europees i al País 
Basc, i -per utilitmr un llenguatge que l i  serh familiar a la 
consellera Cuenca- el tallafocs que el president del Govern 
va establir ai seu voltant mitjanpnt la tala de caps dels se- 
nyors Asunción, Solchaga i Corcuera, són demostracions 
palpables que les seves grans i nombroses faltes no han que- 
dat sense penitkncia. Per6 les barbaritats comeses han estat 
tantes i de tal naturalesa que el socialisme dernocrhtic espa- 
nyol encara no ha apurat el calze: els espera una llarga tem- 
porada allunyats del poder, i els desitgem, sense cap tipus 
d’ironia, que 1’aprofitin per regenerar-se internament, adap- 
tar-se a un miin rhpidarnent canviant, en el qual molts dels 
seus plantejaments clhssics -segons han reconegut ells ma- 
teixos- ja no són aplicables, i reprendre el camí de I’honra- 

Pausa.) (1) 

(1) Nota de la Redacció: vexeu iniemenciri del porruveu c h l  Grup 
I’csrlurnenfuri d‘Exqucrrr1 Repuhlictmu de Cutulunyrr del diu 27 cl’o~Tuhre 
(DSPC-P, núm. JO4 PUR. 5634)). 

desa i l’austeritat en el qual, com tots -i dic com tots-, po- 
dien haver sofert alguna ensopegada, perb que mai no hau- 
rien d’haver abandonat fins al punt que ho han fet. 

Pero estem en un debat de politica general, en el qual 
hem de tractar, en principi, tot allb que faci referencia a l’ac- 
ci6 del Govern de Catalunya. Ara be, quan un tema determi- 
nat preocupa, inquieta o <cmliviantm arn b especia1 intensitat 
l’opinió fins al punt de fer passar a segon pia qualsevol altre 
aspecte de la vida pública, i fins al punt que el president de 
la Generalitat li dediqui més temps en la seva intervenció 
d’ahir que tot el temps de que disposarem avui cadascun 
dels presidents de grups de I’oposició, aquesta cambra esta 
obligada a fer-se ressb de la realitat del carrer i de la princi- 
pal preocupació, en aquests moments, que té el senyor Pu- 
jol. Per aixb, una pregunta és obligada: I Catalunya? Que ha 
passat, a Catalunya, durant aquests mesos atziacs? Hem es- 
tat atrapats per la marea sufocant de la banalitat i la corrup- 
ció, o hem ramis immunes al desenfre de l’enriquiment. 
rhpid i voraq j a l’especulaci6 entesa COM a forma de vida? 
El president de la Generalitat i els seus consellers, presents 
avui aquí en cos... i esperem que en hnima, s’han tacat amb 
ia marca indeleble del nepotisme, I’amiguisme, el clientelis- 
me, el diner fhcil i les males companyies, o s’han mantingut 
dient-ho en el sentit estrictament econbrnic i polític- ver- 
ges de martingales amb els bufadors de bombolles finance- 
res i allunyats de conxorxes arnb els taurons borsaris? Quin 
ha estat el seu món, el vertigen embriagador de la foguera 
de les vanitats o el responsable patriotisme de construir Ca- 
talunya? 

El senyor Pujol, que avui est& aqui perquk no té més re- 
mei, perquk el Reglament de la cambra l’obligst a compa- 
rkixer un cop I’any i no pot, com acostuma, parlar a les 
cimeres de la televisió que tots paguem per al seu gaudi- 
ment personal; el senyor Pujol, que no va tenir el valor ne- 
cessari per prendre la paraula en el debat d’incendis E va 
deixar els seus consellers de Governació i Agricultura sols 
davant del perill, perquk l i  falth allb que distingeix els a u t h  
tics conduidors de pobles dels virtuosos de la imatge i Ia 
propaganda, el senyor Pujol ha posat en funcionament la 
seva maquina de fabricar receptes muiti6s i el proppassat dia 
1 1  ens va donar una resposta. Escoltem-la amb la reverent 
atenció que mereix: <<La cultura del pelotazo IIQ la va inven- 
tar Catalunya, que sempre ha fomentat I’eesforG personal i la 
base econbmica de la qual es la petita i mitjana empresa, 
Aquesta cultura especulativa té altres latituds. És a dir, la 
cultura del diner entes COM a mercaderia en si mateix i de 
l’kxit basat en el COP de sort que clefuig el treball perseve- 
rant, I’estalvi i el sacrifici no és prbpia de CataIunyab) -total- 
ment d’acord-, <(i el que viu en ella i d’ella no mereix ser 
catali, 6s a dir, és d’altres latituds), -plenament acceptat. Un 
cop clares les hipbtesis de treball, vegem quines conclusions 
podem extreure’n. Pet% abans necessitem fer un reph  ripid 
a una informació prkviw. 

Jrlvier de la Rosa Martí, catalh, 47 anys, Ilicenciat en dret 
i periodisme, financer, allotjat en aquests moments en una 
cella de dos per sis metres a la Primera Galeria de la Model, 
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A l’actc de pres6, dictat pel magistrat Joaquín Aguirre, s’ex- 
pliciten els &recs cl’estafa, apropiaci6 indeguda, falsedat en 
document mercantil, en relaci6 amb la descapitalitzacih de 
I’ernprcsa Grand Tibidabo, amb greu perjudici per a milers 
de petits accionistes. Malgrat que a I’acte de pres6 no s’es- 
menta, entre les acusacions de la Fiscalia figurava el desvia- 
ment irregular de mil milions de pessetes d’un aval concedit 
per la Generalitat de Catalunya a la societat Grand Penínsu- 
la. En medis judicials no es descarta que en el transcurs de 
la investigaci6 s’inclogui també, entre els presumptes delic- 
tes comesos, la utilització de fons de I’aval per a negocis 
particulars del senyor De la Rosa amb la connivimcia de 
Convergkncia i Unici. 

Tmjectbria empresarial de l’avui empresonat financer so- 
bre el qual gravita la possibilitat que se l i  apliquin diverses 
penes, de fins a dotze anys de reclusi6, i al qual ha estat irn- 
posada ja una f i q a  civil de 13.000 milions de pessetes ... 

Entre el 74 i cl 85 treballa a la Banca Garriga NoguBs, on 
arriba a vice-president i conseller delegat. Resultat de la 
scvii gesti6: un forat de 98.300 milions de pessetes, equiva- 
lent a setze vegades -setze- els recursos propis de I’entitat. 
LR investigació realitzada per Banesto, casa matriu de la Ga- 
rriga Nogués, I’any 88, tres anys despr6s que el senyor De la 
Rosa deixés I’entitat, és eloqüent: (<Ocultación deliberada, 
nombramiento de altos cargos como asesores del banca, co- 
locación de arnigos adictos, captacih de dinem a ultranza 
para utilizar corno escaparate, cajja R hasta mediados de 
1985, créditos en avales que no se pagan, enorme concentra- 
ción de riesgos en cuatro grupos de empresas y manipula- 
ciones contablcs.>) Aquests fets, realitzats fins a 1’any 85, 
eren públics i ,  per descomptat, coneguts’per tots els sectors 
polítics, empresarials, jurídics i periodístics d e  CataIunya. 
En conseqükncia, no 6s aventurat presumir que també ha- 
guessin arribat a oides del senyor Pujol. 

Entre el 85 i el 92, el senyor De Fa Rosa es fa chrrec de 
les inversions de KIO a Espanya, agafant el control d’un 
flux financer dirigit al nostre pais que en pocs anys coHoca 
mig bilió de pessetes en un ampli ventall de sectors: en el 
Grup Torras s’inclouen la tkxtil Burés, la química Ercros, la 
irnmnhilihrria Prima, la paperera Torras Paper, la financera 
Beta Capital i l’alirnenthria Ebro, entre d’altres. Aquesta 
allau de liquiditat sobre la borsa espanyola provoca el boom 
de I’any 87, en el qual unes poques persones s’enriquiren de 
forma espectacular i molts milers varen patir greus crebants 
quan el globus es punx8, en el crac d’octubre de l’esmentat 
any. Resultat de la gestió del senyor Javier de la Rosa: la 
major suspensi6 de pagaments de la histbria d’Espanya. To- 
rms-KTO susph  pagaments amb un deute real de 240.000 
milions de pessetes per un actiu tebric de 78.000; les empre- 
ses del Grup van a la suspensicj o es malvenen, es perden 
milers de llocs de treball i es porta a la rui’na molts pro- 
veldors; els nom directius de KIO entaulen una dcrnanda ci- 
vil, per possible fallida fraudulenta, i una altra penal, per 
estafa, falsedat en document mercantil i pDblic, apropiació 
indeguda i manipulació per alterar el preu de les coses; els 
gestors de K 3 0  que prenen el relleu I’any 92 estimen que 

100.000 milions s’han volatilitzat i s’ignora el seu desti; 
I’anterior responsable de KIO a Europa i valedor de Javier 
de ia Rosa, Fouad KhaIed Jaffar, es troba a hores d’ara en 
parador desconegut; a més a més de les dues demandes pre- 
sentades a Espanya, la direcció de KIO entaula una acci6 ci- 
vil davant. un tribunal brithnic, per desviament de fons del 
grup w altres finalitats; les tres demandes, totes admeses a 
trhrnit, es presenten contra Javier de la Rosa i altres respon- 
sables del Grup Torras o de les seves empreses. Donat el 
considerable renou que aquest monumental eschndol 
econbmic i laboral va provocar a I’opini6 pública, i que va 
ocupar durant setmanes titulars de premsa, informatius de 
rhdio, televisi6, editorials, manifestacions al carrer i comen- 
taris de tota mena i nivell, tampoc no sembla desgavellat 
pensar que alguna noticia u1 respecte arribés al president de 
la Generalitat entre val i VOI en halicbpter per comprovar 
que les comarques de Catalunya s’maven renacionalitzant al 
ritme adequat. 

Per sorprenent que sembli, les activitats del senyor Javier 
de la Rosa no van acabar amb I’enfonsament del Grup Tor- 
ras. Quedava una tercera etapa: Grand Tibidabo. L’any 88, 
quan encara era el totpoderiis home fort de KIO, el senyor 
De la Rosa compra la majoria de la societat anbnima del Ti- 
bidnbo, que I’any 90, a requeriment del Govern de Conver- 
ggncin i Unió, cntra en el projecte Tibigardens, fins 
aleshores conegut com a parc Rusch; en iniciar-sc cls pro- 
blemes del Grup Torras, adquireix el 30% de Corporaci6 
Nacional del Leasing, iniciant aixi el seu replegament cap a 
Catalunya; es desprkn de la cartera de Leasing, venuda a 
Hispamer, i de la seu central dc la societat, venuda a la Ge- 
neralitat pcr un preu significativament superior al de mercat; 
a partir d’aquí, empren un ball complex de compres, vendes, 
préstecs i fusions, que es tritdueixen a transforrnar uns actius 
sanejats de 40.000 milions de pessetes en unes perdues 
d’ I 1,000 milions, portar l’ernpresa al caire de la liquidaci6 i 
a una caiguda del 9OYo del valor de les accions de nou mil 
petits i indignats accionistes. 

No és d’estranyar que dos dels principals assessors jurí- 
dics del senyor Javier de la Rosa, els lletrats Juan José Fd-  
chi i Joan Piqué - e l  segon, el seu actual advocat defensor, i 
el primes, deslligat ja  professionalment d’ell-, li advertiren 
que si al final acabava malament nn seria per KIO, sinó per 
Grclnd Tibidabo. Una tal adrnonici6, de dues persones d e  
tanta experihcia, no va tenir inexplicablement e1 menor 
efecte moderador sobre l’accelerada marxa del senyor De la 
Rosa. I és llhstima, perquk el desenlla$ de F’assumpte ha de- 
mostrat que sabien de quk parlaven. 

Aquesta és, doncs, a grans trets, l’executhria corn a home 
d’empresa del senyor Javier de la Rosa Marti. En resum: 
600.000 milians de pessetes volatilitzats, milers de famílies 
a la desesperació, a l’atur, milers de petits accionistes dece- 
buts i sectors industrials estrategics d’enorrne transcendkn- 
cia per a I’economia nacional greument danyats. Perb no 
estem aquí per jutjar el senyor De la Rosa, que aixb ja ho 
farh la insthncia competent: qui s’ha permes jutjar és el se- 
nyor Pujol. De les seves ernfhtiques declaracions el proppas- 
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sat dia 11 s’infereix que aquest tipus de biografia no és ge- 
nuhament catalana, i que ha de ser vista aquí, en el Princi- 
pat, com una flor maligna i exbtica. No obstant aixb, COM 

que la vida pdblica del senyor Pujol no va comenqar I’li 
d’octubre, resulta il.lustratiu repassar manifestacions previes 
i igualment solemnes i emotives del molt honorable presi- 
dent en relació amb la figura del moment. 

Escoltin b6, senyories, perque la cosa no té perdua. De- 
claracions del senyor Pujol pubIicades el dissabte 4 d’abril 
del 92: <<Javier de la Rosa ha sido objeto de ataques tremen- 
dos estos días, se le ha atribuido incluso una intesvencih en 
toda el asunto de Ibercorp, y me siento mordmente obliga- 
do, moralmente obligado, a decir una cosa sobre este terna: 
no creo que haya tenido ninguna intervención en esto.>> Molt 
be, president, aixb és el que fa falta: obeir els imperatius 
morals, per tal que aprenguin tants desaprensius esca- 
dussers.  corno las hemos sufrido nosotros en nuestra pro- 
pia carne, nosotros siempre somos contrarios R estas 
carnpafias sistemáticas de desprestigio. Por tanto, si somos 
contrarios a ellas, tarnbién sornos contrarios a las que se ha- 
cen contra Javier de la Rosa.>> Naturalment, el que vostk ha 
arribat a patir, senyor, és admirable, com ha ha aguantat, 
grhcies a la seva gran fortalesa moral. Deu ser aixh, sens 
dubte. 

Perh continuem, que ara ve el mis  interessant: <<La Gene- 
ralitat forzosamente ha de hacer una valoración muy positi- 
va de la acción económica de Javier de la Rosa. Cataluña es 
un pais en el que si algo nos falta precisarnente son empre- 
sas de gran tamaño. Por tanto, ahora que Javier de la Rosa es 
un hombrc que en esta linea de creación de grandes empre- 
sas ha actuado hasta ahora con eficacia, aprovecho para de- 
cir que lamentamos rnucho que pueda ser objeto de 
carnpafias de este tipa.>> Fanthstic! Insuperable! Quina visió 
estrati?gica! <<Ha actuado con eficacia ... n Aixb, a I’abrii del 
92, despres del Garriga Nogués i a les portes del naufragi 
del Grup Torras. 

Perh agafin-se, que la perla natural és aquesta -fixin-se 
quina meravella-: <<Y de la misma manera que hemos defeen- 
dido o intentado que no se hagan carnpafias sisternfiticas 
contra quien sea, contra el sefior Mariano Rubio, por ejem- 
plo, tarnbién nos parece una cosa absolutarnente fuercl de 
tono que se le haga a Javier de la Rosa.>> Doncs, clar que si! 
A qui se li acudeix ficar-se amb el pobre Mariano Rubio? 
Que seria de Catalunya sense el seu lideratge, senyar Pujol? 
Aniríem pel món desorientats i sense rumb. 

I el <<remat>>: <<Aqui hsibía una empresa que se tambalea- 
ba, que era Torras, y KIO la ha sacado adelante. Luego ha- 
bía otras empresas, COMO Cross y Explosivos R h  Tinto, y,  
de mornento>> -aquest <<de mornento,) no té preu-, <<las saca 
adelante; luego, ha sacado adelante la f u s b  de Ebro y 
Agricolas, y se ha preocupado siempre de que esta empresa 
estuviera en Cata1ufia.n Tot, tot ho va tirar endavant ... Enda- 
vant cap R la suspensi6 de pagaments, s’entén. Crec 
que vaig comprenent el que vostk vol expressar, senyor 
Pujol, amb el seu eslbgan <Catalunya, un pais que va 
e n  davant D, 

Per6 hi ha m6s. EI febrer d’aquest any vostk donava re- 
colzament públic al senyor De la Rosa, acudint a la inaugu- 
ració de la clínica New Teknon. New Teknon, una de les 
operacions que figura a l’acusació dels fiscals com a fraudu- 
lenta i que ha estat acceptada pel jutge com a indici de delic- 
te per a I’acte de presd..,, i allh estava vostc, comprometent 
la institució que representa amb una irnprudkncia manifesta, 
I el proppassat juliol, des d’Holanda, va tornar a insistir, 
contra tota evidencia, que havia salvat moltes empreses. 

I encara, ei dia passat 1 1  d’octubce, vosth, senyor Pujol, 
afirmava: (Cap govern no ha d’expressar cap judici sobre 
l’honorabilitat de cap ciutadb. I afegia: (<De la Rosa ha tin- 
gut encerts i desencerts; el temps dirh si va tenir més falla- 
cies que virtuts>> -aixb, una setmana abans que es dictks 
ordre de presó incondiciunaf. És a dir que un govern no ha 
de prendre posició sobre I’ honorabilitat d’un ciutrzdi, per6 sí 
que pot dir, d’un ciutadb que no ha fet altra cosa a la vida 
que portar empreses a la swspensid de pagaments, que és el 
model d’empresaris dels noranta. Perque voste va posar el 
senyor De la Rosa -e l  senyor De la Rosa que avui es troba 
en la situació que tots coneixem- corn a referent i paradig- 
ma de l’empresari catalh, aquest que segons vostk ha d’apos- 
tar per l’economia productiva. Si jo fos empresari en q u e s t  
país, senyor Pujol, em sentiria tan desconcertat, tan profun- 
dament frustrat que se’m traurien les ganes de continuar. 
Creu vostk, de veritat, que, per a tants milers i milers d’ern- 
presaris que treballen dotze hores diaries per poder satisfer 
les nbmines, <<sortejar)> les traves administratives, aguantar 
la morositat, pagar els impostos amb els quals vostk i els 
seus socis de Madrid I’afligeixen, i atendre les carregues fi- 
nanceres d’uns tipus d’interks massa alts per la politica de 
salvatge endeutament públic que vostk aplaudeix, practica i 
recoba, per a totes aquestes persones abnegades, entusias- 
tes, laborioses, honestes ..., era aquest un model adequat? 

Perb, anem assentant algunes conclusions, La primera és 
que vostk, senyor Pujol, no sortira -no en, pot sortir- indem- 
ne, d’aquesta. I no creiem que se’n surti, i l i  diré per q u k  
Perquk un politic, i sobretot un politic de rqa ,  com és vostk, 
és capag de superar moltes coses, si 6s prou fort i prou hhbil; 
pot refer-se d’un mal resultat electoral, pot recuperar-se de 
les esquitxades d’un assumpte de corrupció, pot mortej ar>) 
una greu inefichcia de gestió; tot aixb, un politic pot fer-ho. 
Na obstant aixb, hi ha una cosa que un politic, al llarg de la 
histbria de la humanitat no ha pogut mai vkncer; hi ha una 
sola cosa que acaba indefectiblement amb un polític, una 
cosa que és més letal que la corrupcici, que una votaci6 per- 
duda, que una divisió interna, que una mala gesti6, i aquesta 
cosa és el ridícul. No hi ha polític que, després d’haver fet 
un ridicul espantós davant eis seus conciutadans no quedi ir- 
reversiblement tocat. I aixb és exactament el que li  ha passat 
a vost2 amb el recolzament inexplicable i sui’cida al senyor 
De la Rosa. S’ha cobert vostk del més inapethtble dels ridí- 
culs, posant davant els nostres ulls, corn a estrella polar de 
qualitats empresarials excelses, allb que la gent veu com 
I’antítesi del que ha de ser un empresari creador de riquesa i 
ocupaci6, voste ha fet de si mateix -sense que ningú més hi 
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intervingués-, vostt? solet, ha fet de si mateix una figura 
d’irrisió. Vosth 6s ara quelcom més que un home profunda- 
ment equivocat: vostk és un home tragicament afeblit, Des- 
prés de quaranta anys de vida política pIens de tenacitat i 
impregnats d’autkntica vocació, no acnbarh vostk cobert 
d’honors, sinfi de sarcasmes. 

Nosaltres, senyor Pujol, no sabem com pensa vost& sortir 
d’aquesta; el Grup Popular no s’aatreveix a predir fins a on 
arribari el poder de la seva gegantina mhquina de propagan- 
da tnedihtica, de la seva xarxa de clientelització d’una socie- 
tat debilitada i confusa, de la seva tropa d’intel*lectuals 
orghnics ben alimentats, per intentar esborrar de la ment i 
del record dels ciutadans i ciutadanes de Catalunya les coses 
que vostk ha arribat a dir i a fkr en el seD estrany maridatge 
amb el senyor Javier de la Rosa, ja es veura. Perh hi ha quel- 
com del que sí que estem segurs, molt honorable senyor, i és 
que, faci vostk el que faci, digui vostk el que digui, a partir 
d’avui, per altes que siguin les muntanyes a les quals grim- 
pi, per paternals que siguin les admonicions que ens infligei- 
xi des de TV3, per copets a l’espatlla que reparteixi i per 
ifunyans que sigui els pa’isos als quals viatgi, mai mes ningú, 
per6 ningú, se’] podra prendre a vostk seriosament. Vostk 
veurh carn administra aquesta nova situació. 

La segona conclusió és que, darrere del suport contra tota 
lbgica del senyor PuLiol al senyor De la Rosa, hi ha un miste- 
ri sense resoldre. Les peces del puzle no encaixen. Com pot 
un  governant del nivell del senyor Pujol avalar moralment, 
socialment i políticament una persona amb una trajectbria 
empresarial tan complicada? Per que assumeix un risc 
d’aquest calibre? Sense una bona motivació, estem davant 
d’un absurd irresoluble, de perfils entre surrealistes i esper- 
pkntics. Un conegut periodista d’investigació que I ’any 89 
dirigia la publicaci6 ecnnhmica Cinco Dias explica -i ningú 
ho ha desmentit- que, dinant amb el conseller Alavedra a 
I’hotel Castellana, quan aquest era conseller d’IndCstria, va 
sentir dels seus llavis eI segiient comentari referint-se al se- 
nyor Javier de la Rosa: <<Este hombre es m ~ i y  inteligente, 
pero que mwy listo: deberia estar en la circel, y mira clónde 
est& mamjando 10s hilos de las finanzas de este país.>) Allu- 
cinant! L’any 89, el Govern de Convergencia i Unió opi- 
nava del seu futur gran amic i col-laborador que era carn de 
presidi, i ho feia en termes admiratius! Senyores i senyors 
diputats, en quin pais vivim:‘ En mans de qui hem dipositat 
el Govern de Catalunya? Insisteixo en la pregunta, que exi- 
geix una resposta, perquli: el president de la Generalitat i els 
seus consellers donen tot el seu suport, fins i tot en les cir- 
cumsthncies més adverses, exposant-se fins mes enllh del 
mínimament prudent, a una persona a la qual consideren poc 
menys que un indesitjable; perb, que quedi clar, vostks el 
consideren aixi, no I’oposicici, que mai s’hauria expressat 
públicament en aquests termes, i de la qual saben -com sa- 
bia tothom- que practicava conturnaqment funarnbulisrnes 
financers d’una heterodbxia com a mínim inquietant, 

Qui ens pot donar una resposta’? El senyor Pujol, quan 
pugi ara a la tribuna a contestar el nostre Grup’? El senyor 
De la Rosa, quan es decideixi a <<tirar de la manta>>? Quines 

s6n les cartes que el senyor De la Rosa ha arnenagat de po- 
sar sobre la taula? As, sota, cavall i virrei? I, si ning6 no 
proporciona una explicació satisfactbria, els ciutadans la 
imaginaran. I no es necessita ser un Iinx per endevinar-la: 
amb dos ex-consellers de Convergencia que han passat per 
la nbmina del senyor De la Rosa, amb parents i familiars 
d’alts chrrecs de Converghncia entre els empleats del senyor 
De la Rosa, amb avals multimilionaris de diner pljblic al se- 
nyor De Ic? Rosa per tal que faci arranjaments particulars, 
amb compres d’lrnrnobles al senyor De la Rasa pel Govern 
de Convergkncia a preus més que generosos, que creuen 
vostks que pensar& ei ciutadh que, en contra del que creu el 
senyor Pujol, te un límit en la seva disposicici de combregar 
amb rodes de molí? Doncs, el mateix que pensem tots, se- 
nyores i senyors diputats, el mateix que pensem tots els mal- 
vats que ordim campanyes de desprestigi. 

La tercera conclusi6 és que, entre el comportament i I’es- 
til del senyor De la Rosa i el de Convergkncia i Uni6 exis- 
teixen curioses analogies. Abans de la seva detenció, el 
senyor De Fa Rosa amenaqa públicament de revelar informa- 
cions que afecten torres molt altes, i adverteix els fiscals que 
no tenen ni idea de les conseqiikncies que poden derivar de 
la seva acció, Doncs, bé, que diu Convergkncia i Uni6 per 
boca del seu secretari general davant l’eschndol causat per 
l’empresonarnent de Javier de la Rosa i les eventuals com- 
plicacions que puguin afectar el seu partit? Exactament el 
mateix que el senyar De la Rosa fa als fiscals i als polítics 
en general: amenaqa e1 Partit Socialista durant la festa d e  
presentació del nou Avui de provocar eleccions anticipades 
si els socialistes no es converteixen en Don Tancredo en re- 
lació amb l’rlfer De la Rosa. És a dir, el famcis impuls a 
I’ecmomia productiva i al procés autonbrnic se supediten a 
les necessitats de Convergencia i Uni6 d’amagslr la seva 
roba bruta. Sempre havíem sabut que el senyor Roca era un 
home d’estat, de noble carrjcter i extraordinhria grandesa 
d’esperit; aquesta reacció ens ho confirma. De fet, aquesta 
ankcdota desagradabh esdevinguda a la presentació del nou 
Avui ens reafirma la idea que un dels probfemes mes greus 
del nostre pais és un problema de nivell; no es poden posar 
segons quines coses en mans de segons quina genteta. 

La quarta i darrera conclusió 6s que el senyor Pujol tenia 
raó quan ens deia ahir que entre tots havíem de fer un esforG 
per rebaixar la tensió. Perb no al preu de renunciar a les nos- 
tres conviccions i a les nostres obligacions, Una cosa és el 
sentit d e  la responsabilitat i una altra I’abdicaci6 de respon- 
sabilitats. En qualsevol cas farem un esforq per acabar dis- 
minuint, encara que només sigui una mica, la tensi6. No es 
prengui malament el que li diré a contintiaci6, senyor Pujol, 
per@ no ho faig amb hnim de molestar-lo, per sorprenent 
que li  sembli, d’alieugerir ni que sigui en part la pressi6 que 
aquests dies gravita sobre vostk i que es va plasmar a h’ ir en 
una intervenció inconnexa, reiterativa i mancada de convic- 
ci6. Nosaltres opinem que molts dels seus probIernes, sobre- 
tot els més greus, tenen el seu origen que vosti: opera sobre 
un error bhsic, que perverteix gairebé tots els seus plantejad 
ments, fins i tot ei3 millor intencionats, i si rn’atreveixo a 
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fe r4  aquesta observació, és en la seva qualitat de president 
de la Generalitat i responsable d’un pressupost d’ 1,7 bilions 
de pessetes, no a títol personal -terreny en el qual qualsevol 
consell de la meva part seria una impertinkncia-; vosti?, se- 
nyor Pujol, vol tenir-ho tot controlat, vol estar pertot arreu, 
arribar a tothom, omplir amb la seva preskncia totes les llars 
i tots els racons: voste vol ser ubic i omnibenefactor; vmtk 
és, si m’ho permet, panpujolista i oblida un detall clau: que 
ei panteisme suposa l’expulsi6 de Déu del món. Si Déu 6s 
l’uunivers, Déu 6s innecessari. Si arribés el dia que tot Cata- 
lunya fos pujolista vostk seria superflu. Li prego que refle- 
xioni detingudament sobre aixb, i li ho dic de forma una 
mica interessada, perquh crec que 1’ assimilació d’una veritat 
tan evident l’ajudarh a suavitzar algunes de les seves fbbies 
mis  intenses. Vostk es creu obligat a orientar-ho tot, a opi- 
nar sobre tot, vostk vol fer tots els papers de I’auca; vostk 
dicta a la gent la llengua en quk ha de parlar, els negocis en 
quk ha d’invertir, el nombre de fills que ha de tenir, les 
canpns que ha de cantar, la identitat que ha de sentir, i els 
parcs temitics que ha de construir. Vostk vol tocar a Fa vega- 
da el flabiol, la tenora i la campana, i es llanqa a pontificar 
sobre el que esta bé i esta malament, sobre si som o no som, 
sobre quk va passar el 1714, quk passar5 el 2QI0, qui 6s 
I’ernpresari modeI, qui no ho 6s ... El seu problema és que 
vosti: no entén que és el president de la Generalitat, i no la 
senyora Francis (remur de veus). El cas De la Rasa 6s una 
mostra evident d’aquest enfocament distorsionat, A vostk 
qui l i  mana defensar un empresari privat, bastant controver- 
tit, que tk els seus detractors i els seus entusiastes, que té els 
seus amics i els seus enemics, perb que pertany a l’jmbit de 
la societat civil, i que, si triomfa, millor per a ell, i si és acu- 
sat d’estafa, doncs senyal que quelcom ha fet malament. Per 
quk s’hi posa, en guerres que no són les seves? Vostk gover- 
ni, que j a  en té prou; procuri que als estius secs, chlids i ven- 
tosos se’ns cremin dues hecthrrees per incendi, en lloc de 
setanta, mitjanqant una bona política de prevenci6, previsió i 
extinció; construeixi canalitzacions i murs de contenció per- 
qui: les riuades no se’ns enduguin el pais per endavant; doti 
d’una vegada el Fons de cooperaciri locd, i obligui els so- 
cialistes a escometre lesvreformes estructurals que Catalunya 
i tot Espanya necessiten, en lloc d’obsessionar-se amb els 
MQSSOS d’Esquadra, els fons de cohesió i 1’6s del catalh a 
I’Administraci6 de Justícia. Perque, tot i ser coses impor- 
tants, cap d’aquestes coses ens donari més llocs de treball i, 
en canvi, uns impostos més moderats, uns tipus d’interks 
més baixos, un mercat laboral més flexible, una liberalitza- 
ci6 dels serveis i un  sector públic més petit, si que ens per- 
metrien crear ocupació i riquesa. 

Aquestes són coses simples que tothom entgn, perb que 
vast& sembla tenir certa dificultat a assumir. Estic ben segur 
que vostk aquests dies ho esta passant maiament perque no 
entén on ha comes I’escada, quin cap va quedar per lligar. A 
vostk, que creia tenir-ho tot, absolutament tot ben controlat, 
ben previst -la televisi6 i la radio piíbliques, el seu partit, 
els empresaris, les forces vives, els altres partits-, que  se l i  
va escapar? Mortificant dilema. La solucid, com tantes ve- 

gades que en la vida dels Cssers humans s’arriba a un carrer6 
sense sortida, la donen els poetes. Kavafis va escriure, el 
19 1 l ?  un poema <<sobrecollidor>> que es titula Desenltapos. 
Na el citar6 sencer, perquk aquest matí no esta la cambra per 
exuberancies líriques; em limitaré als darrers tres versos: 
<<Un altre desastre en qub no pensem I sobtat, vehement, 
se’ns tira a sobre / i ,  indefensos, j a  no hi ha temps, se’ns em- 
porta.)> Vostk, senyor Pujol, que creia tenir-he tot dominat, 
no va calcular, en el zenit del seu poder, que una donzella 
d’ulls embenats amb una balaqa en una rnh i una espasa en 
l’altra apareixeria, <<sobtada, vehement>> i li tiraria la parade- 
ta per terra, sense donar-li temps a reaccionar. 

Aquesta és la gran virtualitat del nostre sistema social i 
polític: que ningú, absolutament ningG pot tenir-ho tot sota 
control. I a partir d’aqui, no torni a caure en la mateixa 
temptacirj, no vulgui dominar el destí. Si el senyor De la 
Rosa resulta innocent, I’Altíssim, per raons que nom& ell 
coneix, haurh decidit donar-li a vostk una segona oportunitat 
i, si no, el que sigui ja ho tractarem en el moment adequat, 
Vost2 sabri corn i per qu2 va decidir lligar el seu desti al del 
senyor De la Rosa; potser tots ho sabrem algun dia. 

Mentre la senthcia definitiva li arriba al senyor De la 
Rosa i a voste, nom& li fem un prec: limiti’s a governar, 
que prou feina té, respecti la frontera que separa allb que 6s 
públic cl’allb que és privat, i no es posi en embolics de lli- 
bres de cavalleries, i, per favor, deixi que cadascú pensi el 
que vulgui, parli el que vulgui, canti, balli el que vulgui i es 
fabriqui els models que vulgui, perque els catalans -encara 
que a vostk l i  costi acceptar-ho- ja som prou grans i podem 
viure sense el seu mestratge espiritual. L’6nica cosa que es- 
perem de vostk és que gestioni correctament els ingents re- 
CUSSOS que hem posat a les seves mans, i aquesta, precisa- 
ment aquesta, 6s 1’Única cosa que vostk a hores d’ara encara 

ha tingut ni la voluntat ni la capacitat de fer. 
Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Vidal-Qua- 

dras. Té la paraula el molt honorable senyor president de la 
Generalitat. 

El Sr, PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Bé, se- 
nyores i senyors diputats, senyor president, senyor Vidal- 
Quadras, vostk veig que reaIment segueix, i a més de la 
manera brillant que habitualment ho fa, aquella consigna 
que vaig llegir al diari que ei senyor Amar l i  havia donat: 
<<Faci una oposició Terop -aquesta va sortir en el diari i en- 
tre cometes; suposo que deu ser veritat- <<al Govern de la 
Generalitat.)) I, per tant, doncs, el felicito per ser tan compli- 
dor de les consignes que rep. 

De tota manera, transmeti al senyor Amar el següent: 
aquest fet no provocara eleccions anticipades, no es facin 
i1-lusions. Les ekccions anticipades, les poden provocar al- 
tres coses, que sempre aniran lligades amb el compliment o 
no-compliment, o amb l’acord o no-acord, o la mútua lleial- 
tat que hi pugui haver en les negociacions que nosaltres tin- 
guem amb el Partit Socialista, perb, evidentment, ni aquesta 
ni altres coses per I’estil no provocaran eleccions anticipa- 
des, i a vostk li  prego que ho transmeti al senyor Amar. 
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Dit aixh, suposo que ..., no entenc per quk I’ha de SOT- 
prendre que, realment, jo dediques el meu discurs d’ahir, en 
una part important, ii aquest tema, perquk, bbviament, és un 
terna important. Vostb hi ha dedicat tot el discurs, quan en 
realitat s’ha dedicat tot I’any, precisament, a altres temes, 
que ja rn’agrada que no n’hagi parlat, perquk són aqueIls te- 
mes en els quals jo els acuso st vostks, al Partit Popular, de 
buscar la desestabilització interna de Catalunya i d’incre- 
mentar i de mirar que hi hagi unes actituds hostils i negati- 
ves contra Catalunya fora de Catalunya i de trencar els 
elements de convivkncia. Bé, vast& no n’ha volgut parlar, 
d’aixij, i suposo que després cn voldrh parlar, perb, en tot 
cas, si que dcrnostra que el tema és prou important, Jo ho 
vaig dir d’entrada; d’entrada: no havia parlat ni mig minut, 
no havia passat ni mig minut del meu discurs que ho vaig 
dir. 

Vostk diu: <<Home, en Javier de la Rosa havia tingut un 
antecedent, que era, concretament, aquest de la Banca Garri- 
ga Nogués, que obligava a ser prudent)), i té tota la ra6. El 
que si és ccrt, de tota manera, també, és que en aquell mo- 
ment no nosaltres, sinó també altra gent, ja ho vaig dir..,, i 
no ho dic en prova de deschrrec, ho dic simplement perquk 
és la realitat; comprenguin que, si el Banc d’Espanya fa con- 
f i n n p  al senyor lavier de la Rosa, aixb per mi té un signifi- 
cat, aixb té la seva irnportincia, i no ho dic ara per traspassar 
cap mena de responsabilitat, sinó perque objectivament E s  
així  -objectivament és així. Quina es la primera autoritat 
rnonethria del país? Qui  és que té la principai responsabilitat 
en aquest país des d’aquest punt de vista? El Banc d’Espa- 
nya, i a més el Govern també, perh ja deixo de banda eI Go- 
vern: el Banc d’Espslnya. I, per altra banda, nosaltres teniem 
una garantia, que la vaig explicar ahir, que era la dels ma- 
teixos representants del Govern de Kuwait; no era simple- 
ment <cel protector)), com diu vostk, eren els representants 
del Govern dc Kuwait. 

Per altra banda -i amb aixb, doncs, lligant amb una cosa 
que abans no hc contestat al senyor Reguant-, quan diuen: 
<<Oh, potser s’havia d’haver anat a buscar altra gent.)) Per 
una  pila de coses, en aquells moments, realment, per una 
pila de coses que al Banc d’Espanya i al Ministeri d’TndLis- 
tria i al Govern de la Generalitat ens interessava resoldre 
-no sempre les mateixes; hi havia moltes &aquestes coses 
en les quals no interveníem per res-, perh, realment, no es 
va trobar altra possibilitat d’una aportació important de ca- 
pital que aquesta. Aquesta va ser la realitat. De la mateixa 
manera, per exemple, doncs, que, amb una gran sorpresa de 
molta gent, a finuls dels anys vuitanta algunes grans ernpre- 
ses italianes -la FIAT, concretament- i algunes grans em- 
preses alemanyes, en moments de dificultat, precisament, de 
capitalitzaciii, no els va quedar més remei també que anar a 
buscar dincr irab. I concretament la FIAT, com vostk sap, 
doncs, precisament va anar a buscar ni més ni menys que di- 
ner libi concretament, i durant una pila de temps van tenir 
aquest diner; no hi va haver una altra possibilitat. I el Banc 
d’Espanya, a I’hora d’anar a buscar dines per al Consorci 
Nacional del Leasing, i nosaltres en el cas de Port Aventu- 

ra..., i torno a repetir-ho al senyor Reguant: no, no hi havia 
cap altra possibilitat. {<Vagin a buscar-ne una altran, no, no 
n’hi havia cap mes, no n’hi havia cap mks; es va fer aixb. 
Després hi tornar& a aquest tema, de tota manera, després hi 
tornaré. 

Respecte a Ics declaracions, que ja  vaig dir ahir i vaig re- 
conkixer ahir que comprenia perfectament que, oblidat el 
context en que es van fer, resultaven molt xocants, de tota 
manera jo vull insistir en un fet que, evidentment, no sé si 
reforc;a, diguem-ne, Ia meva explicaci6, perh sí que és im- 
portant des del punt de vista de comprendre el perquk.. Jo, 
realment, a mi em fan f i s t i c  les campanyes de destrucci6 de 
la gent i la gent que les fa -i la gent que les fa. T potser si 
que de vegades tinc unes reaccions que potser no són prou 
intebligents políticament parlant, pera que en realitat respo- 
nen a aquesta profunda aversió que sento envers els rapi- 
nyaires, Sembla que els rapinyaires ocells s’han de protegir, 
i segurament que els rapinyaires humans també, perb a mi 
se’ rn permetrii que els rnenysprei’ rotundissimarnent. 1 vostks 
no podran trobar pes part meva que hagi participat mai en 
una campanya d’aquest tipus, ni contra vostks tampoc, ni 
contra. vosths, que també es podria fer, No hi sortir6 per 
aquí, no els parlaré del senyor Hormacchea, no els en parla- 
re. Perb, evidentment, aixb em fa fhstie; una cosa, cfiguem- 
ne, que és més forta, potser, fins i tot, que el que en podriern 
dir I’obligaci6 q u e  hi ha de racionalitzar. Em fa fmtic, I la 
prova que em fa fistic és que una persona per la qual jo no 
sento, Ibgicarnent, no he de sentir cap simpatia -perque m@s 
aviat me n’hauria de sentir ressentit, per una skrie de raons 
que tothom sap-, que és el senyor Rubio, en aquestes ma- 
teixes declaracions també dic: també estic en contra de les 
campanyes que fan contra el senyor Rubio. El senyor Ru- 
bio ..., després ha passat el que ha passat i es troba en la si- 
tuació que s’ha trobat, perb aquella campanya sistemhtica de 
difamació, i de difamació de les coses més íntimes i perso- 
nals del senyor Rubio, aixh em feia fhstic, i ho vaig dir. J ho 
vaig dir també del senyor De la Rosa. Al senyor De la Rosa, 
se I’hauri de jutjar pel que sigui, donant el resultat que si- 
gui, pert‘, aquestes campanyes, siguin pel senyor Rubio o si- 
guin pel senyor De la Rosa, a mi em fan fastic i faig aquest 
tipus de replica. 

Naturalment, vostk em dirh: <cAixb políticament no té va- 
lor.>> Potser no té valor, parb, de tota manera, serveix per ex- 
plicar el perquk de les coses. I, corn que crec que en la 
politica sí  que hem de fer un esfoq perqub hi hagi cl que en 
podriern dir un punt de noblesa i un punt de dignitat, em 
sembla que tampoc des del punt de vista del capital polític 
no és dolent que hi hagi un polític al qual aquestes carn- 

tingui prohibit que dintre del seu partit i dintre del seu go- 
vern aquest tipus de campanyes es facin, i em sembla que 
dec ser potser I’únic partit en el qual aquesta consigna esta 
donada. 

Bé, ara, a part d’aixh, per explicar aquest tema de les de- 
claracions -¡ encara que potser, doncs, aixb no és massa in- 
telligent, perque es pot presentar com un indici que <<<ara, en 

panyes li  facin fiistic i les rebutgi d’una manera sisternrlt’ < 1ca1 ’ 
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Pujol el que intenta és defensar en De la Rosa>>-, doncs, jo 
explico el que passava i el que ha passat, almenys una skrie 
de coses que han passat, que no són les úniques, per6 que 
també s’han de dir. 

En aquells moments, l’any 92, i encara que la intervencih 
de la Generalitat només era en una cosa, només en una, que 
era concretament Port Aventura -Tibigardens en aquell mo- 
ment-, és obvi que, de l’actuaci6 del senyor De la Rosa, en 
depenia -i aixb no era una opini6 només meva; ja vaig ex- 
plicar ahir que era una opinió del Ministeri d’hdústria, del 
Ministeri d’Econornia, del Ranc d’Espanya i de la Comissió 
Nacional del Mercat de Valors, exactament, no?-, en depe- 
nia una skrie de coses, que per cert -sigui dit de passada- 
s’han salvat; no totes, algunes. Jo els parlaré de dues, perque 
srin les que, una d’una manera directa i l’dtra d’una manera 
indirecta, ens afectaven més, i ens afecten. 

Port Aventura, evidentment, sense la intervenci6 del se- 
nyor De la Rosa, d’una manera que ara els jutges diran si va 
ser correcta o no correcta, perb que aleshores evidentment, 
aixb, en aquest sentit nosaltres no ho podíem saber -ni nas- 
altres, ni el Banc d’Espanya, ni  tota la gent que va donar be- 
neficis fiscals, etcktcra-, sense aquesta intervenció, avui 
aquest projecte no existiria, perquk s’acabava aleshores. 
Aixb ja ho vaig explicar ahir i no hi intervindré. 

Els vaig 51 dir una altra cosa: la campanya de salvament, 
la politica de salvament que s’ha fet, amb kxit, no d’Ercros 
com a tal Etcros, que aixb s’esth disgregant, sin6 de les ern- 
preses que formen part del grup Ercros, tampoc no s’hauria 
pogut fer. 

Permetin-me que rn’aturi un moment, per exemple, en 
aquest cas, no?  Quk va passar amb Ercros? Cros i Explosius 
Río Tinto eren dues empreses que anavcn coixes de feia 
molt de temps perque el Govern -i aquí si que hi ha una cri- 
tica molt seriosa a fer al Govern, i concretament al Govern 
socialista- mai no es va enfrontar amb el problema dels fer- 
tilitzants, i ques tes  empreses perdien un gavadal de diners 
-un gavadal de diners- amb aixh. Jo recordo que vaig parlar 
per primesa vegada d’aquest tema -de Cros, concretament-, 
per veure si s’hi trobava una solució, amb el ministre Ba- 
y h ,  o sigui encara en &poca d’UCD, i he de dir que, de tots 
els ministres d ’ h d h t r i a  amb els quals he parlat, aquell 6s el 
que em va semblar que tenir? més comprensi6 i mes ganes 
d’atacar el problema. 

Dcsprgs de tot aixb, es va deixar absolutament de banda, 
es va anar donant llargues, i Ercros i Explosius Río Tinto se 
n’anaven al desastre. Hi ha haver algun intent de salvar-ho; 
al final va sorgir una aportaci6 important de capital, a travis 
de KTO, i ,  evidentment, ni el Ministeri d’hdústria ni nosnl- 
tres, ni ningtí, ni el Ministeri d’Economia, que va donar els 
beneficis fiscals, va considerar oportlj, malgrat, sí, efectiva- 
ment, aquests antecedents que vostk deia, en veure les ga- 
ranties que donava Kuwait, va considerar oportú rebutjar 
aquesta aportaci6 de capital. 

De fet, Ercros corn a tal no s’ha salvat, ni cal; perb sí  que 
és cert que aquella operació ha perrnks fer el que ara s’esta 
fent amb kxit, que és salvar totes i cadascuna de les fhbri- 

ques. És a dir, per posar un exemple que alguns diputats 
aquí presents valoraran: Erkirnia, sense aquestes interven- 
cions no existiria -no existiria-, i la venda que es va fer de 
I’srnelting de Huelva, concretament a Freeport, va ser un fet 
absolutament positiu, i el fet que ara s’hagi pogut despren- 
dre, bé, al preu d’una pesseta, peri, és que realment, amb les 
pkrdues que acumula aquesta activitat i els crkdits que 
arrossega, és una venda esphdida  que s’ha pogut fer de tot 
el sector de fertilitzants, 6s un gran Bxit, i de fet, doncs, Er- 
kimia ara va bé i les industries que ha conservat el grup EL 
Tarragona van b i  i altres s’han venut, etcktera. 

Bé, li explico tot aixb perqui!, comprengui..,, el cas d’Er- 
cros, el cas de Port Aventura -no em ficar6 amb altres casos 
més petits corn Coma-Cros i Burks, perb, si ho volen, des- 
pres li’n donaré detalls-, el cas Torras i altres coses ja mes 
prbpiament, diguem-ne, situades en una hrea moIt més llu- 
nyana no de la Generalitat, per@ la Generalitat en moltes 
d’aquestes coses no hi intervenia, sin6 fins i tot de l’hrrea 
geogrhfica de Catalunya. Ja vaig explicar ahir.,., i en pot fer 
tota la crítica que vulgui, i a rnks ara llegint-ho ara, en 
aquest moment, dirigint-se al Parlament i dirigint-se als que 
ens escoltin per televisió, aquestes declaracions dringuen 
molt malament, perb jo li explico els dos motius pels quals 
les vaig fer; perque en aquells moments hi havien molts 
llocs de treball, indústries molt importants, sectors clau de la 
nostra economia, COM pot ser el paper i com pot ser la quí- 
mica, i a més a més, aquest sí, directament vinculat a I’acci6 
i a la promoció de la Generalitat, Port Aventura, que depe- 
nien de I’actuació que en aquell moment fes KIO. i aquesta 
6s l’explicnci6. A part de ..., i aquí sí que aixb és una cosa 
molt personal, que potser no té valor polític, perb que, en- 
tenguin, si hem #explicar per que es fan les coses, si que 
hauré d’explicar,.., i els que em coneixen més, de fa més 
anys, i probablement a través de relacions mes ,afectuoses 
que les que hagi pogut tenir amb vosti3, al marge, fins i tot, 
de la política, m’entendran perfectament quan l i  dic, senyor 
Vidal-Quadras, que els rapinyaires em fan fht ic .  

Dit aixb, també, quan vosth parla a base ..., fa una skrie 
d’afirrnacions que són certes -jo no li desmentiré pas les 
meves declaracions-, l i  explico per quk les vaig fer, sense 
dir pas, de cap manera, que m’hi ratifiqui, ni que siguin un 
elogi, ni que fossin justificades, per6 dic per quk les vaig 
fer: motius econbmics i aquest tema temperamental. Perb, a 
part d’aixb, l i  vull dir que moltes de les altres coses que vos- 
te ha dit, a base del retall de diaris -a base del retall de din- 
ris-, doncs, no em sembla la manera normal de fer, perquk, 
és clar, aixb ho podem fer tots, i, evidentment, el que no po- 
dem fer 6s anar desmentint tots i cadascun de les notes i dels 
comentaris que surten cada dia en el diari. 

Li posaré un exemple, no per insistir-hi -no per insistir- 
hi-, i consti que abans m’he descuidat de parlar del Banc 
d’Eivissa, perb també vostk pot aconseguir alguna inforrna- 
ció, a travks ..., sobre el Banc d’Eivissa. Perb ..., ho dic no- 
m& perquk comprengui fins a quin punt les coses no s6n 
senzilles, corn diu vostk, perb, escolti: és que el Partit Popu- 
lar o algli o el Partit Socialista va intentar en un moment de- 
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terminat mirar de tallar una informaci6 que a mi em sembla, 
que a mi em sembla que no responia a la veritat sobre les re- 
lacions entre el senyor Benegas i el senyor Matutes? No ho 
van fer i van fes ben fet de no fer-ho, i, a més, reaiment jo, 
que sóc un home que sento apreci personal pel senyor Matu- 
tes i també respecte pel senyor Benegas, doncs, no en vaig 
fer massa cas, francament, d’aquesta inforrnaci6. No en vaig 
fer cap cas! Perb, en tot cas, el que li vull dir -el que l i  vull 
dir- és que haver d’anar desmentint totes i cadascuna 
d’aquestes informacions, que en surt un gavadal cada dia, 
evidentment aix6 JIQ duu enlloc. 

I el que podem fer eis polítics, si 6s que ens volem res- 
pectar mínimament, és comenpr a saber destriar el gra de la 
palla de totes aquestes coses i no fer cas de la petita infor- 
maci6 que pugui sortir cada dia d’una conversa, d’un co- 
mentari que, a la millor, alguna vegada s’ha fet, a la millor 
alguna vegada ha fet, no dic pas en el cas de I’Alavedrw, 
perb tot situat també en el seu context té un altre sentit molt 
diferent. 

Aquest és un pars en el qual, moltes vegades, davant dels 
periodistes no es pot fer una broma -no es pot fer una broma-, 
perquk a vegades hi ha segons qui que t’ho agafa de debb, 

Bé, per tant, nosaltres no desmentirem cap d’aquestes 
possibles informacions que puguin sortir, com vostks no van 
desmentir -i van fer bk- les que es van dir d’una persona, 
des del meu punt de vista, tan respectable i honrada i esti- 
mada, com és el senyor Matutes, que va ser tractat durant 
una pila de dies, per una skrie de  revistes, d’una manera ab- 
solutament ignominiosa. 

Vost2 ha dit més coses, perb, bhsicament, com que, per 
altra banda, no es pot pas esgotar tot en una  sola rkplica, no- 
més li’n contestaré una per acabar. 

Vostli: diu: &om se’n sortiri vostc, d’aaquest problema?>> 
Bé, escolti, aixb j a  és cosa meva i cosa nostra, no? Ja s’anirh 
veient; no compto amb la seva cel~laboració. Vull dir, aixb, 
tampoc, no... (Fortes rialles.) No la hi demana, no?, no la hi 
demano. Home, indirectament, me la dóna, perqub COM que 
vostk no es pot pas deslligar d e  tots aquests atacs que hi ha 
hagut contra l’estabilitat de Catalunya i el bon nom de Cata- 
lunya, doncs, també va bé que vosth ..., millor que rn’ataqui 
vostk que segons qui, no? (Remor de veus.) 

Perb, d e  tota manera, jo li vull recordar que j a  me n’hhe 
sortit de coses d’aqwest tipus, no? Miri, i aixb és una cosa 
que, potser, desprks, en el transcurs del debat encara sortira 
alguna altra vegada, perque alguns dels aspectes que avui 
s’estan discutint aquí -amb motiu del senyor De la Rosa- no 
stin naus, na s6n nous, no. 

Miri, l’estiu del 82, nosaltres, Converghcia i Unió i, 
d’una manera molt especial, jo virem ser acusats per diaris 
-i en aquest cas, sento haver de dir que, a mis, era un brgan 
oficial del Partit Socialista- d’hwer cobrat 28.000 milions ... 
No, no, no, no  calderil illa^^, no, 28.000 milions de pessetes 
-estava relacionat amb el terna, aleshores encara, diguem- 
ne, normal que hi havia, bé, vull dir, no en situació de crisi 
de Banca Catalana-, 28.000 milions, i era mentida! I els que 
ho van escriure sabien que era mentida. El que passa, el que 

passa és que amb aquestes coses sempre l’acusat o I’atacat 
juga amb desavantatge, perquk donar la prova negativa costa 
molt; és a dir, si jo li dic a vostk que li  he donat un mili6 de 
pessetes d’una manera fraudulenta, i ho dic amb prou habili- 
tat perque vostk no em pugui querellar, i en aquest país és 
molt difícil querellar-se, bé, quk passarh? Que jo no podr6 
demostrar que l i  he donat un milió de pessetes -que, a mds, 
no li n’he donat cap, de mili6 de pessetes-, no ho podré de- 
mostrar; perb vostk no podrh demostrar que jo no I’hi he do- 
nat. Vostk no podrh demostrar que jo li  he donat un milió de 
pessetes. 

T si aixb jo ho dic i ho repeteixo, i ho dic i ho repeteixo, i 
ho dic d’aquella manera que no em puguin querellar -i ja 
dic que aixb de la querefla en aquest país gaireb6 és un es- 
port impracticable-, doncs, s’anirh dient i s’anirh repetint i 
sortirh un  diputat brillant, rnordaq, feroq, com el senyor Vi- 
dal-Quadras, i vindrh aqui i explicar&: <<els diaris diuen i 
ws tk  no ho ha desmentit)), etcktera. I aquesta k s  la situacici, 
difícil, difícil, en que es troba i en qu.5: ens trobem nosaltres 
en aquest moment; difícil per czixb, no pas dificil per l’objec- 
tivitat dels fets, que, en aquest sentit, jo l i  puc ben assegurar 
que si vostk em diu: <<aquests dies hi ha pressió sobre vos- 
t b .  Doncs, és clar, que hi ha pressió sobre mi; és evident, 
no?, que n’hi ha! Sobre nosaltres, hi ha pressió? Sí, senyor, 
hi ha pressió, per6 li  puc ben assegurar que jo em podré 
equivocar i podrk fer eis errors que vostk vulgui d’aprecia- 
ció, perb que Ia meva tranquil-litat amb la qual cornpareixo 
davant d’aquest Parlament -i sobretot davant de vostk- 6s 
absoluta, 6s absoluta. 

I, per altra banda, li  dic aixb: no 6s Ia primera vegada que 
passa, i aixb el poble de Catalunya j a  ho decidirh. Perb, a mi 
m’han acusat de cobrar 28.000 milions de pessetes perquk 
era el que em pagaven per donar suport a la UCD. Després, 
si volen, els llegiré alguns textos d’aquella &poca, que els fa- 
ran quedar malament a vastes i també -i ho sento, perque no 
és el meu objectiu atacar-10s- els socialistes d’aleshores, 
d’afeshores. (Remor de veiw.) 

Perb, un dia un diari molt prestigiós, malt prestigids, 
molt prestigiós va publicar que jo havia cobrat 600 milions 
de pessetes de comissions, i ho va publicar posant el banc, el 
número de compte, l’htermediari a través del qual s’havia 
fet tat aixb, també el seu número de compte amb els noms, 
tot, etcktera. Es dar, tothom va quedar esferei’t, no? I jo vaig 
tenir la sort que el banc en qiiestici doncs va dir: <&colti, es- 
colti, aixb és mentida. -Vostk em pot fer un paper explicant 
que tot aixb 6s mentida? -Sf, senyor>>. I el va fer, i van dir: 
<<miri, escoIti, aquest número de compte realment existeix,), 
em sembla que era d’un callista de Sabadell, i aquest daixb* 
etcktera, perb, en fi, d’aixb res de res. {<I aquí les transferh- 
cies que hi ha hagut s6n de 27.000 pessetes; aquests 600 mi- 
lions, aixb és un invent.)) (Remor de veus.) Jo vaig cridar 
l’amo, l’amo d’aquest diari i li vaig demanar la rectificació; 
no me la va fer -no me la va fer!-, fixi’s si aixb 6s impor- 
tant, i li  vaig dir: <wostk no se’n d6na vergonya d’aixb?), I 
em V E I  dir que no, i li  vaig dir: <(escolti, doncs, és molt greu, 
és molt greu que no se’n doni vergonya)>. 
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Bé, és per dir-li que, escolti, aquest és un tema en el qual 
ja estem entrenats, en aixb, entén? Hi estem entrenats, nor- 
malment amb adversaris menys brillants que vostk, perb 
més sblids, aixb sí, i que, a mis,  no porten a sobre moltes 
vegades aquesta imatge, diguem-ne, de rebuig del que 6s el 
moviment de recuperaci6 nacional de Catalunya que vostk 
porta. 

Perb, de tota manera, ja ens en mirarem de sortir. EI pro- 
blema no és vostk, ni es el senyor Amar, ni és,.., etcbtera, el 
problema és que, realment, aquest fet que s’ha produi’t, s’ha 
produi’t d’una manera que ens obliga, corn una cosa molt 
prioritiria -i ho vaig dir-, doncs, s\ resoldre aixb. Per quk? I 
amb aixb acabo. 

Fixi’s bé en una cosa. Si el procés ..., és a dir, el procés 
que nosaltres volem que segueixi Catalunya -i per a nosal- 
tres Catalunya és una prioritat, i la recuperació nacional de 
Catalunya és una prioritat que no 6s per a voste, i hi té dret 
que no ho sigui-, aquest procés no es pot fer en un clima de 
sospita, en un clima de manca de confianp, en un clima de 
degradaci6 inoral ..., no es pot fer. I jo, ho saben, que moltes 
vegades, de fa anys, estic dient una cosa, fins al punt que al- 
guns em diuen que de vegades algun dels meus discursos 
sembla mks un sermoneig que un  discurs polític, que en 
I’actiu polític que hi ha d’haver a Catalunya, i I’actiu polític 
que ha de tenir qualsevol moviment que vulgui aquesta ..., 
que vagi endavant Catalunya en tots sentits, i sobretot en el 
sentit de la ,seva afirmaci6 com a poble, hi ha d’haver que 
pugui oferir unes garanties morals. 

Per tant, en el moment que apareix aquest terna, per a mi 
esdevé nbsolutrlment prioritari, perquk, efectivament, aixb 
podria afectar un  d’aquells actius que són absolutament ne- 
cessaris, i aixh, almenys -necessaris, més que per a ningú 
més, per il nosaltres i, si em permet la personalitzaci6, d’una 
tnanera molt especial per 1-1 mi-p+,, es per aixb que hi donem 
aqucsta. I,, absolutament tota aquesta prioritat. 

Bé, i res mes; maltes gracies per la seva atencib. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor president. El 

seriyor Vidal-Quadras té dret a un torn de replica de deu mi- 
nuts. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Grhcies, senyor president. 
Vostg, senyor Pujol, continua immergit en el mateix error. 
Vosti: es permet acusar determinats grups polítics i deterrni- 
ndes  persones que s’oposen al moviment de recuperació 
nacional de Catalunya. 

Miri, a Catalunya hi ha moltes visions possibles, i vost5 
en té una de molt respectable, i altres en tenim d’altres, i tots 
snm igualment catalans i tots SOM bon catalans, i vnst2 no 
dóna els carnets de catalanitat. Tregui-s’ho del cap, aixb! 
Aquest e s  un pais complex, plural, heterogeni, divers, i vos- 
tk és un sector, amb foqa, amb un, ara per ara, suport ampli 
dels ciutadans, perb relativitzi la seva posició en el rniin, se- 
nyor Pujol. Vostk continua convenqut que és Iu veritat uni- 
versal; no 1’6s. Hi ha gent que veu Catalunya d’una manera, 
hi ha gent que la veu d’una aftra; hi ha gent que veu la rela- 
ciA Catalunya-Espanya d’una manera, i hi ha gent que la veu 
d’una altra. I vostk ha d’acceptar, encara que li costi, que to- 

tes aquestes visions tenen cabuda en un país democrhtic, un 
país ric, divers i plural COM 6s Catalunya. 

Per tant, no acusi la gent d’aquestes coses, perquk vostk 
mateix es desqualifica, Cadascú ho veu corn ho veu; nasal- 
tres ens oposem a ía seva política, a la seva visió, als seus 
conceptes; creiem que són dolents per a Catalunya, i les 
conseqiikncies ho demostren. I si a vostk li  fan fistic els ra- 
pinyaires, a mi em fan fistic els corruptes; un fistic immens. 
Cadascú administra els seus fhstics i els seus amors. 

Vosti: est& acostumat que aquest pais, segons la seva vi- 
sió jdííIica, patriarcal, és un pais on tots ens estimem, tots 
sorn parents, tots ens coneixem, anem a buscar bolets, fem 
la costellada, i vostk és el gran pater f‘milius que administra 
les benediccions. S’equivoca, esta vostk equivocat; simple- 
ment, viu equivocat. Té una majoria absoluta perb viu en 
l’error, Quk vol que li digui? La majoria absoluta no és 
sinbnirn de veritat. Aqui la gent pensa d’una manera i pensa 
d’una altra, i I’aposició na ve aquí a fer jocs florals, senyor 
Pujol. Una cosa és un rapinyaire i una altra és un diputat que 
fa oposició, que a vegades és dura, intensa, fins i tot im- 
placable, com ha de ser; per tant, torni v m t k  a la realitat, 
pensi que el pais és aixi i veurh com les coses se li van 
aC1 ari n t. 

I li diré més: jo estic molt orgull6s de formar part d’un 
gran projecte nacional espanyol ; ho faig voluntiriament, 
perque hi crec, i ,  per tant, 6s evident que treballo en coordi- 
naci6 i plena sintonia amb el president del meu partit, el se- 
nyor Josi Maria Amar, i prefereixo rebre indicacions ¡ 
orientacions del senyor Amar que d’altres instgncies, per- 
qui3 en el Congres dels Diputats ljltirnament passen coses 
molt rares, i potser vostk hauria de preguntar al senyor Roca 
de qui rep les instruccions. No sé si vostk n’esti assabentat, 
per6 Últimament fa coses molt rares el senyor Roca. Vigili’l, 
vigili’l. (Remor de veus.) 

Vostk diu: <<Oh, vostks cultiven la desestabilització.>> Són 
vostks els que desestabilitzen; són vosths que, amb la seva 
acusació que <<altres desestabili tzenn, desestabilitzen, que 6s 
diferent. Vostk creu que quan el senyor Duran i Lleida, 
grans titulars en una revista de gran difusió a tot Espanya, 
diu: <(El castellano no es mestra lengua,>> Vostk creu que 
quan vostk diu, Iambe, grans titulars: <<Als catalans no se’ns 
put aplicar el concepte habitual d’espanyol.>> Quan el senyor 
Duran, en una entrevista en un diari de gran circulació, que 
també es llegeix a tot Espanya, diu: <(Espafia no es una na- 
ción.)> Vostk creu que aixb cau bé por ahi! Voste creu que 
aixb fomenta la simpatia, I’afecte a Catalunya, vosti: creu 
que aixb és prudent des del punt de vista econbmic, polític, 
social, creu que si? Ho veu bé, aixb? (Remor de veus.) Una 
casa 6s dir: <Catalunya 6s una nació)), que tenen tot el dret a 
dir-ho, i hauríem de discutir el que 6s una nació i corn s’ha 
d’administrar el concepte de naci6 i, fins i tot, si ens po- 
séssim d’acord en aixb, també ens podríem posar d’acord en 
aquest enunciat, perb es pot afirmar <<Catalunya és una na- 
c i b ,  aixb és afirmatiu, és positiu, perb quina necessitat hi 
ha de negar les altres coses, d’ofendre la resta d’Espnnya? 
(Remor de veus.) 
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No sorn nosaltres qui genera aquest clima de fredor, 
d’hostiiitat, de recel entre Catalunya i la resta d’Espanya; 
scin vostks. Vostks que fan una política lingüística -i no em 
fa cap mena de pudor de parlar aquí d’aaixb; sembla que vos- 
tk pensava que no en parlaria, no, escolti, jo no em regeixo 
cstrictament per consideracions thctiques, no tinc cap pro- 
blema.. . La seva pol itica li ngiiís tica és equivocada, absoluta- 
ment equivocada. Vostes estan molt contents perquc de  
284.000 nens, nom& 79 han demanat el castell& en l’ense- 
nyament bhsic entre tres i vuit anys corn a llengua vehicular. 
No els fa pensar malament, aquesta unanimitat del 99,9%? 
No els desperta una certa alarma en els seus cervells? Sap 
qui t i  unanimitats del 99,9%? Doncs el Ceaucescu, el Pol 
Pot, el Castro ... (Veus de fons i uigupls xiulets.) En un país, 
en un país democrbtic -en un  país democrhtic-, com a mí- 
nim, les unanimitats del 99’99% han de ser posades sota ob- 
servació, I jo li diré el que significa aquesta aciaparadora 
unanimitat del 99,9%: vol dir que hi ha pressió i coacció, no 
fisica, perh si psicolbgica. (Remor de veus.) I aix?, no acaba- 
r i  bé, Li ho repetim una vegada mes: abandonin la seva po- 
lítica d’immersih lingüística generalitzada i obligatbria. Bs 
un error. Apostin pel bilingüisme equilibrat i convivencial. 
L’atenció individualitzada és una aberració, és un sistema 
traumatitzant i discriminador. No SOM nosaltres qui desesta- 
bilitza. Nosaltres tenim les nostres conviccions i les defen- 
sem amb claredat, amb honestedat, amb nitidesa, i tenim tot 
el dret a fer-ho. (Veus defms.) 

El problema, senyor Pujol, 6s que vostt? -corn l i  deia en 
la meva primera intervenció- esta tot el dia donant-li voltes, 
obsessivarnent, il la identitat, i s’oblida d’administrar. Sigui 
menys i faci més. Sap vostk quantes persones hi ha a serveis 
centrals del Departament d’Obres Públiques? Mil dues-cen- 
tes. Mil dues-centes. Sap quin pressupost d’inwrsifi td? 
62.450 milions de pessetes. Sap quantes persones hi ha a 
serveis centrals dei Departament de Foment rl Castella-Lleó? 
Tres-centes divuit; pressupost: 30.600 milions. A Galícia, 
dues-centes trenta-set persones; pressupost: 46.590 milions. 
6s  a dir, per fer el mateix, voste necessita el doble de perso- 
nes que a Castella-Lle6 i cinc vegades més que Galícia. Que 
vostes no són rhpids, des que la senyora Cuenca esta activa 
ho sabem, perb que no scin productius em sembla una  evi- 
dkncia aclaparadora. (Remor de veus.) 

I li diré més -i no em sortiré del Departament d’Obres 
Públiques-: I’Associsci6 Nacional de Carreteres d’ Espanya 
fa un classificació de I’cstat de les carreteres de les xarxes 
nacionals i autanbmiques cada any, i aquest any, el mes 
d’abril, ha publicat un informe corresponent a l’any 93. Jo li 
explicar&, per al seu orgul! i satisfaccib, anem en el 
tema del ferm de les carreteres de la xarxa autonbmiea, la 
que estil sota la seva adrninistraci6: aquest estat es classifica 
segons un index que va de O a 400 -corn més baix, m6s 
bona; corn més ah, més dolenta. L’my 85, de les disset co- 
munitats autbnomes, Catalunya era la catorzena, I’any 85;  
Galícia era l’última, la que estava pitjor; Asttiries era la pe- 
núltima; Castella-Lleó, l’avantpeniíltima. 1993, gesti6 de 
Converghcia i Uni6, que tat el dia pensa en Catalunya, des 

que es lleva fins que va a dormir: Catalunya és l’tiltima, ha 
passat de la catorzena a la dissetena; Galícia, que estava 
I’última, esth la segona; Ast6ries -Astúries-, que estava la 
setzena, est& tercera, i Castella-LleTi, que estava la quinzena, 
ha pujat tres llocs i esta l’onzena. És a dir, el seu eslbgan és 
molt clar: més funcionaris, menys efichcia, menys producti- 
vitat. Són vostks un  govern de faqana, d’aparador i de pesse- 
bre. (Hemur de veus.) 

No em vull moure del Departament d’Obres P6bliqwes. 
Fa pocs mesos, aquest estiu, es deia des del Departament 
que la millor opció per al desdoblament de l’autovia N-I1 al 
seu pas per la Panadella era un; ara resulta que és un altre. 
Primer s’apostava per l’opció nord; ara es diu que no. Vos- 
tks saben exactament el que volen, senyor Pujol? De vega- 
des sembla que vostCs no saben el que s’empatollen. Que 
passa amb els canals Algerri-Balaguer i Segarra-Garrigues? 
Per que estan paralitzats? Perquk vosth demanen competkn- 
cies, les obtenen i despres es fan un embolic del qual nu sa- 
ben sortir. 

Passem del Departament d’ Obres Públiques al Departa- 
ment de la senyora Cuenca (remor de veus), i de la senyora 
Cuenca nomes una pinzellada, perquh ja va tenir prou amb 
el que va tenir fa unes setmanes: com pot ser que les prime- 
res recomanacions de Protecció Civil el dia de les riades, a 
través de la rhdio, es comencin a donar a les nou de la nit del 
dia 10 d’octubre, en el moment que ja  hi havia set desapare- 
guts i dos morts i diverses comarques havien sofert danys 
gravíssims? On estava aquesta vegada la senyora Cuenca? 
Es pot saber? Si estava al despatx, per que no va rnobilitmr 
les alertes a temps? I si no hi era, on era aquesta vegada? 
Vostks són un govern molt heterogeni: el president té el do  
de la ubiqilitat; la consellera de Governaci6, el do de la 
ccubinul.litat>~. (Remor de veus.) 

I quant al seu farnbs, persistent recolzament al Govern 
socialista a Madrid: vostk suposo, senyor Pujol, que haur; 
llegit l’informe anual del Banc d’Espanya de principis d’es- 
tiu. En aquest informe es critica de manera molt rigorosa i 
amb un llenguatge fred i askptic --com és propi del Banc 
d’Espanya-, tota la politica, totes les bases de la política del 
Partit Socialista en el terreny econbmic. Absolutament tot. 
S’assenyala que el creixement incontrolat de  la despesa pú- 
blica corrent 6s el responsable de la inflaci6; s’assenyala la 
insuficient productivitat del sector públic; s’assenyala que, 
malgrat que pugen els impostos, el dkficit també puja; s’as- 
senyala com aixb porta a tipus d’iinterks a l’alga; s’assenyala 
corn el creixement dei sector públic representa mks atur en 
un balanq global; es demostra com, quan més despesa plibli- 
ca hi ha, menys benestar tenen les famfiies; es demostra que 
el creixement de la despesa pública disminueix el creixe- 
ment potencial, perquk disminueixen els recursos en mans 
de la gent que si que poden crear riquesa i ocupsrci6 ... 

Tot aixh, ho diu el Banc d’Espanya: no  ho diu el Partit 
Popular. Vostk s’entesta a recolzar una politica que, senyer 
Pujo?, esta més que demostrat que no és efica~, que no esth 
donant els resultats ... I li  dir6 mes: vostk ja sap qu8 recolza? 
Perque vostk recofza ..., ja m’acaba de dir: <<<No es faci i l h -  
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sions; jo siic la crossa inamovible d’aquest Govern a les se- 
ves acaballes; mentre estigui jo aqul, aixb no cauri.)) Per6 
vostlp: ja sap que recolza? Perque el senyor Felipe González 
diu que I’any 94 es crear$ ocupació neta, i el senyor Pastor 
diu que no. El senyor Serra diu que aquesta baixada de co- 
titzacions de la Seguretat Social a les empreses és la prime- 
ra, que n’hi haur8 mes, i el senyor Griñkn diu que no, que és 
h i c a  i que s’oblidin de la resta, El senyor González diu que 
mantindrii el sistema de pensions, i el senyor Solbes diu que 
no, que cal revisar-ho o, si no, aixb col-lapsa. O sigui que a 
vostk li deuen agradar les emocions fortes, perquk vosti: re- 
colza ... Quk recolza, vostk? Recolza una incbgnita: V Q S ~ ~  re- 
colza perb no sap qu5 recolza. O potser si que ho sap i no és 
exactament el que vostk diu. 

EI seu suport al PSOE, senyor Pujol, és un suport basat 
en una politica de pur maquillatge. Vostk ahir parlava de re- 
formes estructurals, i ho va fer de passada, corn si fossin una 
ankcdota. Aquest és el nucli del problema, i és aixb el que 
vostk no ataca de front. Només es reforma a l b  que es vol 
mantenir, senyor Pujol; només se l i  donen petits retocs SL allb 
que es vol que continui’ igual. Aquests dies, que ha mort el 
pobre Burt Lancaster, hem tornat a veure El Gatopardo, i 
vostks fan aixb: canvien, canvien perquk res canvii’. I un país 
com el nostre no es pot governar amb mentalitat de príncep 
de Lslmpedustl amb barretina. (Remor de veus.) 

Vosths estan per la sectorialització i la clientelitzacj6. No 
són interveqcionistes ni són liberalitzadors: només enreden, 
distorsionen el mercat, perden efichcia, Tema de la Llei 
d’ arrendaments urbans, els horaris comercials.,. Vostks ac- 
tuen puntualment sobre coses, tapen un forat, se’ls en desta- 
pen quatre, esguerren per aqui, arreglen per allh ... NQ tenen 
un  visi6 global i coherent, i si la tenen, no I’apliquen. 

fis obvi, senyor Pujol, que vostk viu en un m6n de ficció. 
Vostk és bo per als eslbgans, no per a les realitats. Vosti? diu 
que va poc menys que introduir en aquest pais el terme 
<<economia productiva>>; la paraula, potser si; la realitat, no. 
Per aixb comprenem que vostk sigui tan aficionat als parcs 
ternitics, perquk vostk es troba més cbrnode en un món 
d’il-iusions. Potser sí que la seva vocació real és ser director 
d’Eurodisney i no president de la Generalitat. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Cricies, senyor Vidal-Quadras. El 

president de la Generalitat té la paraula. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Molt 

breument, una cosa vull dir: home, jo no dec viure tant en 
un rntjn d’i1.lusions i d’irrealitats, si fa catorze anys que s6c 
president de la Generalitat i ho sóc no per cap fada que, di- 
guem-ne, me n’hagi fet, sinó per la voluntat del poble de 
Catalunya, i seria molt dificiI que un estricte somiatruites o 
un  bufanúvols, doncs, durant catorze anys, quatre vegades, 
hagi pogut ser triat pel poble de Catalunya. Significaria, en 
tot cas, una visi6 molt estranya del poble de Catalunya. No 
es pot ser tan il.1Ús com vostk pretén explicar-me, donada 
aquesta circumsthncia. No l i  diré res m6s sobre aixb. 

Nosaltres hem dit sempre que Catalunya era una  nació 
-ho hem dit sempre- i hem dit sempre que Espanya era piu- 

rinacionai. I, per tant, aixb vol dir -i quan ha calgut ho hem 
dit, quan ha calgut, doncs, ho hem explicitat més- que Cata- 
lunya 6s una naci6, el País Basc és una nació, GaIícia, si ells 
en tenen voluntat, és una nacid, i evidentment, queda des- 
prés ..., i ara no em voldré ficar per no entrar ..., naturalment, 
j a  saben el que penso sobre les nostres vinculacions amb el 
Pais Valencih i amb les Illes, perb no hi entraré amb més de- 
tall. EE que si que hi ha és que hi ha una gran nació, la de 
matriu castellana, per dir-ho aixi, que bbviament és un nucli 
molt central d’aquesta Espanya i de la qual he  fet tantissi- 
mes vegades I’elogi, tant per la seva histbria, com per ia 
seva cultura, com per la seva llengua. I sixb és el que hem 
dit sempre. Diu: c<Aixb molesta...>> Quk vol que l i  digui? Si 
aixb molesta ..., perb nosaltres no podem pas renunciar al 
que és la nostra convicci6 més íntima i al que 6s Ea principal 
raó de ser de la nostra -almenys, en el meu cas- vocslcili po- 
litica. 

Crec que les coses s’han de poder dir, i les expliquem 
amb tanta serenitat com podem, donant mostres no ja  de 
lleialtat constitucional, sinci, a mes, de lleialtat, simplement 
de lleialtat, i tantes vegades, tantes vegades, tantissimes ve- 
gades hem actuat molt pensant en l’interks general -1’interks 
general de tot I’Estat, vull dir-, en l’interks general de tot: 
Espanya, tantissimes vegades que no hauria de continuar-se 
fent segons quines afirmacions. Ara, nosaltres som una na- 
ci6 i Espanya, per nosaltres, és pIurilingiiística, pluricultural 
i plurinacional. I aixb entenc que no ha d’ofendre ningfi; en 
tot cas, en tot cas, si no agrada, s’ha d’assumir corn nosaltres 
tantes vegades assumim que anem pel m6n i ens parlen de la 
regidn catalana constantment, cada dos per tres, i tampoc en 
fem cap drama. El que diem és: <{Nosaltres som una nació i, 
Espanya, la veiem d’aquesta manera.>) 

Home, nosaltres no tenim el 99,8% o el 99,9% dels vots; 
nosaltres tenim el 46, Convergencia i;Unió t i  el 46% dels 
vots i nosaltres estern aqui representant directament el 46% 
de la poblaci6 de Catalunya. Altra cosa 6s que la gent, corn 
passa en tantissimes coses, ha acceptat una determinada nor- 
mativa, una determinada orientació, corn passa en tantes co- 
ses que no són lingüístiques; vull dir, la gent normalment 
compleix les lleis i quan no les compleix ho fa d’arnagat. 
Per tant, vol dir que les accepta al cent per ccnt, de la llei; hi 
ha molt poca gent que digui: i o  em proposo no complir la 
llei>>; si de cas, perquh l’interessrl, no la complirh, perb no la 
complirh d’arnagat; de fet, l’accepta. (Remor de veus,)  Una 
cosa és I’acceptació d, una política, d’una normativa, d’una 
legislació, que, a aixb, normalment s’hi tendeix al cent per 
cent, o bé l’altra és el que nosaltres tenim, a nosaltres ens ha 
votat el 46%, que 6s molt, que no té res SI veure ni amb 
Cambodja, ni amb la Cuba de Castro, ni abans hauria pogut 
ser amb altres regims de dictadures reaccionhies. 

1, finalment, jo no tinc cap inconvenient a dir-li que una 
de les coses que nosaltres hem de prioritzar en aquest MO- 

ment, desprks d’uns anys en qu& hem dedicat la part més 
important de la nostra invers% en carreteres, a fer carreteres 
noves, és a millorar l’estat d’algunes carreteres; aixb 6s cert. 
Vostk ... 6s cert, i de fet vostes m’han vist moltes vegades 
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acceptar critiques d’aquest tipus; aquesta és una que li he 
d’acceptar i a més vostk porta unes dades del Ministeri, de 
les quals veig que en fa cas, veig que en fa cas, de les dades 
del Ministeri, sí. També pot fer cas de les dades del Ministe- 
ri d’Administraci6 Pública quan diu -si accepta les dades 
d’un ministeri pot acceptar les de I’altre- que el país que té 
una proporci6, a Espanya, més baixa de funcionaris concre- 
tament 6s Catalunya. I jo, per tant, les dades que vostk ha 
donat abans intentant fer entendre que nosaltres tenkm 
molts més funcionaris, molts més funcionaris que altres co- 
munitats autbnomes, no és veritat; si s6n veritat les dades 
del Departament d’Obres Públiques sobre les carreteres de 
Catalunya - e n  aquest punt concret, en aquest punt concret-, 
també s6n veritat les dades del Ministeri d’Administracions 
Públiques en e1 terreny de la funció pública. La nostra és la 
més, diguem-ne, la més prima que hi ha en tot el conjunt de 
i’Estat espanyol; no ho diu la Generalitat, que ho diu I’orga- 
nisme corresponent de I ’  Administració central. 

Naturalment aquesta manera ..., que, per altra banda, for- 
ma part de la guerra legitima -per dir-ho així-, doncs, de 
triar la dada que ens és més negativa, doncs, 6s perfectament 
legitima, no li ho nego pas; perb si vostk hagués repassat 
tota una. altra skrie de dades que poden sortir tambe del De- 
partament de Política Territorial -per exemple, la política 
d’hahitatge- hauria hagut de fer una valoraci6 molt altament 
positiva de la tasca que esta fent, precisament, la Conselleria 
d’ Obres Públiques. 

Finalment, per acabar, el canal Segarra-Garrigues, el fa- 
rem. El que passa és que d canal Segarra-Garrigues és efec- 
tivament un canal que requereix resoldre algunes qüestions 
prtwies i no s’acaben de resoldre. Per exemple, a hores 
d’ara, el Govern de ]’Estat, EL través de la Confederació, la 
Confederaci6 de I’Ebre, encara no ha donat la concessi6, en- 
cara no l’ha donada, i en aquesta situaci6 la Generalitat no 
pot garantir el cornenqament de les obres i no pot garantir 
tampoc, naturalment, quan s’acabaran; que de tota manera ja 
a v a n p  que serh una obra que durarh molts anys. fis a dir, les 
inversions d’aquest volum no es poden fer en quatre dies i 
no dir-ho d’entrada seria enganyar la gent. 

Les altres obres de regs van endavant; a ]’Algerri-Bala- 
guer hi ha una cosa: estern pendents que s’acabi de signar 
I’acnrd amb els pagesos respecte al finanGament, perqui: el 
que ens podem trobar 6s que nosaltres acabem les obres i 
després ens trobem que a I’hora d’aplicar-ho, tot aixb, 
doncs, no haguem estat d’acord en com s’han d’acabar de 
pagar, i vost2: sap que sobre aixb hi han certs problemes. 
Perb, bé, sembla que s’ha arribat a un acord -aixb es el que 
em diuen-; altres vegades també s’hn dit, aquesta vegada 
sembla que realment va molt de dehb, que es firmarh i que, 
per tant, es podrh acabar d’una vegada. Perb per la resta li 
puc dir que hi ha moltes altres obres de reg que s’cstan fent, 
tant sigui a I’embassamcnt de Margalef com a I’ernbassrl- 
ment de Tous, corn al reg de suport de les Garrigues, que 
s’hha comenpit per la part de baix, com els regadius de 
I’Ebre, etcktera. Més aviat algunes vegades SOM criticats, 
precisament, perquk hem donat irnporthncia, precisament, a 

les obres de regadiu quan se’ns diu que no caldria i que no 
ho hauríem de fer. Nosaltres creiem que si que s’han de fer. 

I, finalment, i per acabar, pel que fa referhcia al desdo- 
blament de la Nacional 11, els he de dir que l’única cosa que 
el conseller va dir és que al seu judici era un error traslladar 
al Parlament decisions que algunes d’elles s6n gairebé tkcni- 
ques. Ara, de tota manera també va dir -i dic jo i ho reafir- 
mo ara- dues coses: primera, que continuarem trobant, 
buscant, fórmules per al consens. Hi ha aila concretament 
sobre el territori una gran contraposició de parers, una gran 
contraposici6 de punts de vista. Fóra bo que, a més, aquesta 
contraposiciti entre la mateixa gent del territori es portés de 
la manera més serena possible, perquh, si no, en quedarem 
tots perjudicats finalment. Perb, en fi, en tot cas, queda clar, 
es buscar& la fórmula de consens i també li vull dir que el 
Govern de la Generalitat sers sempre respectuós, com és 
obvi, amb els acords del Parlament. 

Res més. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor president. 

(El Sr. Vidal-Quadrus demana per parlar.) Vol fer conira- 
replica? Té cinc minuts. 

ET Sr. VIDAL-QUADRAS: Si. Senyor president, no són 
dades del Ministeri, s6n dades de l’associació nacional de la 
carretera, Associaci6 Espanyola de Carreteres, que és un br- 
gan que no és prhpiarnent governamental. Per tant, aquestes 
dades són de la societat civil; aleshores suposo que aixb per 
a vostk representa un  grau addicional de c o n f i q a ,  percpk a 
la societat civil se li ha de fer cas sempre, no nomes quan 
ens serveix perque ens faci la gara-gara. 

Vostk diu molt emfhticament que té el recolzament del 
46% del pable de Catalunya; no és cert; voste te, en les elec- 
cions autonbrniques, el recolzament del 46% dels votants, 
que s6n aproximadament el 60% -no hi arriba- del cens. Per 
tant, vostk a les seves millors eleccions, que són les au- 
tonbmiques, té el recolzament de cada quatre catalans que 
poden votar, d’un. Relativitzi -hi insisteixo- la sevil posició 
a l’univers, no sigui <<<pujolchtric>> perqui: després li passa 
el que l i  passa, que es fica en embolics. 

La Ilei esth per a complir-la -ha dit vostk-; els primers 
que no la compleixen s6n vostks; vostks no compleixen, 
apliquen de manera perversa la Llei de normalització lin- 
güistica. De,facto vostks vulneren la llei; vosths en la seva 
actuació de govern desvirtuen, distorsionen, falsifiquen les 
seves prbpies lleis, i aquesta sí que va ser votada per unani- 
mitat en aquest Parlament. Per tant, q u i  la seva ignorhncin 
-per utilitzar una paraula suau- de la voluntat general del 
poble de Catalunya és manifesta i escandalosa. Senyor Pu- 
jol, nosaltres no estern en el seu consens lingüístic, no hi es- 
tem, Per tant, és inirtil que s’esforcin que aixb ens provoqui 
complexos. Ho diem aixi cie clar: no estem en el consens 
lingüístic; aquells que s’hi vulguin sumar són lliures de fer- 
ho; nosaltres estem fora, nut del seu consens lingiiistic, ~ Q S -  

altres no estem d’acord en com vostes apliquen la Llei de 
normalitzaei6 lingüisticsl al sistema educatiu catalh. Tenim 
un mode1 alternatiu que creiem que reflecteix millor la reali- 
tat del pais i que porta& a Catalunya conseqübncies molt 
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més positives en I’ordre cultural, econbmic, social i politic. 
Per tant, a partir d’aqui, com que zt nosaltres no ens coaccio- 
naran i no ens faran por ... A nosaltres no ens poden fer aixb 
de dir: <<Escolti, presenti la solalicitud individualitzada; 
prohibit fer-ho colkctivament>>; <<Escolti, parli amb el direc- 
tor de l’escola; si el director no el convenG, parli amb l’ins- 
pector, i si no, el nen separat de la resta de la  classe.^ Al 
senyor Curto i a mi i a la resta de diputats no ens separaran 
de la resta de la classe, perque en aquest Parlament ens hem 
guanyat l’eescó també amb la voluntat d’una part respectable 
i no petita -si mirh vostk el resultat de les ljltimes eleccions 
europees- (remor de veus i rialles) del poble de Catalunya. 
Per tant, crec que aixb 6s expressar les coses sense embuts i 
ens ajudarh molt a tots a saber on som cadascú perquk VQS- 

tes viuen i s’alimenten de I’arnbigiiitat, de la confusió. Nos- 
altres preferim la claredat. 

Senyor Pujol, per continuar amb coses clares: els pressu- 
postos generals d’aquest any, socialistes, que vostE? recolza 
amb entusiasme perquk van a favor de I’economia producti- 
va tenen els següents trets característics: m6s impostos, 
menys inversió i més despesa pública. Si a aixb l i  diu voste 
recolzar I’econornia productiva, doncs, vostk deu tenir una 
visió de I’economia productiva molt especial perque no 6s el 
que diu e1 Fons Monetari Internacional, no és el que diu el 
Ranc d’Espanya, no és el que diu la FDE, no és el que diu 
I’Ecofin, no és el que diu el senyor Fuentes Quintana i, fins i 
tot, quan est& sol i ningú el sent i és sincer, no és el que diu 
el senyor Solbes, Per tant, vostk sabrh el que recolza, j a  s’ho 
trobarh, és a dir, j a  s’ho trobarh; en els propers anys ja veurh 
vostk si aquesta petita inflexió a l’alqa d’uns paritmetres ab- 
solutament cnfonsats és una recuperaci6 de veritat o no. 
Com que vostk tornar& d’aquí a un any i d’aqui a u n  altre 
any ja podrem parlar del tema, perb que consti que vostk no 
esti recolzant i’econornia productiva; vostk est& fent allb 
que li convé c? vostk i al seu partit i, per tant, no utilitzi Cata- 
lunya per amagar els interessos -no tots estrictarnent desin- 
teressats- del seu partit. 

Catalunya és la comunitat autbnoma espanyola més en- 
deutada, senyor Pujol. Aixb va a favor de l’economia pro- 
ductiva? De les cinc comunitats authnornes que treballen per 
I’article 15 1 ,  o assimilades -Canhies, Valkncia, Calícia, 
País Basc i Catalunya-, la que tt5 el deute absolut i per chpita 
mes gran és Catalunya; primera, Catalunya -campions-; se- 
gona, Calícia; terceres, Andalusia, Valkncia ex aequo, i cin- 
quena, Canitries. Per tant, senyor Pujo1 -li insisteixo- vostk 
viu en un mlin d’iElusi6, vostk viu en un món de ficció. I diu 
vostk: (<Oh, per6 guanyo eleccions, guanyo les eleccions au- 
tonbrniques.>> Molt bé, nixb qui3 vol dir? Jo, senyor Pujol, 
vinc de les cihcies naturals o d e  la naturalesa i, per tant, em 
baso en l’evidkncia empirica i no rebutjo? d’entrada, cap hi- 
phtesi; si vostk, segons les dades, els fets, demostren que no 
est& governant bé, no esth administrant bé, els recursos que 
els catalans posen a les seves mans els esta utilitzant de 
manera eficaq, racional, productiva, sinó tot al contrari, i 
vosti: guanya, pot ser dues coses: o que el que jo estic dient 
sigui una presentació interessada i inexacta -cosa que és 

possible, perb les dades s6n fredes-, o bé que vostt: sigui un 
mestre en allb que es diu la presentacid atractiva a través de 
magnifiques i grandioses operacions d’imatge, que tots pa- 
guem, de la seva gestió de govern. 

Mentre a mi no em demostrin el contrari, mentre aquest 
estiu 70,000 hecthrees de bosc s’hagin cremat o -perdó- de 
superfície forestal s’hagin cremat per una política irrespon- 
sable d’imprevisi6, de manca de prevenci6 i d’inefichcia 
manifesta i escandalosa, curonada amb el fet ja lacerant que 
vostks es feliciten a si mateixos per aquest desastre i mentre 
les riuades s’emportin, cada vegada que &nen, el país per 
endavant, jo, senyor Pujol, no canviar6 la posició del nostre 
Grup sobre la seva gestió de Govern. La nostra obligacih 6s 
transmetre-ho; la seva és prendre’n nota. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Vidal-Quadras. 
EI Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: El senyor 

Vidal-Quadras ha fet referencia a alguns temes que ..., a un 
tema prou important, corn el del deficit, per6 que espero que 
ja  hi haurh oportunitat durant el debat de contestar en un al- 
tre moment, perque, si no, a base de pujar i baixar el senyor 
Vidal-Quadras i jo, doncs, diguem-ne, monopolitzarem el 
debat, i em sembla que aixb no seria ni tan solament correc- 
te, Ja ho contestaré, aixb, i tot el que ha dit sobre els incen- 
dis SUPOSO que ja tornarh a sortir, ja en parlarem. 

30 ara aqui nomes pujo -perque jo donava per acabada la 
meva intervenció de replica al senyor Vidal Quadra- per 
una qiiestió de justicia elemental i ,  a més, per sortir al pas 
d’una informació que es va dient i repetint i que és falsa. I 
que, evidentment, fa  mal al Govern de la Generalitat, bbvia- 
ment, per6 a més fa mal a aquella impressió que entenem 
que el pais ha de tenir que hi ha unit efichcia mínima, sobre- 
tot en coses tan transcendentals com ia que vaig a dir, per 
part de les administracions. 

Hi va haver un diari -els diaris, de vegades, s’equivo- 
qucn; és Ebgic, no?- que va donar una informació falsa, i a 
més Ea va donar amb un gran relleu, dient que la Generalitat 
no havia dit res sobre -es va equivocar- ..., no havia donat 
cap informació fins a les nou de la nit del dia de !’arribada. 
Aixb és fals. Aixb 6s radicalment fals, i ara, amb aixb, per 
esperit de justícia, d’una manera molt especial envers la 
consellera, perb també envers el Govern de la Generalitat i 
envers la veritat -envers la veritat-, jo eis vull dir el se- 
güent, no? 

Primera, el Govern de la Generalitat havia advertit ja, de 
feia dies, la població més d’un cop -la primera vegada va 
ser el 9 de setembre- que aquesta tardor molt probablement 
hi haurien forts aiguats i que s’havien de prendre, ~t nivell 
d’ajuntaments, consells comarcals, etcktera, i dels particu- 
lars, les mesures. .., el que se’n diu <<les mesures d’autopro- 
teccib, en cas de risc de forts aiguats i d’inundacions. 
Naturalment, el Govern de la Generalitat, també des 
d’aquell moment, va posar en alerta tots els elements que 
podien intervenir en nixb que depenien d’ella: els bombers, 
mossos d’esquadra, etcktera. He de dir que els representants 
a Catalunya d e  I’Administració central també ho van fer, i hi 
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va haver una  skrie de comunicats, sin6 de tots, almenys d’al- 
guns governadors civils, que jo ara recordo, en eIs quals ja 
van cridar I’atenció sobre aixb a primers de setembre. Per 
tant, aquesta prevenciri prkvia, tant per part de I’ Administra- 
ció autonbmica com per part de I’Adrninistració central, hi 
va ser. 

El dia de I’aiguat, que va ser el dia 10, en contra del que 
es va dir q u e  no s’havia dit res fins a les nou de la nit-, des 
del primer moment es va reaccionar. A les vuit del matí del 
dia 10 es va constituir la coordhaci6 de Tarragona, i devia 
ser pels volts de fes deu del mati que em va telefonar, per 
una banda, la consellem, per explicar-me el que passava, i 
per una  altra em va telefonar també el deIegat de Tarragona, 
i concretament em parlava, en aquell moment, sobretot, com 
especialment importants, de les inundacions que hi havien a 
Porrera, a Torroja i a Cambrils. Va dir que havia constitui’t 
la taula de coordinació, ja n’havia paríat amb la consellera, i 
em va dir, il rnks, que havia fet una cosa, que segurament al- 
guns de vostks van sentir, que és que havia demanat de po- 
der connectar directament amb la ridio, alb d’Els matins 
d’en Cuni per tal de, mes directament, a tota la població, en 
aquell moment, de les comarques de Tarragona, poder-la ad- 
vertir del que estava passant i del que podia passar. 

Més tard, a la una, concretament, es va constituir la taula 
de coordinaci6 de Barcelona quan es va veure que la tem- 
pesta anava pujant, i durant tot el dia es van produir reitera- 
des intervencions per les ridios, i tarnbk per la televisid, de 
rcpresentants de la Generalitat, del senyor Maldonado, del 
senyor Raventós i del gerent de Protecci6 Civil de la Gene- 
ralitat de CataIunya, el senyor Tkió, i de la mateixa conse- 
llera, a través, ho repeteixo, de tots els mitjans de 
comunicacili, especialment de rBdio i de televisi6, a part de 
comunicats que es van fer als diaris, i potser el fet que 
aquests comunicats als diaris es van fer més tard perque no 
calia fer-los molt d’hora per a un diari que sortia l’endemh, 
potser aixb podia donar lloc a aquesta confusid, que estic se- 
gur que va ser benintencionada, perb profundament errbnia, 
del diari en qiiesti6. 

Simplement he volgut sortir a contestar només aixb, no 
amb hnim d e  rkplica,.,, be, si, amb Bnim de rkplica també, 
per6 sobretot amb una intenci6 principal: primer, no perme- 
tre que aquesta imatge, que 6s falsa, doncs, es consolidi, i, a 
més, ser just amb totes les persones que precisament aquell 
dia, des de la primera hora del mat;, van estar complint el 
seu deure. (EI Sr. Vidul-Quadras demana per parlar.) 

El Sr. PRESIDHNT: Si, senyor Vidal-Quadras, pot uti- 
litzar la paraula durant quatre minuts, trenta-tres segons, que 
és el temps que ha esrneqat el president. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Grhcies, senyor president. 
Quan vostk diu que els diaris s’equivoquen, confirma el que 
jo l i  deia abans: que no es pot tenir tot controlat. Ningú va 
desmentir aixb, i ,  si vostks s6n tan rhpids desmentint corn 
donant les alarmes quan vhen  les riuades, llavors s’entén 
molt bé el que va passar. 

El problema de fons, senyor Pujol, continua essent ei ma- 
teix: vostk FIQ vol reconkixer que les realitats van per un can- 

tó i les paraules -les paraules del Govern de Convergencia i 
Unió i el seu aparell de propaganda- van per un altre, 

Li’n, posaré un exemple: vostks es van gastar de I’ordre 
de 700 milions de pessetes en una campanya de propaganda 
institucional a tretze diaris estrangers, en nou idiomes, per 
explicar on era Catalunya i..., aquestes coses. Bé. Hi ha un 
canal que ha solucionat el problema de les riades al poble de 
Padrh, que va entre els dos rius, que ha estat inaugurat fa 
poc i que ha sofucionat un problema que existia des de feia 
rnoltissirns anys a l l i  i que recurrentment, cada quinze, vint 
anys, provocava una inundaci6 de grans conseqükncies. Sap 
quant ha costat, aquest canal? 1.100 milions de pessetes. 

Per tant, és obvi que Ses seves prioritats són equivocades. 
Vostks viuen en un món que no és el real. Vostks pensen ob- 
sessivament en una cosa: els vots. I vost&s diran: <<Home, els 
polítics han de pensar en els vots. Que no hi pensa, vostk?>) 
Si, sí, si, tots pensem en els vots, pero una cosa és pensar en 
els vots COM a eina de perpetuació en un poder que s’autali- 
menta, i una altra 6s pensar a disposar del recolzament po- 
pular que li permeti a un fer determinades coses. Vostks 
diuen que volen ser; molt b6. Diuen que fan; no és veritat. 
Vostks, simplement, fan veure que s6n i fan veure que fan, 
perb en realitat el que fan sistemhticament és manipular, 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vidal-Qua- 

dras. Pel Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la 
paraula I’ il-lustre diputat senyor Saura. (Els diputats del 
Grup Parlamentari d’Esguerra Republicana de Catalunya 
entren al Sal6 de Sessions i es reincorparen als seus Ilocs. 
Pausa.) Pot cornenqar, senyor Saura. 

El Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, la descripció que el senyor Pujol va fer ahir 
de la situació de Catalunya ens va recordar una família que 
en un d’aquells dinars de les festes de Nadal comenta corn 
ha anat l’any, i el parre diu: <<Escolta, aixh ens ha anat molt 
b6 aquest any, aixb ha funcionat>> -diu-, <<tot i que se’ns ha 
cremat la cuina, la saleta i una part del menjador. 1, aixb de 
les goteres, potser ho hauríem de solucionar, perqu2 quan 
plou se’ns omple tota la casa d’aigum, i ,  adreqant-se a la 
seva filia, l i  diu: <<Ll&stima, tu, filla meva, que quan busques 
feina, perquk ets jove i perquk ets dona, no la trobes>>, i can- 
tinua: <dAixb dels estalvis si que ha estat el que ens ha anat 
pitjor; els que varn invertir, se’ns els han polit. I ara, a més a 
mes, dos dels nostres amics, un I’acaben de condemnar per 
estafador, i fins i tot l’altre, que el posen a la pres6, ens 
diuen que 6s un lladre. Perb, escolteu, tot anirh b6. Tat wixb 
s h  ganes d’algú que ens vol fer la guitza.>> 

Aquesta va ser una parbdia mal feta, que no va provocar 
el bon humor que teníem quan varn acabar d’escoltar el pre- 
sident de Catalunya, sinó que va provocar la indignació que 
vhrem sentir del seu discurs; indignació perquk el discurs 
del senyor Pujol ahir va ser un discurs evasiu, decebedor i 
amb una gran dosi de cinisme polític en determinats mo- 
ments del seu discurs. I, tot i que no ho tenia previst, tambi, 
contestar amb aquesta sinceritat personal i moral que el se- 
nyor Pujol ha fet en la seva intervenci6 d’abans, vull dir que 
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a nosaltres també ens fa fistic la gent que utilitza intimitats 
personals per fer mal personalment. Ens fa fhstic, aixb. Perb 
li he de dir que ens fa tant o mes fistic la gent que, aprofi- 
tant-se dels altres, s’enriqueix i arrui’na i ensorra empreses. 
Aquesta gent és la que, fonamentalment, ens fa fhstic. I tant 
o m6s fhstic que aquesta gent ens fa la gent que justifica 
aixb. hixb també ho vull dir d’entrada. Ens fa f ist ic la gent 
que difama, ens fa fistic la gent que de forma il-lícita s’enri- 
queix colalocant en una situació molt dificil dones i homes 
d’aquest país i ens fa molt de fhstic que hi hagi persones que 
intentin justificar aixb. 

Perque no estern davant de campanyes, senyor Pujol; la 
novetat d’aquest debat que vostk ha fet en el passat és que 
avui estem davant de sentkncies i de fets evidents -de sen- 
thc i e s  i de fets evidents-, i no puc entendre, no podem en- 
tendre de cap de les maneres que fa un mes una senthncia de 
la justícia ha dit que el senyor Planasdemunt havia fet estafa 
i s’havia aprofitat de forma irregular del seu chrrec públic i 
que aixb no mereixi ni una sola paraula del president del 
Govern. A l’hora de debatre quina 6s la situació del país i 
quina 6s la seva acci6 de govern, aixb no mereix cap cornen- 
tari? Aixb és una campanya que algú s’inventa? 

Per tant, el debat que fem avui, senyores i senyors dipu- 
tats, és un debat, evidentment, especial, és un debat especial; 
especial, si m’ho permeten, perquk avui discutim en bona 
part quatre grans cathstrofes que han passat en aquest país: 
la catastrofe; dels incendis, la catastrofe de les inundacions.., 
Senyor Pujol, vostk, com fa sovint, acaba de fer una mitja 
explicaci6 de les inundacions, mitja veritat; no ha dit I’altra 
mitja. Vosti: no ha dit q u f ,  fa un moment, que Catalunya no 
té un pla de protecci6 civil territorial, que no el té; que el té 
el País Basc, que el té Madrid, que el te Vnlkncia ... I un pla 
de protecció civil vol dir que es coordinen els recursos; se 
sap qui: s’ha de fer. Perb, 6s mes, vostks, tres dies després 
dels incendis, que s’iniciessin els incendis, van presentar un 
pla de protecci6 civil contra incendis forestals, La Llei de 
protecció civil diu que les comunitats autbnomes han de te- 
nir un pla d’inundacions; vostks no tenen pla d’inundacions. 
Vostks no tenen ni pla territorial de protecció civil, ni pla 
territorial d’inundacions. Per tant, a més si més de la caths- 
trofe deis incendis i de les inundacions, hi ha hagut una ca- 
thstrofe moral i polltica per al Govern catal&; catistrofe que 
signifiquen la sentencia del cas Pianasdemunt, perb també 
I’empresonament del senyor davier de la Rosa. I aquestes ca- 
tastrofes han sotragat aquest pais, i per aixo aquest debat 
avui 6s especial; no per invencions ni dels mitjans de comu- 
nicació, ni pels grups de I’oposició. S6n aquestes cattastrofes 
que fan que avui aquest debat tingui un determinat sentit. 

I han sotragat el país, perh fonamentalment el que han 
sotragat han estat dos coses: el model de construccih que 
Convergkncia té del pais -els incendis, especialment, són 
una moció de censura territorial i ecolbgica sobre la política 
territorial de Convergkncia i Uni6-, i han sotragat, d’una al- 
tra banda, el model moral de construcci6 de Convergkncia i 
Unió. 1 aquestes dos qüestions s6n les que d i e m  i es- 
perhem que el senyor Pujol ahir ens contestks, i no ens va 

contestar res -no ens va contestar res. Fins al punt que, tot i 
que aquestes quatre cathstrofes han deixat en evidhcia  mol- 
tes de les politiques de Convergkncia, en alguns casos en ri- 
dícul, només superat per l’espectacle esperphtic i cofoi 
d’un Parlament que amb els vots de Converghcia felicita el 
seu Govern per haver contribui‘t a aconseguir una de les tra- 
gkdies més importants de Catafunya ... 

Senyer Pujol, vosth deia ahir: <<EscoItin, vostks no poden 
jutjar el que ha passat aquests dies perque portem catorze 
anys de govern.)) Miri, els incendis, les inundacions, la sen- 
tkncia del senyor Planasdemunt i l’empresonament del se- 
nyor De la Rosa no és un problema de fa quatre dies, no són 
casualitats ni són ternes puntuals. Els incendis, les inunda- 
cions, la sentencia del senyor Planasdemunt i l’empresona- 
ment del senyor Pujol són en bona part ..., perd6, del senyor 
De la Rosa, s6n en bona part, s6n en bona part, la collita 
d’allb que el senyor Pujol ha sembrat (remor de veus); és a 
dir, les cathstrofes que tenim sbn en bona part la collita que 
el Govern del senyor Jordi Pujol ha sembrat. 

1 per quk ho són? Jo crec que perquk queda clar que 
aquestes quatre cathstrofes expressen clarament que e1 Go- 
vern de Convergkncia i Uni6 no ha treballat per l’interes ge- 
neral de Catalunya. En aquests catorze anys de govern no 
s’ha treballat per I’interks general de Catalunya. És més: 
s’ha treballat exclusivament pels de dalt de tot, pels més po- 
derosos i pels més rics, T permetin-me que els posi set exem- 
ples, curts, rhpids, de qu& vull dir, quan dic, quan diem, que 
un govern no treballa per tothom. 

Primer exemple: el Govern de Catalunya afavoreix I’es- 
cola privada en detriment de I’escola pública. Les escoles 
bressol públiques a Catalunya només disposen d’un terq de 
les places per a la població de zero a sis anys -un teq-; a 
m i s  a més, en els dos últims anys no s’ha construi’t cap es- 
cola bressol pública i estan congelades. Ara, en dos anys 
s’ha incrementat en mes de dos mil set-cents milions de 
pessetes, en més de dos mil set-cents milions de pessetes, els 
concerts amb escoles privades de tres, quatre i cinc anys, és 
a dir en una etapa no obligatbria. 6 s  aixb uncl política per a 
tothom? Es aixb una política d’igualtat? O aixb 6s afavorir 
des de ben petits les desigualtats entre els nens i les nenes en 
funció del poder adquisitiu dels seus pares? I aixb ens porta, 
al final del nostre sistema educatiu, a una xifra que el senyor 
Pujol tampoc mai diu: el nivell de fracas escolar avui a Ca- 
talunya. Un país no pot ser competitiu quan hi ha el 30% de 
fracbs escolar en EGB -de cada tres nens i nenes que acaben 
EGB, un ha fracassat-, el 48% de frachs en BUP i e1 60% de 
fra& en FP. 

Segon exemple: el preu del rebut de l’aigua. Mentre Con- 
vergencia i Uni6 i el seu president reiteradament demanen i 
aconsegueixen abaixar els impostos dels empresaris, es va 
pretendre, des de 1990, que Ia construcci6 del programa 
d’obres hidrhuliques de Catalunya, de milers de milions de 
pessetes, es financés exclusivament des dels usuaris: un cop 
mis, 6s una actuació que perjudica els desfavorits. Només 
despres de quatre anys de lluita, d’una retenció pels vei’ns de 
més de 1.400 milions de pessetes, s’ha arribat en aquests 
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moments a un acord. Perb han passat quatre anys i hi ha ha- 
gut una retenció de 1.400 milions de pessetes, per aconse- 
guir una cosa que el nostre Grup havia dit aquí el 1990: el 
programa d’obres hidrhuliques s’ha de finanqar en part amb 
els vei’ns, perb s’ha de finanpr tambe amb pressupostos de 
la Generalitat. 

Tercer exemple: Convergencia i Unió p r ~ p ~ s s t  poder 
construir en les actuals zones de les nostres costes avui pro- 
tegides. Quina és la concepci6 que Convergencia i Unió té 
del patrimoni natural? Doncs, mirin, un exempIe ben clar. EI 
senyor Miquel Roca ha presentat recentment en el Congrés 
de Diputats, en nom evidentment de Convergkncia i Unici, 
una proposta de modificació de la Llei de costes.., El senyor 
Piijol ahir s’hi referia: <<Volem les competencies de costesn; 
nosaltres també les volem, i vam dir aquí, fa temps, que era 
anticonstitucional. Ara, per quk Ies volem? Proposta que el 
senyor Miquel Roca i Convergencia i Unió porten al Parla- 
ment, al Congrés de Diputats: suprimir l’actual protecció 
dels cent metres arran de la platja i ,  per tant, que es pugui 
construir. Aquesta és una altra manera, un altre exemple que 
no s’estj governant per a tothom, sinó que s’esth governant 
per a aquells que puguin especular o que puguin construir a 
cent metres de la nostra costa. 

Quart exemple: el Govern de Convergencia i Uni6 6s el 
portaveu dels interessos de les multinacionals a Catalunya. 
SEAT n’és un exemple clar. I no estem dient que el Govern 
catal& hagi de vetllar perque no existeixin multinacionals a 
Catalunya. Estem dient que, per exemple, en el cas de 
SEAT, atesos els repetits incompliments de Volkswagen, en 
relaci6 amb acords firmats, el Govern Pujol el que fa sempre 
és ser portaveu de la direcci6 de Volkswagen, és a dir, el 
Govern catalh allh a qui: es limita és a facilitar el que I’em- 
presa demana, sense contrapartides. Aixb, sabem corn ha 
acabat en el cas d’Enasa. En aquesta sala hem tingut també 
moltes discussions, haviern tingut moltes discussions, sobre 
cl futur d’Enasa-Iveco. Avui ja  sabem que ha passat: la 
fibrica de Mataró cl’Enasa-Ivece no es posa en funciona- 
ment, no es construeix, i fins i tot, aprofitant aquesta refor- 
ma del mercat laboral que amb tanta f o r p  va defensar el 
senyor Pujol, el 4 de juliol la direcció d’Enasa-Iveco, a dos- 
centes persones, a dos-cents treballadors de la factoria 
d’aqui, els va dir que el mes següent havien #mar a treba- 
llar a Valladolid, i que, si no, els acomiadava. Aquest ha es- 
tat el futur d’Enasa-Iveeo i aquest pot ser el futur de SEAT. 

Cinqub exemple ... Ahir el senyor Pujol ens deia: <(Escol- 
ti, aquest any hem donat als ajuntaments 59.000 milions de 
pessetes>>. f i s  clar, aquesta xifra, dius ((Dku n’hi do)), no? 
Perb no es pot dir només aquesta xifra: són 59.000 milions 
d’un pressupost d’un bilió i mig, més d’un bilió i mig de 
pessetes. Perb sobretot, sobretot, senyores i senyors diputats, 
si es diu que hi ha 59.000 milions de pessetes que van als 
ajuntaments, s’ha de dir que del pressupost d’enguany, per rl 

empreses privades, n’hi van m6s de 120.000 milions de 
pessetes; és a dir, ens trobem davant d’un govern que dcina 
als ajuntaments de Catalunya la meitat dels diners que priva- 
titzc?. O ens trobem un govern que, des@ d’un any i mig 

d’haver celebrat en aquesta sala ei debat sobre el municipa- 
lisme, no ha complert ..., no s’ha complert cap de Ies vint-i- 
dos resolucions que es van fer, 

Sise exemple: el Govern de Catalunya irnpdsa els 
peatges catalans, Aquesta tambk 6s una mostra del doble 
llenguatge que acostumen a utilitzar: de tant en tant es diu 
que no als peatges del Govern central, perb avui ens trobem 
que tenim els peatges del Govern central i els peatges cata- 
lans, siguin el túnel del Garraf, el túnel de Vallvidrera, el tú- 
nel del Cadi, l’autopista Terrassa-Manresa ... No sé -suposo 
que sí- si hi ha alguna ciutat europea com Barcelona que 
per sortir tingui sis, set o vuit peatges; suposo que no. 6s a 
dir, es construeix un tipus de model territorial on per entrar 
o sortir de la seva capital, entris per on entris o surtis per on 
surtis, has de pagar peatge. Evidentment, aixb si, sempre el 
Govern catal& vet1 1arh perque les empreses concessionhries 
tinguin el respectiu benefici important, independentment 
que hi passi molta o poca gent. 

Set& i Últim exemple: el Govern de Convergencia ha re- 
nunciat a Catalunya a convertir els serveis socials en un dret 
de les persones. Per una recent llei aprovada aquest any, el 
Govern catali preveu el cobrament de qualsevol servei so- 
cial. La llei afegeix: <<sempre que existeixi capacitat 
econbrnica del beneficiari o de la seva família)>. No es diu 
qu& vol dir, aixb. Que una persona cobri una pensió de 
20.000 pessetes 6s {capacitat econbmicm? Quina és la con- 
cepcici que vostes tenen, senyors de la majoria, darrere 
cl’aquesta proposta? Doncs, mirin, vostks diuen: <<Nosaltres 
decidirem qui és pobre i nosaltres decidirem que 6s el que 
paguen els que decidim que  s6n pobres>>. 1 nosaltres hem de- 
fensat i defensem que es tracta que els serveis socials siguin 
un servei per a tothom, finanqat amb polftiques fiscals .ius- 
tes, i que els serveis socials actuin corn a redistribuci6 de 
renda. Aquesta és una concepci6 d’estat de benestar; no 
creiem que I’accepció purament cari tativa i benkfica dels 
serveis socials i I’arbitrbria interpretaci6 del Govern sigui la 
concepció que hagi de primar. 

Crec que vostks han pogut comprovar que aquests exem- 
ples no són petits. Són exemples que fan referkncia a la can- 
cepci6 de l’ensenyarnent, a la concepci6 del finanqament de 
les obres p6bliques d’un pais, a la concepci6 del patrimoni 
del país i de I’especulació, a la concepció de la política in- 
dustrial d’un pais, a la concepcili del paper dels ajuntaments 
en un pais o a la concepció de quk és un estat de benestar so- 
cial. 

I que, evidentment, aquests exemples, crec que caracte- 
ritzen -en podria posar molts més- el que 6s el carhcter so- 
cial, el carhcter social i I’orientació social del Govern de 
Convergkncia. El senyor Pujol, quan l i  diem aixb, sempre 
ens diu: <<Escolti, 6s que nosaltres fem coses)> -ahir ens en 
va dir unes quantes. I dir ... Home, em pot dir, senyor Pujol, 
un govern que no faci coses? Em pot dir qui, amb un bili6 i 
mig d e  pessetes, no faria coses? Aquest no és el problema. 
El problema no és fer tres quilbmetres de carretera més o 
dos escoles més. No, no: el problema és amb quines priori- 
tats, a qui es vol beneficiar fonamentalment, amb quina 
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orienta& social. I, aixb ..., el senyor Pujol rebutja aquest de- 
bat, fuig d’aquest debat. 

Per tant, aquesta afirmació que fem, que el nostre Grup 
fa, que el Govern de Convergkncia treballa pels de dalt de 
tot, és especialment clara quan el senyor Jordi Pujol parla de 
politica econbmica i de politica social. El senyor Pujol, el 
senyor president de Catalunya, ahir ens va parlar molt de xi- 
fres rnacrocconbrniques, del PIB, de les exportacions, de les 
inversions estrangeres, perb repassin el seu discurs i va par- 
lar molt poc de les persones: 6s un discurs on les persones 
eren absents, del discurs del president de Catalunya, i espe- 
cidment determinades persones. 

El problema de l’atur es va despatxar en dos linies: es va 
dir que hi havia un tant per cent i que el Govern estava preo- 
cupat per I’atur. I com és possible despatxar el problema de 
l’atur en dos línies, quan a Catalunya avui tenim 337.000 
aturats, amb 80.000 aturats que no cobren subsidi d’atur, 
amb més de 100.000 joves que busquen feina i no la troben, 
amb més de 125.000 persones que fa més d’un any que no 
troben feina? 

Per6 tampoc ens va dir una altra qüestió. Ens va parlar 
dels anys que ell qualificava de brillants, d’esplkndids, del 
86 i del 90, i ens va dir el gran creixement del PIB, del 86 al 
90, perb no ens va dir I’altra part de la veritat: en els millors 
anys, del 86 al 90, mai, mai, el nivell d’atur va baixar dels 
300.000 aturats a Catalunya; per tant, fins i tot en aquells 
moments de creixement espectacular Catalunya tenia 
300.000 aturats. I tampoc ens ha dit una altra cosa: que la 
presentacid dels pressupostos generals de 1’Estat diu,.., el 1Ii- 
bre del ministeri d’ Economia, diu: <<Previsió de creixement 
per al 95 del PIB, 2 , b ,  per6 no ens ha dit quk diu de I’atur. T 
el que diu la presentaci6 del projecte del Govern als pressu- 
postos de 1’Estat és que avui a tot I’Estat l’atur és del 24,496, 
i que les hipbtesis per a I’nny 95 s6n: la més optimista, 24; 
la m6s pessimista, 24,2. I, per tant, senyores i senyors dipu- 
tats, aquest gran creixement i aquesta recuperaci6, el Govern 
central diu -i a, Catalunya passarh el mateix- que 6s un 
creixement sense creació d’ocupació. 

Els deia que el senyor president de Catalunya no va par- 
lar dels aturats. X tampoc va parlar dels pobres. O en tot cas 
va parlar dels pobres dient aquel ls  que no poden seguir)). 
Per& és que els pobres que no poden seguir, segons el dele- 
gat episcopal de Caritas ..., recentment deia que a Catalunya 
hi havia mes de 750.000 ..., ell deia <<pobres>>, i deia ell <de 
Roletín Qficial del Estudo>>. O sigui, els pobres no són un 
problema de 3.000 o 4.000 persones o no: 750.000. O tam- 
poc ens diu res dels 982.000 pensionistes que m6s del 70% 
no cobren el salari mínim. 

Sumin tot nixb, sumin els aturats, sumin els pobres, su- 
min els pensionistes per sota del salari mínim interprofessio- 
nal ... Aixh 6s una part impostantissima de Catalunya, que no 
es pot despatxar dient 4 ,  per als que no segueixen, ja veu- 
rem quina caritat fem>>, que no es pot despatxar aixi, i que 
hauria de tenir en el discurs del president de Catalunya una 
part central. Perquk, si no fem política per a aquests, per a 
qui estern fent politica? Nosaltres contestem: vosth IIQ fan 

política per a aquests, vostes fan política per als més rics i 
per als més poderosos. 

1 també -tambd- voldria dir que aquesta paraula, aques- 
tes dues paraules que el senyor Pujol diu que s’han obert 
carni, d’wconomia productivav, quins han estat els fets i 
quines les paraules del discurs de l’economia productiva del 
Govern de Catalunya i del seu president? Els fets han estat 
tres, independentment que hi ha participat molta gent: la de- 
valuació de la pesseta, I’incrernent dels beneficis empresa- 
rials perqui: deixen de pagar impostos i la desregulació del 
mercat de treball. 6 s  a dir, el Govern de Converghcia, i el 
Grup Parlamentari de Convergencia i Unió, i el senyor Pu- 
jol, el que han fet, el que han aconseguit, amb relaci6 a im- 
pulsar I’ecanomia productiva, han estat, fonamentalment, 
dues coses: fer que els empresaris deixin de pagar l’any 
passat i enguany centenars de milers de pessetes, que no esta 
assegurat que aixb significa més ocupaci6 s o m  els he de- 
mostrat abans-, i, afhora, desregularitzar el mercat de tre- 
ball. Aixb són fets. 

Ara, ens pot dir qui: s’ha aconseguit de modificaci6 dels 
pressupostos generals de 1’Estat en relaci6 amb la recerca 
per Ea política industrial? Ens pot dir quk s’esth fent a Cata- 
lunya per incrementar de forma decidida els recursos per a 
la reforma educativa? Ens pot dir que passa que la formaci6 
ocupaciond i la formaci6 empresarial és la més baixa de tot 
Europa? 

Per tant, darrere de les paraules d’econornia productiva 
del senyor Pujol, el que hi ha, avui per avui, és incrementar 
eIs beneficis dels empresaris i disminuir els drets dels treba- 
lladors. I concretar, desenvolupar, aprofundir aquesta políti- 
ca neoliberal de dretes 6s la substhncia de l’acord 
Convergencia i Partit Socialista Obrer Espanyol; el Partit 
Socialista Obrer Espanyol, atks que no tenia la majoria ab- 
soluta, ha fet un pacte amb la dreta econbmica espanyola, 
que té un representant polític que es diu senyor Pujol. És a 
dir, l’acord entre PSOE i Converghcia 6s un acord entre el 
Partit Socialista i la dreta econhmica espanyola, que avui re- 
presenta Canvergbneia i Unió i, especialment, el senyor Pu- 
jol. (Remor de veus.) 

Avui ha desaparegut de l’escena pública gairebé el presi- 
dent de la CEOE, perb repassin vostes i veuran que els dis- 
cursos i les reivindicacions del president de la CEOE són 
molt semblants, per no dir en molts extrems iguals, que els 
del president de Catalunya. 

Exemples. S’acabava d’aprovar la reforma del mercat la- 
boral i el senyor Pujol i el senyor Cuevas ja  deien que s’ha- 
via quedat curta. La histbrica reivindicació de la CEOE de 
disminuir les cotitzacions socials dels empresaris, qui I’ha 
aconseguit és ei senyor Pujol. I ara el senyor Pujol ja ens ha 
anunciat quina seri la propera ofensiva; ens ha dit que cal 
un debat urgent de les pensions. h i x b  sí, ha dit: <<Que no 
crei alarma, que no se’ns compliquin les coses, i amb sereni- 
tat.>> Perb quan el senyor Pujol est5 dient un debat urgent so- 
bre les pensions, el que el senyor Pujol ens estii anunciant és 
una proposta de pensions de desmantellament de l’actual 
sistema de pensions. 
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Per tant, l’acord entre Convergencia i el Partit Socialista 
Obrer Espanyol, senyores i senyors diputats, no és un acord 
que té com a fil conductor important incrementar l’autogo- 
vern de Catalunya; que ningú s’enganyi. Aixb vol dir, amb 
aixb estic dient que Catalunya no aconsegueix res? No es- 
tem dient aixh. Catalunya aconsegueix determinades coses. 
Com les aconsegueix? De forma marginal, de forma lenta i 
de forma subsidihria, i ,  en molts moments, de forma deva- 
luada. 

La llarga llista de transferhcies que tenim pendents, que 
no recordo, que esta en la ment de tots vosths, n’és un exem- 
ple, perb el recent acord del model policial és un exemple 
ciarissim. Mirin, l’acord de model policia1 és un acord nega- 
tiu? No. Qui  digui que 6s negatiu, enganya; és un acord molt 
insuficient, perb fixin-se vostks íins a quin punt és insufi- 
cient que  vulnera acords presos per unanimitat 1’any 85 en 
aquesta cambra, quan el senyor conseller, aleshores, de Go- 
vernació, el senyor Macih Alavedra, va presentar un model 
policial que va fer aquí unanimitat. Aqui avui hi ha hagut, hi  
ha un partit que diu que, fins i tot, recorrera al Constitucjo- 
nal els acords que s’han pres; hi ha un partit que ha dit aixb, 
que és el PP. 

Perb a I’acord que s’ha signat, guk és allb que trenca la 
unanimitat de tothom? Primera qüestió important, que el se- 
nyor MacG Alavedra ho va definir molt be en aquells mo- 
ments, el maig del 85: <<El president de  Catalunya ha de ser 
qui  comani les forces de seguretat de l’Estat.>> I en aquest 
acord el president dc Catalunya no t6 el comandament de les 
forces de seguretat. El senyor Macih Alavedra va continuar 
dient: <<I els alcaldes han de ser els representants de les for- 
ces de seguretat als municipis.>> 1 en aquest acord, n¡ se’n 
parla. T el senyor Mslcih Alavedra va continuar dient: a 
més a més, com la Junta de Seguretat és ineficaq i tenim un 
problema estatutari, creem una comissió tripartida per coor- 
dinar les forces i cossos de seguretat de l’EEstat.>> Aixb, tam- 

Perb, a més a mis, es planteja un desplegament de vuit 
anys. Per quk tants anys? Sobretot -i aixb ja  seria, si vostks 
volen, tgcticrl política- quan hi ha un partit que te una opció 
real de governar, que diu que no esta d’acocd amb aixb,. I en 
la mesura en quk aquest acord s’ha pres a la Junta de Segu- 
retat, aquest és un  acord revocable per la Junta de Seguretat; 
és a dir, que l’acord de model policial és un acord d’una jun-  
ta de seguretat i deixa de banda aspectes que aqui tots -i mi- 
rin-sc vostks el Diari de Sessions del maig del 85-, aspectes 
que aquí tothom havia dit que eren essencials per al nostre 
autogovern. 

En aquest sentit eis volem dir -no cal que els ho diem- 
qiie ens tindran al costat seu perqsrk el president de la Gene- 
ralitat, es digui Jordi Pujol (3 es digui com es digui, mani les 
forces de seguretat de I’Estat. Estarem amb vosaltres. I tam- 
ht5 els diem que farem el mateix perquk els alcaldes siguin 
qui mani les forces de seguretat, Es a dir, amb tot allb que 
signifiqui millorar, incrementar l’autogovern, Iniciativa per 
Catalunya far& costat al Govern, perh el que no pot ser és in- 
tentar confondre l’opinió pública que el que s’estb negociant 

poc es diu. 

6s I’autogovern de Catalunya, quan ailb que s’esth nego- 
ciant, fonamentalment, són els interessos de determinats 
sectors econhrnics no catalans, espanyols; catalans i no cata- 
lans. 

I, per tant, creiem que en aquest terna insistim, senyor 
Pujol, insistim; és fonamental que la negociaciri de l’autogo- 
vern sigui una negociaci6 unithria, que sigui una negociaci6 
institucional; que existeixi el mhxirn de consens, perb si en 
aIguns ternes al@ diu manifestament que esth fora del con- 
sens, que es situi’ fora del consens. hs a dir, tampoc podrem 
estar sempre que el consens no ens permeti avanpr,  ho hem 
de fer amb prrrdkncia, ho hem de fer amb fermesa, com amb 
la Llei de normalit7,aci6 lingüistica, perb, senyors del Go- 
vern, cal incrementar els recursos de normalitnació iingjiísti- 
ca. i, per tant, tota la prudhcia q u e  vostks vulguin, tota la 
prudkncia, tot el consens que vostks vulguin,  per6 si hi ha 
algú que es situa fora d’allb que fa consens avui entre les 
forces polítiques catalanes, que és incrementar I’autogovcrn, 
que aquella f o r p  politica quedi fora del consens. 

Per acabar, senyores i senyors diputats, voldrfem fer re- 
ferencia aIs fets que ocupen, dc forma destacada, I’atenció 
p6blica des de fa uns dies a Catalunya: el cas Javier de la 
Rosa, el clima moral dcl país i les responsabiIitats del Go- 
vern i del seu president. 

VoIem recordar que a Catalunya han aparegut diversos 
casos, diversos eschndols econhmics financers, en els quals 
el Govern  catal^ o hi ha estat relacionat o hi ha estat impli- 
cat: el cas Casinos, la CARIC, els avals, el cas Planasde- 
munt  -el farnbs, el clamor6s oblit del senyor Pujol en el S ~ L I  

discurs d’ahir- o el cas Javier de la Rosa. No s6n pas eschn- 
dols petits, tots aquests; no s6n invencions dels mitjans de 
cornunicaci6, no són invencions dels grups de I’oposici6 ni 
campanyes orquestrades, 

La recent condcmna del director dc I’lnstitut Catal& de 
Finances i l’empresonarnent del senyor De Ia Rosa són una 
mostra clara que no som davant ni de  campanyes ni d’inven- 
cions. Davant de tots aquests casos, I’actitud del Govern ca- 
talh fins ara ha estat idkntica: tirar pilotes fora. Aquesta ha 
estat I’estratkgia; hi han hagut thctiques diferents: la tactica 
d’impedis comissions d’investigaci6, la thctica. de negar fets 
evidents, la thctica d’amenapr amb eleccions anticipades 
-tot i que avui el senyor Pujol hn dit que tranquils, que per 
aixb no hi haurj eleccions anticipades-, la ticlica d’arne- 
naqar amb conflictes constitucionals O la tictica, sempre, de 
mai assumir cap responsabilitat. 

Jo els faré molt rhpidament -els faré molt rhpidamcnt-, 
els parlare de dos casos de tots aquests casos: el cas Planas- 
demunt i el cas Javier de la Rosa. 

Mirin, l’ex-director de I’Institut Catralh de Finances i de 
I’lnstitut Catali dei Crkdit Agrari ha estat condemnat -ho he 
dit abans- per estafa i per aprofitament indegut del seu chr- 
rec per a lucre personal. Ahir, el senyor Pujol, cap referkn- 
cia; 6s com si el senyor Felipe Gonzrilez, quan hagués fet el 
debat de política de I’Estat, no hagués parlat del senyor Ma- 
riano Rubio, rl’entrada; com si no existís. Doncs, aquí, el se- 
nyor Pujol, el seu mixirn responsable del <<banc públic 
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catalb, entre cornetes, el posen a la presó, el condemnen 
posteriorment i no diu ni una paraula. 

És clar, aixh 6s m& greu quan el senyor Pujol, des de 
maig de 1992, coneixia, com a mínim, que el senyor Planas- 
demunt podia estar afectat per irregularitats financeres i PO- 

dia estar afectat per incompatibilitats. EI maig del 1992 el 
senyor Pujol coneix -com a mínim, dic-, coneix aixb. Que 
fa el Govern? Fins ara, ]’Únic que sabem és que el senyor 
conseller d’Economia i Finances un dia crida el senyor Pla- 
nasdemunt i li diu: <<Escolta, tu hauries de dirnitir.)) I el se- 
nyor Planasdemunt, l i  diu: {(Escolta, no vull dimitir.)) I aqui 
s’acaba. Cap inici d’expedient; cap obertura d’investigaci6; 
cap verificaci6 de res. Aquí s’acaba. És a dir: res de res. 

Quatre mesos després que el president de la Generalitat 
coneguds aquesta situació del senyor Planasdemunt, el se- 
nyor Planasdemunt és detingut i empresonat, Fins deshores, 
no se’l cessa; si no ho recordo malament, fins i tot en el pri- 
mer moment el senyor Pujol -estava a Arnsterdarn- va dir..,, 
va rectificar immediatament, va dir que no hi havia motiu 
per destituir el senyor Planasdemunt. Doncs, a les poques 
hores va rectificar i va dir que el que el senyor Macih Alave- 
dra havia fet anava a missa. Dic, literalment, el que van ser 
les expressions dels diaris. 

Per6 és que aixb no acaba aqui perquh ara tenim una sen- 
tencia. Quan hi va haver la sentencia o els fets provats del 
senyor Mariano Rubio, alguns alts dirigents del Partit Socia- 
lista Obrer Espanyol -i saben que els hem criticat molt- van 
dir que el senyor Mariano Rubio havia trai’t la seva con- 
fianqa i s’havia equivocat. Algú de vostks ha escoltat, des- 
prés de la sentencia del senyor Planasdemunt, una sola 
paraula en aquest sentit del conseller d’Economia i Finances 
o del president de Catalunya? Silenci absolut. Més greu: si- 
lenci absolut, no; el senyor conseller d’Econornia i r’ *i nan- 
ces, un cop coneguda la sentencia, va dir que la considerava 
forta i dura. 

Es a dir, es coneixen unes irregularitats, primer es diu 
que no passa res, que tot són campanyes; no es fa res; hi ha 
una  sentkncia ferma, i encara es continua sense fer res. La 
pregunta és: aquesta actitud laxa, negligent, fins i tot irres- 
ponsable del Govern i del seu president, com s’explica? Jo 
crec que només s’explicw a partir que el senyor Planasde- 
munt  era una pega clau d’uun determinat engranatge; si no, 
no es pot explicar; si nu, no ho entenc, i danin-rne una altra 
explicació. El senyor Planasdemunt era el responsable 
mhxirn ...; no ho decidia ell exclusivament, perb a ningú se l i  
escapa el seu poder d’influkncies sobre uns avals que, en un 
informe de la Sindicatura de Comptes, han aparegut amb 
nombroses irregularitats de tramitació. 

Perb un exemple d’aixb, un exemple d’aixh. Ei senyor 
Planasdemunt, sent director de I’Institut Catal2 de Finances, 
és membre del Consell d’Administraci6 de premsa catalana, 
de I’Avui; 6s C Q ~  si el director del Ranc d’Espanya fos 
membre del Consell d’Administraci6 d’El P a h ,  d’E1 Mundo 
o de Dilzrio 16, cosa incomprensible. Doncs, q u i ,  no; aquí 
ha estat aixi. Durant anys el senyor Planasdemunt cornpati- 
bilitzslvcz la seva funció de director de l’hstitut Catalh de Pi- 

nances amb la seva pertinenp al Consell d’Administraci6 
d’un diari, diguem-ne, d’brbita convergent, utilitzant las pa- 
raules que el senyor Pujol ens deia abans. 

I aquest Institut CatalB de Finances avala amb 150 mi- 
lions de pessetes, fa un aval de 150 milions de pessetes, i se- 
gons I’informe d’un diputat d’aquest Pariament q u e ,  
d’entrada, crec-, fins i tot la concessió de 1’aval es fa dos 
dies abans que es faci la sol-licitud, perb aixb, fins i tot, seria 
accessori, eh?, és a dir que la concessió de I’aval es faci dos 
dies abans de Ia sol-licitud fins i tot seria accessori. El que 
estic dient 6s que no pot ser que el president de I’Institut Ca- 
tala de Finances i de l’institut Catal& de Crkdit Agrari sigui 
membre d’un consell d’adrninistraci6 d’un mitja de comuni- 
caci6 a Catalunya. No pot ser; aixb 6s incompatible. I menys 
encara que des d’aquest mateix Institut Catalh de Finances 
es faci un aval de 150 milions de pessetes. 

El cas del senyor De la Rosa. Prkviarnent a la histbria, 
dues consideracions. Ahir, el senyor Pujol, les explicacions 
-va estar mitja hora parlant d’aixb: vint-i-cinc o vint-i-set 
minuts inicials, i ,  al final va tornar a reprendre aquest tema, 
perb va estar mitja hora, perquk el terna és important-, les 
contestes del senyor Pujol, les explicacions, van ser les se- 
güents: <{Escoltin, jo, una vegada, vaig dir que el senyor De 
la Rosa era un model d’empresari, una vegada.)) El gran ar- 
gument va ser: {(Escoltin, no em diguin a mi res perquk al- 
tres ho van fer abans -altres ho van fer abans.>> I va dir que 
l’única relació del senyor De la Rosa amb la Generalitat 
eren els avals, 

Aquestes expIicacions -vaja, no cal que perdi molt 
temps; en tot cas, a les rkpliques i contrarkpliques ens hi po- 
drem estendre- són per a nens petits, i ara s6n bastant espa- 
vilats, els nens petits; aquestes explicacions, no se les creu 
ningú. Per& a rnks a més, tot aixb, ho va lligar el senyor Pu- 
jol amb el tema que: <<<Escoltin, i ,  a més, Catalunya mai ha 
estat de la “cultura del pelotmd’.r> I jn hi estic totalment 
d’acord: la histbria, la tradició histbrica, econhica, indus- 
trial de Catalunya 6s absolutament diferent a la <rcultura del 
pa lot azo^. Per6 fixin-se vostks: avui, els dos exponents 
mhxims de la <<cultura del pelotazo>, a I’Estat espanyol són 
Mario Conde i Javier de la Rosa. I resulta que una d’aques- 
tes persanes, un dels mhxims exponents de la <<cultura del 
pelotazo>> no va ser Catalunya qui el va avalar, eh?: va ser el 
Govern. Per tant, certament que Catalunya no és de la <(cul- 
tura del pelotazo)), perb sí que el Govern catalh va avalar un 
dels rnixims exponents de la .c<cultura del pelotazo>). 

I aqui hi torna a haver la manipulació de sempre, entre 
Catalunya i el Govern. No, no, evidentment que Csltalu- 
nya ..., estic segur que Catalunya no hauria avalat el senyor 
De la Rosa, estic segur que els empresaris catalans no hau- 
rien dit que el senyor De la Rosa era un empresari model, 
estic segur que no. Aixb, no ho va dir Catalunya. No donin 
avui com a linia argumenta1 de defensa que Catalunya no és 
la <{cultura del pelotazon. Ja ho sabem. El que diem no i s  
que Catalunya ..., és que vostks -vost&s-, el Govern de Con- 
vergencia i Uni6 va ser qui va dipositar la confiaqa en el 
senyor Javier de la Rosa, i ,  per tant, avui el problema no és 
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discutir la cultura de Catalunya, no: 6s discutir les decisions 
polítiques seves. 

I amb aixb que vull dir? Vuíl dir que aquí la pregunta que 
ahir va quedar absolutament sobre la taula 6 s  una pregunta 
que torna a estar oberta: com és que el Govern catalb, a una 
persona de la trajectbria empresarial i professional del se- 
nyor De la Rosa, li va donar aquesta confianqa? No repe- 
teixo els motius de confianp, per6 sobretot que el va 
convertir en un model social -que el va convertir en un mo- 
del social. Avui no hi ha dubte; l’any 87, en aquest debat, en 
aquest Parlament, el senyor Ribij i el scnyor Pu,$ van tenir 
un gran debat, i des del 87 un dels temes de debat entre el 
nostre Grup Parlarnentari i el Grup Parlamentari d e  Conver- 
gkncia és un terna que avui ia realitat ha superat. Nosaltres 
vam dir, des del 87, que el senyor De la Rosa ens portaria 
problemes, que el senyor De la Rosa no era un empresari 
que es pogués qualificar de productiu; deiem d7 <<especula- 
tiu)). Vostes hi insistien: <<Aquest és un senyor de model 
productiu.>) Avui no cal que ho continuem discutint. Clar 
que alguna cosa va fer bé, evidentment -evidentment-, perb 
aquest senyor esta a la presó, i no esta a la pres6 per haver 
aprofundit i enfortit el teixit productiu de Catalunya. 

Perb, a més a mds, el senyor De la Rosa esta a la pres6 
pcrqui? s’ha enriquit irregularment, arruinant molts petits ac- 
cionistes. Jo no sé si el senyer Pujol -suposo que si- ha par- 
lat amb algun petit accionista; val la pena que hi parli: 
alguns d’ells ploren, pels quatre o tres milions de pessetes 
que  van invertir, i que algun deia: HA més, el president deia 
que era una persona absolutament sensacional)), eh? És a 
dir, d’accionistes que s’han arruhat, d’empreses que s’han 
ensorrat i ,  a més a més, que s’ha posat en perill l’operació 
de Port Aventura. 

I, en relaci6 amb Port Aventura, simplement dir, senyo- 
res i senyors diputats, que avui hi ha una cosa que s’ha de- 
mostrat clara, no? Que el senyor De la Rosa va bloquejar 
mil milions de pessetes en dos mesos, posant en perill el 
projecte Tibigardens. Perb el que és més greu és que aques- 
tes informacions van aparkixer en els mitjans de cornuniea- 
cib el mes de febrer i m q ,  el nostre Grup Parlamentari el 
mes de mar$ va preguntar, i fins al mes de juny el Govern 
catalh, mitjanqant ei conseller d’Economia i Finances, no va 
venir rl la Comissió d’Economia i Finances, i no havia loca- 
litzat, amb una investigació important que havia fet, no ha- 
via localitzat els mil milions de pessetes. Només quan el 
nostre Grup va explicar el procediment mitjanpnt el qual 
estaven bloquejats mil milions de pessetes, el senyor conse- 
ller d’Economia i Finances va sortir susphs de l’examen de 
juny i va dir que al setembre tornaria. I al cap de poques ho- 
res, de tres o quatre hores, alIb que el senyor conseller 
d’Economia i Finances no havia pogut fer en mesos, j a  ho 
va confirmar: aquella mateixa tarda va treure una nota de 
premsa dient que s’havia confirmat el bloqueig de mil mi- 
lions de pessetes. 

Aixb sf, a partir d’aquí hi ha el segon argument, I’argu- 
ment que encara deia avui el senyor Pujol -ahir, perdó. El 
senyor Pujol, ahir, deia: {<Escolti, el parc s’obrirh, es f a r b  

Jo m’he cansat de repetir, i avui ho torno a dir -amb totes 
les diferencies, perb aixb intenta tirar enrere aquest argu- 
ment-, que és com si avui el senyor Roldán aparegues i di- 
g u k  (<Escol ti, les casernes estan fetes>> ... L’argument que 
les casernes estiguin fetes i que el parc es faci no és argu- 
ment suficient, perque, en dernocrhcia, cal fer les coses, perb 
cal fer-les d’acord amb la llei, d’acord amb les normatives. I 
el que estem dient és que el senyor De la Rosa va incomplir, 
en un determinat moment, posant en perill el projecte, una 
part de l’aval, i que els mecanismes de control del Govern 
no van funcionar. No van funcionar. 

Ahir, i avui, el senyor president deia que no hi havia ha- 
gut cap relaci6 més. Jo no voldré caure en aixb que el se- 
nyar Pujol qualificava de rapinyaires, donant noms de les 
relacions, perb que avui el president de Catalunya no accepti 
que, al voltant del boom del Javier de la Rosa, importants 
c$rrecs del seu Govern, importants ex-consellers, familiars 
d’ex-consellers i consellers ... Segur que molts de forma jus- 
ta i que no han fet res dolent, no dic aixb, perb tot aixb, glo- 
balment, té un sentit politic. I no entenc corn el president seu 
aquí tan tranquil: &scoFEi, aqui no ha passat res>>. fis que no 
puc creure res del que diu, ja; no puc creure res. 

Hi insisteixo, el problema no és que se’ns digui: (<Escol- 
tin, donin noms>>. Molts noms els coneixem, i altres no els 
coneixem, i segur que amb molts noms que coneixem no ha 
passat res, perb qui? vol dir per a un govern que en aquest 
projecte, amb aquesta persona, amb aquestes característi- 
ques, hi hagi hagut tantes persones que hagin estat al voltant 
d’aquest projecte, algunes deixant el Govern catalh, amb alts 
cirrecs, que immediatament, tot i que en la seva funci6 p6- 
blica havien estat treballant en aquest projecte, van anar dcs 
de la vessant privada a treballar en aquest projecte. 

EI senyor Pujol no pot dir que no hi ha hagut cap relaci6 
quan aquí se li ha dit aixb de la dinica New Teknon. Perb la 
clínica New Teknon és mes greu, senyor Pujol: vostk sap 
que I’Ajuntament de Barcelona va denegar la llicencia MU- 
nicipal, I ’  Ajuntament de Barcelona va denegar la Ilickncia 
municipal i no va passar res, perb el Govern catalh, quan era 
el senyor Molins conselIer, es va apropiar d’aquesta Ilickn- 
cia, i la va concedir al senyor De la Rosa. i avui aixb est& suh 
iudice, els vei’ns han portat aixb als tribunals. 1, per acabar- 
ho d’arreglar, el senyor Pujol va a ia inauguraci6, un altre 
cop més, plantejant el senyor De la Rosa com un dels salva- 
dors de Catalunya. Aixb no és tenir relació? Quk és tenir re- 
lació? Donar un taló i que et signi que I’he cobrat? Aixb 6s 
tenir relaci6, aixh 6s tenir relaci6 política, i si el president dc 
Catalunya s’entesta a dir que no hi ha hagut relació, cada 
cop se’l creurh menys gent. 

Senyores i senyors diputats, la histbria de la relació entre 
el senyor De la Rosa i el Govern catalh IIQ es pot entendre, 
ningú la pot entendre, sense complicitats, sense fa~socs, sen- 
se interessos partidistes i personals, sense encobriments, 
sense connivkncies. Sense tot aixb, és impossible entendre 
aquest cas, expliqui el que expliqui el senyor Pujol. 

Perb -i ara si, per acabar- crec que la discussió que es- 
tem fent avui en aquest Parlament va mis enllh de2 cas De la 
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Rosa. Jo crec que, avui, all6 que discutim de fons ja no és ni 
tan sols el senyor Jztvier de la Rosa. Avui la qiiesti6 que dis- 
cutim és la phrdua de credibilitat Ctica i moral del Govern de 
Convergkncia i del seu president. EI que esta en el fons de 
tot aixb 6s que avui el Govern catali ha perdut una part im- 
portantr’ssima de la moral i de l’ktica de govern. I per qu& 
l’ha perdut? Perque hi han evidkncies, moltes, de prhctiques 
irregulars, del Govern o de persones que gaudeixen d’irnpu- 
nitat política fins ara, de persones molt properes al Govern o 
al president del Govern. En aquest sentit, el senyor president 
té l’obligació -la tenia ahir i no ho va fer: dubto que avui ho 
faci; jo li demano que ho faci-, t6 I’obligaci6 de donar ex- 
plicacions que siguin crei’bles, que siguin crei’bles. En segon 
lloc, ha d’actuar en conseqükncia, caigui qui caigui, fins i tot 
si retornar la credibilitat vol dir que ha de caure ell. Dubto 
que ho faci, dubto que ho vulgui fer, i ni  tan sols s6  si ho pot 
fer, ni tan sols s6 si avui el president de Catalunya esta en 
condicions de fer aixb. Perb en tot cas els vull dir que el 
nostre Grup esta fermament convenqut que, si no ho fa, si no 
fa aixb, E’evidkncia que el mateix president de Catalunya és 
un  dels principals problemes de futur per rl Catalunya es far& 
cada cop més gran. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Saura. TL la paraula 

el molt honorable president de la Generalitat, 
EI Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Senyores i 

senyors diputats, senyor president ... M’ha de disculpar, se- 
nyor Saura, si potser no contesto d’una manera prou orde- 
nada, tot el que l i  he de dir, perque, naturalment, s6n 
molts temes i m’és una mica difícil de confegir bé la res- 
posta, no? 

Comencem ... Bé, en primer lloc, jo no intento .,., jo no 
justifico res respecte al tema De la Rosa. Jo, el que explico, 
explico com es van fer les coses, com van passar, en quin 
context, per que es van fer, qu?, opinhem nosaltres en 
aquell moment, doncs, de determinades decisions d’aquest 
senyor, o qu& penshvern que podia sortir-ne, de I’aportació 
d’aquests capitals kuwaitians, etcktera. Jo explico aixb. Jo 
comprenc molt bé, molt bé* que avui, vistes les coses avui, 
sense context, i sobretot sense antecedents, doncs, molta 
gent -com vosti: subratlla, senyor Saura-, doncs, se’n faci 
creus, no?, i digui: <<Corn 6s possible, que hagi estat així?)) 
Bé, aleshores, l’única explicació que nosaltrcs tenim és ex- 
plicar, es dir per qu& es va fer, quina era la circumsthncia 
quan es va fer, quin era I’objectiu, quina era la informaci6 
que nosaltres teniem en aquell moment en determinats as- 
pectes, etcktera. I aixb és el que jo he fet i el que tornari a 
fer avui. Vosth diu: c<Aixb no és crei’bh Bé, escolti, doncs 
si no és creible, jo no l i  podré donar més explicacions que 
les que tenim. Vast& se les creurh o no, I’opinici pública se 
les creurh o no, els altres partits se les creuran o no, perb 
nosaltres no ens podem inventar unes explicacions que no 
siguin simplement les que són. I són les que vaig donar ahir. 
1 en cap moment vaig dir <<no ha passat res>>. Sí, ha passat 
molt, Ha passat tant, que vaig canviar radicalment el meu 
discurs, i en comptes de dedicar-lo al que en principi estava 

previst, doncs, el vaig dedicar ..., com v,ost&s repetidament 
han subratllat, la meitat del discurs el vaig dedicar precisa- 
ment a aquest terna. Ha passat molt, moltíssim. És e1 tema 
més gros que tenim. És allb que deia: se’ns ha instalalat, 
se’ns ha entravessat una pedra grossa enmig del camí. 
IX, no s6 si puc afegir gaire coses més pel que respecta al 

senyor De la Rosa, respecte al que li vaig dir ahir, després 
de la seva intervenció d’avui. Suposo que després, potser, en 
la replica, vost5 em donarh peu a algun altre comentari. 
Perb, en tot cas, permeti’m que passi ara mes directament al 
tema que vost& diu que és el meu clamorós silenci d’ahir: el 
cas Planasdemunt. 6s el m& clamor6s silenci d’ahir perque 
evidentment, doncs, era complicat ficar-ho tot a dintre, per- 
que sabia segur que avui sortiria i perquk és un tema que la 
resposta, per a nosaltres, i per a mi concretament, és ac i l .  
6s faci1 perque vostk ha dit <<hi ha una sentencia>>, vostk ha 
dit <<<hi ha una senthnciau ... Sí, senyor, hi ha una sentkncia, i 
justament és aquesta sentkncia la que ens d6na la resposta 
ficil. Perquk no 6s cert que hi hagués per part meva i per 
part del conseller coneixement amb antela&, com vmt2 
deia, de quina era la situació, perb a més hi ha aixb, concre- 
tament hi ha aixb -i ara j o  Ii llegiré una skrie de fets provats 
de la sentkncizl que sbn, al meu entendre, molt resolutius de 
cara al que vostk plantejava. 

La sentkncia, Ia sentencia que condemna el senyor Pla- 
nasdemunt a set anys, diu: <<L’honorable conseller d’Econo- 
rnia i Finances li va recordar expressament l’existhcin de la 
legislaciti sobre incompatibilitats que l’afectavm -aixh 6s 
reconegut com a fet, aixb 6s fet provat. Segon, en el fona- 
ment de dret tretze de la sentencia es puntualitza que d’acu- 
sat, senyor Planasdemunt, ha reconegut haver rebut 
I’adverthcia del conseller d’Econornia i Finances sobre la 
legislació d’incompatibilitatsn. I diu despres: <<Les refeerkn- 
cies contingudes en la sentencia són coincidents amb les de- 
claracions fetes al Parlament pel conseller d’EEconornia i 
Finances en 8 d’octubre i en i 8 de desembre de 1992, en les 
quals manifest& que Planasdemunt li havia assegurat en el 
moment de ser nomenat director que dimitia del seu chrrec 
en una empresa que havia fundat i que posava les accions en 
venda. EI conseller va tenir coneixement en maig o juny del 
92 de la vinculació de Planasdemunt amb BFP i amb I’afer 
dels pagarés, i quan va cridar Planasdemunt aquest li va as- 
segurar que no hi tenia res a veure i que havia dimitit per 
carta adrepda w l’empresa, per6 que s’havia endarrerit la 
inscripci6 en el Registre. Quan al setembre es va conkixer 
I’existhcia d’accions judicials, li va demanar la dimis- 
si Ti . . .  )>>, dimissió que per cert no pot imposar el conseller, 
sinó que ho ha de fer el Consell -perb aixb sigui dit inciden- 
talment- de I’Institut, <<li va demanar la dimissió, a la qual 
COM es negh Planasdemunt per considerar que suposava re- 
conkixer la seva culpabilitat en I’afer.)) I és aleshores que es 
va portar aixb, concretament, a la Junta, al Consell d’Acdrni- 
nistració de  1’Institut Catalh de Finances. D’altra banda, la 
sentkncia n o  iinputa a l’acusat, senyor Planasdemunt, la co- 
missió de fets delictius com a director de I’Institut Catal& de 
Finances, sinó l’exercici d’una activitat privada, 
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Aquest tema Planasdemunt ens ..., ens dol molt, perquk 
evidentment no fa cap bé tampoc a aquesta imatge que vo- 
lem salvar, i que em penso que tenim dret a salvar, i que a 
més salvarem, per& de tota manera, entenem nosaltres que 
amb aquesta sentencia queda clar quina és la definició de 
responsabilitats. Per aixh, quan algunes vegades m’han de- 
manat la dirnissi6 del conseller Alavedra amb motiu del cas 
Planasdemunt, jo, i sobretot amb aquesta sentencia a la mh, 
amb aquests fets provats de la sentencia, jo m’hi he negat 
sempre. Aquesta és la situacio, des del nostre punt de vista, 
del tema Planasdemunt. I, corn veu, pel que li acabo d e  dir, 
no m’era difícil parlar-ne ahir; perb, evidentment, pes no en- 
tatxonar-ho tot, i segur que avui m’ho preguntarien, ho vaig 
reservar per a avui. 

Pel que fa al Pla de protecció contra incendis, que efecti- 
vament es va presentar durant el mes de juliol, jo he de re- 
cordar -a vostk, senyor Saura, i a tota la cambra- que abans 
de fer el Pla de protecciii contra incendis necessitavern que 
hi hagzlés la norma bhsica de I’Estat; que aquesta no es va 
aprovar fins a I’any 1992; que després s’hi va comenpr a 
treballar, en aquest Pla de protecció, amb les consultes que 
s’havien de fer a tots els organismes de la Generalitat i terri- 
torials; que j a  estava informada la Permanent de la Comissió 
de Proteccili Civil, i que estava pendent només de I’aprova- 
ci6 d’un plenari, ja convocat, un plenari de la Comissi6 de 
Protecció Civil. I mentrestant es va produir l’iincendi del dia 
4 de juliol. Pcrb vull dir-li, en tot cas, arnb el que li  acabo de 
dir, que no hi havia, diguem-ne, oblit d’aquest tema, ni 
menysvaloració, sin6 que ens hi haviem posat a treballar SL 

partir del moment que podiem, és B dir, a partir del moment 
en que hi vii haver aprovada la norma bhsica, que es va con- 
sultar amb qui s’havia de consultar -que aixb, com vostk 
sap, sempre endarrereix malt les coses, i aixi ha de ser, no 
rne’n queixo-, perh finalment, quan s’havia aprovat per la 
Permanent, repeteixo, i finalment, aixb si, van venir els in- 
cendis abans. 

I pel que fa al Pla territorial de protecci6 civiI també li he 
de dir que esta presentat per a la seva aprovaci6 a la Perma- 
nent de la Comissió de Protecciij Civil des del mes, concre- 
tament ..., si no I10 recordo malament, perque li  estic parlant 
de membria, em sembla molt que és des del mes d”abri1, 

Bé, dit aixb, i passant a altres qüestions que vost& ha 
plantejat ... (Pausa.) Si m’ho permet, ara 6s un d’aqueIIs mo- 
ments en els quals em convé buscar ..., mirar de salvar el fil 
de la meva intervenció ... (L’orudnr repassa les ~ e v e ~  anota- 
cions.) Si. Vostk diu que nosaltres ... Ho posa corn a exemple 
d’una política al servei dels interessos, fins i tot, segons 
com, especulatius, el tema de la Llei de costes. Nosaltres, 
efectivament, volem recuperar cornpetencies que a traves de 
les lleis de bases varem perdre, i la Llei de costes la posem 
sempre com la m b  significativa, en aquest sentit. En po- 
dríem posar d’altres: per exemple, la Llei de ports, la Llei de 
ports. I tambe la Llei d e  ports és de les que estern plantejant 
de cara a aixb, de cara a recuperar unes cornpetkncies que 
a través de les Ileis de bases ens varen ser, diguem-ne, 
preses. 

Ei problema és que .+., no 6s ..., nosaltres no volem ... Vos- 
t& diu: <<I per que volen aixb? Perquk es pugui construirn. 
No, no és cert. De fet, de fet, de fet, em sembla que amb la 
mh sobre el cor hem de dir que, si s’analitza bé el que ha es- 
tat la política d’urbanisme de Catalunya durant tots aquests 
anys, no es pot dir que hagi estat una politica especulativa. 
Jo crec sincerament que la Direcció General #Urbanisme i 
tota la política de planificaci6 justament ha estat en aquest 
sentit prou disciplinada. Si fem una cornparranFa del que han 
estat actuacions d’aqwcst tipus ara, per exemple a la Cer- 
danya, posem per cas, o a la Costa Brava, o a tants d’altres 
llocs, amb el que era abans, es veurh ... -i en general a tot 
Catalunya-, es veiirh que no ha estat una politica de facilitat. 
El que passa és que nosaltres el que volem és recuperar la 
cornpethcia, i no podem admetre que hi hagi una franja de 
territori, cent metres, en els quals la Generalitat no tingui 
competencia, No ho podem admetre i aixb 6s el que volem 
recuperar. I alguna vegada que s’ha acostat algun grup polí- 
tic demanant-nos que en aquesta Proposició de llei que hem 
presentat al Congrks dels Diputats, a part del que fi& referen- 
cia a la recuperació de compethcies, h i  introduíssim altres 
coses, nosaltres EL aixb ens hi hem oposat. Nosaltres siinple- 
ment volem recuperar la competkncia i volem que la respon- 
sabilitat que les coses vagin tkcnicamcnt o políticament b6 o 
malament dintrc d’aquests cent metres correspongui a la Ge- 
neralitat i no correspongui al Govern central. 

Perquk ..., entengui’rn e1 que vull dir: nosaltres ara mateix 
hem fet una intervenci6, ara que es firmarh cl tractat trans- 
fronterer entre Espanya i Franp ,  liem demanat i se’ns ha 
concedit de tenir una reuni6, a la qual per altra banda hem 
demanat que es convidessin les altres comunitats frontereres 
amb Franqa, perquk ens temíem que passés una cosa similar, 
que arnb la idea que hi havia hagut abans, i que ara veig que 
afortunadament s’ha deixat de banda, que la frontera era una 
cosa que s’havisl de vigilar molt, i que era de compethcia 
central, se’ns tragués la passibilitat d’actuar en el territori 
més immediatament proper a la. frontera. h ixb  és el que YO- 

tern i res més que aixb, i crec sincerament que dir una altra 
cosa, doncs, és, per dir-ho així, preju!jar d’una manera que 
em fa I’efecte, sincerament, crec sincerament, que no hi ha 
dret a fer-ho, que nin@ té dret a fer-ho. 

Vostk diu que no vaig parlar de les persanes, i aixb no 6s 
cert. I de fet, de fet, i ho he dit moltes vegades, una preocu- 
pació important, fins i tot des del punt de vista de doctrina 
politica, I del Govern de la Generalitat s6n les persones. I 
ahir, concretament, sí que, d’una manera breu -perquk natu- 
ralment no volia allargar massa un discurs que per mor de 
les circumstancies en realitat es va convertir en dos discur- 
sos i no en un sol discurs, el que tenia pensat fer i e1 que 
varem haver d’introduir de cara a tots aquests t e m s  d’en Ja- 
vier de la Rosa-, j o  explicava totes les inversions ... Un dels 
punts en  qu& em vaig aturar, precisament, va ser explicar les 
inversions que la Generalitat havia fet, i com havien evolu- 
cionat aquestes inversions des del punt de vista de l’atenció 
a gent que té problemes, a gent gran, a la inmncia, a I’aten- 
ei6 primhria, a les persones amb disminució ... No els ho tor- 



DIARL DE SESSIONS I P - Nbm. 103 I 26 d’octubre de 1994 I SESSId PLENARIA Núm. 57.2 5575 

no a llegir perque no voldria allargar-me més del compte, 
perb ... I vaig fes una referencia al PIRMI, per cert, vaig fer 
una referhncia al PIRMI. Que, per cert -no sé on va ser, per- 
que no ho vaig mirar-, en algun banc, Q en algun ..., algú, 
quan vaig parlar del PIRMI, em va parlar ..., em va 
va fer un..,, vaig ..., em va semblar notar un to d’aquests una 
mica fet amb una certa ironia, amb una certa broma. Doncs 
no ho facin! Oi que el PIRMI és una de les coses, senyor 
Saura, que demostra fins a quin punt la preocupaci6 per les 
persones, per les persones, 6s important o no? Em sembla 
que aixb m’ho adrnetrh. Doncs, bé, jo el que li voldria dir és 
quin és I’informe, quina és la valoració que del PIRMI, per 
exemple, fa Comissions Obreres. Comissions Obreres, per 
exemple, en aquest llibret, Informe vahratiu sobre I’aplica- 
cid del PIRMI a Catalunya, diu: <<Tres anys després, el que 
sembla quedar és el convenciment de tots aquells que d’una 
manera o altra participen i coneixen el PIRMI que aquest ha 
estat un instrument útil>>. I aixb ho firma un senyor que es 
diu Joan, CoscubieIa, secretari de Relacions i Acció Institu- 
cional de Comissions Obreres, I despres diu: <<Cal fer ressal- 
tar que de manera rnajoritbia el PIRMI es valora posi- 
tivament, ja que es considera que constitueix un bon pragra- 
ma d’intervenció des del camp del treball social amb aquells 
colkctius i persones més greument afectats per problernhti- 
ques de pobresa ilo marginació~>. És a dir, tothom és perso- 
na, perb per nosaltres ho són més aquells que estan 
amenaqats.,. -per nosaltres i per vostks-, més aquells que 
estan amenqats de pobresa i marginació. Vostk diu: 
c<D’aquests, no en parlem. Si que en parlem; tant és així que 
la senyora Lola Rodríguez -Ama d’Rcci6 Social de Comis- 
sions Obreres- diu ara també el que els acabo de Ilegir. Per 
tant, aquesta, entenc sincerament que és una acusacici abso- 
lutament mancada de fonament. 

Tampoc no és vhlid el que m’ha dit vostk, el que ens ha 
dit abans, sobre que nosaltres, doncs, fkiem pagar determi- 
nats serveis de benestar social. Evidentment, hi ha coses en 
les quals sí que 6s cert que hi ha una aportaci6 -aquí i a tot 
arreu, no?-, i hi ha una aportaci6, concretament, del 75% de 
les persones grans que estan en residencies, i de disminu’its, i 
si excepcions hi ha en aixb és d’exoneraci6 d’aquestes obli- 
gacions quan hi ha responsabilitats familiars, i naturalment 
quan, simplement, no hi han mitjans de cap mena. 

Permiti’m que li  recordi que la Llei nostra sobre aixb diu: 
<<Ningú no pot quedar exclbs de la prestaci6 de serveis pes 
insuficikncia o manca de recursos econbrnics.>) I diu: <<Ni la 
qualitat del servei ni Ia prioritat en l’atenció dels casos po- 
den ser determinades per l’ existkncisl de contraprestació>), I, 
per dtra banda, li vull fer notar -i aixb no serveix, perb vull 
dir-li- que, en canvi, si que hi han moltes administracions, 
per exemple de comunitats autbnomes, i els hi podria llegir, 
dir tal i tal i tal i tal ... Una d’elles -i ho dic perqui? al senyor 
Vidal-Quadras potser l i  agradaria, doncs, tenir aquesta infor- 
mació-, una és Galícia, en la qual la Llei 4J1993, gallega, de 
serveis socials, article 79, diu que han de quedar afectats, en el 
cas d’aquests serveis socials, el patrimoni dels beneficiaris. 
Perb, en fi, aixb només per poder compktm la seva informaci6. 

Ara, tornant a vastes, concretament, aixb realment no 6s 
cert, que no hi hagi una actitud precisament molt oberta. EI 
que si que és cert és que totes les administracions tenim una 
certa necessitat, de vegades, de protegir-nos contra determi- 
nats abusos, i aquests abusos hi són, i vostes ho saben per- 
fectament. I tota aquella gent, sobretot, que tt5 respansa- 
bilitats de govern -per exemple, els alcaldes que hi han aqul 
presents-, s6n conscients de fins a quin punt, en aquests 
camps també, en aquest camp també, doncs, realment, hi 
han abusos dels quals les administracions -totes: les rnunici- 
pals, la del Govern de la Generalitat, etcktera- ens hem de 
protegir. (Pausa.) Si després li interessa aquest ..., i no el tin- 
g u h ,  aquest informe de Comissions Obreres, jo amb molt 
de gust li passo, eh? (Rialles.) 

Bé, permeti’m un moment, altra vegada, que busqui el 
meu fil ... (L’orador repassa les sevex anotacions.) Ara no el 
trobo, veuen? (Pausa.) Bé, no el troba, perb, en fi, ja impro- 
visarem, SUPOSO. 

Vost8 ha insistit en aquest terna ..., voste ha insistit en 
aquest terna, abans, ja tamb6 de politica més general, en el 
qual jo sí que rn’interessa dir-hi alguna cosa, no? Diu: c<Yos- 
tks rebaixen els impostos dels empresaris.)) Mirin, aixb que 
hem fet nosaltres 6s el que diu el LEibre blanc Delors, de la 
Comissió. Bé, vostb, naturalment ..., vull dir, naturalment, el 
senyor Delors pot ser un reaccionari, potser, pot ser un reac- 
cionari, no? I tota la Comissió també ho pot ser, i la politica 
inspirada per la Unió Europea pot ser que sigui reaccioniria 
i antisocial, perb, en tot cas, corn a punt de referencia, no 
deixa de ser un punt d’una certa importhncia. 6 1s exactament 
aixb, el que diu. Per@ se surt de la base que la creaci6 de 
riquesa -i aixh tamb6 ho vaig dir ahir-, fonamentalissirna- 
ment, d e p h  d e  les empreses, i aixb ho hem dit sempre, i 
comprendran fins a quin punt nosaltres estern en contra de la 
política especulativa, malgrat el que ara es vulgui dir amb 
motiu del cas De la Rosa. 

Rebaixar els impostos de les empreses per tal que les em- 
preses guanyin en competitivitat i per tal que puguin -les 
empreses- crear aFlb que a vostk el preocupa i a mi també, i 
que és el que ens preocupa més a tots perque sabem que 6s 
el que ser5 més dificil que reaccioni, ho sabem, que és Iw 
creació de llocs de treball. 

I referent a aixb -les empreses-, vostk diu: c<Vost&s s6n 
els representants de les rnultinacionals.>~ No, nosaltres no 
som els representants de les multinacionals. Nosaltres inten- 
tern representar una política que crei’ riquesa i que crei’ llocs 
de treball a Catalunya, i per fer aixh necessitem moltes co- 
ses: I’acció de I ’  Administració pública, 1’actitucl general de 
la gent, la coHaboraci6, bbviament, dels sindicats, etcktera, i 
després necessitem les empreses. I, ES’ empreses, en necessi- 
tem de petites, de mitjanes i de grans. I. en necessitem de 
casa i en necessitem de fora. 6s a dir, si nosaltres no ha- 
guéssim aconseguit uns quants centenars de milers de mi- 
lions de pessetes, i probablement, en tots aquests anys, més 
d’un bili6 de pessetes d* inversions estrangeres, d’una mane- 
ra molt especial d’inversions industrials, la nostra economia 
no seria el que és. 
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Dic aixb perque algú ha dit alguna vegada que no ens 
preocuphvern, que ens preocuphvern de les multinacionals i 
no de les empreses petites i mitjanes -ara no és el cas, per- 
que vostk aixb no ho ha dit i, per tant, no tinc per quk con- 
testar-ho; ho havia preparat per si de cas vost6 hagués 
insistit mds en aixb-, realment, l’acci6 d e  la Generalitat ha 
estat centrada, com li puc demostrar, si cal, en les empreses 
petites i mitjanes, perh no deixa de ser cert que perquk acabi 
d’anar bé la nostra economia necessitem també tenir empre- 
ses grans, i algunes, moltes d’aquestes empreses grans són 
multinacionals. I no deixa de ser cert, també, que a través 
d’aquestes empreses multinacionais es dlina feina i es dóna 
possibilitat de creixement, de creaci6 de llocs de treball, et- 
cktera, a fes empreses més petites o mitjanes de casa nostra, 
se les impulsa, se Ics projecta, se les ajuda a internaciona- 
litzar-se, etcktera. Aquest és el nostre plantejament. 

Que nosaltres hem defensat empreses multinacionals que 
h i  han a Catalunya perqub no vagin a una altra banda? O, 
simplement, perque no perdin competitivitat davant d’altres 
empreses multinacionals que no són a Catalunya? Segur! 
Segur que ho hem fet. I també ho hem fet amb Iveco, i tam- 
bé ho hem fet amb Nissan, i tarnb8 -i també, evidentment, i 
és prou conegut- ho hem fet amb SEAT. I ho hauríem fet, si 
eIs holandesos s’hi haguessin quedat, amb La Seda; ho hem 
fet amb La Seda, perh sense eIs holandesos, perque se’n van 
anar una mica, per dir-ho així, a la francesa. (Remor de 
veus.) 

Respecte a aquest terna de les pensions, home, jo l i  agrai- 
ré que voste no em faci dir el que no he dit. I a aixb hi ha  
una certa tendknciu, hi ha una certa tendkncia a fer-ho. No 
ve del tot a tomb, per6 si cluc es pot dir que precisament a 
I’liltima campanya electoral, en aquell debat televisiu que hi 
va haver entre el president del Govern i el candidat del Partit 
Popular, el president del Govern va dir una cosa que no es- 
tava bé; allb que se’n diu ..., en I’escaPfament de la campanya 
potser es fa, perb que n o  esth bé: va atribuir al senyor Amar 
una cosa que no havia dit. I ara també me I’atribueixen aquí; 
a mi amb menys gravetat, perquk no estem en un debat molt 
transcendent des d’un punt de vista electoral. I el senyor Az- 
nar, que evidentment no s’esperava aixb, perqwk aixb no ho 
havia dit, no va reaccionar bé, i després, durant vuit dies tota 
la militincia del Partit Socialista es va dedicar a anar per se- 
gons quins ambients explicant: d a  heu vist que I’Aznar diu 
que us retallari les pensions?)) Aixb, que no sé si és de bona 
guerra o no -jo diria que no-, perb, en tat cas, jo no voldria 
que se m’apliqués a mi i que se’m fes dir una cosa que no he 
dit. Perquk, per altra banda ..., i ,  per cert, sigui dit de passa- 
da: aixb és el que j o  ahir deia, que la responsabilitat de mu- 
llar-se primer en el terna de pensions, que al@ s’hi haurh de 
mullar, correspon al Partit Socialista i al president del Go- 
vern, es perquk, naturalment, després d’aquesta maniobra 
electoral, ningú té la necessitat, ni ningú voldrh, ni ningú té 
el deure, oi?, de fer-ho, i els correspon a vostks de cornenpr 
a explicar qui: s’ha de fer. 

Bé, perh dit aixb -dit aixb-, del que es tracta justament 
és de no desmantellar el nostre sistema de seguretat social, i 

en aquest sistema de seguretat social, una de les coses im- 
portants que hi ha és, corn vost5 sap, el terna de  les pen- 
sions. El que passa és que, per salvar el nostre sistema de 
seguretat social, ens caldrh introduir-hi reformes. Aixb, se- 
gur. I .i o..., wstk 6s un home que demostra, quan puja en 
aquesta tribuna, sempre, que ha fet un esfoq d’inforrnació i 
un esforq, doncs, de treballar els temes, i jo l i  suggereixo 
que vostk es llegeixi, a partir del mes de gener de ]’any que 
ve, tots els pressupostos que s’hauran fet a Europa, per6 SO- 

bretot aquells que han estat fets per allb que es diu governs 
progressistes; par entendre’ns, el pressupost del Govern ho- 
landgs -que esth presidit per un sociaiista sindicalista-, o bé 
el pressupost del nou Govern suec, que, com saben, torna a 
ser un govern socialista. I veuran que aquests governs -i 
molts d’altres no socialistes, també, perh li dic aquests dos 
exemples concrets-, aquests governs fan un gran esforq per 
salvar el model social, perb, evidentment, introdueixen, per 
una banda, tot un element de retlexi6 sobre C Q ~  es pot sai- 
var el model social, i segona, introdueixen determinades, di- 
guem-ne, modificacions dintre del sistema que, sense 
disminuir e1 volum global dels diners que es dediquen a la 
seguretat social, de tota manera reforcen més uns punts es- 
pecial ment delicats o arnenapts en detriment, de vegades, 
d’alguns altres. Perb aixb no és un tema per parlar-ne ara, 
aquí, d’una manera improvisada: és un gran tema 4 s  un 
gran terna-, perb probablement per parlar-ne en un altre mo- 
ment, 

No tinc la impressi6 ..., perdoni un moment, deia que no 
tenia la impressi6 que em quedés res per contestar, perb vol- 
dria estar-ne segur. Si: el tema de la clinica Nova Teknon. 
Aquí el que hi ha 6s el següent: hi va haver una decisi6, ja 
antiga, perque encara va ser de I’kpoca de la Corporació ..., 
no, ja antiga, sí, per tal que passis a ús sanitari almenys una 
part d’aquell terreny. Després hi havia d’haver l’aprovaci6 
definitiva per part de la Generalitat; la Generalitat va plante- 
jar certs problemes referents a alqnda, concretament, i en ge- 
neral va introduir noves exigkncies d e  cara al compliment de 
les condicions d’edificació de la zona d’equiparnents, i fi- 
nalment es va arribar ai moment en quk s’havia de donar la 
llicencia, i aleshores, efectivament, hi va haver una no-res- 
posta a la petici6 que havia fet la societat promotora de la 
clínica per tal que se’ls donés la Ilickncia, I vostes saben, i 
no és la primera vegada que passa, que quan hi ha una de- 
nQncia de mora, si est& justificada, la Generalitat es pot sub- 
rogar de donar aquesta Ilickncia; ho hem fet altres vegades, i 
entenem que, a mis,  és una cosa que s’ha de fer quan esth 
justificat, per@ no es pot obligar la gent, diguem-ne, a de- 
mores molt importants de carra a determinades inversions 
que, si no es fan al seu moment, no poden ser eficaces ni po- 
den ser eficients. 

Ara, concretament, no vull ..., faig un comentari de caric- 
ter generat, perquk aixb ha passat altres vegades i sempre, 
naturalment, d6na lloc a un cert enfrontament entre la Gene- 
raIitat i I’ajuntament que sigui -per@ aixb no passa només 
amb I’Ajuntament de Barcelona, altres vegades ha passat 
amb altres ajuntaments-, perb, en tot cas, el que l i  vull dir és 
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que es va fer aixh, que la Comissió cl’urbanisrne de Barce- 
lona fou mes exigent encara que el que havien sigut les acti- 
tuds inicials de la ciutat de Rarcelona i que 6s cert que 
després hi va haver unes oposicions d’uns vei’ns, d’uns vei’ns 
d’allh, que consideraven que I’edifici els podia perjudicar en 
la vista ... Que, per cert -sigui dit de passada-, alguns 
d’aquests vei’ns els cnnec bé, i algun d’ells fins i tot és amic 
meu, i nosaltres vam entendre que eren unes oposicions que 
no estaven justificades. I aixb és tot el que li puc dir sobre 
aquests ternes. No sé si rn’obiido algun terna especialment 
important, senyor Saura, perb, en fi, suposo que vostk torna- 
r$ a fer 6s de la paraula i, si de cas, j a  m’ho farh avinent. 

El Sr. PRESIDENT: Mol tes grcicies, senyor president. 
Senyor Saura, deu minuts per a un torn de rkplicti. 

El Sr. SAURA: Gricies, senyor president. Senyor Pujol, 
vostk ha  faltat a la veritat en algunes de les coses que ha dit, 
suposo que per mala informació. Vosth no pot dir que la 
proposta que presenta al Congrés de Diputats -que tinc 
aquí- de la Llei de costes 6s només tenir compethncies aquí. 
En aixh hi estem d’aeord. La proposta que vostks plantegen 
si l’article primer és la modificació de l’article 2 i ,  que diu 
que se suprimeix la protecció, no que la cornpetimcia sigui 
nostra, que se suprimeix; fins al punt que Depana i 
Greenpeace han fet un gran comunicat, un extens comunicat 
als grups parlamentaris del Congres de Diputats i també a 
vostes perqui: mantinguin la protecci6 de la costa. I si vos- 
th,,,, si jo li,dic aixh i surt aquí dient, <<No, senyor Saura, no 
6 s  aixb; el que és 6s que volem les compctknciew, no est& 
dient la veritat. Si he  vol, li ho puc llegir. 

En segon lloc, els aiguats, les inundacions. Vejam, la 
norma bitsica de protecció civil és del 92; ara, senyar Pujol, 
el País Basc, Valhcia i Madrid tenen aprovat, per la Camis- 
si6 de Protecci6 Civil de 1’Estat el Pla Territorial. Aquí, la 
setmana passada hi va haver una reuni6 on la senyora conse- 
llera va plantejar aquest terna, remiri que es va convocar el 
14 d’octubre, i van quedar per donar-hi el vist-i-plau el 12 
de desembre. Ara, fa norma bisica de2 92, del 24 d’abril del 92, 
diu que les comunitats autbnomes redactaran un pla d’inunda- 
cions, On d tenen? On el tenen, vostks, aquest pla d’inunda- 
cions? No hi ha pla d’inundacions i, per tant, no existeix. 

Segon, en relació amb les persones. Vejam, senyor Pujol. 
En primer lloc, el tema de la renda mínima d’inserció ..., jo 
crec que li deuen haver passat a última hora aquest informe i 
no se I’ha llegit del tot, aquest informe que jo no porto aqui, 
perb me l’he llegit amb atenció. Suposo que I’hi han passat 
a Dltima hora i no se l’ha pogut llegir tot, perque si vost2 
s’haguks pogut llegir tot aquest informe de Comissions, no 
hauria pogut dir, entre cornetes, algunes de les harbaritatw 
que ha dit aquí, perquh dir que Comissions diu que aixb és 
bo, i només dir aixb, aixb és tornar a faltar a la veritat. Co- 
missions, que diu? Comissions diu que aquest és un instru- 
ment útil -li vull recordar que el primer grup parlamentari 
que ara fa tres o quatre anys va plante-jar en aquest Parla- 
ment la necessitat de fer aixb va ser el Grup d’hiciativa per 
Catalunya, i es va fer-, perb, és clar, vostb ha de dir altres 
coses, senyor Pujol. 

Per exemple, que est& en I’iinforme de Comissions. Vos- 
te, per quk no diu que el salari social, l’any 1991, era de 
37.000 pessetes. Voste sap de quant va ser, el 92? 37.000 
pessetes, Vostk sap de quant va ser, el 93? 37.000 pessetes. 
Vostk sap de quant és, el 94? 37.000 pessetes. Fanthstic! La 
sensibilitat social d’aquest Govern porta que una cosa que és 
un instrument litil, que s’obre l’any 1991, no es modifica ni 
una sola pesseta: 37.000 durant quatre anys. I vostks em po- 
drien dir: {{Perb és que són molts diners!)) Són molts diners: 
són 3.000 milions de pessetes, perb, senyor Pujol, vostk sap 
quantes persones hem ajudat amb aixb, des de la seva im- 
plantació? Que eIs parlava de 300.000 parats, 900.000 ... Sap 
quants? 22.000. Aquest instrument és important, perb que 
en quatre anys només hagi afectat 22.000 persones és poc. 
Que estic dient? Que és inconcebible --que per a nosaltres és 
inconcebible que un instrument a persones que no tenen 
absolutament cap ingres no s’hagi modificat durant quatre 
anys -no s’hagi modificat durant quatre anys. 

El mateix li podria dir dels minusvhlids, de qui vosti: par- 
lava ahir. L’any 92 el 40% de les sdlicituds que els minus- 
vhlids van fer es van denegar, perb I’any 93 va ser el 60%. 
El mateix dels serveis socials. Miri, abans, les residkncies es 
cobraven, i nosaltres hi estavern d’acord. El que diem és que 
avui es pot cobrar tot, tot, i que no hi ha cap norma regulada 
que determini a qui es pot cobrar i a qui no es pot cobrar. 

En els temes d’irregularitslts. Jo crec que, quan vmtk par- 
la del senyor Planasdemunt, he dit inicialment que vosth ha- 
via dit no tota la veritat i de veritat és que em preocupa 
molt, quan vostk surt aquí i fa l’explicació que fa, del senyor 
Planasdemunt, em preocupa moltíssim; 6s a dir, surto molt 
més preocupat. I li diré per qu8. Primera: jo l i  he dit que 
vostk coneixia des del maig del 92 aixb; vost6 surt: c<sí)>, 
c<no)>, d n ,  mo,), no se sap, no se sap. Jo dic que, com a rni- 
nim, vostc surt aqui ..., senyor Pujol, wstk ho coneixia o no 
des del maig del 92? Contesti. Jo crec que de més abans, 
perb segur que des del maig del 92. 

Segona, vostk diu: <<Escolti, li vam fer advertiment!)) 
També dius: <<Fant$stic.>> i vost5, quan dels advertiments del 
compliment de la llei no fan cas, que fa? Es queda amb I’ad- 
vertiment? Hi ha una persona -perb no el bideil d’una esco- 
la; no, no: el mhxim responsable de la institució financera de 
Catalunya-, se sap que és possible que faci irregularitats, i 
un dia, prenent cal%, se li diu:  escolta, vés al tanto>>, i ja 
esth. Aixa no és de rebut, senyor Pujol; vastks havien d’ac- 
tuar. 

Segona, vast& diu una altra cosa que també és una mitja 
veritat; vostk diu: <<Ha quedat demostrat que aquest senyor 
amb el diner públic no ha fet estafa o no ha fet coses irregu- 
lars.)) L’attre dia, un diputat dei meu Grup feia un comentari 
en la discussi6, que era dir: c<Aqui estern davant d’un cas del 
doctor 3ekyll i rnister Hyde),, és a dir, s’ha demostrat que 
una persona hn fet estafa amb diners privats, i podem creure 
que és un nen Jesús amb diners públics, ho podem creure, 
Ara, deixi que ho investiguem, perquk, si resulta que hi ha 
una senthcia que diu que aquest senyor ha fet diners, ha fet 
estafa amb diners privats, nosaltres podem creure que un es- 
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tafador amb diners privats pot ser un nen Jes6s amb diners 
p6blics, h o  podem creure; ara, tan difícil ks demanar que ho 
comprovem?, tantes campanyes de difarnact6 es? 

I vostk ha dit una altra cosa que tambk és dir mitja veri- 
tat, senyor Pujol. Vostk diu: <(I la sentkncia demostra que 
aquí no hi ha hagut cap problema amb el diner públic.>) Aca- 
bi d’explicar que a dos empreses lligades a RFP se’ls van 
donar avals. I sap per qui: la sentencia diu que no hi ha res? 
Vostk ho sap? És clar que ho sap: perquk la tipificació 
d’aquest delicte es va fer quatre dies després de la concessió 
de l’aval i ,  per tant, aquest cas esta arxivat perque en aquells 
moments aixi, no era delicte. Per aixb, digui-ho tot, digui 
que sí, evidentment, el senyor Planasdemunt va concedir 
crkdits a aquest poo1 d’empreses i que es va arxivar el cas 
perquc, quan va passar aixb, aixb no estava tipificat com a 
delicte. Si vostk no diu tot aixb i diu unes altres coses, surto 
preocupadíssim de I’cxplicaci6 que el Govern catal6 d h a  
d’aixh. 

Del senyor De la Rosa. Jo continuo sense entendre 
aquesta contradiccid entre mosaltres, Govern catalh, estern 
en contra de la cultura del pelotazo, perb hem donat suport a 
una de les dos persones que s6n els rnhxims representants de 
la cultura del pelotazo>>. 10 no sóc molt llest, perb algunes 
coses les entenc. Com quadro aixb? El Govern catali diu: 
<<Nosaltres estem en contra d e  la cultura del pelotuzon, perh 
durant set anys -set anys- s’ha donat suport, avaI politic, fi- 
nancer, social, corn a model, a una de les persones que resul- 
ta que és avui un dels dos representants mixims de la 
cultura del pelutuzo i que quan se li va donar hi havien .ja su- 
ficients experikncies per pensar -i així nosaltres ho vam dir 
q u i -  que aquest senyor, d’economia productiva, no en tenia 
res. 

De New Teknon vostk també pot fer aqui ..., pot fer el que 
vulgui, pot anar traient paperets, no sé quk.., Fets: I’Ajunta- 
ment no dóna Ia Ilickncia, vostks la donen. No ho fan tan so- 
vint aixb, no ho fan tan sovint. Vostks la donen, i a més van 
sl aquesta inauguració. Perb, en tot cas sí, que hi ha una cosa 
nova: aquesta és una relaci6 que vostk va dir ahir que no 
existia, vostk ahir va dir: <caguí no han existit relacions>); 
clar que han existit relacions! New Teknon és un exemple 
més de la relació, i n o  6s pas un exemple petit. 

Miri, ahir, a altes hores de la nit, en el tema de les rela- 
cions, un amic meu em va trucar perque una persona que ha- 
via estat treballant en l’brbita del senyor De la Rosa i que 
podia tenir relació amb el Govern, amb cercles del Govern 
catalh, estava preocupat per si jo anava a donar una determi- 
nada relaci6 seva aquí. Nu sabia ni del que em parlava, ni de 
la persona, ni de res. Aquí hi han dos interpretacions: {<El 
senyor Saura dirh tantes burrades que al fanfn; aquest 6s un 
rapinyaire>); aquesta n’ks una, d’interpretaci6. Perb hi ha 
una altra interpretacih: avui hi ha gent preocupada dins del 
Govern de Catalunya, i jo crec que han rl’cstsr preocupats 
amb ra6 -que han d’estm preocupats amb rah-, i aixb impli- 
ca que el president de Catalunya hi entri a fons. 

Li he dit que vostk deia mitges veritats, i a rnks li vull dir 
que amb l’explicació que ha donat del senyor De la Rosa jo 

crec que ha tornat a manipular Catalunya, la reesta de Catalu- 
nya. Miri, T’any 87 -és el Diari de Sessions del primer debat 
que es va produir entre el senyor Ribci i el senyor Pujol del 
tema De la Rosa-, l’any 87, que nosaltres, el nostre Grup, va 
criticar l’entrada del senyor De la Rosa i KIO, el senyor Pu- 
jol, per defensar I’entrada deia, va dir, parlant de KTO, del 
De la Rosa i d’Ercros: <<Davant de l’absoluta inoperhncia de 
I’ Administració espanyola en aquest cas concret venen uns 
senyors i ens diuen: “Escolti. aixb ho tirarem endavant’’)> 
-aquests senyors era el senyor De la Rosa-, ((‘‘hi donarem 
un gran impuls”>>. El senyor Pujol continua: <Magnífic! Es- 
colti, i ara vostem -li deia al senyor Ribii- {mo tenen alcal- 
de de Flix, perb fa quatre dies el tenien, i, per tant, suposo 
que hi continuen tenint una t’nrqa politica important. Vostk 
baixi a Flix i despotriqui contra KTO, que no guanyarh mai 
més rl Flix. (Rialles.)>> -suposo que era en aquest sector 
(!’orador indica els escons de la dretu de l’hemicicle) que hi 
havia moltes rialles, I’any 87 hi havien rialles d’aixh (<<Per- 
quk, 6s clar, el que la gent vol és que les empreses vagin en- 
davant, i quan hi ha una inoperhncia catalana o espanyola, o 
d’on sigui, la gent accepta aquest cop de m i  tan important.>> 
I ara ve I’important. Diu: {{Ara, li dic una cosa, ehJ? Si KIO 
hagués entrat a l’economia espanyola a travks cle Madrid, 
ningú ho criticaria.)> 6 s  B dir, l’any 87 el senyor Pujol ens 
deia: (<Em v h e n  les crítiques de I’Estat perque jo he estat 
qui ho fia portat.)> I ahir ens diu: ((De qui: em critiquen si ho 
han portat aquells?n (Rialles i remor de veus.) i aixb és con- 
tinuat, aixb és continuat en el,.., un doble discurs i una doble 
moral; és a dir, COM es pot dir 1’any 87 que ccse’ns critica 
perquk nosaltres el portern>> -i esth aqui, senyores i senyors 
diputats- i se’ns pot dir avui que <corn ens critiquen si el 
van portur ells))? Com es pot dir tot aixh? 

I el mateix en el cas Casinos -i acabo, senyor president. 
En el cas Casinos, el senyor Pujol ..., jo els recomano que 
llegeixin el discurs del senyor Lripez de Lerma en el Con- 
grés dels Diputats, quan va votar en contra de la comissi6 
d’investigaci ó-..., han dit: <<Aixa ser& un conflicte constitu- 
cional, perquk el Parlament catala ja ho investigat.)) Vostks 
recorden -hi ha un senyor diputat que ho recorda perfecta- 
ment- que el 80% de la intervenció del Grup de Convergen- 
cia i Unió en el debat de conclusions d e  Casinos de 1’1 de 
juliol del 92 va ser dir que aquest Parlament no havia pogut 
investigar perque no tenia cornpetkncies, fins al punt que 
una resolució aprovada per aquest Parlament, per vostks, diu 
-la Resolució novena- que no s’ha pogut investigar perquk 
no hi havia cornpetkncies. Es a dir, aqui es diu: <(No es pot 
investigar perque no hi ha competimcies>>, i es va a Madrid i 
es diu: <(Ja ho hern investigat allh.)) Que ha passat cn el 
carni? Ho hem investigat o no ho hern investigat? Si aquí 
diem que no ho hem investigat, investiguem-ho alli; per;), si 
aqui vostks voten una resolució i basen tot el seu discurs en 
el fet que no s’ha pogut investigar, corn tenen ... -m’estalvio 
la paraula-, de dir alla que aixb s’ha investigat? EE discurs 
de la doble moral! I aquest discurs de la doble moral, que 
sempre els problemes són els de fora, de dir una cosa aqui i 
de dir-ne una altra allh, amb la Llei de costes, amb Casinos, 
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amb De la Rosa, E s  un discurs -li ho he dit en la meva inter- 
venció inicial, senyor Pujol- que vostks no podran aguantar 
durant molt temps. 

bo crec que possiblement s’esti acabant la cultura del pe-  
lotazo i s’esth iniciant l’acabament d’una altra hegemonia 
cultural a Catalunya, o política -perd6, no cultural-, que és 
que avui el president Pujol -hi insisteixo-, quan dcjnn aques- 
tes contestes i diu aquestes mitges veritats i mitges menti- 
des, aixb ja  no es pot amagar m&. Aixh es pot amagar un 
any, dos anys, quan l’obra de govern és poc important. Per6 
vostks han construi’t un  organisme que avui cornenqa a tenir 
grans, i aquests grans no es poden aturar, i aquests grans 
anuncien que hi ha malalties de fons. Vostks poden fer dos 
coses: intervenir o fer el que estan fent aquí, dient que no 
passa res. I jo estic segur que vostks continuaran dient que 
no passa res, per6 que aixb Catalunya no s’ha creu& 

(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Saura. El senyor 

president de la Generalitat té la paraula. 
El Sr. PRESTDENT DE LA GENERALITAT: La nostra 

argumentació en el terna de la Llei de costes i s  clara i rotun- 
da: tot el que s’hagi de fer, ho volem fer nosaltres, senzilla- 
ment, ho volem fer nosaltres. I, per tant, que &piga tothom, 
vostk -i ho dic ben solemnement, aixb-, vost6 i Depana i 
Greenpeace i qui sigui, que nosaltres, les limitacions que 
s’han establert, les mantindrem, per6 que les volem decidir 
nosaltres. Ynlem que ho decideixi ei Govern de la Generali- 
tat i aquest Pariarnent. hs ciar, o sigui que sí, que és veritat, 
demanem tot aixij perqui: ho volem fer nosaltres. I a més ho 
diem, ho hem dit allh, ho hem dit en piblic, ho dic ara aquí: 
també ho volern mantenir, que qlredi clar aixb. 

Bé, el tema PIRMI. Home, el tema FIRMI ..., és clar, vos- 
ti: diu unes coses que no són del tot exactes; 6s clar, aixb de 
les mitges veritats que vostk d i u  tarnb@ l i  deu passar a vostb 
de vegades. Per exemple, si  que hi han hagut increments; hi 
han hagut increments, són ..., perqui! no s6n 37.000 pessetes 
només, aixh j a  ho sap vostk, oi?, que no són només 37.000 
pessetes només? Són més persones LI chrrec ... (Pausa.) Per- 
doni, home, posats a dir la veritat, diguem-la tota, no?: que 
s6n 5.000 per la primera, 4.000 per la segona, 3.000 per la 
tercera; que aixb a cada tram es va iiugmentar de 1.000 
pessetes precisament, i, tot plegat, evidentment que estern en 
un terreny, doncs, difícil des d’un punt de vista del que en 
podrfem dir el nivell de vida, no?, per& en fi, és aixb: 
37.000 més 5.000, 4,000, 3.000, que ara s6n 6.000, 5.000, 
4.000. I, finalment, escolti, vull dir, j o  no tinc cap obligaci6 
de llegir-me tots els ..., naturalment que no, perb jo, si veig 
que els mhxims representants de Comissions, en el prbleg, 
em fan aquest elogi l’any 94 -1’any 94, eh!, no fa tres anys, 
l’any 94-, home, jo, que dec tenir més conf i inp  en Cornis- 
sions Obreres que vostk (rialles), doncs, m’ho crec, crec que 
deu estar bé aixb, no?; sobretot perquk sl més aixb havia es- 
tat mol t criticat al cornenpunent, 

Per cert, i sigui dit de passada, he comes un error. Vosti: 
-cosa que l i  alabo el gust, perquk jo també en participo- ha 
fet un elogi abans de Caritas, que crec que és una institució 

que esta fent en aquest terreny una actuacici molt important, 
molt important i molt digna, i també s’ha expressat en sentit 
molt positiu respecte al PIRMI, per6 jo, potser equivocada- 
ment, vaig pensar que faria més efecte, doncs, si portava el 
text de Comissions Obreres. 

En I’obra, en ?’acci6 de tot govern hi ha coses que de ve- 
gades poden semblar contradiccions, i que ho són, mirades 
segons com es mirin, s6n contradiccions, no? Que el Govern 
alemany, per exemple, en un moment determinat, que era -i 
6s encara- un govern democratacristih i no especialment pro 
hrab, i sobretot ben contrari al que en podríem dir alguns 
rkgims hrabs, sobretot fa uns anys, quan aquests r&gims 
hrabs eren més cantelluts, i a mes molt contrari SL la politica 
de I’OPEP, en un moment determinat, en canvi, no solament 
acceptés, sinó que en algun cas concret fins i tot aconsellés, 
que alguna de les grans empreses industrials d’ Alemanya 
anés a buscar capital hrab, o que aixb ho fes el senyor Agne- 
Ili amb la FTRT, en un  moment determinat, que amb gran 
estupor també -cosa difícil d’entendre- va acceptar que un 
10% del seu capital, en el moment que havia de fer una am- 
pEiaci6, fos de capital libi, aixb, quk posa de manifest? Posa 
que, realment, una  altra vegada les coses són més complica- 
des i complexes del que sembla, i ara seria ..., ara és molt 
ficil, sobretot segons corn haguessin anat les coses, seria 
molt fhcil dir: quin disbarat va ser que el Govern alemany, 
doncs, donés aquest consell, ho permetis i fins i tol donés 
aquest consell, o que el senyor Agnelli i la FIAT fessin el 
que van fer. Se’n van sortir b6, perb, de fet, era una mesura, 
en el seu moment, prou contradictbria i fins i tot una mica 
dificil d’entendre. 

Li he dic només perquk comprengui que, efectivament, 
moltes vegades es prenen decisions d’aquest tipus. La veri- 
tat és que en aquell cas, en aquests casos d’Alemanya i 
d’lthlia, i en el cas de Port Aventura, i en el cas d’Ercros, 
que en un moment determinat hi hagi hagut -i deixem-ho, si 
vostks volen, cn el cas de Port Aventura, perqui? és el que, 
diguem-ne, ha arribat, sembla, més al final ja  del seu recor- 
regut, i hi ha arribat feliqment- ..., que en un moment deter- 
minat es prenguin mesures d’aquest tipus, naturalment, 
finalment serh judicat d’una manera o d’una altra segons 
quin sigui el resultat final; per aixb poso el de Port Aventu- 
ra, que és l’linic en el qual assumim una responsabilitat di- 
recta i que, per altra banda, afortunadament 6s el que o dels 
que esti més ben orientat de cara al futur. Simplement li 
voldria fer notar aquesta certa complexitat que tenen les co- 

EI senyor Planasdemunt mereixia la nostra confianca, per 
quk? ks que el senyor Planasdemunt no era una persona ..., 
diguem-ne, no era un saltataulells que ens havíem ..., que ha- 
viem trobat un bon dia i 1’havíem fet president ..., o direc- 
tor ..., president de I’Institut Catali de Finances. Havia sigut 
durant molts anys secretari de Ia Borsa; segona, després va 
ser director general, i a més portat per un home -i cito el seu 
nom no per res, sinó perqu2 és un home que mereix rl tot- 
hom, ens mereixia a tots confianqa respecte al seu rigor, que 
era en Trias Fargas-; després, per recomanació fins i tot 

ses, 
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d’en Trias Fargas, va ser nomenat conseller d’Econornia; 
desprks va plegar; va tornar a ser secretari de la Borsa, i ai 
cap d’un temps ... -i tot aixb són chrrecs d’aquells que, real- 
ment, inspiren confianp-, va ser director ..., president de 
I’Tnstitut Catalh de Finances. 

I, si bé és cert que en una determinada data es va sentir 
algun rumor ..., i és per aixh que, justament, el conseller el 
vil requerir, li va preguntar, i I’altre l i  va dir que no, que ja 
estava tot resolt. I en aixb m’hi ratifico, m’hi ratifico, que ell 
cns va dir en aquell moment, i nosaltres ho vam creure... I 
aquí sí que vosti? ens pot dir que tenim un  pecat de creduli- 
tat, segurament ens ho pot dir, per6 ens va assegurar que la 
situacih estava resolta. I aix6, per altra banda, és el que diu 
la sentencia. 

I, entengui’m, si que en faig cas, de les sentkncies. JO 
sempre he dit que jo les sentkncies les accepto, fins i tot 
quan ens van en contra, Bé vam haver d’acceptar la sentkn- 
cia que ens va causar tants problemes, per exemple, de la se- 
gregacici entre Vila-seca i Salou. Per exemple, no? Doncs, 
aquesta tambk, i aquesta diu el que els he dit abans, i que ho 
deixa clar: <<Ida sentkncia no imputa a I’acusat>), etcktera, et- 
cktera, dets delictius com a director d e  I’Institut, sinri en 
exercici d’una activitat privada>). 

Voste em diu -cosa que jo ignorava- que al cap de quatre 
dies, aquesta norma es va canviar. Bé, doncs, suposant que 
sigui aixi ... (Pausa.) Ho he entks malament, doncs. Per tant ... 
Perb suposant ... El que sí que queda clar és que, segons diu la 
senthcia, cl que va fer aquest senyor no havia de ser pres en 
consideraci6 de cara a altres possibles conseqiikncies. 

I, per altra banda, l i  vull dir que la Sindicatura de 
Comptes sé que s’ha mirat -i vostk hi ha fet referkncia- pel 
dret i pel revés 1’Institut Catalh de Finances, i vosti: mateix 
ha dit que hi han hagut coses que la Sindicatura de Comptes 
ha considerat que no estaven prou bé a I’Tnstitut Catal& de 
Finances, perb no ha dit que, de tota manera, I’informe glo- 
bal, és a dir, el que en podríem dir el concepte global que 
treu i que emet i que exposa la Sindicatura de Comptes, és 
positiu, és positiu respecte al funcionament de I’Institut Ca- 
tals de Finances. 

Anant a un altre tema ... Vostk diu: <<Oh, i també van tenir 
relaci6 amb Teknon.,) No, no, amb Teknon no hem tingut 
cap relacib. Hem tingut les relacions que te E’Administració, 
en un moment determinat; aixh sí, naturalment, aixb si, i 
tantes com vulguin, amb Teknon i amb tantes altres empre- 
ses. Perb no hi ha una relaciii en el sentit de dir: <<Home, fcs 
aixb, a vcure s i  poguéssim fer allbu, com, per exemple, hi va 
haver en el cas de Port Aventura o de Tibigardens, que és 
l ’ h i c  cas en el qual hi ha una actuaciij d’nquest tipus. Ni 
amb Cross, que vam seguir tan de prop, i a més vam seguir 
amb I’esperanqa que  una cosa que estava morta, ja, doncs, 
fos ressuscitada, aquesta és la veritat. Perb ni amb Cross hi 
va haver una relació, diguem-ne, d’assumpció directa de 
responsabilitat, ni  que fos en el sentit de dir -que, en tot cas, 
és la de Tibigardens-, en el sentit d’incitar, o d’empknyer, o 
de demanar que es prengués per part de Javier de la Rosa la 
decisi6 que va prendre. 

Aixb no és el cas de Teknon. Amb Teknon hi ha -li ho 
torno dir, a veure si ho sé explicar una mica millor, ara-, hi 
havia una destinaci6 d’aaquests terrenys per a equipament, i 
aixb, que hi era ja des del moment que va entrar en vigkncia 
e1 Pla general ..., després va venir el Pla especial, en el qual, 
aleshores, per iniciativa de l’hjuntament, s’hi va posar que 
fos d’cs sanitari; despr& va venir el moment de I’aprovació 
definitiva, i la Generalitat hi posa condicions més exigents 
de les que havia posat el mateix Ajuntament; després va ve- 
nir el moment de la llicencia, i en aquell moment I’expe- 
dient s’aturh i cau& silenci, hi vil haver silenci durant molt 
de temps. I repeteixo que, mes d’una vegada, puc dir que en 
situacions d’aquest tipus -en situacions d’aquest tipus- la 
Generalitat s’ha subrogat, perque hi té dret, a fer-ho, tt5 dret 
a fer-ho, i ho ha fet. No 6s l’única vegada, perb, evi- 
dentment, si veiem que en un moment determinat hi ha una 
iniciativa que pot ser interessant i que, per la raó que sigui, 
queda aturada per aquest silenci, hi intervk la Generalitat. 
He de dir, per?), que amb posterioritat a aixb, va passar el se- 
güent, i 6s que, per poder donar llicencia, necessitava -la 
Generalitrit- I’inforrne de Bombers de Barcelona i, pel tipus 
d’edifici, necessitava llicencia d’activitat, que van ser dnna- 
des per 1’ Ajuntament, amb l’inforrne de Bombers favorablc, 
la Ilickncia d’activitat. I, a part d’aixh, MO hi ha cap relació. 
Perquk, per no haver-hi relacici, no hi ha concert, ni tan sola- 
ment, amb aquesta clínica. Vull dir, vostks saben que hi ha 
moltes clíniques privades que tenen concert amb la Genera- 
litat: no és aquest el cas. 

I l’última cosa que em sembla que l i  he de contestar és el 
tema sobre per quk ens vhrern oposar a la investigacib de ..., 
a la creació d’una comissi6 a Madrid. Jo estic d’acord amb 
vostk -tots, de vegades, quan venim a Ia tribuna, doncs, corn 
que hem de fer discursos una mica improvisats, podem dir 
certes inexactituds- que no hauria sigut anticonstitucional, 
aixb. Jo cstic d’acord, jo estic d’acord, en canvi, amb el que 
va dir ei president del Tribunal Constitucional, el senyor Pi- 
ñeiro; el senyor Piñeiro va dir: d k m e ,  jo crec que no hauria 
sigut anticonstitucional, perb evidentment és una cosa que 
políticament no s’havia de fer.>> 

I nosaltres -perque serveixi a més per norma, i perque en 
tinguin referkncia, com a punt de referkncia per sempre- 
sempre ens oposarem, sigui quin  sigui, que un terna que 
s’hagi estudiat en comissió aquí després s’estudii’ a Madrid. 
Aixh, no per raons constitucionals, perb sí pcr rams políti- 
ques. Entenem que si nosaltres decidim estudiar una cosa 
aquí, amb les limitacions que ja sabem que tenim -amb les 
limitacions que ja  sabem que tenim-, doncs, nosaltres, al- 
menys, ens oposarem que després s’estudii’ a Madrid. Si 
algú vol que aixb es plantegi d’una altra manera, i mentre 
aquest Parlament -cosa que tenim demanada- no aconse- 
gueixi el mateix tipus de ..., les mateixes possibilitats de con- 
vocar gent que té el Congres de Diputats, si algú fa aquesta 
petició, sjpiga que, si vol cridar segons qui, ho.ha de traslla- 
dar a Madrid. D’entrlrda, ho repeteixo: mentre la nostra peti- 
ció que hem fet ... -que el Grup Parlamentari de Conver- 
ghcia i Unir‘, esta absolutament d’acord que ens siguin do- 
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nades el rnhxim de possibilitats de convocatbria-, fins que 
aixh no se’ns hagi concedit. 

A part d’aixb, senyor Saura, estem en aquell terreny que 
hem dit abans, no? Vosth diu (<A>>, jo dic I’altre diu 
<O>, jo torno a dir <<A>>, etcktera, ei que sigui --o torno a dir 
cB)>, millor dit-, i ,  6s clar, són COSES que, a nosaltres, sobre- 
tot, ens posen en una situació difícil en un sentit, no? Que 
nosaltres hem de donar Fa prova negativa. fis a dir, torno a 
dir ajxb: si jo  dic al senyor ics: 40 t’he donat tant, d’una 
manera fraudulenta>>, i ho dic prou ben dit, o simplement, 
pitjor encara, ho insinuo, ho deixo caure amb unit frase 
hhbil, que dringa malament, doncs, bé, jo, doncs, resultarh 
que cll no podrh demostrar que m’ha donat aixb, perb jo no 
podré demostrar que no m’ho ha donat. 

1 bé, i aixb, aleshores, rl mds, és un tema que, com la 
canqó de I’enfadós, pot durar dies i setmanes i mesos i tat el 
temps que calgui, no?, i ja ho entenem. I que aixb pot causar 
un desgast al Govern? També ho assumim, tarnb6 ho assu- 
mim. Jo he assumit, des d’aqui, sense cap mena d’anghia,  
he explicat per qu2: vhrem prendre unes determinades deci- 
sions, i he dit per quk, doncs, vam veure bé que hi hagués 
aquesta intervenció a Cross. Nosaltres i d’altres! I si ha dic 
és simplement perquk 6s veritat, i perquk, a més, no ho hau- 
ríem pogut fer sense el Banc d’Espanya i el Ministeri d’In- 
dústri a. VBrern creure tots nosa1 tres -perd nosaltres.. ,, ho 
poso, evidentment ..., no m’amago darrere de nin& que po- 
der salvar CrOss -Ercros, fins i tot-, parler salvar Port Aven- 
tura, en un moment determinat, i algunes altres empreses del 
país, que aixb era convenient fer-ho. Ens va semblar que ho 
podiem fer, vhrrern córrer un risc ... Un risc que, des d’un 
punt de vista econbmic, de cara a aquestes empreses, ha anat 
b6, en general, Que, de cara ... I aquí 6s ara quan els jutges 
hauran de determinar si aixb es va fer ..., si en la mecinica de 
fer-ho hi van haver falles que puguin ser, diguem-ne, objec- 
te, diguem-ne, d’acusaci6, o de condemna: aixb és el terna 
que queda pendent, i 6s greu i important, i pensarh fins a 
quin  punt, doncs, em preocupa la situaci6 d’ayuestes deu 
mil persones -que ja eren accionistes del Consorci Nacional 
de Leasing abans de l’entrada, de tota manera, del. senyor De 
la Rosa- ... BB, i finalment, doncs, que nosaltres siguem ca- 
pqos  de convencer el pais o no del que diem, doncs, aixb el 
temps ha dirh. 

En tot cas, crec que ..., tingui per segur que tot el que ha- 
guem de fer, i els sacrificis que haguem de fer, del tipus que 
siguin, per tal d’aconseguir-ho, els farem, per una rs16 molt 
senzilla: perquk -com vostk lm dit, i altres han dit, i jo vaig 
dir ahir ja abans que ningú- el projecte de país que tenim, 
doncs, requereix que nosaltres puguem donar aquesta 
imatge de credibilitatt, que crec que, per altra banda, sincera- 
ment, per la nostra histhria, i pel que hem fet, ens mereixem. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor president. 
Contrarepiica de cinc minuts, senyor ..., i que es compleixin. 

El Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. Senyor Pujol, 
no és veritat que, la Llei de costes, vostks vulguin les corn- 
petkncics per mantenir el que hi ha. Vostks proposen una 
modificació, que diu ..., on diu avui que no es podrh cons- 

truir, vost&s diuen: <<A 10s efectos de 10 previsto en el artícu- 
10 anterior, 10s terrenos colindantes con el dominio públic0 
rnaritimo-terrestre estarán sujetos a las limitaciones y servi- 
dumbres previstas en la normativa urbanística.>) Sap que vol 
dir, aixb? Que I’ajuntarnent pot determinar que es construei- 
xi o que vostks poden determinar que es construeixi. Si vos- 
tes volen que siguin compethcies nostres, perb que no es 
modifiqui, l’únic que han de fer és la modificaci6 del poste- 
rior article, que diu que les cornpetkncies siguin nostres; no 
han de modificar l’article 21. Per tant, vostks proposen al 
Congrks de Diputats que es pugui construir a la costa catala- 
na. 

La PIRMI. L’argument que el senyor Pujol utilitza em 
recorda com si,.. El senyor Pujol ha dit de vegades <<L’Esta- 
tut és bo,), i 6s com si algú a Madrid, per no donar-li compe- 
tkneies, digués: ({Escolti, ates que el president Pujol ha dit 
que I’Estatut 6s be, quk ens demanen, si ja va bé?>> Senyor 
Pujo?, Comissions demana que la renda mínima per inserció 
sigui per llei, que sigui carn a mínim del 75 o del 80 del sa- 
lari minirn i que s’actualitzi cada any. I vostks, la prestació 
bhsica de 37.000 pessetes, no l’hsln modificat. Vostk pot fer 
també els jocs de mans que vulgui, perb vast& no ho han 
modificat. I, possiblement, aquest terna l’haurien de modifi- 
car, el primer de tots que haurien de  modificar. 

Ei senyor Pujol diu: <<Escolti ..., ara, dir aixb del capital 
hrab? És complex, aixb, eh? Ara és f3cil.)> Ell diu: <<Ara és 
fhciln. Aixb 6s el que vostk fa: <<Ara 6s fic& dir-ha.>> Perb 
és que nosaltres ho vam dir quan era dificil. L’any 87, quan 
dir aixb era difícil, ho vam dir nosaltres, amb un acudit seu: 
<<Si vostks diuen aixb no tornaran a recuperar l’alcaldia de 
Fiix>>, i rialles. Qui ho va dir quan era difícil érem nosaltres. 
No venim aquí per primera vegada dient aixb, ara que seria 
ficil: ho vam dir en aquells moments. Vam dir que el que el 
senyor De la Rosa es posés al front ... -no vam dir el capital 
hrab-, que el senyor De la Rosa es posks al front de deterrni- 
nats negocis, vam dir que era dolent, especulatiu, i ho vam 
dir en moments difícils. 

Senyor Planasdemunt: jo estic totalment d’acord que el 
senyor Planasdemunt no és cap saltataulells. Jo he dit en la 
meva intervenció inicial que el senyor Planasdemunt és una 
p e p  en un engranatge. Es una peqa en un engranatge. Per- 
que, a veure, vostk no m’ha dit res del fet que el senyor Pla- 
nasdemunt estiguis en el Consell d’Administraci6 de 1’Avui. 
Ni una paraula, d’aixb. Aixb no ho considera important? 
Vostk 110 ho sabia? Vostk tenia alguna cosa a veure, amb 
aixb? Que era, que el senyor Planasdemunt un dia va dir: 
&ira, escolta, vull estar en aquest Consell>>? O algzi el va 
posar en aquest Consell? T aixh forma part d’una operació 
més amplia o no‘? I com és possible, que un aval de  150 mi- 
lions de pessetes es concedeixi dos dies abans que es dema- 
ni? Quan el vaig a demanar em diuen: <<Escolta, ja te l’hem 
donat abans-d’ahir)). Com és possible, tot aixo? Vostk, de 
tot aixb, absolutament calla. Calla. I em continua insistint 
que el senyor Mac¡& Alavedra el va advertir. El senyor Ma- 
cih Alavedra havia d’obrir un expedient, o una investigació, 
si no volia obrir I’expedient. 
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Escolti, 1’Institut Catalh de Finances va concedir avals a 
empreses participades per BFP. Aixb esth provat! 1 no se 
I’ha pogut condemnar des del punt de vista de la justícia 
pcrquk en aquells moments el trhfic d’intlukncies, quan es 
va donar, quan va passar aixb, el trbfic d’influhcies no era 
delicte. Si no, estaria condemnat; si no, el senyor Planasde- 
munt  estaria condemnat també per aixh. 6s a dir que el se- 
nyor Planasdemunt va cometre irregularitats amb diner 
públic. 

I per aixb, perque el senyor Planasdemunt és una  peqa 
d’wn engranatge, per aixb vostks mai l’hhan pogut tocar. El 
senyor Planasdemunt, 6s possible que en el terna de BFP ac- 
tués per lliure. Jo m’ho crec. És possibie. Perb en la resta de 
temes el senyor Planasdemunt no actuava per lliure, i corn 
que no actuava per lliure, el conjunt no el podia tocar, per- 
quk estava complint uns determinats objectius, el senyor 
PI anasd em u n t, 

I en el terna de Casinos, senyor Pujol, vostks no és que 
van dir-ho en I’acalorament de la discussid ..., no, no, no no- 
m& en I’acalorarnent de la discussió -que no  va ser, per part 
del senyor Escudé, molt acalorada-, sinó en la resoluci6 es- 
crita; en la resolució escrita vostbs diuen que el Parlament 
de Catalunya no t6 competkncies per investigar, i ,  per tant, 
que n o  s’ha pogut investigar. Per tant, no em diguin que no 
es pot investigar alguna cosa que s’ha investigat, perquk 
vost5s ens han fet votar que aixb no s’tm investigat. I, a par- 
tir d’aquell moment, tots els moments en que hem demanat 
comissi6 d’investigaci6, el senyor portaveu de torn ha dit 
des d’aquesta tribuna que, com varn dir el dia de Casinos, 
aquest Parlament no pot investigar. 

I vostks per quk no investiguen Casinos, senyor Pujol? 
Aquest és un d’aquests altres grans, perquk, com que amb la 
poca investigaci6, que no se’ns va admetre en aquest Parla- 
ment, i amb les poques dades que el nostre Grup va aportar, 
a Casinos, per a nosaltres, és evident que hi  ha hagut fi- 
nanqainent irregular de Converghcia Dernocrhttica, T vostks 
ho faran tot: crisis constitucionals, invents..,, el que sigui, 
per tal que no s’investigui. 

I del senyor De la Rosa ... -i acabo-, el senyor Pujol diu: 
C&S clar, 6s que vostks no se sap de que ens acusen i no ens 
podem defensar, nosaltres no ens podem defensar. Per tant, 
aixb 6s difícil, no?>) Jo crec que est5 provat -el conseller 
d’Economia i Finances en el seu informe ho diu- que el se- 
nyor De la Rosa en un determinat moment va utilitzar incor- 
rectament mil milions de pessetes. 

Qualsevol caixa d’estalvis o qualsevol banc, si el caixer 
de la caixa, durant dos mesos, s’emporta deu mil pessetes, el 
sancionen, i evidentment que, si no el sancionen, el director 
de la caixa no ha fct cap delicte, evidentment que no; evi- 
dentment que quan vostks no l’han sancionat ni controlat no 
han fet delicte, evidentment que no, perb vagin vostks a 
qualsevoi banc, a qualsevol, al Banesto, al Popular, i que el 
caixer de la caixa agafi vint mil pessetes i se les emporti dos 
mesos, i arribi l’interventor, controli ..., quk passa? Doncs 
bé, aqui tenim un caixer gran, poderhs, que agafa mil mi- 
lions de pessetes i durant dos mesos els utilitxa per a una al- 

tra cosa. I el Govern que diu? Res, res. No nom& no diu res, 
sin6 que quan els diem -perquk els ho vam dir el mes de 
mq-: c<Escoltin, que aquell senyor té mil milions de pesse- 
tew, obren una investigaci6 de tres mesos. V h e n  amb la in- 
vestigació acabada, el senyor Alavedra: <<Aquí no hi ha cap 
desviament de diners.)) I deshores cls grups de I’oposició li 
expliquem en comissirj, en mitja hora, amb els nostres rnit- 
jans, que si que hi ha hagut desviació de diners. I aleshores 
l’argument és: ((PPerb, el parc, el construirem.>) Home!, quk 
és tot aixb? 

HI insisteixo, senyor Pujol, hi insisteixo: vostks no estan 
donant cap explicaci6, no la poden donar -jo crec que el 
mes preocupant és que no la poden donar-, i ,  en aquest sen- 
tit, nosaltres marxem d’aquest debat amb la sensaci6 que la 
credibilitat política i moral del Govern catal8 avui esth per 
terra, 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. El 

president de Fa Generalitat té la paraula. 
E1 Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Si, molt 

breument, només, primer, per tranquil-litat del senyor Saura, 
del Parlament i de l’opini6 p6blica. Aquests crkdits als quals 
ha fet referkncia, a dues empreses relacionades -diu- amb el 
senyor Planasdemunt, vull dir quina 6s la seva situació: en 
fi, crkdits correctes, normals, un dels quals esth canccldat 
-un dels quals esth cancel-iat- i l’altra esti complint els ter- 
minis i, concretament, ha amortitmt el que l i  corrcsponia 
amortitzar fins al dia d’nvui, Aquesta 6s la situaci6 
d’aqucsts dos crkdits, que és absolutament normal. 

Quant al de l’aval, jo no li  puc dir res m6s, perquk, tot 
aixb, ho hem dit mil vegades; aixh sí que ho hem dit mil ve- 
gades i jo aqui, segons com, hauria llegit una cosa que ja va 
llegir i’altre dia el conseller Alavedra a la Comissió, que s6n 
tots eis informes; un d’ells, concretament, el que hi ha, i en 
el qual totes aquestes qüestions que planteja el senyor Saura 
estan contestades d’una manera absolutament satisfactbria. 
A més, jo ahir vaig demanar que hi hagués -perque acabés 
de quedar tothom ben tranquil-, doncs, l’iinforme de la Sin- 
dicatura de Comptes, que aixb no es plantegés nomes R la 
Comissi6 de la Sindicatura de Comptes, sin6 en el Ple, i ,  per 
tant, nosaltres ens reiterem en el que hem dit moltes vega- 
des. L’altre dia va estar mds de cinc hores el conseller exp3i- 
cant-ho, llegint aquests informes; naturalment, si aleshores 
no se’ls va donar validesa, tampoc se’ls e n  donaria ara; no 
cal que ho tornem a llegir, no? Per& en fi, en tat cas, vindr8 
la Sindicatura de Comptes i, definitivament, aixb ho resol- 
drh. 

I finalment, vull dir, respecte R I  tema de Casinos q u e  és 
un tema, per altra banda, que  esta en mans dels jutges i que 
ells ja ens diran el quk-, perb, el que vull dir 6s que jo ahir 
vaig demanar que el Tribunal de Comptes cxamini els 
comptes de Converghcia, i, per tant, si alguna cosa hi ha- 
gués en aquest sentit, doncs, també sortiria. Perh, a part 
d’aixb, sobretot, hi ha aquella gent que realment pot citar 
tothom, més que qualsevol Parlament, que s6n els jutges. Ja 
sortirh, aixb; si és que ha de sortir alguna cosa, j a  sortirh. 
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En tot cas, jo em ratifico en allb que he dit abans: aquest 
és un debat difícil per a nosaltres, pel que ja he explicat, per- 
quk és molt difícil sempre donar la prova negativa, és a dir, 
la prova que no s’ha fet una cosa, perb, de tota manera, si 
que els vull dir que i’afrontem tots, i d’una manera especial 
jo, COM a president de la Generalitat, amb una tranquillitat 
plena d’esperit, en el sentit que hem estat actuant de la for- 
ma que havíem de fer-ho. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor president. 
Dos minuts, només. 

El Sr. SAURA: Senyor Pujol, prova negativa, no: prova 
positiva. El senyor Planasdemunt va concedir avals a empre- 
ses en les quaIs ell tenia interessos particulars. Prova positi- 
va. I vostk, aixb no pot ... Quk em diu? Que se’n va cancellar 
un. Quina casualitat: un, ripidament, es va canceHar. Com 
és que el van demanar, si es va cancel-lar? I I’altre s’esth pa- 
gant. 1 que? Si el problema és que no es podia produir la 
concessi6, perquk aixb era fer trhfic d’influkncies, aixb era 
trhfic d’influ&ncies. Que passa? Que trhfic d’influkncies ju- 
rídic i10 era delicte quan es va produir -ara ho és-, i trhfic 
d’influkncies polític, quina resposta té per u vostks? Cap. 
Per quk? Perque era una peqa seva, senyor Pu.jol: el senyor 
Planasdemunt era, en definitiva, una p e p  d’aquest entramat 
que vostks tenen. (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. 
Fins a dos quarts de cinc d’aquesta tarda, se susp&n la 

(Es un quart de tres del migdia i set rninutx.) 
sessió. 

L.a sessid es rep& a tres quarts de cinc de la tarda i 
quatre minuts. Presideix el president del Parlament, acom- 
panyat de iots els membres de la Mesa, ia qual éx assistida 
per  l’oficial major i el lletrat Sr. M u m .  

A l  banc del Govern seu el p r e , d e n t  de la Generalitat, 
acompanyat de tot ei Govern. 

El Sr. PRESIDENT: Es repren h sessió. 
Prossegueix el debat amb la intervenció del Grup Parla- 

mentari d’Esquerra Republicana de Catalunya. Te Fa paraula 
el diputat senyor Colom. 

El Sr. COLOM: Senyores diputades, senyors diputats, 
molt honorable president del Parlament, molt honorable pre- 
sident de la Generalitat, r ~ e ’ n s  ha entravessat una pedra en 
el carni i aquesta pedra I’hem de treure>>; frase que ha fet 
fortuna i amb la qual vau comenpr prhcticament ahir el 
vostre discurs d’obestura del debat d’orientaci6 de la políti- 
ca general dient que prevkieu un discurs diferent, perb que 
el cas De la Rosa, la pedra que se’ns ha entravessat, gens su- 
posadament en el carni, us feia fer una certa marrada. 

E nosaltres ens pensavern que la traurieu, aquesta pedra, 
del camí, que parlaríeu clar i que assumirfeu les responsabi- 
litats polítiques que entenem que el vostre Govern hi té, La 
pedra, de fet una gran roca R hores d’ara, encara és al bell 
mig del camí; no la vau treure ni ahir, ni tampoc em penso 

que I’heu treta aquest matí al llarg de !a primera part del de- 
bat a partir de les intervencions de I’oposició. Hhbilrnent 
-ho haig de reconkixer- vau intentar fer veure que la trkieu, 
aquesta roca; per6 finalment resulta que vau acabar repartint 
responsabilitats a tothom, procurant fer veure que molta 
gent hi estava embolicada, en tot aquest afer, per6 que no hi 
havia cap base per demanar dimissions i responsabilitats pp- 
lítiques al Govern de la Generalitat. L’enfocarnent que vau 
donar al debat, ahir, forqosarnent rn’~bliga, també contra el 
que tenia anunciat, w comenqar amb el cas del senyor Javier 
de la Rosa i nosaltres -ho haig de dir- l’únic que afirmem és 
que és evident que I’empresonament recent d’aquest senyar 
-hi ha algun altre empresonament recentment tambk- per 
diferents motius ha impactat la societat catalana i ha esquit- 
xat inequivocament el Govern de la Generalitat que, al nos- 
tre entendre, ha d’assumir responsabilitats polítiques per tot 
aquest afer; corn han d’assumir aItres, o ja n’han assumit en 
part, en la llarga llista de la vergonya, la dels casos de cor- 
rupció a Catalunya, a Espanya, a Galicia o a Euskadi: el cas 
Casinos, el cas Planasdemunt o afer d’avds de diferents or- 
ganismes de la Generalitat, el cas de la construcció de Bur- 
gos, el cas Hormaechea, les coklocacions massives en la 
Xunta de Galícia, Flic, el cas Juan Guerra, OElero, el cas 
Garcia Valverde - Renfe, el cas Filem, el cas Roldhn, el cas 
Rubio, Albero, Osakidetza, bé, tamb6 les escurabutxaques 
basques, el cas Pujana, el cas Enatcar, el cas Via.?jes Ceres, i 
tinc la sensaci6 que a la llista de la vergonya encara hi haig 
de posar alguns punts suspensius, s6n arguments suficients 
per desqualificar qudsevol crítica de la corrupció que es 
pugui fer en aquesta cambra per part d’alguns partits poli- 
tics. 

Esquerra Republicana de Catalunya, president, senyores 
diputades i senyors diputats, reclama des d’aquest debat de 
política general del Parlament de Catalunya a jutges i a fis- 
cals, a Catalunya i a Espanya, el coratge per completar una 
veritable opera& de mans netes i a fons. No repetiré tot el 
que ja s’ha dit i escrit sobre el cas que ens ocupa ara, el cas 
De la Rosa; nom& recordar6 que Esquerra Republicana de 
Catalunya reprova el Govern de la Generalitat, a banda dei 
fet mateix de concedir f’aval de 10.000 milions a un conegut 
estafador -a criteri, aixb de <<conegut estafador>>, de milers 
d’accionistes perjudicats per la seva gest&, reprovaci6, 
doncs, per múltiples negligkncies. En síntesi, reprovem e1 
Govern de la Generalitat; primer, per na controlar amb efi- 
&cia la utilització de I’aval; segon, per no investigar amb 
efichcia en els moments de les primeres denúncies parla- 
mentaries des d’almenys el 7 d’abril d’enguany fins al 22 de 
juny d’enguany pel que fa, si  més no, al Grup Parlamentari 
d’Esquerra Republicana de Catalunya en les seves i nterven- 
cions en aquesta cambra; tercer, per no actuar contra qui 
desvia una  part de diners de l’aval: Javier de la Rosa; quart, 
per na actuar contra qui oculta informaciri: tamb@ Javier de 
la Rosa; cinquk, per ocultar, per no actuar -perd& contra 
qui oculta informació i, a mks a mks, en d6na de falsa: la 
Caixa de Tarragona, i sis&, per no investigar d’altres denún- 
cies. 

~ 

Fascicle segon 
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En la interpel-laci6 que va substanciar el nostre diputat, el 
senyor Joscp Rargallli, el dia 7 d’abrii d’enguany, varen par- 
lar de la úimissi6 del senyor Carles Vilarrubí per negar-se a 
una anterior dcsviació cfc diners de I’aval o d’uns xecs a una 
empresa de De la Rosa que Anheuser Busch va aturar. No 
ho han investigat; la setmana passada, quan el conseller Ala- 
vedra va comparkixer davant de la Comissi6 d’Econornin i 
Finances d’aquesta cambra, va respondre a una pregunta 
d’aquest tipus dient: d o  en tinc constancia.)) Ja esth!, com 
si no hagués passat res. No ens creiem a aquestes alqades, 
senyor president, que el Govern no conegugs la desviació 
per molt que De la Rosa ornetes informació o que Caixa de 
Tarragona en donés de falsa, d’inforrnaci6. La paraula d’un 
diputat, si més no, és tan important COM la paraula d’un di- 
rectar general d’una caixa, 

Ahir dcieu que calia trobar un soci capar; de garantir la 
invers i6 necesshr ia -5 2.000 mil ions d’ inversió directa pel 
cap baix, vau dir, i segur que és cert- per tirar endavant el 
projecte del Parc Busch, despres Tibigardens, actualment 
Post Aventura; i no era ficil, ja ho reconec, que no devia ser 
fhcil, i el vitu trobar, aquest inversor, que va, des del vostre 
punt de vista, salvar de moment el projecte que finalment es 
fari segur realitat amb Port Aventura -esperem que IIQ hi 
hagi un quart nom. Nosaltres, president, ho sabeu, des del 
primer moment hi hem estat a favor, d’aquesta inversió, hi 
hem estat a favor, del parc recreatiu turistic de Vila-seca i de 
Salou i tant de bo arribi a bon port. T moltes vegades se’ns 
ha dit  que si nosaltres voliem aturar aquesta inversió turísti- 
ca a Catalunya i ho haig cle tornar a repetir; hem repetit en 
mes d’unn ocasiii que no 6s cert que ..., tornem a dir que tant 
de bo s’arribi a fer i a cloure aquesta operació. 

Perb, un  cop trobat el senyor De la Rosa, us haig de pre- 
guntar: no el coneixíeu, aquest senyor?, no coneixíeu ja la 
scvil trajectbria? Ja havia fet els seus primers mErits, el se- 
nyor De la Rosa: un forat de prop de 100.000 milions 4 e  
fet 98.526 milions de pessetes- SI la Banca Garriga Nogués; 
un forat i prop de 100.000 milions *stern parlant dels anys 
74, 85-; per tant, prop de 100.000 milions d’squests anys 
s6n molts més cents mifers de milions avui; és, per tant, un 
forat, jo diria, si més no, de la consideraci6 del que el senyor 
hhr io  Conde ha fet actualment a Banesto, si mes no, eh?, a 
preus d’avui, I aixb ho havia fet abans, president, que el fit- 
x h i u  c) que acceptéssiu que el senyor lavier de la Rosa fos 
l’home que reaflorLs el projecte de Tibigardens en aquells 
moments, o del Parc Busch en aquells moments -no recordo 
si ja hqvia passat el segon dels noms-, i havíeu de saber que 
era E’exeinple genuí no pas de I’economia productiva, sinó 
estrictarnent especulativa, i en aquelles circumsthncies dkieu 
que era model de l’ernpresariat catalh. 

Us haig de confessar que vaig sentir i he sentit sempre 
vergonya i indignació, segurament, com molts petits i mit- 
jans empresaris: els que generen treball, els que generen ri- 
quesa, aquells que s’aixequen d’hora, aquells que treballen 
bé, aquells que venen, aquelIs que procuren cobrar, aquells 
que es queden una part de benefici, bbviament, per aquest 
treball, aquells que reinverteixen una part del benefici, com 

molt be vau dir; vergonya i indignació quan vkiem que 
posiveu com a model d’empresari justament un dels mCs 
grans especuladors, si més FIO d’aquest pais, en aquesta kpo- 
ca. 

6s per tot aixb que demanem responsabilitats politiques 
al Govern de la Generalitat, president, i que centrem en pri- 
mera insthncia -ho sap ja el conseller, ho sabeu tambi v6s- 
en el conseller d’EEconomia i Finances del vostre Govern, 
I’honorable senyor Mac% Alavcdra; li hem demanat públi- 
cament i reiteradament la seva dimissió, perb ben bé no sé 
per qui: s’aferra al cbrrec; i quan hom s’aaferra al cirrec, haig 
de dir que des del meu punt de vista desapareix tota capaci- 
tat de servei, que és la primera característica del politic. 

Divendres passat en l’entrevista que vam mantenir, que 
vaig mantenir amb v6s al Palau, us ho vaig sol-licitar formal- 
ment en nom del nostre grup pofític i eE nostre Grup Parla- 
mentari, que, vist que el senyor Alavedra no dimitia, el 
cesséssiu del seu carrec, o bé entenia que, de fet, v6s mateix, 
que de fet esteu a 1’origen de I’enchrrec potitic.,., dic a i’ori- 
gen d’un enchrrec polític, i va tenir un gestor; no té res a 
veure finalment amb aquest origen, perb que de fet esteu a 
I’origen de l’enchrrec polític que té corn a primer gestor el 
senyor De la RQSEI, quedhveu, si no esquitxat per aquest es- 
chndol, en tapar i tolerar la no-depuraci6 de responsabilitats 
polítiques. Us demano, president, que us expliqueu molt 
més del que heu fet. Ho heu liquidat; heu dit que j a  no se 
n’ha ..., que ja n’heu parlat. Escolteu: hi ha relacions políti- 
ques, hi ha hagut relacions polítiques. En parlaré al final de 
la meva intervenció, una altra vegada, amb algunes conclu- 
sions, perb hi ha explicacions que espero que doneu. Rectifi- 
car i s  de savis, si mds no, president de la Generalitat. 
Rectificar és de savis. 

La vessant judicial no ens pertoca, 110 hi entrarem. La ju- 
dicatura tB I’última paraula. 6s l’anilisi de Fa vessant políti- 
ca de tot t’afer el que ens pertoca, i aquesta slnalisi ens fa 
adonar de totes aquelles servituds vostres, senyor Pujol, ser- 
vituds vostres i de la cúpula de la coalici6 que us dóna su- 
port parlamentari, a les dits econhmiques especuladores, a 
les elits econbmiques sense cscrúpols, a empresaris tipus De 
la Rosa, i n’hi ha molts cl’empresaris tipus De la Rosa, no 
només en 1’Bmbit nacionaI, sin6 en I’hmbit local o comarcal 
a Catalunya, que, sense cap mena d’escrljpols, al llarg 
d’aquesta última llarga dgcada i mitja, han actuat i actuen a 
redós de les cúpules locals i comarcals del poder que repre- 
senta la coalicili de govern avui a Catalunya de Convergkn- 
cia i Uni6. 

I si voleu podem parlar d’alguns contractes palhnics en 
diferents consells comarcals -al Baix Camp o al Priorat o a 
la Conca de Barber&, dels quals la premsa n’ha fet esment 
llargament, que en algun cas ha representat no la dimissi6, 
perb sí l’anunciat, si més no, arraconament futur d’algun 
d’aquests presidents d’aquestes institucions; concretament, 
el del Priorat, president. 

Aquesta unhlisi, també ens fa adonar de la immoralitat 
que representa subvencionar i avalar la riquesa, abandonant 
la majoria de Catalunya, la majoria de la Catalunys empre- 
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nedors, d’aquesta Catalunya que treballa i que procura fer 
tirar endavant el país, i també la majoria de la Catalunya que 
no pot seguir. Aquest matl ja s’han dit les xifres, les xifres 
de la rniskria. Des de l’any 1991, un estudi que dubto que 
poca gent s’hagi mirat, que esta a la biblioteca d’aquest Par- 
lament i que hem denunciat en repetides ocasions: la bossa 
de miskria relativa, de pobresa relativa que hi ha a Catalu- 
nya supera els 750.000 ciutadans dels sis milions i escaig de 
ciutadans que t6 el Principat de Catalunya -750.000 que 
viuen, en xifres de 1991, amb uns recursos, amb uns in- 
gressos inferiors a les 500.000 pessetes per any de renda. 
Corn es pot viure en la Catalunya d’avui amb 500.000 o 
menys pessetes una vida amb certa dignitat? S6n 750.000, 
segons un estudi elaborat per la mateixa Generalitat i que 
est& segurament dormint el son del justos en Ia biblioteca 
del Parlament de Catalunya, És aquesta Catalunya la que 
s’oblida, i esteu premiant els rics. Esteu apuntalant la rique- 
sa. Esteu apuntalant, en, hmbit nacional, en h b i t  local, en 
hmbit comarcal, gent que no s’ho mereix, gent que només 
procura per a ells makjXQS, gent que no crea riquesa, gent 
que no produeix, gent que només busca el bo per a ells i li 
importa molt poc la misbia dels altres. 

6s aquest un terna, president, que xoca frontalment amb 
tota una part que --us ho he de reconkixer- em va agradar 
del vostre discurs d’ahir; tota I’última part de reflexions que 
vau fer. Em va agradar. Perb és clar, el que vau dir, 1’Gltima 
part del vostre discurs, xoca frontalment amb el que feu 
cada ciia en la vostra acció de govern. Es aquesta vostra ma- 
nera una mica que el fa la r n B  dreta que no ho sjpigsl la mi 
esquerra, i anem fent tots plegats, anem passant, qui dia 
passa any empeny, i aquesta 6s la política que, amb sinceri- 
tat, políticament, moralment, des d’Esquerra Republicana no 
podem acceptar de cap de les maneres. 

Tot plegat, aixb: aixb és el que hi ha de fons. A veure, a 
mi, amb sinceritat -i sabeu que quan surto en els debats de 
politica general sempre procuro que les cuses, encara que a 
vegades una mica desdibuixades, quedin clares i siguin sem- 
pre molt sinceres-, amb sinceritat, senyor Pujol, no em 
preocupa tant el que hagi fet O no hagi fet el senyor Javies 
de la Rosa. És clar que em preocupa, perb no és tant nom& 
aquest cas. No és tant només el senyor Planasdemunt. No és 
tant nom& la histbria que si Casinos de Catalunya us va do- 
nar cents o mils de milions a Convergkncia Dernocrhtica: 
aixb estB a! jutge; ho sabrem al seu dia. Us negueu n investi- 
gar-ho. NQ hi podem fer res més; teniu majoria absoluta: 
que voieu que fem? Estem desassistits. De tot aixb, ja po- 
dem anar fent nosaltres: topem amb una paret. No amb una 
roca, en aquest cas, per6 amb una pedra considerable de la 
majoria parlamenthria que dóna suport al vostre Gavern. No 
em preocupa tot aixb. Ens preocupa centralment la moral 
que hi ha sota d’aixb, el que en queda de tot aixb. 

Dieu que donem un mal exemple als ciutadans. Dieu que 
desanimem la gent. Oh, i tant que sí, per6 a la gent el que els 
desanimen s6n actuacions corn aquestes que, d‘alguna ma- 
nera, blindant-vos vosaltres, blindant-vos el Govern, blin- 
dant-vos la majoria, esteu permetent. Aixb 6s el que 

finalment provoca aquest deshirn general, aquest desencís i 
aquesta situa& que no és bona per al prestigi de la nostra 
instituci6 -del Parlament O del Govern- de la Generalitat, ni 
tampoc, bbviament, per a la democrbia i pet al país. 

Em queden algunes reflexions i conclusions sobre aquest 
tema, que les faré just al final de la meva intervenci6. 

I parlem ara del que havíem de parlar inicialment, de 
l’orientaci6 de la potltica general, en un debat que s’escau i, 
ai las, ha passat molt desapercebut, massa desapercebut, en 
el quin& aniversari de 1’ aprovació de I’Estatut d’autonomia 
de Catalunya. Quinze anys és un aniversari important per 
commemorar, i se n’ha pariat poc. Podríem fer mirada enre- 
re. 6s una decada i mitja. 

Ras i curt: president, us vau deixar portar ahir per l’auto- 
cornplaenpi en el vostre discurs. Segurament, no ho prete- 
níeu, perb ho vau fer. Com si visqukssim en el país de les 
meravelles. 1 aixb no vol pas dir que en quinze anys d’una 
certa democrhcia, d’una certa autonomia, no hiigirn millorat 
en determinats Brnbits, I no vol pas dir que Catalunya no 
hagi avaqat, ni vol pas dir que conjunturalment no puguem 
ara ser mes optimistes pel que fa cl una certa recupermi6 
conjuntural de I’economia a casa nostra. Perb d’aquí a inten- 
tar fer veure que quasi tot va be hi ha un abisme: I’abisme 
de la realitat, senyor president. Ni tan sols és allb del got 
mig ple o del got mig buit, Tant de bo pogukssirn parlar en 
termes de percepcions subjectives. Sincerament em sorprkn 
que un home COM V ~ S ,  tan habituat a recórrer el país 4’altra 
banda, com jo-, no hagi vist el país real. (Remor de veus.) Si 
el president, histbricament, és un home habituat a reciirrer el 
país, jo, modestament, tamb6. Entenc que és la primera qua- 
litat que ha de tenir un dirigent polític d’nquest país o un  di- 
putat d’aquest pais: recórrer el seu pais, conkixer el seu país, 
treballar ei seu pais. I em consta que molts altres diputats i 
diputades d’wquesta cambra així ho fan. Per tant, no són me- 
dalles ni per a ell ni per a mi, són per R tots el que ho fan i 
no ho són per als que no ho fan. (Remor de veus.) 

Doncs, em consta que un home corn vós, tan habituat a 
recórrer el pais, n e  hagi vist el pais real. do no sé si -segur 
que ho sabeu, segur- coneixeu perfectament el conte aquell 
del vestit invisible del rei, senyor Pujol, i coneixeu perfecta- 
ment que ningú, al rei, l i  gosa dir que va despullat. Ell es 
pensa que porta un vestit, Ilhtima que no el porti. Quan el 
rei va pel país només troba aduladors que no l i  ho diuen. 
Quan vós aneu pel país, quk us trobeu? Ciutadans, com re- 
clamiveu ahir o us trobeu aduladors que no us ho diuen? 
Perqug d6na la sensaci6, pel vostre discurs, que el vostre co- 
foisme us fa estar lluny de la realitat social de Catalunya 
avui i que u s  fa estar lluny del cofoisme dels problemes 
reals d’aquest país, 

De la pagesia, en primer lloc, ni en vau parlarr. Res, ni 
una paraula. Confio que avui en parlem una mica. Vós sa- 
beu, per exemple, que hi ha una pikdua del mercat interior i 
f o r p  fragilitat en l’activitat exportadora, de manera que els 
rnlixirns beneficis no van a I’ernpresa familiar agrhria, avui 
ja, sovint, sin6 sovint i cada vegada més als grans monopo- 
lis de transformació i de comercialització, la integració ra- 
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madera, els quasi monopolis del vi, t’aparició de nous espe- 
cuiadors que acaparen el sbl agrari. Vtis sabeu que hi ha in- 
cbgnites no desvetllades sobre el finanqament de tes 
principals noves infraestructures de regadiu -canal Algerri- 
Balaguer, entre altres. Vós sabeu que el tema de les quotes 
lleteres per als ramaderes continuen essent un caos i un gran 
interrogant, si m6s no; si més no, si no, un m6s gran interro- 
gant per a moft pagesos i potser per al mateix Departament 
en alguna ocasih. Sabeu també que hi ha insuficikncies pres- 
supostiries crbniques, que si no s’assegura el reIleu genera- 
cimal a les empreses familiars que queden, cada cop menys, 
el futur dc la pagesia catalana és fosc. 1 aixb seria absduta- 
ment mortal per al rnantcniment dei territori i per a la ma- 
teixa noció de pais. 

Us he de dir amb un cert orgull que R la meva comarca, 
que a Osona, si que la majoria de cases de pagks, els joves, 
des dels meus nebots fins a! tots els joves de I’edat de vint-i- 
dos, vint-i-tres anys que viuen no només R Rupit i Pruit, sinli 
ii I’Esquiro!, Cantonigrbs o al Lluqanks o a baix a la plana, 
doncs, continuen a pagks. Perb tambe en moltes comarques 
del país, en moltes explotacions familiars agrhries, els joves 
marxen. A118 on ho tenen més malament pleguen, deixen. 
Nomes queda la gent gran, de mitja edat o gran. Per tant, 
realment aquesta és un... Aquest, entenc que el relleu gene- 
racional ha de ser una de les preocupacions de tota la políti- 
ca agrhria. Ho reclamem per enksima vegada, unes qüestions 
que han sortit aquí, perd les vull tornar a dir: el fons o banc 
de terres que ajudaria a millorar la base territorial de I’ex- 
plotmi6 ngrhria o, sobretot, I’eelaboraci6 i I’aplicacici d’altres 
plans integrals per a totes les altres comarques on la pagesia 
encara 6s viva i vol viure el seu futur. Un p h  integral per aIs 
Pirineus dintre d’ aquesta elaboració i apiicaci6 de plans in- 
tegrals. Un p h  urgent, en definitiva, globalment, el que re- 
clamem, president, que s’hauria de fer en I’orientaci6 de Ia 
política general dcl Govern, un pla urgent de competitivitat 
o per a la competitivitat del camp cat&. 

Segon, no vau parlar dels pescadors i deis seus problemes 
per a la comercialització salvatge del peix que és extraco- 
munitari, ni de tot el sector primari impactat durament pel 
marc de l’espai de la UniB Europea. 

Tercer. Vau presentar un programa prou positiu pel que 
fa a la indústria catalana i al seu encaix en l’economia de la 
Uni6 Europea del segle XXI. Torno a dir que n o  sé si par- 
lem de dos paysos diferents. Vós parleu d e  l’economia pro- 
ductiva catalana, de les pimes, corn si avancessin triom- 
falment cap a 1’Europa del 2000, i quan jo en visito moltes, 
tamb6, d’aquestes empreses petites o mitjanes, wl pais, a po- 
bles i ciutats, em trobo més aviat, amb excepcions, lloables 
excepcions, importants excepcions, perb em trobo m6s aviat 
amb un teixit o amb una pobra, frigi1 i desorientada indús- 
tria catalana, cn molts aspectes i en molts sectors. Crec que 
hem de ser valents, senyor Pu-jol, i reconkixer que Catalu- 
nya, que es va incorporar raonablement be a la revoIuci6 in- 
dustrial, a cada onada industrial posterior hi ha anat o s’hi 
ha anat incorporant amb menys forp i ha perdut algun 
llen~ol, en cada una d’aquestes bugades de les diferents ona- 

des industrials, I que les decisions i estratkgies que configu- 
ren el futur de la indústria catalana es formulen cada cop 
mes fora de Catalunya, en un grau cada vegada més elevat, 

Dissortadament, crec que hem de reconeixer que en els 
darrers anys s’ha iniciat un declivi industrial clar, estructu- 
ral, en el nostre pais. Pot haver-hi empreses noves que van 
bé, que s6n competitives. Els doneu premis de competitivi- 
tat, sigui quan hi ha trobades o els premis que organitza Se- 
fes o la PTMEC o altres patronals, perb són algunes. Hi ha 
un declivi industrial clar, i aixb diferents professors en ciife- 
rents facultats d’econbmiques del pslis o altres escdes que, 
en principi, doncs, es preocupen d’aquest terna he han anat 
evidenciant en els últims anys. Encara que circurnstancial- 
ment s’eixoriveixi una mica la nostra economia, i aixb 15s 
una mica la realitat actual sortosament, estructuralment en 
sortim tocats, d’aquesta última crisi. T em penso que aixb FIQ 

m’ho podeu pas negar. I reconkixer el declivi industrial 6s la 
primera conclici6 perquk la societat en general, empresaris, 
treballadors, educadors, politics, situi’ el problema e n  el ni- 
vell adequat de prioritat. 

President, des d’Esquerra Republicana de Catalunya 
creiem que hauríem de situar en llum roig l’estat de salut del 
teixit industrial catalh. Hauríem de fer una gran aposta per la 
seva competitivitat en el marc de la Unid i hauriem de pra- 
posar-nos una skrie de projectes industrials audaps -difí- 
cils, perh nudaqos- a mig i a llarg termini, perbja des d’ara. 
Aquest és un clels objectius que crec que hauria de tenir 
aquest debat: l’elaboració d’un pla a curt, mitja i llarg termi- 
ni per a la rceindustrialitzaci6 de Catalunya. Prioritzar-ho, i 
aixb is, president, bhsicament també, fer país. 

Quart, Els problemes reals de la gent sdn l’atur, pes 
exemple, la necessitat d’ocupacifi. Caldria fixar corn a ob- 
jectiu prioritari eis propers anys un pla d’ocupaci6 a Catalu- 
nya, d’acard amb els agents socials. 

Cinquk. Els problemes reals de la gent s h  tamb6 els que 
té, per exemple, el petit coinerq, que veu corn les grans su- 
perfícies i la pressi6 fiscal, a poc a poc, se’] van menjant. 

Sise, Tot i que E’ocupaci6 turística d’enguany ha cstslt 
millor que en els anteriors -i d e p h  de si es compta T’ocupa- 
ció a partir dels t m r  operutclrs o a partir de l’ocupaciri real 
de tot el sector-, l’empresa turística pateix encara diversos 
mals que segur que el conseller de Turisme coneix be: quali- 
tat baixa del servei, moltes infraestructures obsoletes s’hun 
tornat a obrir perquk hi havia una certa aflukncia o impor- 
tant aflukncia en determinades zones aquest estiu; ofertes 
cornplementiries necessitades d’una urgent reestructuraci6, 
oficines d’informaci6 poc eficaces, etcktera. Entenem que la 
relativa bona temporada permetria ara encetar -i no sé si 
esta en l’orientaci6 de la vostra política general, m’agradaria 
saber-h-, permetria aril encarar I’elaboració d’un pla de 
rnodernitzaci6 i reestructuraci6 de tot el sector -en &poca de 
bonanp és millor fer-ho que no pas esperar el mal temps-, 
un dels sectors econbrnics més importants per a Catalunya. 

Set&. Els problemes reals estan també en la nostra Admi- 
nistració pública. Mentre entenc que es recordari sempre 
I’esforq en aquest camp de la Mancomunitat o de la Genera- 
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litat republicana, no crec pas que passi el mateix amb la vas- 
tra Administraciii, almenys fins ara. Als vicis heretats, com 
la inefichcia, fa  lentitud i la complicació burocritica, vostks 
hi han afegit -o bé perfeccionat- d’altres de propis: I’arni- 
guisme, el nepotisme, el partidisme. Un exemple del seu sis- 
tema de funcionament, potser del seu sentit de la compe- 
titivitat, és aquest retard escandalós amb que paguen els seus 
proveidors de productes i serveis, retard que ha provocat ve- 
ritables estralls econbmics a tantes petites i mitjanes empre- 
ses, perb també a entitats beneficihies de subvencions que 
han hagut de recórrer al crkdit bancari o en algun cas al tan- 
cament definitiu mentre esperaven els diners que vostks els 
devien o bé que els havien concedit. 

Vuit&. Els problemes reals també estan en Irl conservaei6 
del medi ambient, Afirmar que i’estat del medi ambient a 
Catalunya 6s bo és, com a mínim, agosarat, president. Les 
emissions de  C02 a l’atmosfera del nostre país no han dis- 
minui’t, perquk vostks no han realitzat, entre altres coses, un 
pla d’energies renovables efectiu ni adequat sobre el trans- 
port. Continuem essent el pais d’Europa més dependent de 
l’energia nuclear; la llei reguladora dels residus que es va 
aprovar I’any passat en q u e s t  Parlament esta encara per 
desplegar de manera efectiva; ha passat més d’un any i no es 
veuen passos efectius. Els espais protegits estan presidits per 
una política de dispersi6 i d’inconcreció i ,  a sobre, encara no 
han entks que desenvolupar una politica ambiental, entenc, 
que afecti tots els departaments i que sigui eficient, és el que 
ens permetria ser competitius en eI futur en relaci6 amb els 
pai’sos europeus. Concentrar aquesta política exactament de 
toix els departaments en un d’eficaF i que treballis en aques- 
ta línia. 

Encara ara intenteu justificar I’actuaci6 del vostre Go- 
vern en els incendis. Ahir vau dir textualment -i em vau 
deixar glaqat- que <<la reacci6 de la Generalitat>) -sí, es- 
thvem pariant de foc, a més a més-, que <<la reacci6 de la 
Generalitat va ser rapida i eficap. Si no ha recordo mala- 
ment, vau dir aixb. Parlhveu dels incendis; també parlhveu 
dels aiguats. La consellera sap que, quan hi va haver aquells 
forts aiguats, ella mateixa em va informar, quan li ho vaig 
demanar, que tot just ara a Madrid s’acabwen d’aprovar les 
normes d’actuaci6 per als aiguats. Per tant, que esthem sen- 
se normes d’actuació per als aiguats ... (Remor $e veus.) No, 
encara no estk aprovat, em contesta la consellera; el que es- 
tava a punt d’aprovar-se no estB aprovat. Per tant, imagineu- 
vos: som ara, i encara no estan aprovats, eh? 

L’autosatisfacci6 no porta enlloc, president. Sortiu al car- 
rer i pregunteu LL la gent si I’actuació de la Generalitat va ser 
riipida i eficaq en els incendis i en els aiguats, tot i haver-hi 
diferencies en un cas i en un altre, eh? Hi ha hagut manca de 
prevencici, descoordinaci6, manca de mitjans d’extinci6 i 
massa hecthrees cremades -ja n’hern parlat en el debat gene- 
ral sobre incendis, el monogrhfiic d’incendis-; els ajuts no 
arriben rl la població afectada amb la flui’desa que exigeixen 
les circumstineies; vost&s han pecat de prepotkncia i han re- 
butjat les propostes de I’oposici6. Fins i tot han negat la pos- 
sibilitat de fer una  comissió d’estudi oficial, aquí al 

Parlament, i encara recordem amb vergonya aliena aquella 
Resoluci6 d’autafeIicitaci6 per Pa bona politica que el Go- 
vern havia fet aquest estiu passat en la prevenci6 i I’extinció 
dels dramhtics incendis. Sort que vau rectificar, perb ja ha- 
víeu fet fer, al nostre entendre, el ridícul al Parlament de Ca- 
talunya. Els incendis us couen, per6 no veiem gaire voluntat 
de rectificar. I rectificar -us ho deia abans en un altre terna- 
& de savis, president. Ho vhreu fer públicament dos dies 
desprks del debat d’incendis. No creieu que ara seria oportd 
que e1 Parlament de Catalunya acordés deixar sense efecte 
aquella desafortunada Resoluci6 primera? 

També les mesures preses en relació amb les riuades re- 
cents s’han improvisat, i aquí no m’hi estendré m& Els pro- 
blemes, tambd, novenament, estan en la política territarial. 
Han presentat un pla territorial amb deu anys de retard, quan 
ja existeixen diversos plans territorials parcials que condi- 
cionen aquest Pla. Vostks presenten un pla per a la Catalu- 
nya del 2026 sense plantejar cap canvi competencial ni amb 
propostes par solucionar els desequilibris territorials entre 
les comarques riques i les pobres. 

Desk Els problemes reals també estan en el procés de 
normalització lingüística. Aquest Parlament va aprovar per 
unanimitat, a proposta d’ Esquerra Republicana, l’elaboracid 
d’un estudi per a la modificaci6 de la Llei de normalitzaei6 
lingüística. Finalment va arribar, i amb aquest la decisió del 
seu Govern d e  reformar-la; hi va haver reunions amb els 
grups parlamentaris ja fa mesos; hi va haver la part mBs crua 
de I’ofensiva contra Catalunya en el terreny de la norma- 
lització justament quan es cornenqaven aquestes converses, i 
aquestes converses s’han paralitzat. Es preveu reprendre 
aquestes converses? Vam presentar trenta propostes i escaig, 
que coneix perfectament el conseller, justament,.,, una cin- 
quantena de propostes, ara que ho veig aquí -em pensava 
que eren una mica menys-, una cinquantena de propostes 
que abastaven una mica tots els Brnbits de la proposta de 
l’avantprojecte que ens feia el Govern. Proposem que es 
reactivin, sense dilació, les negociacions amb els grups par- 
lamentaris per arribar a un consens. NQ cal que sigui una  
unanimitat! Ja ens imaginem que no hi hauri unanimitat, en 
aquesta cambra, sobre aquest tema. Perb sí un ampli con- 
sens, que es podria obtenir a hores d’ara, i qui vulgui que- 
dar-ne al marge, que en quedi al marge. 

Onzk No puc, pel temps, per6 també rn’agradaria esmen- 
tar nitres temes amb molt pocs mots. El necessari f i n a n p  
ment especific de la reforma educativa i l’urgent pla de 
finanqament de les universitats p6bliques; la necessitat que 
en la Corporació Catalana de Radio i Televisió es complei- 
xin els nivells de respecte al pluralisme polític, civic i so- 
cial; fins i tot Unió Dernocrktica de Catalunya, el seu soci de 
govern, ho diu, ho demana. Ca preocupació pels retocs que 
s’han fet en la política social, posant en prhctica el silenci 
administratiu negatiu, la importhncia que el Govern s’acosti, 
en els propers pressupostos del 95, al 0,7% destinat a la coo- 
peració amb el Tercer M6n, i ja que ahir parlhveu de la irn- 
portancia del prestigi de la Generalitat en el m h ,  entenc 
- a t e n e m  el Grup Parlamentari-, els innecessaris suports in- 
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directes a dictadors en els vostres viatges a Indonssia o ai 
Marroc, en els vostres viatges internacionals. 

Tampoc tinc temps per parlar de Ja identitat nacional -hi 
volia fer una reflexi6, perb en tot cas, si us sembla i me’n 
responeu alguna cosa, ja en parlarem en la replica o la con- 
trarkplica-, ni tan sols de respondre la pregunta que fkieu, 
de si hem aconseguit o no una voluntat colkctiva d’afirrna- 
ci6 nacional catalana. Us vau respondre dient que no prou, 
ch?, i que malgrat aixb, en alguns hmbits deuen haver 
avanpt, o devem haver avanpt, perque hi hagi aquest esve- 
rament, pel tema lingiiistic, fora de Catalunya, 

La caverna.,. (Remor de veus.) No s6n nous, aquests 
atacs. La caverna, ho sabeu perfectament, president, a Espa- 
nya sempre hi ha estat, a ia dreta i a l’esquerra. En atacar 
Catalunya sol haver-hi grans complicitats fora de Catalunya, 
grans complicitats, i grans acords contra natura, apa- 
rentment, en atacar Catalunya. Malgrat alguna quinta CD- 

lumna)} histkrica a I’interior de Catalunya, el consens entre 
la majoria de forces politiques, la convivencia i la cohesió 
social s’han mantingut, i és un mkrit de tots, i ens en podem 
felicitar -o de quasi tots-, i ens en podem felicitar, i conti- 
nuar en aquesta linia. Potser convindria, proposo, que eh 
Parlament, al final d’aquest debat cle palitica general, sege- 
316s aquesta complicitat de poble per damunt d’ideologies i 
d’estratkgies, per molt legitimament enfrontades que siguin. 
F6ra consigna d’unitat i de forqa del Parlament i del poble 
de Catalunya, Llhstima que tingui poc temps -i, per tant, ho 
haig de passar molt per damunt- per parlar-vos de compe- 
timcies, perb, president, sí  que haig de dir que han passat 
quinze anys de l’aprovació de I’Estsltut d’Autonomia de Ca- 
talunya, que Madrid deu encara seixanta-quatre competen- 
cies i serveis atribuits per 1’Estatut i encara no transferits a 
la Generalitat. L’Inern ens correspon legalment i no el te- 
nim. La Sesti6 del rkgim econbmic de la Seguretat Social 
ens correspon legalment i no la tenim. La UNED, o la Uni- 
versitat a Disthncia, ens correspon legalment, i no la tenim. 
El patrimoni documental de la Generalitat republicana, que 
est5 a 1’Archivo Histórico Nacional de Salamanca, ens cor- 
respon legalment, i encara no el tenim. La formaci6 profes- 
sional ocupacional en diferents Arnbits ens correspon 
legalment i encara no la tenim. I així, fins a seixanta-quatre 
competkncies i serveis que ens corresponen legalment i que 
Madrid encara es reserva. En aquest aspecte continuem an- 
corats i, a més a més, lligats de mans i peus& 

Dos mots sobre I’acord sobre funcions i desplegament de 
la policia. Ja sabeu que al seu moment, president, Esquerra 
Republicana va tenir una actitud contrhria a la possibilitat 
d’integrar massivament els cossos i les forces de seguretat 
de 1’Estat al cos de policia de la Generalitat; per aixb sorn 
cautelosos -i ho heu d’entendre- davant els acords signats 
fa poc. Hem de reconkixer, perb, que per primer cop en 
molts anys s’ha fet, sense cap dubte, un pas endavant amb 
l’acord de policia, EI que passa 6s que ens queden moltes 
preguntes: Han abandonat ja  definitivament I’aspiració de 
manar els cossos i forces de seguretat de I’Estat destinats 
aquí, com defensaven fa ben pocs mesos‘! Per quk la substi- 

tuci6 no ser& total i hi haurh, doncs, superposició de cossos 
amb funcions idhtiques? Quin 6s el futur real dels cossos i 
forces de seguretat de I’Estat a Catalunya? Corn afrontara 
I’Escola de Policia el repte de treure promocions de set- 
cents agents anuals en les millors condicions? Quins requi- 
sits s’exigiran i quines f6rrnules s’adoptaran per a la 
integració individual dels membres dels cossos i forces de 
seguretat de I’EEstat als MOSSOS? I, després d’Osonn, en el 
desplegament territorial, quines comarques? Quk? Quins s6n 
els terminis en les prbximes fases de desplegament, en qui- 
nes comarques i en quines ciutats? Quin 6s el calendari, quin 
és el mapa? I heu renunciat a I’activitat contraterrorista i a 
les competkncies de trhnsit? Són interrogants que voldrien 
resposta, com també en I’hmbit del finanpnent. Només 
haig de recordar un cop més quk pensem sobre aixb. No s’hi 
valen retocs, no esperem el llibre blanc, no accepteu tan 
f3cilrnent els 11.000 milions per a 1’my vinent que repre- 
senta el 15% de l’IRPF, nom&, i per a I’any vinent -miTi, 
1.000 milions més, 11.000 milions, ja podrien donar un se- 
gon aval, si no a De la Rosa a un altre empresari del mateix 
estil, eh?- ..., i tot aixh seria el 15% de I’IRPF, el 15% de 
I’IRPF, I 1 .O00 milions per a ?’any 1995. 

Finalment, senyores diputades, senyors diputats, senyor 
president, he dit abans ... Volia parlar del paper del Parla- 
ment i no ho podre fer, de la importincia d’activar el Parla- 
ment, perb si  que, de tota manera, m’heu de permetre un 
segon la reflexió que el Govern no atén, al nostre entendre, 
les resolucions, degudament, totes les rcsolucions que 
s’aproven en aquest ParIament. El cas recent de la Resoluci6 
que era rotiindnment favorable al trapt de l’autovia previst 
entre Cervera i Igualada -hi ha diferents alcaldes i reprcsen- 
tants territorials d’aquella zona, avui aqui, en el debat de po- 
lítica general-, desdobIant I’slciual carretera estatal 11, 
defensada per ajuntaments de la zona, sindicats de classe, la 
Uni6 de Pagesos, fins i tot el Reial AutornbbiI Club de Cata- 
Iunya, representant molts centenars de milers cl’usuaris. El 
lohhy de Convergencia i Uni6, segurament, ha fet canviar 
I’actitud fins i tot al conseller Cullell, que deciarava fa poc 
en aquesta cambra que l’acord del Parlament era un error, i 
apostava contra l’acord mateix del Parlament, de fa poc 
temps, fent I’opci6 nord. Si el Govern no compleix els 
acords del Parlament, de qui: serveix aquest Parlament? És 
un exemple més de Fa devaluació d’aquesta cambra que, de 
vegades, fa la seva majoria. 

El Sr. PRESIDENT: Acabi, senyor Colom. 
El Sr. COLOM: Sí, senyor president. Amb l’dltima refle- 

xió, que j a  he anunciat, final i conclusions sobre el cas De la 
Rosa. 

EI Sr. PRESIDENT: Fa estona que diu que és i’última. 
El Sr. COLOM: He dit que tornaria al cas De la Rosa, 

Ahir, prcsident, vau anunciar mesures, correctes, perh es- 
candalosament insuficients. Procuraré evidenciar-vos per 
que ho veiem d’aquesta manera. Hi ha en ei banc del Go- 
vern algun conseller, president, que ha treballat a sou del se- 
nyor De la Rosa. Hi ha en el banc del Govern i fora del banc 
del Govern consellers i ex-consellers que han utilitzat els 
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avions privats del senyor De la Rosa per a finalitats estricta- 
ment lridiques i alts chrrecs del seu partit que han fet el ma- 
teix amb el iot del senyor De la Rosa, Hi ha familiars 
directes, directissirns, de persones que s’asseuen en el banc 
del Govern, o de cirrecs dastacadíssims de Convergencia 
Democrhtica, que han trobat feina en algunes de les empre- 
ses del senyor De la Rosa. Hi ha, fins i tot, la compra d’edi- 
ficis a Barcelona, segons informa avui un diari barceloni, 
patrimoni inicial del Consoreio Nacional de Leasing, rela- 
cionada directament amb De la Rosa; hi ha hagut i hi ha alts 
cimecs de l’Administraci6 de la Generalitat que han aban- 
donat aquesta tasca, precisament, per anar a treballar en 
llocs de rnhxima responsabilitat al costat del senyor De la 
Rosa; hi ha amenaces de tirar la manta, indicis de  finanga- 
ment de partits polítics, per part del senyor De la Rosa, que 
pesen corn una llosa sobre aquesta cambra, i que més d’un 
ciutaúb pot pensar que poden arribar a hipotecar la capacitat 
d’acci6 d’algun grup parlamentari. 

Hi ha massa coses en aquest banc del Govern, senyor 
president, perquk la vostra actitud i la vostra reacció siguin 
F’actitud i la reacció que v6s heu tingut fins ara, tot el dia 
d’avui, també, i fins i tot la reacció que vau tenir ahir, Per- 
quh v6s no podeu dir, en una televisi6, que 1 .O00 milions de 
pessetes d’un aval públic, per bé que desviats nom& durant 
dos mesos, al capdavall finalment han anat a parar on havien 
d’anar a parar i prou! A la vida normal, 1”s indegut del di- 
ner constitueix un delicte i 6s penat com a tal. 0 és que vós 
ens proposeu, president de la Generalitat de Catalunya, 
aquest procediment corn un procediment exemplar, o mo- 
dklic, o generador de riquesa i que fa país, virtuts que se- 
gons vijs adornen la figura --o adornaven la figura- del 
senyor De la Rosa? Si v6s justifiqueu aquesta actitud, si vós 
la compreneu, és aquesta I’actitud que a partir d’ara hauran 
de seguir els milers de petits i mitjans empresaris que no han 
tingut cap aval del seu Govern, ni cap accés a cap aval del 
seu Govern? fis aquesta, senyor president, la moral que v6s 
proposeu als empresaris de Catalunya? 6s aquesta la manera 
de fer que hauran d’iimitar? Si3n aquests els valors que el 
vostre Govern promou, senyor Pujol? fis aquest el vostre 
sentit de la competitivitat? 

Senyor president, aquesta moral, aquesta manera de fer, 
aquesta idea de la competitivitat, no s6n les nostres, no s6n 
les nostres, ni les de la majoria de la societat catalana. Ni 
haurien de ser les prbpies del president de la Generalitat, Hi 
ha massa coses que planen al voltant de vós, senyor presi- 
dent; hi ha massa dubtes que en la consciencia de la gent po- 
den afectar-vas, també; hi ha massa errors, massa 
indecisions, massa comprensions injustificades que arriben 
fins a v6s. No podeu ..., hi ha 1’abshcia d’un posicionament, 
i no podeu liquidar-ho com ho heu liquidat! Us ho he dit al 
cnmenqament. 

I quan hi ha tantes coses alhora, senyor Pujol, és fins a 
v6s mateix, com a president d e  la Generalitat, que poden 
arribar aquests esquitxos, i quan aixb o c m e  en una demo- 
crhcia, quan tan clarament ..., en aquest cas una cartera, o un 
departament, han incorregut en tants errors, als presidents de 

govern responsables no els queda altre camí que adoptar 
mesures polítiques. Que és el que demanem tots: que adop- 
teu mesures polítiques. El cessament immediat i, si cal, la 
remodelaci6 del Govern, si no és que volen ells mateixos ser 
enduts, també, per Iw mateixa espiral negativa. Feu, senyor 
president, allb que ja  sabeu que heu de fer: substituiu el cqn- 
seller que heu de substituir; reaccioneu com ja fa temps que 
hauríeu d’haver reaccionat; recupereu, en definitiva, per a la 
figura de la Presidkncia de la Generalitat, aquella credibilitat 
que mai, en cap moment, ningú no hauria d’haver posat en 
dubte. Si v6s no ho feu, si vós no esteu a i’algada de les cir- 
cumsthncies, és el mateix sistema democrhtic, que se’n veu- 
rB afectat; & la credibilitat dels polftks, que tornar5 a 
veure’s malmesa; és la dignitat i el prestigi de la Generalitat, 
que es veuran tacats per una taca que Catalunya, sincera- 
ment, no se la mereix. 

Ara ja, només ..., només v6s teniu la paraula, i tota la res- 
ponsabilitat és vostra. Feu, doncs, allb que entenem des del 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana que heu de fer, i 
feu-ho corn m6s aviat millor, senyor president. 

Grhcies, senyor president del Parlament, senyar president 
de la Generali tat, senyores diputades, senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Colom. EI president 
de la Generalitat té la paraula. 

EI Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Senyor 
president, senyores i senyors diputats ... Senyor Colom, no li 
contestar6 tot e! que m’ha plantejat. Primera, perquk hi ha 
una pila de coses -i també ho far6 ara amb els altres diputats 
caps de minoria que intervinguin-, perquk algunes ja les he 
dites, un cop, i dos cops, i no ho puc anar repetint, cons- 
tantment, tot. 

Per exemple ... De tota manera, li diré una cosa que he dit, 
perb m’interessa tornar-la a dir perquk afecta l’honorabilitat 
de les persones, no? Ja he dit aquest matí que no hi ha hagut 
cap conseller que hagut% estat a SOU o en nbrnina del senyor 
De la Rosa, i ho repeteixo. 

A part d’aixb, les coses de tipus repetitiu, no en tornard SI 

parlar. I de les altres, de tota questa guia telefbnica ... Per- 
qui$ clar, jo ara no puc contestar una guia telefbnica, i vostk 
m’ha fet tota una llista i ,  be, jo en contestaré algunes, les 
que em sembli oportú contestar i ,  si desprbs vost2 vol i no 
són massa les que reclama -si en reclama deu Q dotze tam- 
poc no ho faré, perquk no vinc q u i  per contestar totes les 
coses que d’una manera així ..., en una línia, se’m plantegin-, 
doncs, vostk em dir$ quines s6n les que vol triar perquk li 
contesti de les que ara no li hagi contestat. 

B6, vostk diu: (<La pedra encara hi és>>. Bé, per vostk hi 
ser3 segurament sempre, perquk a vostk l i  interessa que hi 
sigui, i li interessa poder-ne parlar, i poder anar fent el xup- 
xup, i poder fer una escudella sobre aquesta pedra, no? 
Aleshores, fins i tot suposant que la poguéssim treure dei 
tot, que espero que sí, per vostk hi seguirh essent, perquk, si 
no, una part del seu discurs, en quk quedaria? En quk queda- 
ria? 

Nosaltres -i jo personalment-, nosaltres no defugirn cap 
responsabilitat quan dic ..., quan vaig dir ahir, efectivament, 
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que no solament nosaltres en un moment determinat virem 
pensar que es podia intentar trobar solucions a alguns pro- 
blemes greus d’entitats financeres i d’entitats industrials ¡, 
en el nostre cas, d’una entitat ..., en el nostre cas, una entitat 
turistica, no varn scr els Gnics. I aixb ho vaig dir perque 6 s  
aixi, i pcsquk, si 6s aixi, per que ho he de silenciar? Natural- 
ment, n o  ho vaig dir en to de critica, perque, naturalment, si 
hi va haver gent que va fer e1 mateix que haviern fet nosal- 
tres fora de Catalunya, n bé ho va avalar, és a dir va donar el 
seu permís per fer-ho, una cosa que nosaltres tambk havkm 
fet aquí, concretament en el cas de Tibigardens, comprendrh 
que  no hi ha intencici de critica; simplement hi ha una cons- 
tataci6, hi ha una voluntat de constatacih. fis aixb aixi: nos- 
altres w n  fer aixb i altres ho van fer perque en aquell 
moment, en aquella conjuntura, a una pila de gent de Cata- 
lunya i de fora de Catalunya els va semblar que aixb es po- 
dia fer aixi. 

L’aval. E, aquest és un d’aquells casos en els quals a 
vostk suposo que no f i  interessa que es remogui la pedra, 
pcrquk ..., en fi, doncs, ho hem explicat tantissimes vegades, 
aixli de I’nval, el conseller Alavedra ho ha explicat tantes 
vegades, pel dret i pel rcvés, i jo aquest matí, quan se m’ha 
parlat de I’aval, ja a última hora, a I”últirna, ultirníssirna in- 
tervenció, he estat temptat de dir: c<Escoltin, aixb de I’aval 
és a i x b ,  pern ho he deixat córrer, potser perquk s1 aquelles 
hores del migdia, doncs, és mes ficil deixar-ho chrrer, i per- 
quk m’havia semblat quc, realment, se n’havia parlat tant i 
tant.. . 

Perb 136, ja que vastc, doncs, en torna a parlar, i encara 
que sigui allargar el tema d’una cosa que -ho repeteixo- 
s’ha dit moltes vegades, doncs, l i  tornar6 a explicar com ha 
anat, aixh de l’aval. I em basaré -m’hi basaré per tenirjo un 
odre  lbgic, no?- en un dels informes que ja GS van donar, i 
que es van enviar al fiscal -i que es van enviar al fiscal-, en 
un dels informes fet per persones..,, per dues persones inde- 
pendents, al marge de la Generalitat, competents, de cornpe- 
tkncia reconeguda, i considerades, diguem-ne, gent correcta. 
Li explicaré aixb de I’uval altra vegada, per a vostk, per a la 
resta de diputats i ,  de la mateixa manera que em fa l’efecte 
que vostk fa la guia telefbnica perqui: el sentin, que puguin 
dir que en Colom ha parlat d’aixh i del de més enll8, des de 
fora d’aquest Parlament, perqui: el poble de Catalunya tam- 
E se’n torni a assabentar, de que 6s aixb de I’aval. 

En primer lloc, I’aval es va donar quan hi havia hagut ..., 
de 10.000 milions, la segona ..., el segon tros de 5.000 fins a 
10.000, es va donar quan j a  s’havien invertit per valor de 
24.525 milions -aixb també és interessant d i r - h e  i, evi- 
dentment, ja en aquelles altures els diners només es podien 
utilitzar per a inversions ja fetes. I per tant, la conclusiij és 
quc I’import dels 10.000 milions de pessetes del préstec 
avalat per la Generalitat ha estat autoritzat, aprovat, concedit 
i aplicat d’acord amb Ics condicions establertes en la con- 
cessió, Comencem, doncs, per aquí. 

Ve u11 problema, que li  llegiré amb detall, encara que ens 
hngucm cl’alIargar una Inica. EI problema es planteja amb el 
que I’informe en diu la controvertida destinacih de 1.000 

milions}). Aquest problema s’inicia, diu, <<amb cinc escrits 
de data 31 de desembre de 1993, subscrits per dos apoderats 
mancomunats de Grand Penfnsula, Societat Anbnima, amb 
legitimaci6 de fedittari pfiblic, adrepts a la Caixa d’EEstdvis 
de Tarragona, en els quals, amb un text idkntic, s’ordena de 
manera irrevocable que 200 milions de pessetes, dipositats 
en aquesta caixa el mateix dia 31 de desembre de 1993, tin- 
guin com R destinaei6 “la colocucirjn por nuestra cuentu e 
interés y a nuestro nomhre de pagarés de empresa al porta- 
dor con vencimientos el ineS de muya de 1994, y a 10s t i p s  
de descuento normales m el mercado de pugarks”. També 
s’ hi afegeix que “tal cohxcio’n deherdn malizurla por todo 
el 5 de m a m ,  de manera que si” en aquesta data “no hubie- 
run podido colocar tales pugarks la totulidad (I parte del 
depósito u del cnlocado quedard de Eibre disposicio’n para 
nnsntros corno depdsitos a EU vista”.>) Es tracta de cinc or- 
dres idkntiques, per la qual cosa I’import total d’aqwestes or- 
dres és de i ,000 milions de pessetes. 

L’inforrne segueix i diu: ((Heus ací una rclaci6 entrc 
Grstnd Península i la Caixa de Tarragona que, en principi, no 
afecta el préstec avaIat per la Generalitat; a més, aquesta re- 
lslcicj és aliena a yuahevol aItre tipus de vinculació amb la 
Generalitat, ni que sigui pel que fa al coneixement previ. 
Evidentment, aquesta és una operació sorprenent)), diu I’in- 
forme, i aleshores parla ..., despris, d i u  que ..., parla de la in- 
formació facilitada per la Caixa de Tarragona, cn data 26 de 
gener, a Artiiur Andersen. És a dir, es fa  fer una auditoria 
des de Cranc1 Península, i ~ l a  informació facilitada per I n  
Caixa de Tarragona en data 26 de gener a Asthur Andersen, 
segans la qual>), aquesta informació, <<el dipbsit de 1.000 
milions de pessetes era de lliure disposici6, la qual cosa no 
era certa)>. hixb és, doncs, el IIQU comentari sobre aquest as- 
pecte concret, 

Seguim. {{D’aquestes operacions no en va tenir cap notí- 
cia ni la Intcrvenci6 General de la Generalitat ni Arthur An- 
dersen, auditor de Grand Península, tal com h o  acredita 
I’escrit de data 30 de juny  d’aquest auditor)) 4’Arthur Rn- 
dersen, Com tampoc no en va tenir -aixb no ve a I’Inforrne- 
una inspeccici del Ranc d’Espanya, que  evidentment no bus- 
cava aixh, no buscava aixb; la inspecció es va fer per altres 
motius, perb, de tota manera, tampoc no en va tenir esment. 
Perquk com diu ... El perquh no en vil tenir esment tampoc el 
Ranc $’Espanya s’explica ara: pel mateix motiu que n o  en 
va tenir ni 1’Arthur Andersen ni la Generalitat. Diu: <<Aquest 
escrit s’aclrcp R la Intervenci6 General de la Generalitat, i 
s’hi fa  constar)> +’hi fa constar, Arthur Andersen fa  cons- 
tar- ccque no tan sols no tenia coneixement dels escrits refe- 
rits en els antecedents números 19, 20 i 21, sin6 que la 
infarrnaci6 de data 26 de gener de 1994>>, a fa qual abans 
m’he referit, (<facilitada per la Caixa de Tarragona a Arthur 
Andersen com a auditor de Grand Península, a pctici6 
d’clquesta companyia, de data 10 dc gener de 1994 ..., s’afir- 
ma que el compte...>> -ah!, aixb i s  I’important, <<cS’afirrna>), 
m’afirmm, la Caixa afirma-, <(que el compte a terminis>> 
-aquest compte-, <<amb un saldo de 1.000 milions, 6s de 
lliure disposició)), i Arthur Andersen s’ho creu. Arthur An- 
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dersen s’ho creu i... En fi, seguim ... S’ho creu i té lbgica, 
que s’ho cregui, i en principi hem de creure que la informa- 
ci6 que ens d6na la Caixa de Tarragona és vhlida. Arthur 
Andersen i nosaltres, Ibgicament, hem de creure que és viili- 
da. 

d l e  la descripci6 comptable precedent>) -em salto molts 
trossos, cvidentment, perquk aixb és molt llarg-, c<se’n de- 
dueix clarament que els 1.000 milions de pessetes dipositats 
a la Caixa de Tarragona en data 31 de desembre de 199% 
4 x 6  també és important- <<han produi’t uns interessos de 
10.191.000 pessetes i que han estat aplicats al finanqament 
d’inversions efectuades en el centre turistic.>> Es a dir, hi  
hauria pogut haver la possibilitat que els interessos produi’ts 
per aquests 1.000 milions durant aquest temps, en comptes 
d’aplicar-se ..., haguessin realment ..., no s’haguessin aplicat 
a Port Aventura. Perb no 6s així, no 15s aixi, 

I aleshores ..., bén.., i segueix, i diu el següent -i escolti 
bé, senyor Colom-: <<Deis antecedents números tal, tal, tal, 
tal, s’infereix amb absoluta claredat que tant Grand Penínsu- 
la corn la Caixa d’Estalvis de Tarragona van amagar infor- 
rnaci6, primerament, i van facilitar informació errbnia, 
despres, sobre la veritable naturalesa del dipbsit dels ja fa- 
mosos 1 .O00 milions de pessetes a I’auditor de Grand Penín- 
suIa i ,  indirectament, a la htervenci6 General de la 
Generalitat. Ara b6, el dictaminant, sense entrar en les cau- 
ses d’aquesta desinformació, ha de remarcar, amb singular 
h f a s i ,  que, rnitjangant el control financer...>> -escolti aixb 
bé5 senyor Colom-, <<que rnitjanpnt el control financer que 
per manament legal s’ha de realitzar en supbsits com aquest, 
de préstecs avalats per la Generalitat, 6s impossible desco- 
brir-la,)) Ho repeteixo: és impossible descobrir-la. És mis: 
quan va ser sol-licitada expressament la naturalesa del di- 
pbsit, COM en aquest cas va fer Arthur Andersen-, es va in- 
formar que era de lliure disposicid, quan en realitat estava 
afectat, i era lbgic, molt més lbgic encara, que no ho desco- 
bris el Banc d’Espanya, que no anava amb aquesta idea fixa, 
sinó amb altres plantejaments. 

fis una pena tot aixb, perqui: justament estem parlant 
d’una entitat crediticia, la Caixa de Tarragona, que és espe- 
cialment sblida, que t% especialment positiva, que fa un gran 
servei i que, en realitat, és una de les caixes amb Ta qual nos- 
altres estern segurs que esth destinada amb una projecció i 
amb una perspectiva de futur molt i molt positiva. Perb va 
passar aixb; va passar aixb, i aixb evidentment no afecta per 
res ni ha d’afectar absolutament per res la credibilitat de la 
Caixa. 

Diu: <<Només quan els mitjans de comunicació social han 
informat de l’afectaci6, i despris de la reiterada insistkncia 
de I’interventor general de la Generalitat, la Caixa d’Estalvis 
de Tarragona ha reconegut 1’afectaciÓ.n Aquí va passar una 
cosa molt habitual: algú de dintre de la Caixa que ho sabia 
-i evidentment, a la Caixa hi va haver problemes en aquest 
sentit; hi ha hagut un canvi de director, hi han hagut certs 
canvis- ho va anar a explicar a qui l i  va semblar més oportú 
d’explicar-ho, ja fos a un amic, j a  fos a un advocat de Tarra- 
gona, de Reus o d’on fos amic, SI un diari, a un partit polític 

que fos del seu ..., o que pensés que en trauria més profit i 
que hi donaria més publicitat. Aixb ha anat així, i, realment, 
aquesta ha estat la manera que aixb, que aquest tema s’ha 
sabut. 

Diu, segueix: <#erb aixb, en el seu cas, constitueix un 
problema per a aquesta Caixa>> -tot aixb que ha passat-,<<i 
per a Grand Peninsula, del qual queda totalment exclosa la 
Generalitat, que en tot moment, i pel que fa a aquesta opera- 
ci6 de préstec avalat, ha complert meticulosament la tasca 
que li corresponia.)> I la conclusió és Ia següent: <(Si bé 
Grand Península ha complert la condició establerta de desti- 
nar integrament I’import del prestec avalat per la Generalitat 
r? atendre les obligacions derivades de les inversions rea- 
litzades en el centre turístic de Vila-seca i Salou, queden, no 
obstant 6x6,  ombres en la seva manera de procedir>> -de 
Grand Península- <<<respecte de I’ocultaci6 d’inforrnaci6 ver- 
dadera sobre la destinacici provisional de 1.000 miIions de 
pessetes, juntament amb la Caixa d’EstaEvis de Tarragona, 
cosa que no afecta en absolut la Generalitat, que no ho podia 
detectar mitjanpnt el control financer i l’auditoria, ja que 
era un qüestid interna de Grand Península, vinculada a les 
seves relacions amb la Caixa d’EEstalvis de Tarragona>> -in- 
terna de Grand Peninsula i interna de la Caixa. <<En tot cas, 
aquesta manera de procedir no altera gens la realitat pel que 
fa a la veritable destinació dels 1 .O00 milions de pessetes del 
prestec avalat, aplicats íntegrament a f inanpr inversions en 
el centre recreatiu turistic de Vila-seca i Salou.>> Per la resta, 
respecte a la solvkncia de Port Aventura, de la Caixa de Pen- 
sions, de Pearson, de FECSA, dels seus socis actuals, evi- 
dentment, suposo que no hi ha cap mena de ternenqa i que 
no cal que ens hi entretinguem mgs. 

Amb tota sinceritat, hauria preferit no haver-lo de llegir 
ara, aquest paper, i aquest també ha estat el motiu pel qual 
no I’he llegit el migdia, perquk, de tot aixb, qui en surt per- 
judicat no és la Generalitat q u i  en podria sortir perjudicat 
no és Icl Generalitat. No n’ha de sortir perjudicat ningú 
-atenció!-, i quan dic ming6>) no n’ha de sortir ..., na se si 
els jutges consideraran, no ho sé -de moment no hi 6s en 
I’acte de pres&, que aixb pot ser utilitzat, que aixb ha de 
ser ..., que, d’aixb, s’han de treure conseqükncies negatives, 
judicialment parlant, per B Grand Peninsula, per al senyor 
De la Rosa. Perb, amb tota sinceritat -jo no sé si 6s prudent 
dir-ho, per6 ho he de dir-, qui no n’ha de sortir gens perju- 
dicat d’aixb és la Caixa de Tarragona, perqui? és una enti- 
tat ..., és clar, vostks em diran: <<Doncs, per quk en paria% 
Perquk vostbs m’hi han obligat. Ja aquest migdia no ho he 
dit perquk tenia ganes de no explicar totes aquestes coses, 
perb al final quk passa?, que a base d’aixb ens hem de carre- 
gar nosaltres els neulers davant de E’opinió pública i davant 
del que potser vostk pensava que era la televisió? Doncs, no 
ho podem fer -no ho podem fer. 

Ara, dit aixb, sí que torno a dir que aquesta és una entitat 
d e  primera fila, autknticament sblida, important, molt ne- 
cesshria per a les comarques tarragonines i que disposa, evi- 
dentment, de  tot I’afecte, de tota la simpatia i el suport que 
calgui del Govern de la Generalitat. 
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Escolti, senyor Colom, nosaltres no hem fitxat mai el se- 
nyor Javier de la Rosa, com vostk ha dit; vostk ha dit aixb. 
Ell va invertir, ell vil invertir alli, i, de fet, va invertir amb 
uns diners seus o que va aconseguir com fos. I ara es veurh, 
doncs, si aquest irs va ser prou útil o no -aixb és un altre 
tema-; perb nosaltres no I’hhern fitxat, el senyor De la Rosa. 
EI que virem és, evidentment, buscar que es salvés la inver- 
sió; que no 6s la inversi6 tampoc: és el que ha de ser un gran 
motor econbmic d’aquesta banda del sud de Catalunya. Per- 
que, es clar, aixo, també ens ho podem comenpr a mirar des 
d’aquesta perspectiva: val la pena o no val la pena que hi 
hagi aquesta inversi6 all&? 

Per altra banda, tampoc no hem fitxat els actuals accio- 
nistes, perb, posats a parlar de buscar aquests, sipiguen que 
els tres accionistes actuals també els ha anat a buscar la Ge- 
neralitat. És a dir que, quan s’ha vist que, efectivament, per 
una s k i e  de raons, hi havien moltes possibilitats que el se- 
nyor Javier de la Rosa no pogués portar tota I’operaci6 a 
bon terme, hem anat a buscar accionistes, i aquests han estat 
La Caixa, Pearson -que ja vaig explicar qui era- i FECSA. 

Canviant de tema, vostk diu: c<Vostks estan sempre a fa- 
vor de les elits econ6miques.n No, nosaltres no estern sem- 
pre a favor de les d i t s  econbrniques, perb, evidentment, IIQ 

podem prescindir tampoc de les d i t s  econbmiques, i menys 
encara, donat que I’economia de Catalunya ens ofereix unes 
perspectives limitades des d’un punt de vista estsictament fi- 
nancer, molt menys encara del que en podríem dir les d i t s  
industrials>>. I és veritat, ens fem un tip de rebre gent del 
món industrial i del m6n financer de tot el món, i n’estem 
molt contents que, realment, ells vinguin i ens vinguin a 
plantejar els problemes i les possibilitats i ens consultin de 
vegades gent que després no tornar8 perb que ha tingut in- 
teres a congixer la possibilitat que ofereix Catalunya. I és 
veritat que en aquestes d i t s  econbmiques europees -sobretot 
europees-, i tamb6 japoneses, nord-americanes, ens falta 
una mica encara. Catalunya t&,-, i ,  si em permet, fins i tot el 
seu Govern, té un prestigi; per6 aixb és bo, aixb és bo per al 
pais. Com els deia ahir, que el secretari d’eestat de Corner$ 
digui: <<Ve el senyor Pujol perque, escolti, jo el vull veure, i 
el vull veure perquk no entenc una cosa; el YUII  veure no per 
una cosa de tipus positiu, en aquest cas, oi?>) -ja els ho vaig 
explicar ahir-, aixb 6s positiu, perque el més fhcil és que la 
visita del president de CataIunya a Washington o a Nova 
York hagut% caigut en una absoluta indiferhcia, i no hi va 
caure per aixb, que és un fet negatiu, si vostes volen, perb 
també perquk van considerar que una cosa així IIQ era lbgic 
que passés a Catalunya amb la imatge que ells en tenien. 

Ara bé, dit aixb, que és bo per a tothom ..., ja he dit aquest 
matí fins a quin punt molta de la nostra empresa, petita t 
mitjana, en realitat difícilment podria existir de la forma que 
existeix si no hi haguessin aquestes grans empreses indus- 
trials, sobretot; és a dir, no hi haurh ningú d’aquests indus- 
trials que vost2 pretén defensar, petits i mitjans, en el món 
dels components de I’autombbil que no aplaudeixi que nos- 
altres, realment, vulguem tenir el mhxirn possible de bona 
relació amb SEAT; no hi haurh ningú. No hi haurh ningú 

que no aplaudeixi que nosaltres en un moment determinat, 
doncs, per exemple, I’aitre dia, el conselIer Subirh -que hi 
havia d’anar jo i no vaig poder a causa de la visita dels em- 
peradors del Jap6- anés a Singapur a una reunió en la qua? 
hi havia tota una sErie de concentració d’industrials asizitics 
d’aquest sector; no hi haurh ningri d’aquests industrials que 
ho critiqui. I, n mes, no ho criticaran perqu2, de fet, ells sa- 
ben i poden,.., i jo ho comprenc molt bé, i de fet ja he dit 
que, certament, jo comprenc molt bé que les meves declara- 
cions del mis  d’abril de I’any 92 poden no ser enteses i po- 
den ser judicades negativament i poden ser criticades i 
poden causar perplexitat; ,ho comprenc molt bé, i fins i tot 
cornprenc molt be que, encara que jo expliqui el perquB es 
van fer, doncs, no ho acabi d’entendre la gent; tambi ho 
comprenc. Perb, de tota manera, aquesta gent no tenen no- 
mes aquesta visi6 del Govern de la Generalitat; també tenen 
altres visions del Govern de la Generalitat. I, per tant, tant 
en el comerq com en la indústria, tant en el comerq i el turis- 
me com en Ic? indústria, ells saben que, realment, l’aceió de 
la Generalitat és molt important. Nosaltres, a part d’algunes 
actuacions puntuals, corn puguin ser, bé, la SEAT --que és 
prou coneguda-, o Nissan, o La Seda, doncs, les actuacions 
de la Generalitat són, evidentment, orientades bisicament 
cap SI les pime, entre altres coses perqu5 nomes seixanta- 
cinc indústries de Cataiunya tenen més de cinc-cents treba- 
lladors. Per tant, evidentment, si fem politica industrial, per 
mica que en fem, l’hem de fer cap a les empreses mitjanes i 
fins i tot petites. 

I aqui hi han tots uns programes que voste deu conkixer 
perb que naturalment no t6 interss a explicar aquí, per6 que 
els industrials també coneixen i valoren, de suport directe, 
programes de subvenci6, d’assessorarnent específic, en el 
qual durant el bienni -el <<bienni vergonyós>>, que en deien- 
de ]’any 93-94 hem arribat a 7.500 empreses; 7.500 empre- 
ses han demanat aquest suport, i ,  naturalment, 7.500 empre- 
ses no s6n multinaccionds ni són grans empreses: s6n 
empreses mitjanes i s6n empreses petites, i el suport indirec- 
te a tot aquest conjunt d’organismes de cara a donar una 
base logistica i tecnolbgica a Ja nostra indústria, quc si I’Ins- 
titut de Quirnica Fina, que si el del Lhser, que si el Labora- 
tori General d’hvestigació, aquí, a Bellaterra, que si 
I’Idiada, etcktera, totes aquestes coses, moltes mks de les 
que ara improvisndament li dic, tot aixb esta al seu servei i 
tot aixa fa que ..., és a dir, concretament, la llista d’usuaris 
d’aquest.s laboratoris, d’aquests centres tecnolbgics, arriba rl 

les deu mil empreses. 
I, evidentment, no és la SEAT que ens ve a demanar in- 

formaci6, no és la SEAT que ens ve a demanar axsessora- 
ment, no és la Nestle, no és la Solvay: s6n Fes empreses 
petites i mitjanes del pais, i aquestes són deu mil, aquestes 
s6n les que fan cua, són deu mil. I hi ha tota una altra skrie 
de programes: el de qualitat, el d’internacionalització, el de 
productivitat, el de disseny, el d’assessorament empresarial, 
el de reequilibrament territorial, el d’estalvi d’energia, etcktera. 
I, sempre, si alguna cosa té corn a prodigi el Govern de la Ge- 
neralitat és mirar d’actuar per donar suport a tes empreses. 
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Aquest matí el conseller Subirh no hi era, aquí, no pas 
perque es desinteresés del Parlament, sinó perquk havia de 
negociar uns aspectes concrets relacionats, sobretot, amb 
unes quantes empreses, amb unes quantes, d’un subsector 
dintre de la indústria catalana, i: s’havia de negociar amb 
el ministre, i aixb, evidentment, jo l i  vaig dir: cd2scolta, 
vés a veure el ministre; j a  ens en sortirem sense tu tambd, 
vks-lo a veure.)) (Rlal lm,)  Per6 aquesta 6s la nostra preo- 
cupaci6. 

Els podriu donar ara detalls, dades, perqug jo també 110 

fes una llista no massa tclegrhfica, doncs, del que 6s aixb, el 
programa de qualitat, d’internacionalització ... Mirin, al de 
qualitat, s’hi han acollit 1,200 empreses; trenta oficines del 
Cnpca té la Generalitat repartides per tot el m6n, trenta ofi- 
cines del Copca -aixb es diu aviat- que han estat utilitzades 
en el període 93-94 per 3.800 empreses, i, evidentment, s6n 
empreses petites i mitjanes, s6n aquestes empreses que vost8 
-i jo l i  ho agraeixo molt be, perqui: gairebe m’ha fet un pla- 
gi, jo l i  ho agraeixo perque a un sempre li agrada ser pla- 
giat- ha explicat que eren aquests que es llevaven d’hora, 
que produien, que venien, etcktera. Molt be, el típic usuari 
del Copca t6 exportacions inferiors als ccnt milions de 
pessetes l’any; per tant tampoc 6s cap ..., no forma part de 
l’elit econbmiea ni de I’elit industrial, ni de les tnultinacio- 
nals. Al programa cie prornociri de productivitat, s’hi han 
acollit 230 empreses; el programa de promoció del disseny, 
d’assessora~~~ent empresarial, etc*tera, etcktera. 

Podria dir-li més o menys el mateix en el cas del comerr; 
i en e1 cas del turisme. Em fa una  mica de gracia que vast5 
ara em digui,.., que SI nosaltres ens situi‘ corn la gent absolu- 
tament indiferent a tot allb que no sigui, diguem-ne, la gran 
empresa, el gran trust, el gran hoiding, etcktera. Escolti, nos- 
altres som acusats constantment de ser el partit dels boti- 
guers; ens diuen: {{Vosaltres sou el partit dels botiguers>>, 
ens he diuen. Aleshores, en quk quedem? Som el partit dels 
botiguers o som el partit de les multinacionals? Perqul: nixb 
s6n dues coses que s6n incompatibles; entén el que vull dir? 
No es poden ser les dues coses alhora. 

B6, no cal, em sembla, que l i  doni xifres ni detalls sobre 
aixb, perb, en tot cas, shpiga que el suport, també, que do- 
nem al petit comerq és molt important i perfectament,.., gens 
en la línia del que vostk ha volgut pintar en aquest sentit de 
dir: c<Vostks nomis estan lligats)> -i ho ha fet amb un to una 
mica patktic, no?- mom6s a les multinacionals i amb una 
indiferkncia absoluta per la gent, per dir-ho així, que ha de 
suar cada dia, ha de fer un esforq cada dia, que es lleva 
d’hora, etchterm Aixb és fals, aixb és absolutament fals: si 
alguna preocupació fonamental hem tingut nosaltres, des 
cl’un punt de vista ..., per filosofia política, perb tarnb6 per- 
quk volem mantenir el teixit social del país, és precisament 
la de donar suport a aquest tipus d’empreses. 

Desprks és quan vostk, senyor Colom, ha carnenqat a fer 
la llista telehica; jo aquí no el puc seguir, amb la llista te- 
lefhnica. La pagesia, el món rural, els pescadors, la indústria 
-aixb ja  l i  ho he dit-, el medi ambient ..., no ho sé, després ja 
m’he ..., ja IIQ h e  continuat apuntant. 

Perb, bé, per exemple, com que encara el primer que 
m’ha dit és la pagesia, i aqui encara he pogut seguir, doncs, 
bk, no és cert, escolti; un altre contrasentit: nosaltres no SOM 

Únicament el partit,.. (El Sr. Colom fa un gmt dirigit al pre- 
sident de la Generalitat.) Que vol dir aixii? Na, escolti, no, 
no li  ho permeto, no li ho permeto, eh? (Veus de fons.) Que 
no l i  ho permeto. M’ho contesta des de la tribuna, perb, 
aixb, no, eh? 

El Sr. PRESIDENT: No dialogui, senyor Colom. (Remor 
de veus.) 

EI Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Deia que 
justament moltes vegades se’ns acusa de ser ei partit ruralis- 
ta, i ara resulta, segons el senyor Colom, que nosaltres no 
ens n’ocupem ni poc ni molt, d’aixb, oi? I justament, aques- 
ta preocupació pel m6n rural, I’hern demostrada moltes ve- 
gades, i I’hem demostrada a la prictica, d’una manera ben 
concreta. (Pausa.) Perdonin ... I bé, plans d’acció que tenim 
en tot slixh? Doncs, el Pla director de política agrhria, el Pla 
de reestructumi6 de cooperatives -vostk, senyor Colom, 
en deu estar ah corrent, d’aquest Pla de reestructuració de 
cooperatives: hi ha hagut un moment que realment hem patit 
mott en aquest món de les cooperatives; ara ho estem supe- 
rant una mica, perb realment hem patit molt en aquest rnrin, 
concretament-, ajuts de modernització d’empreses agroali- 
menthries, ajuts per I+D per a empreses agroaiimenthries, et- 
&era, promoció d’exportacions, que 6s una de les coses.., 
-Prodeca-, que 6s una de les coses de les quals estern mes 
contents. Per cert, Prodeca és el que va fer que el dia 4 de 
juliol el conseller Mariman fos aquell dia a Moscou, perque, 
és clar, 6s que, realment, a part, diguem-ne, de mirar de pro- 
tegir els nostres boscos, hem de mirar de vendre els prissecs 
i les pomes, i la nostra carn de vedella, i la nostra carn de 
porc, etcktera -aixb esta millorant. Política de nous regs 
-que ja n’he parlat aquest mati-, política d’assegurances 
agriries, ajuts als joves, treure el mhxirn profit possible dels 
programes Lider, que en tinguem més, control a Mercabarna 
per al peix que ve de I’exterior, etc&ra, prornoci6 del peix 
de la Costa Brava, de Tarragona ... Som la comunitat que de- 
dica m& diners a Isr investigació agro-ramadera, a través de 
I’IRTA, etcktera. No cal que m’hi estengui m6s. (Pausa.) 

Una última casa !i contestaré -wna última cosa li contes- 
taré- i, si n’hi ha alguna d’cspecialment important que vostk 
vulgui que després li contesti, jo ho faré, per6 em sembla 
que no he d’allarrgar mis  la meva intervenció, sobretot tenint 
present que, efectivament, el tema que vostl: toca és un terna 
important i que jo, a més, tinc interh, realment, a constatar- 
li, encara que n’hem parlat molt -tornem-ne a parlar-, que 
és ei terna dels incendis. Jo vaig dir ahir ... Tornaré a llegir 
exactament el que vaig dir: primera, no vaig dir que la reac- 
ció de la Generalitat contra els focs i les riuades -que aquí 
també podria, evidentment, explicar mol tes coses bones que 
es van fer-, perb no vaig dir que hagués estat rapida i eficq; 
vaig dir exactament: <<La reacció de la Generalitat per miti- 
gar o anul-lar els efectes d’aquestes desgrhcies, crec poder 
dir que ha estat rapida i eficap, que és una mica diferent, i 
crec poder-ho dir -i crec poder-ho dir. I despres vaig dir: 
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&ria tan difícil, per evitar massa crispaci6, seria tan difí- 
cil...>>, aquest és ei meu punt de vista i el punt de vista del 
Govern, i el que no vhrern saber -i ara ho analitzaré, aixb- 
transmetre el dia del debat sobre els incendis, <<seria tan difí- 
cil que tots plegats, tots plegats, acceptéssim, amb un acte 
objectiu d’hurnilitat per una banda, d’esforg de comprensió 
del problema per I’altra, acceptéssim el que crec que 6s la 
realitat, i és que és innegable que durant els darrers anys hi 
ha hagut una millora important en ia prevenci6 i extincici 
d’incendis forestals? Perh que, en canvi, en un any corn 
aquest, de condicions molt adverses, s’ha vist que els nos- 
tres mitjans i Ia nostra organització no eren suficients o prou 
adequats per a casos extrems, i que, per tant, cal revisar- 
10s.~ I seguia dient: <<Aquest enunciat crec que descriu el 
que ha passat i el que cal fer; introduir en aquest terna un 
prejudici i una intencionalitat polítics excessius no és servir 
la gent que ha patit el foc, 6s servir-se’n. I tambi seria criti- 
cable la negativa del Govern a no analitzar les prbpies insu- 
fic i 5nc ies . >) 

Aixb 6s el que vaig dir. I jo els convido -i perdonin que 
m’allargui-, els convido a una petita reflexici, una mica en 
termes de catarsi, sobrc el que a mi em sembla que ens va 
passar cl dia del debat dels incendis, que em sembla que no 
ho virem fer bé ningú, crec jo -si m’ho permeten, si m’ho 
permeten. En realitat, nosaltres volíem anar per aquesta línia 
que acabo d’cxplicar; no es pot negar, em fa I’efecte -i 
I’oposici6 no ho hauria de negar, perque salta a la vista, i ara 
els llegiré les xifres-, que realment nosaltres havíem acanse- 
guit millorar malt tot el referent a la lluita, a la prevenci6 i a 
I’extinció d’incendis, i havíem millorat molt també tot el re- 
ferent a política forestal -i també els en puc donar dades, 
també els en puc donar dades. És evident, per& que nosal- 
tres, amb 64.000 o 65.000 hecthrees cremades, amb onze 
morts -onze morts- i moltes altres coses, evidentment, no 
podiem fer d’aixb cap mena de presentació triomfalista, aixh 
estil clarissirn; i tarnb6 era evident que, almenys aquest any, 
el problema del foc ens va desbordar -aixb tambk és evi- 
dent. Les dues coses sijn evidents. JO eIs Iiegiré aixb. Mirin: 
de I’any 87 a P’any 93, a Catalunya es varen cremar 21.000 
hecthrees -en set anys-, i aixij, encara que algun d’aquests 
anys, efectivament, des d’un punt de vista meteoralbgic, va 
ser bo, de tota manera aixb era un gran kxit, i a mi em sem- 
bla que, aixb, no ho ha de negar ningri, ningú: tampoc l’opo- 
sició. L’any 94, se n’han cremat 64.451, i és evident que 
aixb és molt dolent, i que, per tant, nosaltres ara hem de 
veure com podem evitar que un any, encara que sigui un any 
absolutament excepcional, molt excepcional, passem d’una 
mitjana de 5.000 mil hecthrees que haviem tingut Última- 
ment a 64.000 mil. T aixb és el que, amb tota humilitat, el 
Govern de la Generalitat ha de fer3 i em sembla que I ’ Q P O S ~ -  
ciri, amb tota objectivitat, tarnbB ha de ceconkixer que hi hn- 
via hagut un esforq molt important i ,  a mks, durant una piia 
d’anys reeixit. Aquests s6n els dos punts que hi ha, 

I aquesta era la consigna que jo tenia donada als conse- 
llers, i que jo crec que ells la van complir molt bé. Si algú, 
en un moment determinat, es va posar nervi6s en aquell de- 

bat -en un cas que em sembla que estava justificat per6 que 
jo ara no hi entraré- vaig &ser jo; jo no estic gens d’acerd 
amb algunes crítiques que s’han fet contra els consellers: 
crec que ho van fer molt be i es van mantenir en aquesta do- 
ble línia, explicant tot el que s’havia fet abans dels incendis, 
durant els incendis, després dels incendis. 

Perb per la ra6 que sigui aquell va ser un debat crispat, 
amb un to molt endurit, en el qual ens va fer 1’efecte que, 
evidentment, no hi havia cap mena de voluntat de re- 
conkixer res del que s’hagués pogut fer, i que, realment, hi  
havia una intencionalitat politica que anava ..., que no anava 
en la linia d’analitznr el problema al servei dels ciutadans. I 
aixb va fer que cometéssim un errar, i ja ho he dit -ja que 
vostk ha dit que canviar de parer 6s de savis, doncs jo ho dec 
ser una mica-; val a dir que no ens ho ha reconegut prictica- 
ment ningtí, vostk sí que ho ha fet -ho reconec-, per6 nor- 
malment ningtí diu que jo, l’endemh d’aqucsta Resofuci6, 
vaig dir -va sortir publicat I’endemh passat, perb jo ho vaig 
dir I’endem&-: &scolteu, ens hern equivocat i ,  a més, jo en 
s6c responsable, perquc en aquell moment jo hi era.>> Perb 
sotmesos a aquella pressi6, en la qual tot era dolent, en la 
qual es van dir moltes, perb moltes, perb moltes coses ine- 
xactes i es van fer plantejaments que, sincerament, amb tota 
rotunditat he de dir que eren radicalment incorrectes i que 
no s’havien de fer, b$ nosaltres, al final, finalment, el clima 
va guanyar tothom. Per6 aixb és el que hem &evitar, vostks 
i nosaltres. E1 Govern de la Generalitat, la majoria parla- 
menthria i les minories hern d’evitar uns debats d’aquesta 
mena en coses d’aquest tipus, en les quals, finalment, es va a 
veure més quin profit polític es treu que nn pas qui: podem 
fer per lluitar contra els incendis. 

Dit aixb, vull dir-10s més coses; de tota manera, dit aixb, 
assumides Ies prbpies responsabilitats.. ., no 6s freqüent que 
un president de govern digui amb aquesta rotunditat i amb 
tanta publicitat: <<Doncs, escolti, miri, aixb, aquell dia, no ho 
varem fer bé.>> Perb ara, dit aixb, permetin-me -perque tam- 
poc no es pot anar difonent la desinformació- que els doni 
unes quantes dades més, no?, i que els digui fins i tot una 
cosa: trobem molta més comprensi6, el Govern de la Gene- 
ralitat troba molta més comprensi6 davant del tema dels ~ Q C S  

a les comarques on es va produir el foc i en la gent que el va 
veure que no pas en la gent que nomes ho va veure a la tele- 
visió o llegint el diari o, evidentment, en els ambients estric- 
tament politics, perquk la gent que ho va veure i ho va viure, 
aquesta gent sap de quk va anar, aixb, i sap que es podia fer i 
que no es podia fer. 

Bé, Ara be, dit aixb, també els vull dir -perque, ho repe- 
teixo, no podem permetre que hi continui* havent aquesta de- 
sinformació- que l’any passat, per exemple.. ., aquest any, ja 
dic, 64.000; a Espanya, n’han cremat 404,000. Normalment, 
a Espanya, tots aquests anys, n’han cremat moltes més: 
n’han cremat, quan a nosaltres ens en cremaven 1.945, a tot 
Espanya en cremaven 145,000; quan aquí, el 89, en crema- 
ven 4. i 74, a tot Espanya 41 0.000; quan q u i  en cremaven 
1.486, a Espanya 104,000. Aquesta és la proporció, i aixb és 
el que ens permetia dir que, efectivament, durant una pila 
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d’anys -puc completar les dades, evidentment, si algú ho 
desitja, després-, durant una pila d’anys, aquesta acci6 va 
ser e fic q, 

Si ho mirem tamb6 amb altres paisos de I’hrea mediter- 
rhnia, aixb tamb6 es pot continuar afirmant. Fixin-se, recor- 
din: l’any 92-93, entre els dos anys, a Catalunya van cremar 
8.000 hecthres; be, l’any 92, a Espanya 140.000, l’any 93, 
93.000. A Tthlia, 104.000 i 205.000. A Franp  -Franp vol 
dir nom& la costa mediterrinia, la costa mediterrania estric- 
tament-, 18.000 i 17.000. I a nosaltres 1.486 i 6.662, Mds 
dades els puc donar sobre aixb: per exemple, sobre aixb que 
sempre es diu que no hi ha política forestal, n’hi ha, i, si no, 
vegin com evoluciona; n’hi ha en bona part a base d’ajudar, 
simplement ajudar, evidentment, el que és la repoblació na- 
tural, perd vegin que, per exemple, de I’any 70 -no tinc da- 
des m6s properes- a l’any 93, les coses han passat d’una 
superfície forestal, una superfície arbrada d’ 1.164.000 hec- 
threes a 1.394,OOO hecthrees. I aixi podríem anar continuant. 
Els podria donar les dades, perb no els vull cansar. De tota 
manera, si després ho desitgen, els puc donar les dades sobre 
l’evoluci6 pressuposthria, 

En darrer terme, a mi m’agradaria que, realment, aquest 
tema dels incendis, que realment jo crec que vhrem fer ..., i 
jo, que he assumit la meva responsabilitat, em permeto pen- 
sar i dir, sincerament, que jo crec que la resta del Parlament 
tambk el va fer malament, aquest debat, que avui hem de re- 
flexionar perquk aquella mena de debat, en el qual, doncs, es 
va entrar massa, per part de I’oposició, crec jo, doncs, en ei 
sistema de la perdigonada i en el sistema de confondre bou 
amb bkstia grossa, i per part del Govern no es va saber resis- 
tir, en un moment determinat -al final- aquesta pressió -i ja  
he dit abans que ho lamentava-, perb em sembla que aixb 
ens hauria de donar un element de reflexi6 per veure quk és 
el que hem d’evitar, de vegades, en el nostre dihleg politic. 

I dit aixb, ja  sé que queden moltes coses, senyor Colom, 
si n’hhi ha alguna que l i  interessa especjaiment, jo, despris, 
la contestaré. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor president. Te dret a 
rkplica el senyor Colom. Deu minuts, si pot ser. 

EI Sr. COLOM: Grhcies, senyor president. Senyor presi- 
dent de la Generalitat, senyores diputades, senyors diputats, 
abans no me’n descuidi, senyor Pujol, m’agradaria que sí 
que em respongués dos altres temes, que no n’ha fet rnenci6, 
que és que en pensa ai voltant de si cal; o no cal, i quan cal, 
quan toca -a veure quan tocar&-, de tornar a parlar tots els 
grups parlamentaris de la reforma, de la modificació, de 
l’actualització de la Llei de normalització lingiiística 
-quest és un tema-; i i’altre tema, també, la viltoraci6 
d’aquelles preguntes, de fa resposta SL tota aquella shrie de 
preguntes que l i  he fet sobre el que nosaltres creiem que són 
ternes totalment pendents en relacid amb I’acord signat amb 
la Junta de Seguretat de Catalunya al voltant de la Policia de 
1 a Generali tat-Mossos d’ Esquadra -aquests dos temes. 

I, dit aixb, lamento aquell gest que li h e  fet abans, per6 
ha variat el to -almenys ha servit per aixb, i ho lamento-, 
des d’aquell moment del to que tenia abans. President, no, 

no anem bé d’aquesta manera. Jo ja em disculpo per un gest 
que reconec que no era gens cort&, ni gens adequat envers 
el president de Catalunya; reconegui’m, perb, també, que la 
seva resposta, que alguna part de la seva primera part 
d’aquesta resposta no era cap to adequat cap al líder o cap al 
portaveu de la tercera forqa politica d’aquest Parlament, ie- 
tentant ridiculitzar amb allb del llistat telefbnic ... Escolti’m, 
vostk té paper i llapis, apunti-se-les, totes les coses que jo li 
he dit, que tampoc s6n tantes. I estem o no estern en un de- 
bat de política general i d’orientació de la política general i a 
mi m’interessa, al nostre Grup Parlamentari, m’ha inte- 
ressant posar sobre la taula, posar en aquesta tribuna tota 
una skrie de temes. Que vostk els vulgui o no respondre, bb- 
viament, esta en Ja seva mh de fer-ho o de no fer-ho. Perb 
aquest to que no només ha utilitzat amb mi, sinó amb altres 
portaveus aquest matí, tampoc és el to que es correspon; 
tampoc anem bé d’aquesta manera. I l i  agraeixo la variaci6 
del to en I’Última part. 

Fins i tot, quan ha parlat del tema dels avals, quasi he tin- 
gut la sensació, vaja, la temptació.,. Li he dit al nostre porta- 
veu parlamentari, el company Josep Lluis Card-Rovira, i 
als altres companys de Grup, dic: <do no sé si surto, perque 
encara quedarem nosaltres com a responsables de la desvia- 
ció dels 1.000 milions de pessetes durant aquests dos mesos, 
no?)) Perquk al final sembla que finalment tothom en te la 
culpa i encara ens tocava a nosaltres, aquesta culpa. No, eh‘?, 
jo em penso que respondre d’aquesta manera tampoc 6s cor- 
recte. 

Deixi’m parlar un moment d’incendis -anem ja al gra-; 
escolteu, aquest debat, president, el vaig viure molt intensa- 
ment i no només aquest debat, la reunió de la DiputacilE Per- 
manent a I’estiu, quan demanavern que es fes un debat 
monogrhfic i vostes no ho van acceptar. Ja van comenpr 
malament per aqui, era en el moment aquell que vostks ja 
van pressuposar mala fe a tota I’oposició, que anhvem a po- 
sar pals a les rodes a la seva política d’extinció, de preven- 
ció d’incendis, i aixb no és cert; i el nostre Grup Parla- 
mentari -i ho pot dir la consellera Cuenca i ho pot dir el 
conseller Marimon, en s6n testimonis i també els diputats de 
Convergbncia i Uni6 que eren a la Diputació Permanent-, el 
nostre Grup Parlamentari va tenir una intervenci6 absoluta- 
ment constructiva, la mateixa intervenció constructiva que 
vnm tenir. I parlo pel nostre Grup i no parlo per tota I’oposi- 
ció, parlo pel nostre Grup. 1, per tant, no ens poseu al mateix 
sac d’altres grups, no ho acceptem. Aixb, ho vull dir d’en- 
trada. 

Acte d’humilitat; fem-lo, si; perb si ho vam dir des del 
comenpment!, ho vam dir des del comengament. Escolti’m, 
repassi’s les nostres intervencions, les meves dues interven- 
cions; veurh que en cada una de les intervencions reconec 
que es van fer coses ben fetes -només faltaria- tant en ma- 
tbia de prevenció com en matkria d’extinci6; perh també 
vwm dir que hi havien hagut molts errors i ,  aquests errors, no 
van ser capaqos de reconkixer-ios. 

I vostk, senyor president, te una bona part de culpa, enca- 
ra que en aquests moments no escolti, té una bona part de 
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culpa que s’arribés a aquest debat amb determinada crispa- 
ci6; vostk va cornenpr al cap dels primers dies d’incendis, 
dos, tres dies d’incendis, quan van sortir algunes veus de 
I’oposició -també la meva-, a dir que tot el que deia l’opo- 
sició a voste li relliscava. Malament!, malament!, que eI pre- 
sident de Catalunya digui aixb de les altres forces politiques. 
Vostk, a més a més, en aquell debat, sortint d’aquell debat 
-jo vaig ser, em sembla, 1’6ltim dels caps deis grups parla- 
mentaris a marxar perqui: vaig tenir una reuni6 desprLs a 
dalt- em vaig trobar que es reunia amb tota la premsa aquí a 
fora i ,  quan ja tothom havíem marxat, acabat el debat sobre 
els incendis, vostk es va dedicar a dir que tota I’oposició el 
que havíem de fer era anar SI aprendre, que no en sabíem i va 
dedicar-nos frases que el menys que eren, diguem-ne, eren 
floretes galdoses per als grups parlamentaris de l‘eposici6. 
Per tant, si demana humilitat, que nosaltres sempre I’hern 
tinguda, apliqui-se-la primer vostk mateix, senyor Pujol, eh? 
I, si no, no ens deniani tanta humilitat. 

De les dades, j a  en varn parlar al seu moment; perb nosal- 
tres I’hk que hem dit és que el 86 va ser un any terrible; es 
va fer ei programa Foc Verd; va anar molt bé a partir 
d’aleshores; el programa Foc Verd va fwncionm, Nosaltres 
som el Grup que sempre ]’hem defensat, el programa Poc 
Verd. El que ja fa tres anys que estem anunciant o hem anat 
avisant que aquest programa s’cstava relaxant i que calia, di- 
guem-ne, una represa del programa Foc Verd. 1 tot aixb, a 
vost&s, els ha entrat per una orella i els ha sortit per I’altra; i 
ha arribat una altra cresta d’aguestes que arriben de tant en 
tant, climhtica desfavorable i ,  a més a més, una mica el més 
calent a l’aigiiera en molts aspectes d’extinci6, perquk ha- 
víem dit que necessitivern més heiicbpters, que necessi- 
thvem hidroavions, i els primers dies no en varn tenir perquk 
els dos que hi havia se’ls van emportar, justament, perquk 
els necessitaven a Aragó o a una altra banda.,. Waviem ad- 
vertit d’aixb el novembre de P’any passat, i’abril d’enguany, 
i vostes com si sentissin ploure. Per tant, hi va haver manca 
de previsió real, hi va haver tambk molta insensibilitat per 
part de tothom. 

Ara, fet aixb, <<escolteu, rectifiquem tots plegats posi- 
cions...)) Per6 si és el que volíem tots: fer una suma i inten- 
tar que aixb no torni R passar mai m6s -intentar que aixb 
no ... Miri, el Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana ho 
anuncia clarament: sempre i ara mateix al seu costat per al 
tema d’evitar, prevenir cl’arra endavant que torni a passar 
mai més un estiu corn aquest, si és possible evitar-fo; i aju- 
darem en a l b  que faci falta. Ara, vostks s6n el Govern, vos- 
tks han de complir la política de prevenci6, vosth han de 
tenir els mitjans per tirar endavant aquesta política. Seria tan 
difícil, president, reconkixer que mai, des de I’inici de la Ge- 
neralitat, després del franquisme, s’havien cremat tantes 
hecthrees? Per exemple, el 86 van ser menys que les d’en- 
guany; dissortadament enguany han set m6s. Vull dir, seria 
tan difícil reconkixer que el Pla forestal tot just s’acíibava 
cl’aprovar? O per yuk no permeten que una. comissió treba- 
l l i . , . ?  Aquest esperit de consens, per quk no oficialitzen la 
comissió que tots els grups de I’oposició hem fet per treba- 

llar positivament, per ajudar e1 Govern en aquest tema per- 
que no torni a passar mai més? Per qui: no oficialitzen 
aquesta comissi6 en la cambra? Perquk ens tenen alli, a 
fora, cruixint de dents, no?, orfes de qualsevol suport parla- 
mentari, que no es podrh treballar bé3 almenys com hauria 
de treballar aquesta carnissi6.I per que no reconeixem al 
Parlament allb que han reconegut a la premsa? Escolti’rn, 
vostk mateix segur que deu sentir un cert rubor quan sent: 
<<EI Parlament de Catalunya acorda valorar positivament la 
labor realitzada, un cop analitzada a fons la tasca portada ih 

terme pel Govern, en la campanya de prevencici i extinci6 
d’incendis d’aquest estiu>).,Wa rectificat, és bo i ho agraeixo, 
que hagi rectificat. Fem-ho, perb, corn a Parlament; no ho 
fem només als diaris; deixem sense efecte, per un altre acord 
del Parlament, aquest acord que va ses mal pres en un mo- 
ment i d’una manera que na calia. 

I ja,  I’última qüestió que li volia dir, a la guia telefbnica. 
Miri, jo he plantejat aquesta llista de ternes, perb hi ha cada 
vegada més gent que pensa que ahir i avui vostk el que ha 
fet una mica és ~ Q C  de mans, tambi, per evitar la realitat o a 
vegades ens explica, a vegades, comptes d’ Andersen, no? 
En aquesta especialitat vostc n’és un expert, a fer jocs de 
mans i a fer veure COSES que no es veuen. Simplement ho 
deixo q u i .  Sí que li demano, sincerament, que del tema de 
normalitzaci6 lingüistica de. la policia m’agradmia saber la 
seva opinici. 

I del terna que volia parlar per acabar amb aquest tema o, 
diguem-ne, que voste ha dlegat, és el tema dels avals. A 
veure, primer, Is? pedra hi 6s no pas perquk ens interessi a 
nosaltres, senyor Pujol; la pedra hi és perquk, bé, a vostks 
els interessa de moment no treure-la. Aclareixin-ho d’una 
vegada, i ja est&, estari treta fora del carni, tot recte i enda- 
vant; si no allh hi serh la roca, alli hi  ser& no pas perqui: a 
nosaltres ens interessi, n o  tinc cap mena d’intenci6 de conti- 
nuar amb aquest tema després del debat de política general 
si s’aclareixen totes les qüestions que s’han d’aclarir. Ara, si 
FIO s’aclareixen, evidentment, amb legitimitat hi tornarem. 
Perb, vostes s6n eis mateixos a blindar-se. 

A veure, el tema de la Caixa de Tarragona. B6, voste en 
principi ha llegit una bona part d’un informe que em donava 
finalment la raó a les sis preguntes que jo li he fet en bona 
part ..., no9 a les sis reprovacions que  jo li he fet. Prhctica- 
ment em tornava a donar la ra6, si, no s’estranyi, no faci 
aquesta cara d’eestranyat, ara li ho diré. 

Primer, el terna de la Caixa de Tarragona; al marq diu 
que el compte no és afectat. El nostre Grup i algun altre 
grup cl’aquesta cambra al marq i el mes d’abril diem que si. 
LIavors, qui s’ha d e  creure mks: els uns o els altres? Perquk 
no ens creien, a aquests grups d’aquesta cambra, quan deiem 
que  sí, que estava afectat; ells deien que no, nosaltres dkiem 
que si; per qui? no ho miraven, per qu& no ho investigaven, 
eh? Aixb calia dir-ho. 

Una altra qiiestió, tres preguntes sabre aquest tema: corn 
pot ser que la Caixa de Tarragona falsifiqui un document 
que fa referkncia a 1.000 milions de pessetes? I per la Llei 
de caixes, corn pot ser que, de fet, el Govern catal& -ja ho 
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sap que hi té cornpetkncies-, com és, doncs, que no hi inter- 
vt5 i no obre un expedient a la Caixa de Tarragona? T, final- 
ment, per quk el Consell Executiu no ha fet res davant la 
falsificaci6 d’aqwest document de 1.000 milions que han es- 
tat desviats, per que no ha fet re? Aquestes són les preguntes 
que sobre el tema de l’aval m’agradaria que també informés. 

De l’informe de la Intervenciú General, de 7 de juliol, a 
la pagina 16 -que ve& aixb no ho ha dit- diu que <<el 
compte 10012~ -el dels 1.000 milions de pessetes, diu tex- 
tualment- {hagués pogut posar en perill el projecte>>, Aixb 
ho diu a la phgina 16 de I’inforrne d’Intervenci6 General de 
7 de juliol. I per aixb nosaltres, que estern a favor del pro- 
jecte de Port Aventura corn el que més, nosaltres que estem 
a favor del Port Aventura com el que mks, diem que ja que 
I’informe diu que hauria pogut posar en perill el projecte, 
home!, suposo que d’alguna manera aixb té un valor, aixb té 
una irnporthncia, eh? 

I, finalment, del tema de la Caixa, deixi’rn dir, president: 
no ens faci aparkixer ara, perquk no és cert i, a rn6s a més, 
no, en cap moment seria la nostra intenció, com si Esquerra 
Republicana de Catalunya no fes o no donés importhncia a 
la Caixa de Tarragona, tota; és una entitat sblida -vostP: ho 
ha dit-; 6s una entitat de servei a tota una skrie de comar- 
ques, a tota una part del país; i tant que si!, i ha d’anar b6 i 
lla d’anar endavant i no ha de representar cap censura per a 
la Caixa. Hi lla hagut un canvi de director, hi ha hagut unit 
direcció antiga que ..., i una de nova,.., perb, en definitiva, el 
que hi ha hagut tarnbe s6n unes irregularitats que sí que 
afecten í’entitat; s’han d’aclarir i prou! I nosaltres desitgem 
el millor futur per a la Caixa de Tarragona i tot el suport, 
com a totes les altres caixes o entitats que calgui. Per tant, 
n o  és alb altra vegada que estem en contra de Port hventu- 
ra, contra Tibigardens, perquB critiquem una actuació d’uns 
avals o d’una cessió determinada i ara estem contra la Caixa 
de Tarragona, no! No ens faci entrar en aquest acord perquk 
li tenim tot el respecte i li desitgem -ho torno a dir- el més 
gran futur. Separo i vull separar de manera molt clara perso- 
nes concretes de la Caixa de Tarragona; una persona que 
signa UPI paper no 6s una caixa, president, així com vost2 
tampoc és el país, i aixb que quedi clar. 

Les set, les sis reprovacions que li he dit abans ... I he dit 
que el que vostk m’ha llegit m’ha donat la ra6. Escolti’m, en 
tot aixo que deia, que diu I’informe, per qui: -punt primer-, 
per que no van controlar amb efichcia la utilitzaci6 de 
I’aval? Sobretot coneixent que el senyor De la Rasa, a qui se 
li concedia, a les seves empreses, era una persona que havia 
deixat un forat avui equivalent segurament a tres, quatre, 
cinc-cents mil milions de pessetes, en diners d’avui, a la 
Banca Garriga Nogués; sabent que era una persona més 
aviat poc fiable des d’slquest punt de vista, per que no se li 
va fer un seguiment acurat, diari, constant? 

Punt dos: per qui: no es va investigar amb efichcia en els 
moments de tes primeres deniincies parlamentliries que vam 
fer diferents grups d’aquesta cambra? O no tenen valor les 
paraules dels diputats? O en tenen més només els de les 
caixes o de determinats sectors? Per quk no es va actuar 

contra el senyor De la Rosa, directament, que desviava una 
part dels diners, que ocultava informació?, o contra ía Caixa 
de Tarragona, com li he dit?, i per qub no es van investigar 
al tres denúncies? 

Per tant, ja veu, president, que finalment aquelles pregun- 
tes que jo li feia, o aquelles reprovacions que jo deia, vo@ 
en aquest informe no me les ha pas tombades, ni m’hi ha pas 
donat arguments que les contradiguin. Per nosaltres s6n re- 
provacions politiques i representa que vostss han d’ assumir 
responsabilitats polítiques; és tot i no una altra cosa. 

Llhstima que no puguem parlar, no puguem seguir amb 
el debat sobre el terna de les dits econbmiques i el tema in- 
dustrial, perque és un dels ternes que també ha intentat, di- 
guem-ne, fer dir coses que jo no he dit. Nombs, en resum, 
sobre aquesta qiiesti6, jo en cap moment he dit, president, 
que no ajudessin l’ernpresa petita i mitjana en alguns mo- 
ments, en espais, que n o  es fessin un esforqos en el tema 
dels botiguers, en el turisme, en altres sectors productius ... 
No, no ho he pas dit; seria una irresponsabilitat per part 
meva perque seria negar realitats de govern. Perb també li 
he dit, president -i ara li demano que rn’escolti perqu2 Ela- 
vars, si no, tot aixb llavors diu que jo faig una llista telefhni- 
ca i vostk no se n’assabenta, perque no m’ha escoltat-, 
també li he dit, malgrat tot, que el que ens preocupa de fons 
de tot aquest afer és aquesta reflexió que m’agradaria que 
entengués no com una reflexi6 de cara a la televisió, 6s una 
reflexici que faig en aquesta cambra i que la faig a vostk i al 
seu Govern, president, perquk ens preocupa que, a Catalu- 
nya, s’hi installi una determinada cultura que, a m6s sl m6s 
d’ajudar bbviament sectors productius -només fa1 taria-, el 
que faci sigui apuntalar i subvencionar i prioritzar bisica- 
ment la riquesa, els rics. I aquesta 6s la cultura en ¶US: Con- 
vergkncia i Unió ha caigut en h b i t s  nacionals i en molts 
Brnbits locals i comarcals, dissortadament. I aixb em penso 
que no és pas ben bé un ajut a aquesta economia productiva 
de base ni 6s pas ben b6 o no lliga gens amb els valors i les 
reflexions moralitzants que ens va fer ahir a I’tíltima part de 
la seva intervenci6. 

fis aixb el que dkiern i no una altra cosa. 1 espero, presi- 
dent, que continua segurament escol tant en aquests moment, 
si mbs no poc, espero, president, que aquesta reflexió el faci 
reflexionar a vostk i faci reflexionar el seu Govern, que és, 
finalment, el que ens interessa quan parlem de tot el que ha 
passat: casinos, De la Rosa, els avals de determinats orga- 
nismes de la Generalitat, Planasdemunt, i podríem continuar 
amb algun altre encara, 6 s  aixb el que ens preocupa, i a mol- 
tes cornarqwes i a molts pobles: aquesta cultura d’ajut a la ri- 
quesa, de subvenci6 a la riquesa i que deixa una bona part 
del país a la seva dissort, I. amb aixb evidentment si mes no 
deixar clar que aquesta 6s Fa posició d’lEsquerra Republi- 
cana. Jo ..., el partit dels botiguers, diuen que és vostk, també 
ho som nosaltres, modestament, sap? També ho som nosal- 
tres i tambk donem suport i ajudem ]’empresa petita i mitja- 
na i el treballador assalariat i el treballador autbnom. Aquí 
ningú té ei monopoli ni de cap sector social i, evidentment, 
em penso que ningú ho ha de pretendre. No ho pretengui 
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tampoc per al seu grup. Tampoc ho pretenem per a nosal- 
tres. Defcnsern, en tot cas, aquests sectors, que són els que 
fan tirar el país endavant, 

Jo no l i  volia plagiar res. Li feia, em semblava, un honor, 
no?, justament en reconkixer que va definir molt bt5 la gent 
que s’aixeca d’hora cada dia, la gent que treballa, la gent 
que ho fa bé o ho pretén fer -la feina feta no t&., en aquest 
cas, doncs, te un gran futur la ben feta i Pa mal feta no en té 
c a p ,  que procura vendre, procura cobrar, que no quedin, di- 
guem-ne, impagats, i procura, d’alguna manem, que en tre- 
gui un benefici personal i que pugui, reinvertint, fer crkixer 
Catalunya. Aixh 6s el que importa. I aixb no només ho fan 
vostks, no només ho volen vostcs. Sap qui ho fa, aixh? El 
pafs. El país real. Ajudin aquest país i deixin de subvencio- 
nar la riquesa. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: GrBcies, senyor Colom. President de 

la Generalitat, té la paraula. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Sobre el 

terna de la normalització lingüística hi ha, efectivament, 
aquest projecte del qual vostk ha parlat. El que hi ha és que 
nosaltres, en aqucsts moments, abans de tirar-lo definitiva- 
ment endavant, aquesta nova passa endavant, vofem fer dues 
coses que ens semblen rnés necesshries, més immediatament 
necesshries. I una és la consolidació en la política que estem 
fent, lingiiistica, en el camp de l’snsenyament, i I’altra és 
-en aixb potser no estarem absolutament d’acord o total- 
ment d’acord amb vostk- que ens agradaria arribar a un con- 
sens -vost6 ho ha dit, que també voldria un consens-, perb 
és clar, ja també l i  admeto que potser no es pot arribar a la 
unanimitat, perb de tota manera -de tota manera- voldriem 
encara fer un esforq per veure si aconseguim un acord molt 
rnés ampli. Perqui? aquest 6s un  terna en e1 qual, de sempre 
hem dit que volíem anar d’aquelfa manera que ens semblés 
sempre que el cos social ho assumia. I és clar, el cos social 
de tota manera, avui, es digui el que es digui -ja no entraré 
tampoc en cap mena de discussió-, ho assumeix quan de 
280.000 nois que es podrien acollir a l’atenció individua- 
litzada se n’hi acullen 79. Per tant, aixb és una cosa que estB 
en vies de consolidaci6. Perb no es tracta tampoc, diguem- 
ne, de precipitar-se i ,  ho repeteixo, voldriem fer un nou es- 
for$ que si fos possible arribés a tothom, de consens. 

Pel que fa a l’acord de policia no li puc dir gaire cosa 
més, a part del que vaig explicar ahir, perquk el que hi ha és 
que hi haur& una incorporació que, COM a mínim -que, com 
a mínim- ser& de 700 nous agents anyals, com a rnfnim. Po- 
den ser, segons com, més, vinguts directament d e  I’escoia, 
per6 a part d’aixh, com sap, hi ha previstos aquests concur- 
SQS oberts, i aleshores, a mesura que els anem tenint, doncs, 
anirem discutint SL nivell de la Junta de Seguretat 1 anirem 
veient a veure corn fem aquest desplegament. En aquest mo- 
ment no estava previst, no hi ha per part de la Generalitat, la 
previsió feta de si després d’Osona ha de venir el Bages o ha 
de venir el Baix Ebre o ha de venir I’Alt Ernpordk No hi 6s 
aixb encara en aquest moment. EI quc hi ha 6s I’aeord, que 
em sembla -he vist que hi havia unes opinions bastant con- 

cordants, aqui-, que em sembla que és -ho repeteixo- un 
acord prou positiu. 

Home, si vost& va llegir les meves declaracions -ho dic 
perque em sabria greu que realment pogubs quedar aquesta 
imatge-, a mi no em rellisquen les opinions de l’oposici6; el 
que vaig dir en un moment, en un lloc concret que cremava 
per aquí, per allh, i pel davant i pel darrere i pertot arreu, que 
em va dir, va venir una persona, un periodista i em deia: 
<<Escolti, I’oposició diu...>> -<(Escolti, miri, en aquests mo- 
ments, en aquests moments, el que pugui dir l’oposició em 
rellisca; ja en parlarem un altre dia, ara jcr tinc una altra 
preocupaci6.n I em sembla que la resposta en aquell mo- 
ment i en aquella circumsthncia, corn tot sempre, no era tan 
desencertada. I en tot cas el que li vull dir és que em sembla 
que si se m’hagués escoltat atentament abans ... Tots, quan 
parla l’altre -a mi també em passa-, estem prenent notes i 
apunts i de vegades potser no agafem el matís. Aixb l i  passa 
a vostk i tambB em pot passar s1 mi. Perque jo, quan he parlat 
d’humilitat, jo he requerit i he reclamat de l’npasició deter- 
minades mides positives, perb la humilitat I’he aplicat a nos- 
altres, al Govern de la Generalitat. I he dit: (<Amb onze 
morts i 65.000 hecthrees cremades no es pot anar amb l’aire 
triomfalista, sinó que s’ha d’anar amb aire d’hurnilitat.>) I 
per tant, aixb 6s aplicable SL nosaltres, no a vostks, als quals, 
en canvi, sí demanava altres actituds. 

Miri, d’inspecció a les caixes no se n’envia cada dia. No 
se n’envia cada dia, i menys quan es tracta ci’una caixa com 
la de Tarragona, que mereixia -i mereix, i subratllo m e -  
reix))- tota la contianp. 6s a dir, s’envia una inspecció molt 
de tant en tant. Escolti: molt de tant en tant. E n t h  el que 
vull dir? No s’envia ni cada dos mesos ni  cada sis mesos ni 
cada any, una inspecció d’aquest tipus, I per tant no te res 
d’estrany que passks el que va passar. I per altra banda li  
torna R dir com, d’acord amb ]’informe que li he llegit 
abans, que no és de ningú dependent de la Generalitat, tal 
corn es va fer internament aquesta operació no podia ser -no 
podia ser- detectada. Aquesta 6s la realitat. De fet, es va dir 
que podia estar afectat, corn a hipbtesi, es va dir per part 
d’alguns sectors polítics, aquest aval el dia 22 de juny. Con- 
cretament, el conseller en va tenir notícia el dia 21 de juny, 
per6 de fet havia deixat d’estar afectat ja. Havia deixat d’es- 
tar afectat exactament i ,  per tant, era disponible novament a 
partir del 28 de febrer. I se n’havia perdut, per dir-ho així, la 
traga, i nom& es podia recuperar la traqa a traves d’alguna, 
diguemne, indiscreci6 o alguna ... -en fi, és igual, el que si- 
gui-, alguna comunicació que vingués de dintre mateix de la 
Caixa. 

I finalment, veig que vostE no m’ha reclamat una cosa 
que jo ara voldria comentar. No me l’ha reclamada, perb 
com que no me I’ha reclamada, perb se que, en fi, avui el 
diari en parla, etcetem, li  vull donar unes precisions sobre 
un terna que va refacionat amb el cas del senyor De la Rosa. 
Perqus vegi que em creia que m’ho hauria reclamat, franca- 
ment. Perb no m’ho ha reclamat, per6 encara que no m’ho 
hagi reclamat jo l i  ho vull donar i ,  a més a més, li  ho puc do- 
nar ara, cosa que aquest matí no li  hauria pogut donar amb 
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tant de detall, perqui! m’ho havia de fer preparar, no? Que és 
el tema aquest de la compra de I’edifici del Consorci Nacio- 
nal del Leasing, i que el mateix diari -perque jo ara aquest 
migdia si que m’ho he Elegit-, e1 mateix diari diu que a 
595.000 pessetes per metre quadrat, en aquell moment, a 
més, que era un moment d’un gran boom urbanistic, d’un 
gran boom, doncs, erra un  preu perfectament correcte: 
595.000. Desprks diu que, en canvi, al final -i no sé per que 
ho diu, perquk realment el preu van ser 595.00& parla de 
618, Perb en fi, de totes maneres, 595, 618, estava dintre, 
corn ara veurh, estava dintre de I’escala, dintre de Pa forqui- 
lla de preus normals en aquell moment. 

En aquell moment, per exemple, la Generafitat tenia una 
skrie d’ofertes, perquk el que si que li he de dir 6s que la, Ge- 
neralitat, d’edificis, n’ha comprat una pila, no? -n’ha com- 
prat una pila. Que per cert, sempre que els ha comprat, jo, 
que en aixb sempre mes aviat sóc covard i em fa angúnia 
gastar massa en immobles, sempre els he trobat cars, i des- 
prés ha resultat al cap de molt poc temps que havien sigut 
un gran negoci, El primer que va comprar va ser In torre 
Muñoz --la torre Mufioz i el palau Robert-, que es va com- 
prar per 650 milions de pessetes a1 Banc Central, que ho va 
propugnar concretament el que aleshores era conseller 
d’Eeonomia, que era en Ramon Trias, i que a mi em va sem- 
blar, vaig tenir una discussi6: <<No vols dir que aixb 6s 
massa car?)) És clar, imaginin-se, segons aixb va ser una 
ganga i ara es una de les coses bones que t6 el patrimoni de 
la Generalitat. T es va comprar I’edifici de la Pirelli, i s’ha 
adquirit, diguem-ne, opció de compra, doncs, del Palau de 
Mar. I es va comprar l’edifici aquell, alt, en el qual hi ha el 
Departament d’Ensenyament. I ara, a través d’un sistema 
que ens permetri un pagament molt dilatat en ei temps, per- 
quk, si no, no ho podríem fer, comprem F’edifici de I’IBM i, 
en canvi, pretenem vendre’ns l’edifici on hi ha actualment el 
Departament d’Ensenyament. 

Vull dir amb aixb ... “hi podria dir molts més, de casos, 
no?, potser 110 tan importants. Vull dir que no té res d’es- 
trany que la Generalitat compri edificis, sobretot perqu?: 
vostes mateixos poden comprovar molt sovint que alguns 
dels nostres departaments, per exemple el Departament 
d’IndWria, el Departament de Comerq i el Departament 
d’Agricultura, estan en situació molt, molt i molt prechria. 

Perb i per acabar el que li vull dir és que les ofertes 
d’immobles que vhrern tenir a I’any 91 -no l i  dono el detall 
dels immobles, perb si vol els ei puc donar, tamb6, doncs, 
el preu de venda en pessetes per metre quadrat, sempre natu- 
ralment en carrers corn s6n, en fi, les E S C Q ~ ~ S  Pies, passeig 
de Gricia, Diagonal, Francesc Macih, Gran Via, carrer Tar- 
ragona, oscil-lava entre el més barat que ens havien ofert, 
que era un a General Mitre - Doctor Fleming, de 531.800 
pessetes pes metre quadrat, fins al més car de 9 18.000, con- 
cretament a la Gran Via, Perb tot 627.000, 781.000, 
8 14.000, 5 83 .OOO, 62 1,000, 655.000, etcktera, i concreta- 
ment aquest eren 595.000. 

Bé, ho dic perquk vostk veig que després no hi ha insistit 
i ,  per tant ..., per6 com que realment tots aquests temes, la 

veritat, cada vegada veig més clar fins a quin punt..,, m’ado- 
no més fins i tot a mesura que hi vaig reflexionant, com 
I’nctuació nostra pot tenir aspectes de dificil comprensió. Hi 
poden haver hagut errors, perb en canvi ha estat feta molt en 
la línia del que hem de fer, Crec, doncs,.., m’ha semblat que, 
encara que vostk no se’n record&, era bo que jo li recordes 
que, potser en la guia telefbnica -i no es molesti, per favor, 
li ho dic amb tot el <ccarinyo>)-, en el moment que vostk feia 
l’elaboració de la guia telefbnica, l’ha citat, i dic: <<Doncs 
mira, aquest, si ell no m’ho demana, jo l i  ho explicaré.>> 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor president. 
Cinc minuts per a contrar6plica. 

El Sr. COLOM: Gricies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, hi ha car inyow que maten! (Ria- 
lles.) Perquk malgrat tot no ha pogut resistir la temptació de 
tornar a parlar de la llista telefbnica. Si us plau, no hi tor- 
nem, amb aquest tema, perquk em sernbIa que no -i li  dic 
amb tota sinceritat, de nou, i cordialitat, president-, no 6s la 
manera. Jo he posat tota una skrie de ternes, vast& ha respost 
els que ha cregut. M’ha dit q u i n s  prioritzes?>>, jo he dit 
quins prioritzo, i punt. I els altres, doncs, simplement lamen- 
to que no me’ls hagi respost en el nivell quejo creia que els 
podia respondre. No tots, perb si  alguns més. Per tant, aixb. 
Deixem els wxrinyosn a banda. 

Sobre el tema de normalització lingüística, Primer, vol- 
dria dir que tot a l b  que volem -i aixb en la nostra cinquan- 
tena d’esmenes a l’avantprojecte que ens va presentar el 
Govern per a I’slctualització de la Llei de normalitzaciii lin- 
güística ho dkiern-, tot a l b  que volem per a la llengua cata- 
lana vull deixar clar que ho volem també per a la llengua 
aranesa i ,  per tant, encara que parlem de la nostra Llei de 
norrnalitzaci6, és bo que també recordem que aixb ho volem 
també per a l’ararks. 

En aquests 6ltims,.., en aquesta dkcada llarga d’aplicació 
d’uno politica lingiiistica a Catalunya, hem de reconkixer 
que, mercb a la llei actual, Catalunya ha avanqat -i ho hem 
dit- bhsicament en tres hrnbits, sobretot en l’ensenyament 
primari, el bhsic, vaja; no en l’universitari, i m6s que en 
l’universitari, perb no suficient, crec, en I’ensenyament se- 
cundari, perb globalment ha avnnpt i aixb és positiu. I hi ha 
un gran consens al voltant de la politica de normalització 
lingiiistica a I’ensenyament -sortosament. Ha avanqat també 
en l’Administraci6 de la Generalitat de Catalunya i en 1’Ad- 
ministraci6 de tots els ajuntaments de Catalunya. Només fal- 
taria, perb és aixi, i és positiu. I ha avanqat rhpidament, I 
també cal dir l’enorme esforq que han fet tots els ajunta- 
nients de Catalunya en el compliment de la Llei de norma- 
litzaci6 lingiiistica. I ha avanpt també en eis !nit-jans de 
comunicació p6blics de la Generalitat de Catalunya; també 
és cert. Tres hrnbits on hem avanqat, tres Bmbits pels quals 
ha valgut la pena I’actual Llei de norrnalitzacid lingüística. 
Perh no ha avanpt  en molts altres hmbits irnportantíssirns. 

Ahir ho vau reconkixer: en F’Adrninistració de justfcia és 
una vergonya; és una vergonya pública que no arribi ni  al 
3% el total d’actuacions que es fm en l’Administraci6 de 
justicia de Critalunya que siguin fets en la llengua prbpia de 
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Catalunya, i el 97, 98% es fa en llengua espanyota exclusi- 
vament. I en aquest hmbit I’actual Llei no ens val, i no no- 
tnds en aquest hmbit n o  ens val; perquk no hi ha voluntat, en 
part, d’iijut de molts jutges, de molts advocats, de molts fun- 
cionaris de l’Administraci6 de justicia. Per aixh reclamem 
també el trasphs urgent del funcienariat de I’ Administració 
de justicia, per podes actuar en aquest &,bit, president. 

I tampoc funciona aquesta Llei o na ens és bona aquesta 
Llei en I’hrnbit d’actuació sbcio-econbmica a Catalunya: el 
mcin del comerq, el món de l’etiquetatge,.. L’etiquetatge,.., a 
veure, més de deu anys han passat d’aplicació de la Llei, i 
que prhcticarnent no hi hagi, diguem-ne, cap dels productes 
de gran mercat a Catalunya que estigui redactat o que esti- 
gui etiquetat en catal9 ... Són molts productes petits, és cert, i 
important el trebali que fan moltes petites indústries per eti- 
quetar els productes en catalci, perb no a i’imbit farmacku- 
tic, per exemple, un desastre, i en molts altres hrnbits. I aqui, 
per tant, hi ha d’haver una correcció de la Llei, una modifi- 
cació de la Llei. 

També en tota la vida mercantil en general, i en molts al- 
tres Arnbits que tots coneixem. Simplement, remarco que ens 
sembla urgent que hi hagi un nou impuls -ja fa anys que ho 
estern dient, i ara ens penshvem que entravem en un bon 
carni- en 1’Bmbit de la norrnalitzaci6 lingüística a Catalu- 
nya. 

I celebro, president, que tot i que ha c o m q a t  dient que 
potser en aquest tema no coincidirem ..., jo em penso que sí  
que hi hem coincidit finalment; coincidit que és bo el con- 
sens, que hem de buscar el consens, perb que dificilment a 
hores d’ara és previsible que hi hagi unanimitat. I, per tant, 
seria irresponsable esperar una unanimitat que no es produi- 
r& per aquesta quinta columna que actua en una altra fre- 
qükncia, en una altra ona, a Catalunya, perb que representen 
el que representen i avui sdn minoria i la majoria pot fer 
perfectament el consens. I estic d’slcord que la resta de for- 
ces politiques -que em sembla que tots hem demostrat ganes 
d’arribar a aquest consens-, tothom teníem emenes a fer 
molt altes; R nosaltres segurament aquesta Llei ens sembla- 
va, la reforma de In Llei, I’avantprajecte ens va semblar bo, 
perb el volíem modificar a I’aIta. Segur que algun altre grup 
voldria modificar-10 una mica més a la baixa. I estem dispo- 
sats a fer,.., a arribar aquest acord i a aquest consens, re- 
baixant algunes posicions, per6 fent que a partir d’ara, els 
deu anys que venen, els cinc anys que vinen, es pugui ac- 
tuar en tots els Bmbits en quk la Llei de normatitzaci6 lin- 
güística no ha funcionat o no funciona prou. 

Jo li he reclamat abans aIlb de la compra d’aquells edifi- 
cis; no ho he prioritzat desprbs. Celebro que ens hagi expli- 
cat una llarga llista de compres que han fet -tampoc ha 
respost cl que jo volia que respongués, de totes maneres, 
perquk no era aixb. 1, per cloure les meves intervencions, su- 
posant que no hi hagi cap més intervenció per part seva, li 
haig de dir amb quin sentiment me’n vaig d’aquesta tribuna 
pel que fa al tema que plana en aquest debat de política ge- 
neral, que és tots els eschndols, i sobretot els eschndols de 
corrupcih a Catalunya, i sobretot l’afer De la Rosa. Me’n 

vaig d’aquesta tribuna decebut; decebut per@ vostk s’ha 
continuat blindant, senyor Pujol -YQS~& s’ha continuat blin- 
dant, senyer Pujol. fis trist veure un govern a la trinxera, 
amagat, eh?, a les casernes d’hivern, sobre aquest terna, no 
volent assumir cap responsabilitat politica, quan n’hi han, de 
responsabilitats politiques, i s’han de depurar, al nostre en- 
tendre. 1 es trist, molt més trist encara, veure la forp que té 
I’engranatge de poder que I’envolta; la forqa que té I’engra- 
natge de poder i la forqa que tenen aquestes elits financeres 
irnpresentables, a les quals vostks tenen massa -massa- ser- 
vituds. 

Grhcies, senyor president, senyor president de la Genera- 
litat, senyores diputades i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: GrBcies, senyor Colom. Correspon 
ara intervenir el Grup Parlamentari Socialista. Té la paraula 
I’il-lustre senyor Obiols. 

El Sr. OBIOLS: Moltes grhcics, Molt honorable senyor 
president, senyores diputades i senyors diputats, quan fa un 
temps es va inaugurar l’aautopistsl Terrassa-Manresa, i des- 
prés d’haver-la recorregut, en qualitat de president del nos- 
tre Grup Parlamentari Socialista em vaig sentir en I’obli- 
gaci6 d e  prendre una iniciativa poc agradable, que va ser la 
de demanar que durant un periode, un període estrictament 
necessari, aquella autopista fos tallada i es realitzessin les 
tasques de rigor per evitar que poguessin haver-hi esllavis- 
saments en els talussos i aiguavessos d’aquesta. Érem per- 
fectament conscients aleshores no sols del poc cas que se’ns 
faria des del Govern i des de la Conselleria d’Obres Públi- 
ques, sinó també del risc que corríem -i que efectivament es 
va produir com 51 fet- de ser acusats de negatius, de ser acu- 
sats d’alarmistes, de ser una vegada rnks factors d’intents de 
desprestigi permanent, utilitzant qualsevol cosa de l’acció 
de govern de Convergkncia i Unió ... Perb nosaltres sabíem 
de quk parlhvem. HQ sabíem perque vam parlar amb experts 
i amb tkcnics; ho sabia jo també perque, COM vostks saben, 
jo s6c gebleg de formacib. 

Les roques -i no eren petites algunes d’elles, de més de 
dues tones- van caure. I, per cert, no van caure en els re- 
cents aiguats, que hauria pogut ser motiu d’una excusa, per- 
qu& ban estat aiguats realment molt potents; no, no: van 
caure abans. I I’autopista va ser interrompuda, i les obres 
que calia haver fet e n  el seu moment es van fer, i se n’hau- 
rien de fer -per cert, senyor Cullell- algunes altres encara, i 
si vostk estigués amatent a aquest problema, segur que em 
donaria la rad. 

Per una gran sort, senyor Pujol, no hi ha hagut víctimes a 
I’autopista Terrassa-Manresa, Per cert que tenim aqui, a 
l’hemicicle, un diputat i alcalde de Manresa que va estar ben 
a punt de ser una  víctima d’una esllavissada. Les obres d’as- 
segurament dels talussos i els aiguavessos d’aquella autapis- 
tw eren de rigor en el seu moment i ho continuen essent. 

Si vaig recordar aquesta histhria ahir, senyor Pujol, és 
perque vosti? va posar el simil que se li havia travessat una 
roca, una pedra, en el camí. I vaig pensar en aquell moment 
que, com en aquella ocasi6, no servia de cap manera, no po- 
dia convbncer la gent que pem& amb el cap dir que aquesta 
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pedra en el carni era fruit de l’atzar, corn no han estat fruit 
de l’atmr, sinó de la manca de rigor, les ~ Q ~ I J ~ S  de dues to- 
nes que han caigut a I’autopista de Terrassa-Manresa. 

Vaig pensar tarnb6 que en aquesta ocasió s’havia de fer 
sentir la veu de I’oposici6, una veu que no 6s una veu que 
soni per primera vegada a l’entorn d’aquesta roca, la d’ara, 
d’aquesta pedra d’ara. Perquk la veu de 1’oposició s’havia 
aixmat -i amb forp, per cert- per alertar sobre els riscs 
considerables que es produis justament allb que s’ha pro- 
dui’t. És a dir, que les roques de l’autopista Terrassa-Manre- 
sa i la roca que vostks tenen en aquest moment al mig del 
camí no són conseqüencia de la casualitat, no són fruit de 
l’atzar: són una conseqübncia de coses que s’havien fet ma- 
lament. 

Aquesta roca en e1 carni condiciona totalment el debat 
d’avui; em sembla que és evident. I nosaltres -no cal que els 
ho digui- tenim un gran intcrks, per motius polítics obvis i 
evidents, que aquesta roca en el camí sigui apartada. Tenim 
molt d’interks que vostes la treguin, aquesta roca del camí, 
perquk SOM conscients que aquesta situacili 6s greu, SQIII 

conscients d’una peculiaritat d’aquest debat d’oorientacib po- 
litica genesal que hi confereix una certa tristesa, un element 
de preocupació per les institucions del país, pel mateix pres- 
tigi de la Generalitat. 

I des d’aquest punt de vista i amb aquesta actitud és que 
pujo a la tribuna. do st5 que ha existit -i és Ibgic que sigui 
aixi-, que ha existit i existeix l’interhs de mirar amb lupa 
fins a quin punt l’eestratkgia del nostre Grup Parlamentari es 
modificava COM a conseqükncia del clima de colhboraci6 
que en el marc de Fa política espanyola existeix entre socia- 
listes i Convergkncia i Unió. I els haig de dir, a tots aquells 
que ens miren amb lupa, que nosaltres no hem tingut ni te- 
nim de girar el rumb de la nostra activitat en el Parlament, 
perqub, essent corn SWI un partit de govern, essent com sorn 
un partit amb hmplies i altes responsabilitats en I’Adminís- 
traci6 local i estatal, essent com sorn un partit de clara voca- 
ci6 de govern, mai no hem exercit una opmici6 cridanera Q 

estripada, i sempre, per contra, liem intentat, hem procurat 
posar I’accent en les propostes de govern. I avui també ho 
farem. 

Com a partit de govern, avui proposarem iniciatives, i 
eventualment acords, en tot allb que permeti superar els pro- 
blemes actuals, i en particular els m6s greus problemes avui 
presentats al Govern de la Generalitat de Catalunya. Ho fa- 
rem amb lleialtat, sense dissimular els fets, sense silenciar 
els desacords. Quan veiem que fracassen determinats aspec- 
tes importants de la seva gest%, nosaltres no ens n’alegrem: 
ens sentim obligats, per la nostra responsabilitat com a partit 
d’ampli suport popular a Catalunya i com a partit de govern 
a Catalunya, d’assenyalar sense dissimulacions aquells 
errors que creiem que s’estan prodwint, com feia un instant 
referencia als greus errors de gestió que es van produir al 
voltant del control de I’autopista Terrassa-Manresa, Ho fem 
guiats per unit fidelitat a uns fets concrets: sorn representats 
del poble, volem una Generalitat amb un prestigi reconegut, 
volem l’aprofundiment de I’autogovern de Catalunya, VQ- 

Iem a Catalunya un govern que treballi bé per millarar la si- 
tuaci6 concreta dels ciutadans i les ciutadanes de Catalunya, 
les seves condicions de vida, les seves condicions de treball, 
el futur dels seus fills, que vol dir el futur del nostre país, el 
futur de Catalunya. 

I cal dir -i ho dic- que, malgrat la tensió i fins i tot,la 
tristesa del debat, motivades per aquests problemes greus 
que vostks tenen al davant, hem d’afirmar que el camí és bo, 
que la situació del pais i les perspectives del pais s6n bones, 
que millora la situació econbmica i que especiaiment ens 
trobem en una situaci6 politica específica molt peculiar, que 
és especialment favorable per al desplegament de Ia nostra 
autonomia. Un fet simbblic, esdevingut fa poques setmanes, 
el debat sobre les autonomies que va tenir E ~ Q C  al Senat, 
potser pot exemplificar aíxb: el fet que el president del nos- 
tre partit fos el primer senador a utilitzar la nostra llengua 
nacional al Senat, i el mateix contingut de les intervencions 
del president de la Generalitat, que jo crec que per primera 
vegada vaig escoltar amb interes i amb simpatia, com les de- 
claracions d’un president de Catalunya, un president de la 
Generalitat, aixf ho testimonien. 

Perb hi ha una pedra en el camí. I vost&s han d’apartar 
aquesta pedra del camí. I i’oposició t i  I’obligació d’irnpul- 
sar-los a vosths que apartin aquesta pedra del carn(, i és a lb  
que estem intentant. En que consisteix, aquest gran obstacle 
al mig del camí? En els greus problemes plantejats per les 
relacions entre un financer, i l’eschndol financer de gran 
magnitud que ha protagonitzat aquest financer, i I’acció del 
Govern de Convergkncia i Unió. 

EI president Pujol va planejar i ha intentat, d’una manera 
o d’una altra, conduir les seves intervencions en aquest de- 
bat al voltant d’un enfocament precls, diguem-ne defensiu. 
Quina ha estat la relació del seu Govern amb el senyor De la 
Rosa? I Sa resposta va ser ahir i ha tornat a ser avui que 
l’única relació entre el senyor De la Rosa i el Govern de 
Convergkncia i Unió, i el partit de Convergkncia i Unió, ha 
estat la relació Tibigardens, i molt concretament la relació 
aval de 10.000 milions de pessetes per a Tibigardens. 

<<Ningú ha demostrat>) -va dir ahir el president- mi PO- 
dr8 demostrar que el meu Govern hagi tingut cap altra rela- 
cio amb Javier de la Rosa que pugui aixecar cap sospita)) 
-cap altra relació amb Javier de la Rosa que pugui aixecar 
cap sospita. Parlem, doncs, d’aquests elements, si em per- 
meten, i ho faré d’una manera sistemhtica i, en el meu in- 
tent, ordenada. 

Parlem, en primer lloc, de Tibigardens, perquk 6s cert 
que una relació, una molt important relació entre el Govern 
de Convergkncia i Unió ha estat la relació amb Javier de la 
Rosa al voltant dei projecte de Tibigardens. 

EI projecte de Tibigardens és ben conegut. Ha estat per al 
president de la Generalitat, una mica, un element emble- 
rnhtic, com la nineta dels ulls. Hi ha un mecanisme, que jo 
recordaré, per als que no ho recordin en aquests moments, 
que és un cert mecanisme de paral4elisme o de comparanFa 
entre el projecte Tibigardens i el gran projecte dels Jocs 
Olirnpics de Catalunya, o de Barcelona. En un moment de- 
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terminat, gener del 86, quan encara no s’havia produi’t l’ad- 
judicació dels Jocs Olímpics -recordo aixb perqui: em sem- 
bla que  i s  important, per calibrar-, les declaracions ..., el 
president fa unes declaracions it la premsa barcelonina, con- 
cretament a IA Vanguardia, dient el següent: <<Des del punt 
de vista econbmic, de creaei6 de treball i de riquesa, és evi- 
dent que aquest projecte és molt més important que els Jocs 
Olímpics, molt més important, i sobretot molt més perrna- 
nentn. Es cornprh perfectament que, si I’avaluacifi prEvia 
que es feia del projecte era de dir {<ser8 molt mes important i 
molt mes permanent des del punt de vista econbmic, i de 
creaci6 de llocs de treball, etcktera, que els Jocs Olimpics>>, 
s’hi donés una mhxima prioritat. 

El senyor president ha dit que I’actitud dels socialistes, o 
de I’oposició -em sembla que va dir de l’oposició-, ha estat 
molt reticent a I’entorn d’aquest projecte. NosalEres no hem 
estat reticents a I’entorn del projecte: nosaltres hem estat re- 
ticents en relació amb determinats aspectes de com es gene- 
rava i es gestionava el projecte; hem estat reticents a 
I’entorn de la vinculacid que es va presentar, en un moment 
determinat, d’una manera tan taxativa COM la que es presen- 
ta ara, la vinculació amb Javier de la Rosa entre la construc- 
ci6 d’un parc temitic a Vila-seca i Salou i una gran operaci6 
immobiliiria per poder-lo finanpr. En moltes ocasions -i el 
Diari de sessions n’és testimoni- es va dir que no hi hauria 
parc temhtic si no hi havia prkviament, O paral.lelament, una 
gran operaci6 imrnebiliiria que el permetés finanpr. I ara 
ens trobem en un moment en el qual aquesta vinculació amb 
una gran operacib imrnobilihria no és una condici6 sine qua 
nan, perquk, si tot va bé -i esperem que vagi bé-, s’inaugu- 
rara el parc de Port Aventura sense que aquesta operaci6 im- 
mobilihria s’hagi efectuat. 

Desprks es planteja també corn a condicili sine qua non, 
absolutament imprescindible, la vinculació amb Javier de la 
Rosa: o Javier de la Rosa posa els diners o no hi ha parc te- 
rnitic a Vila-seca i S ~ ~ Q U .  Així de clar i així de rotund, i així 
de simple i així de dificil de comprendre. Com a mínim, ac- 
cepti’ns que tenim la mateixa reserva a l’entorn d’aquesta 
afirmació taxativa que la reserva que varn tenir -i els fets 
ens han donat la raó- a I’afirmació exactament emfhtica, ta- 
xativa, de dir: <<No hi haurii parc temhtic si no hi ha una gran 
operació irninobilihria parai-lela a les inversions en el parc 
tem ht ic , )> 

Nosaltres ens vam oposar a aquest lligam ineluctable en- 
tre parc temhtic i una gran operació irnrnobili&ria als Vol- 
tants del parc, protegida per una llei específica, perque 
dubthvem, i continuem dubtant, que una operaci6 d’aqtiest 
tipus mereixes el qualificatiu d’utilitat pública. 

I, pel que fa a la concessi6 de 1’aval -i no rn’entretindré 
sobre la qüesti6 d’aquest aval, perque em sembla que ja 
moltes coses s’han dit i, si s’accepta la iniciativa de la Sindi- 
catura de Comptes per fer una valaraci6 total, exhaustiva i 
minuciosa d’aixb, tindrem sens dubte, en aquest Parlament, 
ocasid de tumar-ne a discutir-, nosaltres vam presentar en 
aquell moment un conjunt d’esnienes a l’aval dels 10,000 
miliotis de pessetes, fonamentalment perque teníem dubtes 

sobre la voluntat i la fiabilitat del senyor Javier de la Rosa. 
gs evident que els fets, en aquest cas, ens han donat la raó. 

La nostra posició ha estat també crítica amb determina- 
des modalitats de la gestió, e1 ta general que prenia l’opera- 
ci6. Jo ara eis ensenyaré una cosa, una mica per distendir 
l’ambient, perb que em sembla particularment il-lustrativa, 
que 6s una cosa que m’ha deixat -i posant una cara molt en- 
fadada, i dient que, sobretot, la hi torni- unit nena de Tana- 
gana, que és aixb. (L’orador mostra a la cambra una 
targeta.) La nena de Tarragona que m’ho ha deixat m’ho re- 
cIrtmarh insistentment, i no em perdonaria que no li ho tor- 
nés, perqui: aixb és una tarja de gratuitat per al parc de 
Vila-seca i Salou, no sé si per cinc o per deu anys. Per6 la 
peculiaritat d’aquesta targeta és que pesa molt. La peculiari- 
tat d’aquesta targeta és que té un contrast en una cantonada. 
La peculiaritat d’aquesta targeta és que és de plata massissa. 
Aquesta targeta va ser regalada a les personalitats assistents 
a I’acte de col.Iocaci6 de la primera pedra d’aquest parc em- 
blemitic del Govern de Convergkncia i Uni6, d’aquest gran 
projecte de Catalunya. I a mi no m’agrada que hi hagi nens 
o nenes de Tarragona que tinguin targetes de gratuitat en 
aquest parc de plata massissa, Perqw* jo vaig parlar en un 
moment determinat d’apoteosi barroca del diner, i aixb és 
l’apoteosi barroca del diner. Jo vaig parlar en un moment 
determinat -i en aixb hem coincidit de vegades amb el se- 
nyor Pujol- que determinats valors són insuportables en la 
nostra societat, i aixb és un testimoni brutal, aixb és una  
gran animalada, senyor Pujol, i amb aixb nosaltres serem 
critics, i serem critics que un aval de 10.000 milions de 
pessetes serveixi per cometre, per perpetrar aquestes grans 
animalades . 

Aquesta és la nostra actitud. Més enllh d’aixii, el nostre 
desig que aquest parc triomfi, rei‘xi, que vagi endavant, per 
descomptat. Per6 nosaltres direm a l’opinió pública de Cata- 
lunya que esta assegurat l’kxit d’aquesta gran inversió de 
desenes de milers de milions de pessetes? No, nosaltres ex- 
pressarem el nostre desig, perb no la nostra convicci6. El se- 
nyor Pujol, que suposo que deu haver llegit Keynes en 
alguna ocasi6, recordarh el que Keynes diu en la Teoria ge- 
neral: <<<El nostre coneixement dels factors que determinen 
el rendiment d’una inversió en els anys prbxirns 6s fre- 
qiientment molt lleuger i sovint irrellevant; I’afer és en part 
una loteria.), T jo hi estic d’acord. Jo desitjo que aquest pro- 
jecte vagi endavant, i faré tot el possible, amb el meu suport 
i amb la meva critica, perque aquest prqjecte vagi endavant, 
perb en determinats aspectes nosaltres no hem de callar. 

L’avnl obtingut, de 10.000 milions de pessetes, a un cost 
inferior ai de les circumsthncies normals, per una societat 
particular que ha utilitzat part d’aquests recursos per LI fina- 
litats estrietament privades, planteja un problema que les in- 
tervencions del senyor PujoI, per dilatades i prolixes que 
siguin, no resol. La teoria del caricter fungible del diner, i 
per tant la teoria que tot esth bé si acaba b@ -és a dir, si 
aquests 1.000 milions de pessetes, malgrat que s’han uti- 
litzat per R altres finalitats, després han retornat i el parc tira 
endavant, ctcetera-, senyor Pujol, aquesta 6s la teoria, exac- 



DIARI DE SESSIONS J P - Núm. 103 / 26 d’ooctubre de 1994 I SESSIÓ PLENARIA Núm. 5 7 2  5603 

tament, ia teuria que fonamenta el que vostE ahir va denomi- 
nar la <<cultura del pelutazm; no és altra teoria, és aquesta 
teoria. Perb no m’entretindré sobre l’aspecte de I’aval, hi  in- 
sisteixo, perquk després d’un estudi a fons de la Sindicatura 
tindrem en aquest Parlament ocasió de tornar-ne a parlar, 

Ja no sé fins a quin punt s6n conscients els membres del 
Govern, i de la majoria, que es Juguen en aquest debat bona 
part de la seva credibilitat, i amb eIla una part també del ma- 
teix prestigi de la nostra institució nacional, de la Generali- 
tat de Catalunya. Perquk si es tractés de reduir o de 
dissimular el problema, de reduir-lo a la qüestió de I’aval, 
de dissimular la gravetat del mateix problema de I’aval, i 
despres de tota aquesta explicació la roca continués en el 
carni, qui: passaria? És a dir, si desprks surten altres infor- 
macions ..., no malholes, no marcades per una voluntat do- 
lenta, diguem-ne, de partits de I’oposicici, etcetem, sinó fets 
objectius, realitats concretes, insalvables, és a dir una roca 
que no es mou, que esta alla, aleshores quk passa pel que fa 
referhcia a la credibilitat? 

El senyor conseller d’Economia, en la compareixenqa en 
la C~missi6,  es va curar en salut. Quan se li va preguntar, 
per part del diputat Martí Carnicer, si creia que hi havia al- 
tres vincles, altres connexions amb la Generalitat de Catalu- 
nya del senyor Javier de la Rosa, no va dir que no, va dir: 
<Crec que no.}> I va repetir: <{Em sembla que no.>) I va tor- 
nar a dir: d o  diria que no, perb dic “crec que no”.>> -.To diria 
que no, perb dic <{crec que no>> ... I, després, el senyor Pujol 
ha dit i ha deixat de dir el que ha dit i ha deixat de dir en 
aquesta tribuna. Aqui hi ha un contrast. 

Altres vincles hi s6n. Alguns han sortit, .ia. El terna de la 
clínica New Teknon ... En l’ordre d’ernpresonarnent de Ja- 
vier cte la Rosa s’acusa de falsedat aquesta societat per cons- 
tar en l’actiu del balanq de Grand Tibidabo un patrimoni del 
50% d’accions de Teknon que no es van arribar a consumar, 
ocasionant unes pkrdues a Grand Tibidabo de 2.200 milions 
de pessetes, ja que no consta que els 850 milions que en dar- 
rcr terme també va cobrar Mexans, SA 4 s  a dir, una part de 
la propietat de New Teknon, SA-, s’ingressessin en la socie- 
tat. 

Quina és la histbria de la construcció d’aquesta clinicii a 
Barcelona? Jo els ho relataré també breument, i deixaré que 
treguin, vost&:s i l’opini8 pública, les conclusions que siguin 
necesshies. El novembre del 89, i després, més avanqat, 
]’agost del 90, es demanen dues llichcies d’obres, o millor 
dit Ilickncia d’obres per a una primera fase i una segona fase 
de la construccih d’aquesta clínica, a la part alta de Barcelo- 
na. L’Ajuntament no fa silenci: I’A-iuntament denega la Ili- 
c@ncia per a la primera fase en no acceptar la propietat una 
rebaixa substancial en l’alpda dels edificis i per problemes 
lligats no sols a I’excés d e  volum, sinó a la congestió de la 
zona, amb una trama de carrers molt estrets, prhcticament 
carrers de no més de vuit metres d’arnplada. 

Aleshores, es produeix un fet que 6 s  un fet notable, no és 
un fet habitual, no és un fet que es repeteixi cada dos mesos, 
no és un fet que passi un COP I’any, és un fet que nom& ha 
passat aquesta vegada, o com a mhxim ha passat una  altra 

vegada, a l’entorn dels problemes de la Maquinista i dels 
terrenys de la Gec Alsthom. És a dir, es produeix el fet ab- 
solutament ..., absolutament no normal, absolutament excep- 
cional: que la Generalitat, el Govern de Convergkncia i 
Uni6, es subroga Ea potestat per atorgar una Ific&ncia d’obres 
per a les dues fases de la clínica Teknan. I es tracta, per tant, 
ja no sols de la preskncia absolutament emfitica del Govern 
de la Generalitat en la inauguració de la clinica Teknon, sinci 
d’una situació absolutament inexplicable de subrogació de 
la Generalitat d’una potestat que pertoca a I’Ajuntament de 
Barcelona i que nom& que jo sipiga, en un altre cas -i em 
sembla que ho sé-, només en un altre cas s’ha produi’t. Si- 
tuació, per tant, que no es pot presentar com una cosa nor- 
mal, una cosa de rutina. Situació que planteja realment una 
valoració, uns interrogants, realment, molt importants.., 
Vaja, per dir-ho molt clarament, jo crec que aixb és un tracte 
de favor; per dir-ho clarament, és un tracte de favor. Ara, 
aquesta empresa era una empresa que era propietat del se- 
nyor Javier de la Rasa, en bona part, en bona part propietat 
del senyor Javier de la Rosa. Per tant, ja tenim una altra con- 
nexi6, una altra relació, i una relació que planteja proble- 
mes, que planteja un problema de confianqa, de credibilitat, 
de rigor. Per qui: el Govern de la Generalitat, tan excepcio- 
nalment, se subroga a les decisions de I’Ajuntament de Bar- 
cel on a? 

Avui, efectivament -i el senyor Pujol s’ha anticipat, per- 
que ha llegit la premsa, a donar-hi una resposta, perb no ha 
estat des del nostre punt de vista una resposta suficient-, 
s’informa que un dels punts principals de la investigació ju- 
dicial sobre els presumptes delictes comesos per davier de la 
Rosa al capdavant de Grand Tibidabo gira al voltant de la 
descapitalització del patrimoni inicial de l’antic Consorci 
Nacional del Leasing, i una part de la investigació va 
ndrqada a 1 a compra-venda, taxaci6 i presumpta sobrevalo- 
raci6 dels dos edificis que albergaven la seu del Consorci 
Nacional del Leasing, que van ser venuts. A qui van ser ve- 
nuts aquests dos edificis? Aquests dos edificis van ser ve- 
nuts a la Generalitat de Catalunya, i van ser venuts a la 
Generalitat de Catalunya per un import de 4.100 milions de 
pessetes. 

Nosaltres, en el seu moment -no ara, en el seu moment-, 
vam fer preguntes al conseller de Medi Ambient, en particu- 
lar, perque ens semblava, realment, molt inexplicable que la 
Conselleria d e  Medi Ambient i algunes dependkncies de la 
Conselleria d’hdústria s’instalkssin en uns locals, en uns 
edificis en ple centre financer de Barcelona, en la zona neu- 
rhlgica, la més cara, per dir-ho així clarament, de Barcelona, 
i també perque ens semblava que la valoracicj del preu dei 
sbl títil d’aquests dos edificis IIQ era una valoraci6 correcta. 

Per tant, aquí també calen explicacions i aquí també hi ha 
-em sembla-, sense cap presumpció que estem volent bus- 
car coses massa complicades, etchtera, perquh aixb és molt 
ostensible, és molt fort, són molts diners, aquí hi ha també 
quelcom que es pot clarament qualificar d’una operaci6 que 
privilegia el Consorci Nacional del Leasing. Pero qui estava 
al capdavant del Consorci Nacional del Leasing en el mo- 
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ment que es va fer aquesta compra per 4.100 milions de 
pessetes del Govern de Convergkncia i Unió? Al capdavant 
del Consorci Nacional del Leasing hi havia el senyor Javier 
de la Rosa. 

Voldríem saber, exactament, que és el que va passar, per- 
que, hi insisteixo, no per un afany de gratar, per un afany de 
rigor, per un afany de daredat, que va passar? Per que es va 
comprar? Per quk es van comprar aquests edificis especial- 
ment? Per quk es van comprar a aquest preu? Per que es van 
ubicar dependhcies de la Generalitat de Catalunya en 
aquesta zona tan cara de Barcelona? Hi ha moltes zones 
d’absoluta dignitat, moltes ofertes d’absoluta dignitat que no 
comporten aixb. Per que es van comprar aquests terrenys, 
aquests edificis al senyor Javier de Ia Rosa? I voidriern saber 
també quk va passar en l’hmbit de la intermediació. 6 s  a dir, 
qui va actuar corn a broker d’aquestees compres. 

No estaria tampoc tranquil amb la meva conscikncia, per 
desagradable que sigui haver d’aclarir aquestes coses, si no 
citks també un altre tema que ens preocupa molt, el Grup 
parlamentari Socialista. Es comenta en aquest moment, per 
la gent que segueix amb atenció tot I’afcr lligat a I’empreso- 
nament d e  I’empresari, diguem-ho aixi, Javier de la Rosa, 
que una de les grans dificultats amb quk es pot trobar el 
jutge 6s que els principals actius de Javier de la Rosa po- 
guessin estar dipositats a la Fundaci6 Quail Espanya, consti- 
tui‘da I’any 1991, i que, tehricament, no podrien ser em- 
bargats per ser aquesta una entitat sense inim de lucre. 

D’aqwesta Fundaci6 -ouai1 Espanya- en depenen la so- 
cietat Nueva Madrugada, que té participacions en diverses 
empreses, com Grand Tibidabo, la companyia electrbnica 
CERSA, I’agEncia de publicitat Slogan i Diagonal Invest- 
ments, propiethria, n ia vegada, del iot Blue Legend, valorat 
cn uns dos mil milions de pessetes, i propietat del senyor Ja- 
vier de la Rosa. 

En efecte, el IXaui Oficial de Iu Generalitat de Catalu- 
nya, de data 30 del IX del 92, registra la inscripci6, amb el 
número 572, de la fundació privada Quad Espanya. Jo vull 
recordar-los que són funcions dei protectorat de la Generali- 
tat, pel que fa a les fundacions, examinar els documents 
anuals que li lliuraran les fundacions, per tal de comprovar 
el compliment de les finalitats fundacionals i de les obliga- 
cions d’aquesta Llei; exigir-ne la presentaci6 dins dels ter- 
minis prescrits, quan no es faci volunthiament, i, als efectes 
esmentats i quan ho considerin necessari, efectuar la inspec- 
ció dels llibres, dels documents i de les activitats de les fun- 
dacions. 

6 s  per aixb que crec, també, que aquí hi ha, tambe, una 
relació entre el Govern de Convetgkncia i Unió i les seves 
responsabilitats i l’entramat financer del senyor Javier de la 
Rosa, connexió que planteja, eventualment, problemes molt 
greus, i jo crec que és del tot imprescindible que el senyor 
president de la Generalitat respongui a aquesta cambra i a 
l’opini6 pública en relaciii: primer, si en algun moment el 
Govern de la Generalitat ha exercit les facultats previstes en 
I’article I3 i 15 dc In Llei de fundacions privades en relació 
amb la Fundació Quail Espanya; segon, si pot assegurar-se, 

des del Govern de la Generalitat, que aquesta Fundació ha 
complert totes les prescripcions legals de la Llei, i que de la 
documentació presentada no se’n dedueix cap anomaIia; ter- 
cer, si d’acord amb les facultats que li atorga la Llei, el Go- 
vern de la Generalitat pot assegurar en aquest moment, o no, 
Ia correcci6 de les activitats efectuades per la Fundaci6 
Quail Espanya. 

Tampoc estaria tranquil amb la meva conscikncia si 
deixés d’esmentar quelcom que esth avui present, corn a ele- 
ment d’inquietud en I’opinió pública de Catalunya, una  pre- 
gunta a la qual no s’ha donat resposta, que 6s: la relació de 
membres i ex-membres del Govern de Convergkncia i Uni6 
i de chrrecs i d’alts c h x s  de la Generalitat de Catalunya 
que treballen ilo han treballat o han tingut relacions profes- 
sionals o econbmiques, sense estar, evidentment, en nbmina, 
amb Javier de la Rosa. 

El senyor Pujol ha citat el senyor Vilarrubi corn a tinica 
persona en nhmina, perb, a hores d’ara, em sembla que aixb 
6s un eufemisme que avui, a Catalunya, no es creu prhctica- 
ment ningú; jo crec que ningú. Cal informaciij sobre aixb i ,  
en el cas que aquesta infosrnaci6 es doni, caldria també, des 
del meu punt de vista, una certa valoració. És normal, 6s re- 
petible? 

En resum, fem les preguntes que la gent es fa, i vostes 
haurien de donar les respostes que la gent demana. Aquestes 
respostes anirien en el seu propi benefici i haurien de ser 
respostes basades en una informació nítida i exhaustiva i, 
eventualment, si escau, en I’adopci6 de mesures per corregir 
all6 que calgui corregir. 

Voldria referirme ara, breument, al cas Planasdemunt. 
Entre maig del 92 i octubre del 92, és a dir entre la data en la 
qual el conseller afirma que te coneixement de possibles 
irregularitats en la gesti6 del senyor Pianasdemunt o en el 
capteniment personal del senyor Planasdemunt i octubre del 
92, passen cinc mesos; jo crec que hi va mancar dilighncia i 
que hi va mancar decisi6. El cessament -no ho podem obli- 
dar- es va produir despres de la detenció del senyor Planas- 
demunt, quan ja  era practicament quelcom absolutament 
inevitable; abans hi va haver, segons ens diu el senyor con- 
seller -i el creiem-, un parell de converses amb el senyor 
Planasdemunt, perb ens demanem si, realment, tenir un pa- 
rell de converses amb el senyor Planasdemunt era l’actitud 
que calia prendre davant de la gravetat de la situaci6 piante- 
jada. 

En tot cas, voldríem ser positius en aquest terreny. El que 
voldríem és que aixb no es tornés a repetir, assegurar-nos, 
correspon swbil i t zar- nos, eventual ment, del nomenament de 
determinats cirrecs de rellevhncia. Voldríem establir per a 
determinats chrrecs de rellevhncia l’exigencia que amb ca- 
rhcter previ a la seva presa de possessió i sense alterar la 
cornpetkncia de I’brgan en que procedeixi la seva designa- 
ció, hagin de sotmetre’s aquests chrrecs a l’examen de la 
Comissi6 pertinent de la cambra d’aquest Parlament, sobre 
el seu currículum personal i professional. Aquest examen, a 
l’estil dels hearings del parlamentarisme americh, pot repre- 
sentar, certament, una intromissió molt dura en la intimitat i 
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vida privada d’aquests chrrecs pcblics, perb no ens queda 
més remei que assegurar-nos. 6 s  un plus de transparkncia 
que qui vulgui exercir un determinat cirrec haur i  d’accep- 
tar, 

Acabo de llegir paraules del portaveu de Convergencia i 
Unió en un debat del 19 d’abril de 1994 en el Parlament de 
Madrid, en el CongrEs dels Diputats. El senyor Roca va pro- 
posar aixb, i volem creure que vostks no aplicaran dos pesos 
i dues mesures i que, per tant, el que proposen en el Congrés 
dels Diputats ho acceptaran de tot cor en el Parlament de 

Deixin-me acabar, senyores diputades i senyors diputats, 
fent una valoracid molt ripida d’altres aspectes, eIs que ens 
preocupen mds, en aquest moment, pel que fa referencia a 
I’orientació politica general de1 Govern de Convergencia i 
Uni6. 

El primer aspecte 6s el terna de I’endeutstrnent de la Ge- 
neralitat; jo vaig escoltar amb molt d’interks i vaig compar- 
tir la referkncia que el senyor Pujol va fer en el seu discurs, 
que cal anar canviant en els governs la cultura de les inver- 
sions per una cultura de gestió econbmica eficaq i de mante- 
niment i abaratiment dels serveis. Vostks saben que jo he 
insistit en aquesta cambra, en altres ocasions, sobre la neces- 
sitat, si es fa ei discurs de la competitivitat, de ser exemplars 
pel que fa referencia a la competitivitat prbpia. Jo vaig en- 
cunyar ..., no sé si el senyor Pujol s’ha inventat el terme 
(<economia productiva)), a mi em sembla que 6s un terme de 
Ricardo, de fa bastants anys, no?, de David Ricardo, perb, 
en tot cas, 6s igual; em sembla que si que, de tota manera, 
vaig usar I’expressi6 <<competitivitat phblicm, en el sentit de 
considerar que els organismes p6blics de Govern han de ser 
també competitius. Ens alarma, ens preocupa una mica --O, 

millor dit, bastant- que s’hagi produi’t el mes de juny  una re- 
baixa de dos graus de la qualificacih del deute de la Genera- 
litat per l’augment del dkficit per part de Modist. 

No és una bona notícia. A finals del 91, el deute viu a 
1Iwg termini, del conjunt de la Generalitat i de les seves em- 
preses i entitats autbnomes, era d’uns 350.00U milions de 
pessetes; a finals del 94, aquesta xifra, prhcticament, arriba- 
rh als 670.000 milions de pessetes. 6 s  a dir que en tres anys 
-1992 a 1994- s’haurh doblat el deute viu a llarg termini, i 
aixb ha succei‘t en el mateix periode en qui5 tots hem derna- 
nat -o ens hem demanat mútuament- austeritat, rigor, con- 
trol del dkficit en totes les insthncies polítiques, amb un 
programa de convergkncia que est& viu i que caldria seguir o 
mirar d’aproximar-s’hi al rnixim. Ens preocupa aixb, sobre- 
tot, al mateix temps, si recordem que són uns resultats nega- 
t i us  que cal sumar-hi tambk els resultats negatius acumulats, 
el que  tknicament se’n denominen romanents de tresoreria 
negatius, que a finals dei 92 -última liquidaci6 coneguda 
per nosaltres- havien arribat als 330.000 milions de pesse- 
tes. 

Si aixb és aixi -i 6s així-, relacionant ambdues dades es 
pot afirmar, avui, que les necessitats de finanpment a llarg 
termini, a finals del 94 per la Generalitat de Catalunya po- 
den ser al voltant del bilió de pessetes. Es, en aquest sentit, 

Catal un ya, 

molt lamentable perb comprensible el descens en la qualifi- 
caci6 del deute de la Generalitat efectuat per aquesta agkn- 
cia internacional de gran prestigi, I’agkncia Modjst, a finals 
de I’any 1994. 

Aquesta situaci6 la veiem preocupant; creiem que el defi- 
cit de la Generalitat esth augmentant molt rhpidament, que 
es coneix poc de l’endeutament de les empreses vinculades 
a la Generalitat i caidria, des d’aquest punt de vista, una dis- 
cussió aprofundida per corkixer exactament la si tuaci6, per 
saber exactament quins són els seus propbsits en aquest ob- 
jectiu que, ben cert, tots compartim, de tractar d’anar desen- 
volupant a totes les institucions públiques el que el president 
Pujol ahir en va dir una <(cultura de gesti6 econbmica eficag 
i de manteniment i abaratiment dels serveis>>, sobretot per- 
que aquesta situaci6 est& fonamentada, bhsicrtrnent, en una 
situació negativa, pel que fa, justament, al cost corrent i al 
manteniment dels serveis de la Generalitat. 

A propbsit dels incendis, jo he escoltat amb satisfacció 
algunes de les expressions fetes pel president en relacib amb 
el reconeixement de la insuficihcia dels serveis de preven- 
ció i d’extinci6 per a casos extrems. Ja saben V O S ~ ~ S ,  eis que 
van estar en el debat, que nosaltres no vitm fer una valoraci6 
globalment negativa, tot al contrari. S’equivoca el senyor 
Pujol a I’hora de valorar ilixb. El senyor Pujol no era present 
al debat, o gairebé només va estar present un quart o d’hora 
o vint minuts; quan jo vaig estar intervenint, el senyor Pujol 
no estava present. Si hi hagués estat present i hagués escol- 
tat la meva intervenci6, sabria perfectament que ia meva in- 
tervenci6 va ser una intervenció matisada, en la qual 
nosaltres no vam tenir cap inconvenient a reconhixer que 
s’havia fet un gran esforq d’inversió durant una skrie d’anys 
per a millorar els equipaments d’extinció d’incendis. La 
nostra crítica, per tant, va ser una critica atemperada, unit 
crítica que volia ser objectiva i positiva per resoldre ei pro- 
blema o ajudar a resoldre el problema. 

Qu& és el que vam dir nosaltres? Vam dir que s’havia 
produi’t un doble problema: s’havia produi’t un emfasi sobre 
les inversions en mat2ria d’extinció i ,  en canvi, un gran de- 
sistiment en la politica de prevenci6. Per aixb a mi, perso- 
nalment, em va semblar que va ser, en certa mesura, injust 
-ara que fem, al fil de les intervencions del senyur Pujol, 
una certa valoració retrospectiva del debat-, que hi haguks 
un cert excés d e  crítica en relació amb la consellera Cuenca 
i que, en canvi, el conseller d’Agricultura quedés prhctica- 
ment intocat del debat. Jo vaig mirar de compensar aixb, 
perque crec que vostk o els seus antecessors són, en bona 
mesura, responsables del que ha passat. 

I després jo vaig assenyalar una altra cosa, que anava 
molt directament adreqada a una decisió del senyor Pujol 
-perquk vull creure que, les grans opcions pressupos tMes, 
les marca el senyor Pujol-, que és que, en un moment deter- 
minat, justament per aquesta valoració positiva de les xifres 
estadístiques que ell ens ha Ilegit, en dir que els anys 89, 90, 
9 1, 92, les xifres d’hecthrees cremades anaven millorant, 
anaven descendint, es produeix el típic <(ara no toca)), i SI 

partir d’aquesta data, hi ha un descens en les partides d’in- 
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versi6 pel que fa referencia a les dotacions d’extinció d’iin- 
cendis. Perb si hi ha -i creguin que per part nostra hi es- 
una voluntat no de burxar, sin6 de mirar de resoldre el pro- 
blema, perquk no seria de ben nascuts que no tinguéssim 
una voluntat positiva de mirar de resoldre un problema tan 
trhgic corn el que es va produir aquest estiu als boscos de 
Catalunya, i ,  per descomptat, ningú té dret a posar en dubte 
la nostra voluntat en aquest terreny, de cap de les maneres, 
que aleshores puguem fer un treball conjunt en aquesta di- 
recci6, que puguem aprovar en aquest debat una resaluci6 
d’acord general, de consens general, que en certa mesura 
giri p5gina al que vostks mateixos han reconegut que va ser 
potser una mesura poc encertada, que 6s la moció d’nutofeli- 
citaci6, que permeti constituir una comissió d’estudi en el 
Parlament de Catalunya a I’entorn d’aquestes qüestions, que 
puguem treballar conjuntament en aquesta línia que ens 
preocupa a tots i que ens obliga a tots a ser positius per a 
tractar de resoldre el problema, 

Senyores i senyors diputats, tots els partits -ha de quedar 
dar-, tots els partits que assumim responsabilitats de govern 
en un o altre moment, estern sotmesos al risc que hi hagi 
gent nostra que falli. Tots. Menteixen els portaveus d’un o 
altre partit, si s6n partits amb responsabilitat de govern, que 
diguin: <{Nosaltres estem nets de pols i palla; són els altres 
els que tenen problemes.>> Aixb 6s fals, aixb és mentida. 
Tots hem tingut, tenim i probablement tindrem, perquh la 
natura humana és així, gent que falla. 

A Espanya, senyores diputades i senyors diputats, els so- 
cialistes hem pagat un preu molt dur per aquestes qüestions, 
molt dur. Si alguna cosa a mi em satisfh és que hi ha hagut 
el coratge de f e r  front al problema i de prendre decisions: hi 
ha hagut dimissions -i no estic demanant dimissions en 
aquest moment, sinó mesures, mesures-, hi ha hagut dirnis- 
sions, i algunes realment molt dures -la de Carlos Solchaga, 
er~ particular. Carlos Solchaga va dimitir, j a  no com a minis- 
tre, sinó corn a president del Grup Parlamentari i diputat, 
perqu2 havia dipositat la confianp en una persona que, amb 
el cor a la mh, jo crec que tots nosaltres i molts i molts ciuta- 
dans de Catalunya, i molts i molts ciutadans d’Espanya, en 
el seu moment -em refereixo al senyor Mariano Rubio- 
haurien dit: &s la persona idbnia per ser governador del 
Ranc d’Espanya.n La responsabilitat política q u e  el senyor 
Alavedra, en un moment determinat, vit dir: <<No sé massa 
ben bé que és la responsabilitat política>>-, la responsabilitat 
política 6s aixb. fis a dir, prendre decisions en moments de- 
terminats que són molt dures, que s6n durissimes, perb que 
reforcen, reforcen els que prenen aquestes decisions. 

Jo crec que allb que demana avui I’opinió pública a Cata- 
lunya és, r? tots els partits, vigilhncia, perque no hi hagi irre- 
gularitats mai; a tots els partits, resposta quan hi ha 
problemes, i ,  en aquest sentit, hem de fer un esforq no per ti- 
rar-nos les coses els uns als altres al cap, sinó per estar cada 
u a I’alpda de les circumsthncies quan hi ha problemes 
-quan hi ha problemes. 

A Catalunya no hi ha bipartidisrne, per6 si  que hi ha dos 
grans partits de base popular; amb la nostra exigkncia rn~tua 

i amb la. nostra dialkctica de confrontacici i tambk d’acords, 
jo crec que hem garantit coses importants a Catalunya: amb 
els altres, hem garantit unitat a Catalunya; amb els altres, 
hem garantit convivkncia, i, e n  el terreny especial de la nor- 
malitzaci6 cultural i lingiiistica, hem garantit moltes coses 
essencials, vitals per al nostre poble, i rn’alegraria molt, 
rn’aregraria molt que, com a conclusi6, COM una de les con- 
clusions del debat d’orientaci6 política general d’enguany, 
hi pogués haver una resoiuci6 conjunta a ser votada pel 
mhxirn nombre possible de grups parlamentaris d’aquesta 
cambra, per donar a Catalunya i ai conjunt de 1’Estslt la 
imatge de la unitat, de la unitat civi1 i de la unitat política de 
les forces democratiques a l’entorn de qualsevol intent de 
presentar coses corn no són. 

Perb sorn forces amb programes diferents. Som forces 
que tenim programes diferents. EI senyor Pujol, en la seva 
intervenci6 d’ahir, en algun moment, va evocar el que 6s un 
fil conductor del seu programa. Va dir: <<A Catalunya potser 
no tant, perb a Espanya i a Europa hi ha encara massa gent 
que confia en I’Estat.>> Nosaltres no som estatistes, perquk la 
tradició del socialisme catala és una tradici6 molt societhria, 
molt poc estatalista, molt poc jacobina. De tota manera, nos- 
altres veiem que avui el plantejament que va avanpr ahir el 
senyor Pujol tendeix a batre’s en retirada a Europa, i tendeix 
a batre’s en retirada, senyor Pujo1 -i jo en vaig ser testimoni 
a la Conferkncta NacionaI del Partit Laborista que es va ce- 
lebrar a Blackpool fa ben poques setmanes-, perque la gent 
ha vist que darrere del discurs de més mercat i menys Estat a 
vegades hi ha conseqükncies que són conseqükncies terri- 
bles: per exemple, la situaci6 social a Gran Bretanya, en 
aquest moment, o en altres P ~ ~ S O S  on s’ha portat a1 Iimit 
aquest discurs. 

Nosaltres no compartim aixb, nosaltres si que compartim 
quelcom, i hauríem de mirar tots de practicar-ho, que és que 
el discurs dels drets ha d’anar sempre acompanyat del dis- 
curs dels deures. Nosaltres compartim la idea que els partits, 
i els partits amb vocació de govern, han de poder demanar 
als ciutadans deures, no sofs defensar els seus drets, sin6 
exigir o plantejar la necessitat que tot ciutadh compleixi amb 
els seus deures en relació amb el seu proisme, en relaci6 
amb la comunitat, en relació amb els altres, Perb, senyors i 
senyores de Convergencist i Unió, i senyors i senyores dels 
altres grups, i del Grup Socialista tarnbk, com nosaltres po- 
dem exigir deures si no sorn coherents, si no sorn, fins i tot, 
modestament, exemplars? Com nosaltres podem exigir deu- 
res si després els ciutadans s’assabenten que un grup de po- 
lítics ha viatjat amb l’avi6 privat del senyor Javier de la 
Rosa per anar a veure un final de copa a Wembley, i aixb no 
es desmenteix rotundament? O han viatjat en viatges de 
plaer amb el iot del senyor De la Rosa, i aixb no es desmen- 
teix rotundament? Com es pot ser exemplar? Com es pot de- 
manar deures a la gent despres d’aixb? Cal transparhcia 
total. 

Vostks saben -i amb aixb acabo- que jo, sempre que he 
estat candidat a unes eleccions, he fet declaraciij patrimonial 
dels meus béns, declaraei6 patrimonial, davant de notari, 
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dels meus béns; que he incorregut en un risc, que és el risc 
de fer el ridícul. Hi ha hagut assessors d’irnatge, en efecte, 
que han dit: <<Obiols, la gent no li  farh confianp, si td tan 
pocs dinem, per6 he corregut el risc de fer el ridfcul; he dit 
el que tenia, i crec que tots els polítics haurien de tenir el co- 
ratge i la coherhncia de dir quants diners tenen abans d’en- 
trar en la política i quants diners tenen després de sortir de la 
política. Quants diners tenen abans i quants diners tenen 
desprks. I si es fes aixb -i mira que 15s fhcil de fer-ho, jo ho 
he fet-, si es fes aixb, aleshores, molts dels problemes que 
estan en aquest moment planant amb tristesa en aquesta 
cambra serien problemes absolutament ociosos. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Obiols. Té la 
paraula el molt honorable president de la Generalitat. 

El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT: Senyor 
president, senyores i senyors diputats, bé, a vostk, senyor 
Obiols, com a prhcticarnent quasi tothom que ha intervingut, 
he de repetir-li ... -evidentment, procuraré no ser repetitiu en 
tot: moltes coses ja les he dites, per6 aquesta sí, aquesta si 
que vull repetir-la-, em sembla que una cosa no es pot dis- 
cutir, i 6s que, corn a mínim, una cosa no se’m pot discutir, i 
és que el tema del cas del senyor De la Rosa va ser enfocat 
per mi, doncs, de cara, immediatament ..., jo no sé si en to 
ofensiu o defensiu, perh en to de clarificacib, d’explicació, 
quines havien estat les relacions, per qui5 havien estat, per 
qui: s’ havien adoptat determinades actituds, etcktera. I: vaig 
dir que ]’Únic cas en el qual el Govern de la Generalitat, 
aquest contacte amb el senyor De la ROSSI, I’havia portat en 
el sentit ..., no en el sentit, doncs, estrictarnent administratiu 
o de relaci6 prhpia d’un govern amb gent, amb persones que 
tenen empreses i que tenen activitats econbmiques o del ca- 
rhcter que siguin, sinó amb un sentit, doncs, de més coope- 
r a d ,  com havia estat el cas de Tibigardens. No el de l’aval 
de Tibigardens: l’aval de Tibigardens és un cas concret, par- 
ticu 1 ar.. . No, Ti bigmdens, 

En general és cert -ho vam dir ]’altre dia- que el Govern, 
efectivament, va trobar aquesta solució -no en va trobar cap 
d’dtra, en aquell moment; no en va trobar cap d’altra- per 
tal de tirar endavant ei projecte. Tot, a més, en tot cas, són 
les relacions que tota administraci6 té amb empreses, no res 
més. Aixb és el que vaig dir ahir i aixb 6s el que ratifico ara, 
ho ratifico absolutament: no hi ha hagut cap relxi6, di- 
guem-ne, a fons amb la que hi ha hagut entorn de Tibigar- 
dens. A nosaltres mateixos, en un moment determinat, ens 
va semblar convenient -i així ho vam dir al senyor De la 
Rosa- que es canviés, perqu5 virem comprendre que el pro- 
jecte quedava, en aquest sentit, massa hipotecat. 

Es cert que nosaltres, a projectes d’aquest tipus, a un  pro- 
jecte aixi, li hem donat molta irnporthncia -vost5 ha fet una 
referheia a unes declaracions meves molt antigues-; vostk 
recordarh que nosaltres havíem intentat -i que ho varn per- 
dre, ha vam perdre per poc, per cert- que ... -i crec que va 
ser un errur per part d’ells que no fessin cas de la nostra 
oferta-, havíem intentat que el projecte de Disney es fes a 
Catalunya. I és que nosaltres, que, efectivament, crec que 
comparar en sentit global uns Jocs Olímpics amb aixb no 

tindria sentit, i fins i tot seria ridícul, perb, si que creiem 
que, des del punt de vista del que és activitat econbmica, 
una iniciativa d’aquest tipus pot ser mo1t i molt i molt im- 
portant. Evidentment, nosaltres, tots plegats -i 6bviarnent 
q u i  va jugar un paper molt important, mai negat, la ciutat 
de Barcelona-, tots plegats, perquk, de fet, aixb va trascqn- 
dir i virem participar-hi tots, i participar-hi tots d’una mane- 
ra molt important, varn orientar el tema dels Jocs Olímpics 
en un sentit que anés més enllh dels Jocs OTimpics, m6s, di- 
guem-ne, de transformació de la ciutat i transformació del 
país, i aixb dóna 4óna  ara i dona&, sobretot, en e1 futur- 
uns rendiments molt importants. Ara, des del punt de vista 
estricte del que és una activitat ecanbmica, aleshores, tot 
aixb ja  seria més discutible, segons com se fes. 

És a dir, de fet, la ciutat d’Orlando era un ciutat que tenia 
15,000 habitants fa quaranta anys, i que ara no sé quants en 
té, perb, evidentment, és unit gran ciutat, i I’Estat de Florida, 
que és un estat molt ric, dels més rics ara, degut a diversos 
aspectes i diverses activitats -un d’ells, doncs, que 6s un lloc 
on es retira molta gent gran, un altre ..., en fi, una pila de co- 
ses-, perb ]’empresa, diguem-ne, que crea rn& riquesa a 
I’Estat de Florida, l’empma que crea mes riquesa a i’Estat 
de Florida i que dóna, ella, com a empresa prhpiarnent dita, 
mes llocs de treball, concretament és Disney a FIorida. 

Potser, doncs, el que voliem era subratllar la importhncia 
d’aquest tipus perque fcilment, doncs, un parc d’aquest ti- 
pus ..., evidentment, en el nostre cas aquest parc no tindrh, de 
molt, la importhncia del de Florida, perb la gent tendcix a 
veure’l una mica com allb que un lloc d’atraccions, corn un 
lloc on hi ha uns cavallets, unes muntanyes russes, etcktera. 
I no és aixh; 6s un plantejament totalment distint, que pot 
transformar molt o bé que pot -dit d’una altra manera-, per- 
que, afortunadament, s6n zones que ja tenen empenta tarnbk, 
consolidar i donar un impuls molt gran, molt important, 
econbmic, de creació de riquesa, de llocs de treball a la zona 
on s’estableix. Aixb, ho volia dir deshores, i aixb, ho repe- 
teixo, i dic, des del punt de vista estrictament econbmic, 
aixb, segons com es plantegin uns jocs olimpics, realment, 
pot tenir tanta importancia com puguin tenir un jocs o h -  
pics; Atlanta, concretament, no anirh endavant pels jocs 
olímpics perque ho plantegen d’una altra manera; mirri en- 
davant per les seves empreses. 

Bé, no l i  puc dir gran cosa més sobre New Teknon per- 
qu& ja n’he parlat, i vull dir-li que amb New Teknon no hi 
ha cap relaci6 perque no hi ha tan solament --¡a ho he dit 
abans- ni concert. 6s a dir, hi ha molts, molts hospitals, 
moltes cliniques privades de Catalunya que, corn a mínim, 
hi ha un concert; en aquest cas no hi és. 

Bé, vostk sí que ha plantejat aquest terna de la compra 
d’aquest edifici. El que li  he de dir 6s que per la banda de la 
Generalitat no hi ha hagut cap bronca, i jo, naturalment, 
sempre responc pel que és la Generalitat. D’altres coses no 
puc respondre ni em correspon fer-ho, perb per la banda de 
la Generalitat no hi ha hagut cap bronca. I, com abans deia 
al senyor Colom, li he de dir que en la compra d’un edifici 
es podrh discutir si aquesta compra és encertada o no 6s en- 
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certada, si s’hauria de fcr en un altre lloc o no, perb aquest 
es un fet mult habitual en la Generalitat i que no s’ha de 
considerar un fet excepcional ni un fet que cridi I’atenció. 

Abans he parlat de la Torre Mufioz, del Departament 
d’Ensenyament, aquell gran edifici, alt edifici, petit grata- 
cels que hi ha a la Diagonal, el de I’IBM, el del Palau de 
Mar, el de Pirelli, el de la Nestlé, etc&terst. Li he de dir una 
cosa -aixb si que li puc dir-, i és que -ho puc afegir al que 
he dit abans respecte al senyor Colom- nosaltres, en aquell 
moment que necessitavern un  local d’aquestes característi- 
ques, varn estar a punt de comprar un altre local -li dir6 
quin-, vatn estar a punt de comprar un altre local i no el 
virem comprar per dificultats internes de l’empresa que el 
volia vendre, que era concretament La Seda de Barcelona. I 
no el vam poder comprar perqui: La Seda de Barcelona té.,,, 
en fi, la propietat de I’edifici aquell esta, diguem-ne, involu- 
crat en una funda56 en la qual participen els treballadors de 
l’empresa; hi havien, en aquell moment de gran conflictivi- 
tat a La Seda de Rarcelona i de gran crisi, hi havien obsta- 
cles per fer-ho. Amb tota sinceritat, jo no sé si hauríem fet 
bé o malament; per mica que hstgukssim pogut, hauriem 
comprat el local de La Seda de Rarcelona, per la senzilla raó 
que indirectament matavern dos pardals amb un sol tret i 
ajudhvem a La Seda de Barcelona a resoldre, si més no en 
part, el greu problema que tenia plantejat i que en part enca- 
ra arrossega, tat i que se I’ha conseguit miIlorar. 

Hi va haver altres ofertes en aquell temps; algunes les he 
llegides abans perque el que m’interessava aleshores era fer 
notar COM els preus que se’ns oferien en aquella epoca no 
eren dissonants respecte al preu al quaI es va comprar l’edi- 
fici del Consorci Nacional de Leasing: 595.000 pessetes per 
metre quadrat. I aquí, corn li he dit, doncs, hi ha des de 
I’edifici Planetarium, que se’ns n’oferia per 627.000 pesse- 
tes; continuant, per exemple, per l’edifici de T’ex-Banca 
Mas-Sardh, que se’ns oferia al preu de 621.000; o bé per un 
edifici que hi havia al passeig de Grhcia, que se’ns oferia per 
655.000; o b6 per uns edificis del BBV que se’ns oferien per 
661.000 i 682.000, etcktera. Per tant, a mi, de cara a la meva 
tranquilelitat corn a president i de cara a aquest problema 
-que a mi em preocupa molt i a vostl: també, i ho ha exposat 
d’una manera prou clara i prou serena, cosa que li agraeix*, 
doncs, de mirar de ..., 6s a dir, de reintroduir ..., 6s a dir, de 
deixar clar que no hi ha hagut en aquesta operaci6, o en cap 
altra, doncs, diguem-ne, afegits o serrells que no siguin pre- 
sentables, de  cara a aixh, amb tota rotunditat l i  dic que no, i 
a mi s  l i  llegeixo aquesta relació, Concretament, perque vegi 
que el preu al qual es va fer era un preu normal; gairebé, si 
haguéssim de fer cas $’aquests números, un  preu tirant una 
mica -una mica- avall, perb deixem-ho en un preu normal. 

Perquk comprengui que aquest terna dels edificis, efecti- 
vament, el tenim a vegades sobre la taula, li diré que Última- 
ment hem tingut una oferta q u e  s’ha rebutjat per la raó que 
ara vostk veurh- de  comprar un edifici, i ,  concretament, 
SEAT tenia i te intcrks a vendre I’edifici que t i  a la plaqa 
Ccrdh, que nosaltres estavern disposats a comprar a condició 
que aquesta compra ens hagués servit per rebaixar la quanti- 

tat de 8.000 milions de pessetes que ens hem cornpromes a 
donar n SEAT; és a dir, si haguéssim pogut donar-li a SEAT 
5,4500, 5.000 -no sé quants- miIers de milions de pessetes 
i ,  en canvi, la resta els I’haguéssim donat perb a canvi de 
I’edifici, hauríem comprat aquell edifici i no el de 1”IRM 
que hem comprat, perque en el cas de I’IBM se’ns donen 
unes facilitats de pagament realment extrrtordinhries a travks 
d’aixb que en diem el <cens emfitkuticn. Aixb 6s tot el que 
li puc dir respecte al terna de I’edifici. 

Sobre la Fundació Quail, jo I’únic que li puc dir, l’únic 
que sé en aquest moment és que és una fundaci6 d’wn milió 
de pessetes, i no sé quina Bs, quina fumi6 juga amb aixb; 
simplement l’informo del que en aquest moment sé. I, b i ,  si 
és que s’ha d’analitzar i aprofundir en aquest terna, doncs, 
ho farem amb tota informació i amb tota transparkncia, no 
solament respecte al Parlament, sinó respecte a I’opiniij pú- 
blica. 

Sobre el terna del senyor Planasdemunt, no li contesto 
perquk ja ho he contestat a bastament dos vegades aquest 
migdia, aquest matí, vull dir, i no crec que li hagi d’insistir 
per dir exactament el mateix que he dit avui. 

I, finalment -i naturalment estic a la seva disposició per 
si em vol reclamar alguna altra resposta o vol que, el nostre 
debat, l’ampliem a altres aspectes i a altres camps-, vull 
agrair-li les paraules que ha acabat dient sobre aquest terna, 
que vostk sap que a mi m’agrada plantejar molt sovint tam- 
bé, i que de fet estava ahir en la part final del meu discurs, 
aquest discurs sobre els drets i els deures. 

En aquell discurs que jo els hauria fet si no s’hagués pro- 
du’it aquesta circumsthncia, aquest fet nou i tan important, 
realment, que és el cas De In Rosa, j~ tenia ganes d’allargar- 
me molt més en aquest aspecte, que ja vaig tocar ahir, sobre 
el sentit de responsabilitat de la gent, sobre quk s’cntén, 
realment, per solidaritat, sobre aquesta mentalitat de de- 
pendre nomes i esperar-ho tot de l’Administraci6, etcktera, i ,  
evidentment, el discurs sobre els drets i els deures. No vaig 
poder fer-ho ahir gaire, vaig fer-ho una mica, perb no gaire. 
Avui vostk I’ha complementat, i me n’alegro. Ara, vast& en- 
tendr8 ..., i vast2 ho ha dit, i t6 raó, perb és que jo tamb6 ho 
he dit, ho vaig dir ahir, i ho vaig dir amb especial brnfasi, 
perquk per mi encara 6s una especial ..., encara mks, 6s una 
necessitat: si volem seguir fent aquest discurs ..., que vostk 
sap, senyor Obiols, que jo el faig de fa temps i que el faig 
amb mdta convicció, i no solament amb molta convicció ín- 
tima, personal, moral, sinó amb molta convicci6 que, si no 
aconseguim introduir aquesta mentalitat, el país, no el tira- 
rem endavant; fixi’s, doncs, si per mi es important que 
aquest terna del senyor Javier de la Rosa es resolgui d’una 
manera absolutament positiva des de la perspectiva del Go- 
vern de la Generalitat, perqul: nosaltres, que tenim una tra- 
jectbria que em sembla que és clara i que és prou positiva, 
tenim a més un projecte de futur que per tirar-lo endavant 
justament necessitem que, els problemes que s’han plantejat 
aquests dies, els puguem resoldre d’una manera satisfac- 
tbria. I farem tot el que calgui en aquest sentit; tot el que cal- 
gui que ens sembli a nosaltres que cal, perquk, naturalment, 
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no sabem quines s6n les peticions que ens poden fer 
d’aquesta banda, de I’altra O de la de més e n l b  Perb, en tot 
cas, sí que vull que sipiga vostk. i tota la cambra i tot el pais 
que els qui realment estem mks interessats, lbgicament, que 
aquests temes s’aaclareixin sorn nosaltres, per la responsabili- 
tat que hi tenim i, a més, pel projecte que volem tirar enda- 
vant, que 6s un  projecte que ens estimem i un projecte en el 
qual creiem. 

I, finalment, nom& corn a comentari, vull dir, miri, VQS- 

tk, senyor Ubiols, doncs, diu que no es fa mai el ridicul per 
no tenir diners -aixb, vostk ho sap perfectament, no cal que 
li digui, no?-; ara, jo el que l i  vull dir, quant a mi, és que, 
miri, s6c en aquest sentit, s6c un dels politics -i no he fet se- 
gons quines declaracions de b h s ;  si que en vaig fer alguna 
tarnb6 darrerament, i ben pdblica, perb no la vaig fer al co- 
menqarnent, perb, en fi, hi ha les declaracions d’Hkenda, 
que, per qui vulgui veurc-les, també s h  declaracions de 
béns-, realment, jo sóc un dels politics a través dels quals la 
política és,.., I’activitat politica a mi, evidentment, no rn’ha 
pas beneficiat, sin6 que, a I’inrevés, m’ha perjudicat molt 
profundament, Almenys, aixb, jo, si 6s que aixb és una mar- 
ca de crgdit -per dir-ho així-, aquesta si que la tinc. Perb, en 
fi, en tot ..., i em serveix, aixb si més no, per estar arnb vostk 
d’acord en el sentit de dir que el pais necessita I’economia, 
necessita els diners, necessita tat aixb, evidentment; per6 ne- 
cessita també, molt i molt, aquella forqa moral que no va lli- 
gada amb els diners, sinci que va arnb aquests deures i drets, 
alhora, als quals vosti: feia referhcia. 

Mol tes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor president. 

Senyor Obiols, pot fer ús d’un dret de rkplica. 
El Sr. OBIOLS: Jo celebro molt haver escoltat el com- 

promís del president Pujo? en el sentit de dir: <(Farem tot el 
que calgui a l’entorn d’itquest conjunt de problemes que han 
ocupat el nostre debat parlamentari, lligats a E’empresona- 
ment del senyor lavier de Ia Rosa.)> Naturalment que no ha 
de fer tot e1 que l i  demani tothom, no?, perb ha de quedar 
clar el clueJo l i  demano; jo li  demano unes coses molt preci- 
ses, i creguim que ho faig amb la voluntat que es faci una 
claredat absoluta sobre aixh. 

Jo E i  demano, en primes lloc, una resposta precisa sobre 
cl perquk d’una subrogaci6 tan excepcional de  les compe- 
tkncies de I’Ajwntament de Barcelona per part del Govern de 
Converg6ncia i Uni6 en I’edificació de la clínica New 
Teknon. Jo ja se que no tenen un conveni firmat; realment, 
seria molt gruixut, perquk aquesta clínica, que jo sipiga, 
esta buida, no esth funcionant en aquest moment,,. (veus de 
fons), perb ho esta cornenqant. Perb, en tot cas, realment, tal 
com s’ha presentat, que és una clinica, diguem-ne, hollywo- 
diana,  no?, eh? -s’ha presentat corn una clinica de les més 
luxoses i més fivangades del món, etcktera-, realment, portar 
la politica de convenis de la Conselleria de Sanitat a fer un 
conveni amb aquesta clínica seria realment molt gruixut, 
No, no, io no eis demano res d’aixb: jo els demano simple- 
ment una resposta per a l’opini6 pública de Catalunya, ben 
clara i ben precisa, pel que fa referencia a per que en un mo- 

ment determinat, havent-hi una negativa en una llicencia 
d’edificació per part de I’hjuntament de Barcelona, per Úni-  
ca vegada en la histbria -en fi, potser es podria trobar un al- 
tre precedent- el Govern de Convergencia i Unió es 
precipita a donar una llichcia d’eedificaci6 o d”edificabi1itat. 
Una pregunta clara i precisa: per que va passar aixb? Si aiFxb 
fos una cosa -hi insisteixo- que passa un mes si, un mes no, 
o una cosa que ha passat vint vegades, o que ha passat quin- 
ze vegades, o. .., perb nom& ha passat una o dues vegades, 
nom& una o dues vegades ha passat aixb. Per quk ha passat, 
justament, per casualitat, amb una clínica la meitat de la 
qual era propietat del senyor Javier de la Rosa o de la seva 
esposa? 

Li demano també totes les dades, i amb precisió, pel que 
fa referencia a la compra dels locals de la Diagonal per a la 
Conselleria de Medi Ambient i algunes dependkncies de la 
Conselleria d’Indtístria -totes les dades. I, si tot és regular, 
dancs, esta tot perfecte; per6 voldríem tenir, crec que cal 
que tinguem totes les dades amb precisi6, totes les dades, 
sobretot perquk tenim fonamentades valoracions que la cosa 
no 6s massa.,., els dos edificis, les dependkncies d’un edifici 
sobrevalorat ... El preu d’un edifici és un preu raonable, per6 
I’altre, per Ia informació que tenim i que s’ha fet pública, 
per altra banda, és d’un mili6 de pessetes el metre quadrat, i ,  
realment, un milió de pessetes el metre quadrat em sembla 
que é s  un preu realment insostenible; no s’explica, no es 
comprkn. 

Li demano, per descomptat ..., tema que és un tema..,, tant 
de bo no passi res en aquesta qiiesti6, perb, per a clarificació 
de tots plegats, pel que fa referkncia a la Fundació Quail Es- 
panya, quina és exactament la situació, si realment el Go- 
vern de Ia Generalitat ha exercit les compethies  i facultats 
previstes en la Llei de fundacions privades en relació amb 
aquesta fundaci6, si aquesta fundació ha complert totes les 
prescripcions legals, si té tota la documentaci6 presentada, si 
no hi ha cap anomalia -ja sé que el senyar Pujol en aquest 
moment no em contesta, perque no té aquesta informaci6. 
De tota manera també és cert que és un tema que hauria 
d’haver ocupat la preocupació del Govern de Converghcia 
i Unió, perquk, en fi, no és un tema que vingui ara, perque el 
senyor Obiols el l lanp a la tribuna. És un tema que esth 
molt present. fis un dels elements vertebradors de les per- 
quisicions que esta fent el jutge en aquest moment. I si es 
pot, per tant, assegurar la correcci6 de les activitats efectua- 
des per la Fundació Qunil Espanya. 

I no valdria ser tampoc ni insistent ni sobretot antipitic, 
perb hi ha tarnbC una quarta pregunta molt precisa i molt 
concreta que li he fet al senyor Pujol i que fa referkncia als 
vincles de carhcter professional o econbrnic amb el senyor 
De la Rosa per part de consellers, ex-consellers i alts c h e c s  
de la Generalitat, que em sembla que també, tal com estan 
les coses, és imprescindible que sigui plenament transparent 
i conegut. 

En aquesta discussió hi ha hagut lbgicament tensió per- 
quE els temes són molt poc agradables per a tots, perh jo 
voldria referir-me, senyor president, a un factor que consi- 
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dero que és, en part, explicatiu que en les ocasions escassís- 
simes en que els dirigents dels grups de l’oposiciis poden de- 
batre amb vostk, la temperatura s’aixequi i hi hagi tal 
vegada una mica més de temi6 de la que seria absdutament 
normal i necesshrtria.1 aquesta raó és que només tenim ocasió 
de discutir amb el senyor Pujol un cop I’any -un cop I’any, 

Darrerament, en les Corts Generals, I’actual president del 
Govern va prendre una decisió que ha estat moft celebrada i 
molt valorada per tothom, que és la decisió de cornparkixer 
a totes les sessions paríamenttiries, prhcticament una tarda a 
la setmana, per respondre les preguntes de tots els grups par- 
lamentaris. També en aquest sentit crec que contribuiria 
molt a la normalitat parlamentiria, il la convivencia entre els 
grups parlarnentaris i els grups d’opini6, etcktera, que no es- 
tiguéssim, vostks i nosaltres, sotmesos a la tensi6 ci’una úni- 
ca sessió maratoniana a I’any, que genera ob.jectivarnent una 
tendencia a una tensici que tal vegada en moments cietermi- 
nats no és bona, encara que també és bo que  els debats par- 
lamentaris no siguin avorrits i siguin tensionats. En aquest 
scntit, i sense que aixb pugui també sonar a un excés de re- 
criminacici, el debat que vostk ha judicat, senyor Pujol, in 
extenso, que és el debat d’incendis, home!, va tenir una ano- 
malia molt notable, que és la que jo no em vaig poder estar 
dc comentar en la meva intervenció, que és que vostk va en- 
trar aquí una estona, un quart d’hora, i després va fer unes 
declaracions molt extenses a TV3 que valoraven el debat al 
qual voste no hi era. Vostk V A  valorar Ies nostres interven- 
cions quan ni les havia escoltat ni podia tenir físicament la 
transcripci6 de les nostres intervencions. Corn és possible 
fer una valoració ponderada i objectiva de quelcom que ni 
s’ha pogut escoltar, perquk no s’ha estat en I’hemicicle, ni 
s’ha pogut llegir, perque les transcripcions encara no exis- 
tien? Corn és possible dir: <<Els grups de I’oposicici estan 
fent mal, s’estan aprofitant dels incendis en comptes de 
col-laborar que es resolgui el problema; estan burxant en un 
problema, perqui: e1 problema els beneficia, perquk a través 
d’aquest problema poden fer erosió contra el grup que est& 
en el Govern)>? Si aquesta no va ser la nostra actitud: en cap 
moment! Jo potser vaig aixecar un moment el ta de les me- 
ves paraules perquk el problema era un problema molt 
gruixut. Perqui: hi havia 70.000 hecthrees cremades! Perquk 
hi havia un gran desconcert i un gran malcontentament en 
molts i molts sectors de I’opinici, de la que ho havia vist per 
la televisi6 i, per descomptat -en som tots testimonis-, de la 
gent que estava veient com es cremaven els boscos, i com 
se’ls estaven cremant els boscos de les seves finques, o quan 
s’estaven cremant les seves masies. Home!, no es pot dir: 
d i x b  és una indignació artificial que s’ha generat per obra i 
gracia de Ia instrumentalització que han fet eis grups de 
l’oposició d’un problema>>, quan tots sahem que el problema 
era, primer, un problema gravíssim, i segon, un problema 
davant el qual el que pugui dir un grup o altre de I’oposició 
és així comparat amb la magnitud del problema en si. 

Perb si dic aixb 6s per treure’n dues conclusions. Una, la 
necessitat que vostk estigui més present en el Parlament de 
Catalunya i ,  per descomptat, que vost?. se subjecti a aquesta 

norma altament positiva de tenir una cornpareixenqa de rcs- 
posta a les preguntes que  facin els grups de I’oposici6, tal 
com el president de Govern fa als Congrés dels Diputats. I 
estic segur que aixh seria positiu per a tots, que contribuiria 
a rebaixar la tendkncia a un increment de tensi6 en els de- 
bats d’orientació de política general, i que vostk ho hauria 
de fer. Li demano que ho faci, 

Dos. Li demano també que, pel que fa referkncia a TV3, 
escolti una mica el parer, ja no dels grups de I’oposici6 sinó 
del grup dels seus socis d’Uni6 Democratica de Catalunya. 
Nosaltres sempre hem afirmat, abans que s’slfirrnés el terme, 
que a Catalunya hi havia corn un cert aberlusconismw 
avant la lettre. Hi havia hagut un 6s i abús, molt sofisticat, 
molt potent, rnolt intel-ligent, de TV3. Mirin, el president del 
nostre partit, que est5 aquí present i que no em desrnentirh, 
des de la mateixa fundaciri -des la mateixa fundaci6- de 
TY3 -aixa em sembla que fa una dkcada; ben be deu fer deu 
mys-, des de fa deu anys ... Dotze anys? Doncs, dotzc anys. 
El senyor Reventós ha estat a TV3 quatre vegades en dotze 
anys. fis el president del nostre partit. Ha estat ambaixador a 
París i ha cstat quelcom mes interessant encara des del punt 
de vista informatiu: ha estat ex-ambaixador SI París. Ha es- 
crit llibres -fins i tot un llibre de poemes. Ha tingut, em 
sembla, unes quantes oportunitats perqut: TV3 el pogués cri- 
dar més enll i  de quatre vegades en dotze anys! 6s que 6s 
bastant escandah. Vist així  en retrospectiva 6s molt greu, 
molt greu! Que el president del Partidn Popular a Espanya 
hagués aparegut, siipasant que hi fos, no crec que hi sigui, 
no?, perb després els podria parlar, i no ho fart5 per bona 
educaciri, del secretari general del principal partit de l’oposi- 
ció. Que un hipotktic president del Partido Popular hagués 
estat a Prado del Rey quatre vegades en dotze anys seria una 
cosa absolutament inconcebible, absolutament increi’ble i, 
no obstant, a Catalunya en el cas de TV3 estil succeint. Est2 
succeint -esth succeint-, hi ha una gran tendkncia a l’es- 
biaixament, al partidisme, a la maniplacih. 

Per exemple, al debat d’incendis, per descomptat no es 
va retransmetre, per6 es va informar molt malament, molt 
esbiaixadarnent. Va sortir niolt mes el senyor Pujol, que no 
estava present en el debat, que no pas tots els altres que vam 
intervenir en el debat! Va estar parlant molta més estona ell 
que tots els altres sumats! E no estava en el debat! Aixh és 
<<berlusconisme>>, en el doble sentit de I’expressiri, quan 
Berlusconi manipula 1st seva televisi6 i quan Berlusconi diu 
que s’avorreix en el Parlament i que considera que els de- 
bats parlamentaris s6n avorrits i inútils, És c<beriusconisme>> 
per partida doble. Jo sk perfectament -perfectament- quc la 
histbria, la personalitat, els valors del senyor Pujol són gai- 
rebe, m’atreviria a dir, antagbnics dels del senyor Rerlusco- 
ni, No estic tractant des d’aquest punt de vista de faltar 
ning6 en absolut. Estic tractant de definir un fenomen, que 
6s un fenomen molt greu, que és un fenomen molt negatiu. 
Fa referkncia a una tendhcia a la instrumentalitzacih de la 
televisió i fa referkncia a la tendhcia que els polítics es mi- 
rin la televisi6 només corn un instrument al seu servei, quan 
la televisió 6s una gran miquina d’uns efectes que poden ser 
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molt positius, perb tamb6 enormement perniciosos dins 
d’una societat. I em refereixo ara a aspectes que tenen poc a 
veure amb la política o amb la petita política: ets programes, 
els continguts, els valors, la violkncia, l’impaete permanent 
sobre la infancia de Catafunya que té la violencia de tants i 
tants programes televisius, Faig referhncia a aquest proble- 
ma, que és el que ens hauria de preocupar, no a utilitzar Ia 
televisi6. La televisió hauria de ser quelcom com és irt BBC 
a Gran Bretanya: un organisme que té la suficient neutralitat 
i autoritat corn per poder, no sols ser independent del govern 
de torn, sin6 fins i tot permetre’s el luxe de tirar endavant 
programes que, per cert, TV3 va doblar i va presentar, que 
són molt interessants, que són la sbie que es va titular Cas- 
tell de cartes i Jugada de rei, on hi havia una sitira terrible!, 
ferotge!, adreqada contra qui? hdrepda contra el partit que 
esta governant a Gran Bretanya en aquest moment: el partit 
conservador. Aquest és l’exemple en el qual ens hauríem 
d’emrnirdlar i ,  per descomptat, no cal que els digui que, en 
la nostra percepció almenys, estem a anys Hum d’aquest 
exemple. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Obiols. Se- 
nyor president, té la paraula. 

El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALTTAT: Senyores i 
senyors diputats, senyor president, tingui la seguretat, se- 
nyor Obiols --¡a ho he dit moltes vegades, li ho torno a dir 
ara, encara ho tornaré a dir segurament al curs d’aquestes Ú l -  
times paraules que pronunciaré en aquest debat-, que aclari- 
rem tot el que estigui al nostre abast aclarir, naturalment, tot 
el que estigui al nostre abast aclarir respecte a aquest tema. 
Ja h e  dit moltes vegades que som els que hi estem més inte- 
ressats, naturalment, i que el que no puguem aclarir en el 
curs d’aquest debat, d’una manera o altra, tarnbk ho aclari- 
rem, Del primer punt, li volia dir aixb. 

No tinc inconvenient a acceptar, no ho sé ..., hauriem de 
rumiar a veure en quina forma, una preskncia peribdica 
meva en el Parlament per contestar preguntes parlarnen- 
thries. (Veus de d4oEt bé! Molt  bé,).) 

Tercer punt. N, ja li ha dit el conseller -encara que fos 
d’una manera una mica, diguem-ne, irregular, perquk no es- 
tava en ús de la paraula- que la sevil informaci6 sobre el 
funcionament de la clínica Teknon no és exacta. Per6 b@, 
aixb de tetes maneres no deixa de ser un fet secundari. 

EI que si  que li puc dir 6s que no és tan excepcional que 
la Generalitat se subrogui a decisions, en fi, que prengui en 
comptes dels r?juntaments, si els ajuntaments pel que sigui, 
doncs, no actuen o deixen passar massa temps, determinades 
decisions urbanistiques. Vostk potser pensa bisicament en 
I’Ajuntarnent de Barcelona, perb no tot s’acaba amb I’Ajun- 
tarnent de Barcelona. Jo ara de membria tinc alguns ajunta- 
ments en els quals aixb s’ha fet. I a l’A-juntament de 
Barcelona, corn vostk justament ha recordat, també n’hi ha 
hagut un altre cas. Normalment aixb es fa quan nosaltres en- 
tenem que hi ha una activitat que pot tenir un interks 
econbmic. Normalment ens ..., que 6s el cas que vostk ha 
parlat abans de Gec Alsthorn i que, per la raó que sigui, 
veiem que hi ha una parhlisi. Perb, en fi, en tot cas el que l i  

vull dir és que no 6s un fet tan excepcional i, bbviament, li 
reitero altra vegada que no hi ha cap mena de relaci6 o de 
vinculaci6, menys que en la majoria de cliniques privades, 
que concretament per part de la Generalitat amb la clínica 
Teknon. 

Vostk ha demanat més detalls sobre el tema ..., sí, sobrq el 
terna de la compra de l’edifici. Jo Ii reitero el que he dit. 
Aquesta 6s una compra absolutament normal. Es una com- 
pra -ja li he parlat que hi ha hagut hroker per part de la 
Generalitat. Jo, per altres bandes, evidentment, no puc res- 
pondre, perh per aixb sí que puc i ho he de fer aquí i, per al- 
tra banda, li torno a repetir, cosa que a mi em fa l’efecte que 
seria la mes important de totes i la més decisiva, doncs, que 
els preus, concretament, als quals es va comprar, corn li he 
llegit abans -i si vol doncs ara els puc dir tota la llista-, perb 
tot va més o menys pel mateix ... des de les 918,000 pessetes 
per pam ..., per metre quadrat -perdó- que sí que es van 
plantejar que se’ns van demanar en un edifici d e  la Gran 
Via, fins a les 530.000 d’un edifici que he dit abans de Ge- 
neral Mitre, cantonada amb Doctor Fleming. Tot aixb, tot 
aixh, són preus que emmarquen bé, per dir-ho aixf, més 
aviat amb tendhcia a la baixa, dintre d’aquesta mitjana, el 
que va ser el preu de compra d’aquest edifici. 

Si vol mis  detalIs li dir6 que, iniciahent, d’aquest edifici 
se’n van demanar 4.600 milions, pels detalls que jo tinc, i 
que el puc informar ara aquí, que els serveis tkcnics de la 
Generalitat el van valorar en 4.271 i que, finalment, la com- 
pra es va fer pels volts de 4.150. No recordo la xifra exacta, 
per6 s6n, diguem-ne, en niímeros rodons, 4.150. I que aixb 
efectivament tenia, comportava dos cossos diferents amb 
preus bastant diferents, perb que realment el que aquí nosal- 
tres varn valorar va ser el preu global, perquk n’hi havia un 
que era, diguem-ne, anormalment barat, i un altre que va 
compensar. 

Bé, aixb 6s tot el que li  puc dir sobre aquesta qüestió; de 
moment no tenim més informació que pugui aclarir més 
aquest tema, perb insisteixo que el preu era correcte, el preu 
era normal, I’operació va ser correcta per part de la Genera- 
litat. 

Vostk m’ha demanat una cosa sobre el dgficit que no li 
he contestat; si m’ho permet, la hi contestaré ara. Abans he 
oblidat de contestar-li o d’aclarir-li algunes coses relaciona- 
des amb la situaci6 financera de la Generalitat. Miri, exacta- 
ment, i amb dades ben oficials de la Generalitat, ben 
públiques i ben solemnes, perquk es donen des d’ayuesta tri- 
buna, e1 dkficit acumulat de la Generalitat el 3 1 de desembre 
de 1993 era de 436.000 milions de pessetes, que es des- 
glossava de la manera següent: Generalitat, 274.000; Serveis 
Sanitaris, 155,000, i Serveis Assistencials, 6.000 -números 
rodons. I, aleshores, aquests 436.000 es descomponien en 
275.000 milions d’operacions de tresoreria i 161.00 de pro- 
ve’idors . 

També el vull informar sobre la incidhcia positiva que 
sobre aquestes xifres té l’acord de Sanitat, del qual ja vaig 
parlar ahir, És a dir, aquest acord permet liquidar insuficikn- 
cies de tes aportacions financeres d’anys abans, concreta- 
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ment per un valor, per una xifra de 45.000 milions, corres- 
ponents als anys 92 i 93, i després 19.000 milions per corn- 
pensació de despeses a desplaqats. So ahir vaig dir que el 
terna de desplaqats no s’havia resalt definitivament perb 
que, en canvi, s’havien, diguem-ne, ajustat determinats as- 
pectes de caricter econbmic, endarrerit, respecte ai tema 
dels desplapts: 19.200 milions. Total, aixb fa 64.000 mi- 
lions, que s’han de restar dels 155.000 milions de dkficit de 
I’Institut Catal6 de la Salut i del Servei Catalh de la Salut 
que abans els he dit. 

Tenim establerts, corn tots vostks saben, uns escenaris de 
cnnsolidaciij pressuposthria i de reducció del dkficit amb 
I ’Administració central. Vostk ha dit que aquests escenaris, 
aquests Últims temps, no s’havien complert prou bé, i 6s ve- 
ritat, perb aixb no val únicament per al Pressupost de la Ge- 
neralitat, sin6 que val per al Pressupost de tot I’Estat i val 
per a molts pressupostos, per als pressupostos de molts es- 
tats europeus; conseqükncia, aixb, que aquests Cltirns dos 
anys, el 92 i el 93, han sigut dolents des del punt de vista 
dels ingressos. 1 aixb ha repercutit, ho repeteixo, en tots 
aquests pressupostos. Vostks recordaran que fa dos anys o 
tres el ministre ..., aleshores el senyor Solchaga, pretenia 
baixar el clkficit a 1’ I %. Evidentment, nosaltres -aleshores 
em sembla que estavern al 4,9 o una cosa així- l i  suggeríern 
que el baixés al 3% i dkiern que baixar-lo a 1’1% era qui- 
mkric. Perb l i  explico aquesta ankcdota nnmés perquli: carn- 
prengui SI quins nivells estaven aleshores les xifres de dkficit 
a Espanya. Després van pujar a més del 7; ara, aquest any 
faran el 6,7, 1’any que ve ens volem situar al 5,9, Efectiva- 
ment, els dkficits dels pressupostos europeus, i concretament 
de I’espanyol, i concretament del catali, han sofert durant 
aquests dos últims anys I’inconvenient d’uns ingressos dis- 
minuits degut a la crisi econbmica. Naturalment, en aquestes 
condicions, s’ha produi’t la rebaixa de la qualificaci6 de Mo- 
dist, que, bbviament, ens sap greu i ens perjudica, perb el 
que li voldria donar ..., i evidentment que aixb no és cap con- 
sol, perh sí que li voldria dir, en la mateixa línia del que aca- 
bo de dir abans, que aquesta rebaixa, concretament a 
Espanya soncretament a Espanya, perb també en altres 
pakos: a Portugal també, per exemple, i en altres pdisos eu- 
ropeus-, ha estat molt general, tant per a institucions de ti- 
pus públic com per a institucions de tipus privat. A Espanya, 
per exemple, alguns bancs -no cal dir quins-, doncs, han 
vist -i no em refereixo concretament a Banesto, que és un 
banc en crisi, sin6 a altres bancs- redui’t d’una manera clara, 
precisament, el seu índex, la seva qualificació de Modist. I 
entre aquests bancs q u e  no tenim per quk dir-ne els noms- 
n’hi ha dels millors, dels més prestigiosos i dels mes sblids 
del país. 

Senyor Obiols, jo li agrairia q u e  vostk em permet& una 
petita Itickncia, que, si no la puc fcr amb vast&, l’hauria de 
fer amb el senyor Escudé, i no voldria fer-la perquk s’inter- 
pretaria com que jo abuso contestant el portaveu de Conver- 
gkncia i Uniii, el qual, despres, diguem-ne, no pot contestar 
ningú; perb jo l i  do110 a més la possibilitat -vostk si que la 
tindrh- de replicar-me. Perb jo voldria recapitular el que des 

del punt de vista del Govern de la Generalitat representa 
aquest debat, i voldria recapitular les nostres posicions, molt 
breument. Ja ho dic, si ho fes amb el senyor Escudé, suposo 
que tothom m’ho criticaria; si amb algú ho he de fer, en tot 
cas, ara, i j a  que és, diguem-ne, a banda del senyor Escudé, 
I’hFtim debat que tinc ..., és fer-ho ara. 

Mirin, nosaltres, e1 que hem volgut és,.,, dir e1 següent: 
primer, en tot aquest tema, durant els últims anys, el que ens 
ha mogut és la voluntat de tenir la possibilitat,.., i ,  per tant, 
de trobar diners per a inversions importants que en determi- 
nats moments calia que es fessin a Catalunya. I aixb ens ha 
posat en contacte amb molta gent: amb els representants 
dels fons dels ferroviaris anglesos; amb les grans com- 
panyies d’assegurances europees o japoneses, i generalment 
amb un resultat no bo, en aquests casos, perque nosaltres, e1 
tipus de diner que buschvern era diner que s’apliquks -que 
s apl iq u&- a inversions, fon arnen t al men t, d’ economia pro- 
ductiva; & cl dir, o be indústria o bé turisme, per exemple. 

Dintre d’aquesta línia, que de tota manera ha donat un 
bon resultat ..., no en el terreny financer, perque nosaltres, 
per desgrhcia, tenim poques possibilitats d’inversi6 finance- 
ra. Tampoc I’hem buscat especialment en el terreny imrne- 
biliari; és un camp que funciona, diguem-ne, sol i que no cal 
que sigui impulsat des de la Generalitat, Pcrb en el camp in- 
dustrial, malgrat tot, sí que hem aconseguit resultats que ens 
semblen bons i dels quals nosaltres ens sentim satisfets. fis a 
dir, aixb que s’ha dit abans -i que crec que, potser, una 
mica, portat per I’escalfarnent de la polhica,  se’ns ha criti- 
cat, jo crec que més del compte- que hem mirat de fer que 
hi haguessin multinacionals de tot el món que vinguessin 
aqui, aixb, crec que ho hem aconseguit en un grau impor- 
tant, en benefici clar per a I’economia catalana i per a la 
creació de llocs de treball a Catalunya. 

Dintre d’aquest context, un bon dia apareix el senyor Ja- 
vier de la Rosa, amb unes possibilitats d’inversió en aquell 
moment realment molt importants i comprovades; 6s c? dir, 
contrastat que, realment, aquestes possibilitats d’ inversi6 
existien, i ja ho vaig explicar ahir. El senyor Javier de la 
Rosa tenia la seva biografia personal -abans hi he fet re- 
ferkncia-, perb en aquell moment, aquestes possibilitats, les 
tenia; semblava per totes bandes que donava garantia -ell i 
la gent de fora, fonamentalment-, i aquesta mateixa va ser 
I’opini6 -i no ho dic per cobrir-me, no ho dic per despiapr 
responsabilitats; ja he dit que, si nosaltres vum fer aixh, ks 
Ibgic que ells tarnbe ho fessin- de les institucions de tipus 
industrial, és a dir, oficial: Ministeri d’IndÚstria, Ministeri 
d’Ecanomia, Banc d’Espanya i Comissió Nacional del Mer- 
cat de Valors; vhrern coincidir a considerar que aqui hi ha- 
via una possibilitat d’inversions importants. Aixb en la 
prhctica es va fer i ,  malgrat tots els resultats dolents que avui 
i aquests dies van apareixent, en realitat una serie d’aquestes 
operacions, elles en si, han donat resultat, han mantingut les 
empreses, hi siin i hi sijn eis llocs de treball. Ja he explicat el 
cas de Torras -evidentment, en part disminuiida, perh que hi 
és, que altrament segurament no hi seria-, el cas d’Ercros, el 
cas de Corna-Cros, el cas d e  Rurés ..., tot aixb s’ha fet, i SI 
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mes amb una visió ... He de dir, per exemple, que de moltes 
d’aquestes fibriques que els acabo d’explicar els qui més 
ens empenyien en algun moment que realment es fessin 
aquest tipus d’operacions, molt comprensiblement, eren els 
sindicats; no els en dono detalls perqug no em sembla bd, ni 
tan solament correcte, amb noms, cognoms i sigles, perb 
realment així ha estat. 

Dintre d’aixb hi ha una operació, una, només una, la qual 
6s promoguda per la Generalitat; les altres, no. Les altres, la 
Generalitat les segueix perquk s6n importants per a I’econo- 
mica de Catalunya, per6 no s6n promogudes per la Genera- 
litat. T aquesta t% Tibigardens, que era una operaci6 
important -em sembla que, aixb, no ho nega ning6; vostk 
mateix, senyor Obiots, ara ha dit que també ho considerava 
important-, que es perdia i que en Javier de la Rosa en va 
fer possible la continui‘tat. I després nosaltres mateixos vam 
plantejar la necessitat de buscar altres socis perquli: vam veu- 
re que calia, que aixb no donaria finalment un bon resultat, 
i, per tant, la intervenci6 del senyor De la Rosa, el que va fer 
és assegurar una mena d’interregne mentre el prqjecte va ser 
mes madur, l’opini6 pdblica el va acceptar més, tots els sec- 
tors socials i politics el van acceptar més i altres entitats que 
inicialment s’hi havien negat, com La Caixa, van comenqr 
a estar mes ben predisposades. 

Altres operacions no relacionades amb la Generalitat van 
ser Ercros, va ser Torras, Corna-Cras, etcthra; ja n’he parlat 
i ja he dit que algunes d’elles, finalment, des del punt de vis- 
ta de plantes productives, fibriques, empreses, encara que 
n o  siguin les inicials, llocs de treball, creacib de riquesa, 
amb un resultat positiu. Una altra cosa s6n els procediments 
que hagi utilitzat el senyor De la Rosa, que aixb es veu&, en 
tot cas, ara, a través dels procediments judicials que se I¡ han 
iniciat. 

Dintrc d’aixh, hi ha el terna de l’aval, del qual ja  hem 
parIat i en el qual, evidentment, ara no tornar6 a insistir, 
perb que personalment em sembla -ho dic amb tota sinceri- 
tat- una acusaci6 molt -molt- inconsistent. 

Hi ha tarnb6 aquest terna ai qual voste ha fet referkncia, 
senyor Obiols, de la relació d’algunes persones relacionades 
amb la ..., de la Generalitat. No, persones relacionades amb 
la Generalitat, d’una manera o d’una  altra, o personalment 
relacionades amb consellers o alts chrrecs de la Generalitat i 
que han tingut relació o que han treballat amb ei senyor Ja- 
vier de la Rosa; jo, sobre aixb, no li puc donar, francament, 
massa detalls, perquk, simplement, jo em baso en I ’  a f ‘  irrna- 
ció, diguem-ne, d’honestedat que em fan els consellers, de 
coimcci6 en tots aquests tractes, i jo, naturalment, si no tinc 
aquesta confianp en els consellers, no els podré tenir com a 
consellers, i ii ells, per tant, em remeto totalment. 

El que si que vull, diguem-ne, negar slmb tota rotunditat 
és que entorn d’aixb -com s’ha dit i repetit- hi pugui haver 
cap mena de trama inconfessable. hixh  sí; aixb, amb tota ro- 
tunditat, ho nego: no hi ha cap trama inconfessable entre el 
Govern de la Generalitat i el senyor De la Rosa. El Q W  

passa -i estic ja arribant al final- és que, bbviament, totes 
aquestcs qüestions poden haver creat un clima de sospita, 

contra el qual hem de reaccionar; amb dificultat, perquk, no 
ens enganyem -avui també ha passat, i passar&, suposo, en- 
cara, en el que 6s la brega política i el que són les declara- 
cions d’uns i d’altres O les interpretacions periodístiques o el 
que sigui, o bé els comentaris, doncs, públics-, hi ha la insi- 
nuació constant. Quan es cancelh un crkdit, diu: &s sospi- 
tós que es canceldi un &dit)>; si no es cancelala un crkdit: 
<{Ho veus?, no han cancellat el cr+dit)>; si es parla del Javier 
de la Rosa molta estona, dius: <<Aquest ha parlat molta esto- 
na del Javier de la Rosa, mal senyab; si no hagués parlat 
d’en Javier de la Rosa, haurien dit: <<Aquest s’arnaga, aquest 
s’arnaga i no en vol parlar)); si resulta que l’aval, doncs ..., 
quan es parla de l’aval, aquest matí, per exemple, doncs, 
s’ha parlat de tothom i de totes les responsabilitats menys de 
qui realment tenia responsabilitat en I’ocultaci6, i sr ha mirat 
de carregar aixb, diguem-ne, que la prova de  la chrrega re- 
caigues sobre la Generalitat. Tot aixb, evidentment, com a 
clima, com a comentari, etchtera, doncs, 6s un enemic dificil 
de combatre, per6 el combatrem explicant les coses amb cla- 
redat. 

Jo crec, encara que vostks, naturalment, per thctica políti- 
ca segurament no m’ho poden admetre, que nosaltres hem 
tingut avui aqul‘ una actitud ..., no sé si defensiva o ofensiva, 
perb en tot cas clara, em permeto dir -perdonin la immodks- 
tia- valenta, i la seguirem tenint així per tal que aixb quedi 
clar. Per qui?? -i ara acabo. Nosaltres tenim una trajectbria 
que no volem que de cap manera ..., que em sembla que 6s 
una trajectbria de fa molts anys, en el cas d’alguns de nasal- 
tres, una trajectbria prou clara, prou positiva, que no volem 
que quedi malmesa -ja ho he dit abans. Sabem -i no és la 
primera vegada- que hi ha gent que desitja que, realment, 
aquesta trajectbria quedi malmesa. No és la primera vegada 
que sento aixb que vaig sentir ara fa pocs dies, que algli deia 
<ca por ellos>> -<ca por ellus#, per exemple, era d’unn manera 
molt especiai, concretament, jo mateix, i alguns altres, perb, 
si em permeten Est immodhstia, d’una manera especial jo ma- 
teix-, no és la primera vegada. 1. ja ho he explicat aquest 
mati, he donat detalls d’altres vegades que ens hem trobat en 
aquestes dificultats, i la veritat és que, quan realment 
creiem, sincerament, que les coses s’han fet be -que no vol 
dir que no s’hagin fet amb errors, que no vol dir que no 
s’hagin fet slmb errors i fins i tot amb errors reprovables, 
perb s’han fet basicament bé, corn a línia, diguem-ne, com a 
azimut, corn a línia bhsica, bé-, nosaltres, amb aixb, ens en- 
frontarem amb la mateixa decisió i amb la mateixa con- 
fianqa que altres vegades, perquk, com us deia, nosaltres 
tenim un projecte que el valorem massa per deixar que es 
malmeti, i els més interessats sorn, evidentment, nosaltres. 

Com deia vostk, senyor Obiols, scmpre els governs tenim 
unes importants servituds; tenim servituds; també en té 
I’oposicici, pera els governs tenim les nostres servituds, i 
fhcilment podem -diguem-ne- caure sota el foc granejat, i 
moltes vegades fet des de perspectives que no comprenen el 
que són eis rnarnents concrets, les circumstancies, que a ve- 
gades es fa el que es pot, les conjuntures, mil coses. Perh 
malgrat aixb, la trajectbria que tenim, el projecte que tenim i 
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la confianp que tenim en nosaltres mateixos i en la nostra 
manera correcta de fer les coses ens fa creure sincerament, 
amb tota rotunditat, amb tota seguretat en nosaltres mateixos 
que aquesta 6s una situacicj que, per bé del Govern de la Ge- 
neralitat --COM vostk deia, senyor Obiols-, pe1 bé de la Ge- 
neralitat en ella mateixa i per bé de Catalunya, perque de fet 
a tothom l’interessa que aquestes coses es resolguin b6, es- 
tern segurs que es resoldran. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyar president. 

Senyor Ubiols, cinc minuts de contrarkpltca. 
El Sr. OBIOLS: Permetin-me, molt rhpidament, que usi 

una part d’aquest temps de contrslrkplica per comentar la si- 
tuacici del dkficit i del deute de la Generalitat, perquk el se- 
nyor Pujol no ha dit exactament la situació, almenys tal corn 
nosaltres Ia veiem, i crec que la veiem bé. 

Vostk ha parlat no de dkficit, sin6 que ha citat una quan- 
titat, els 430.000 milions de pessetes, que són el romanent 
de tresoreria negatiu, és a dir acumulat a desembre del 93, és 
a dir el dkficit no finanqat, per6 a aix?, cal sumar-hi l’endeu- 
tament viu a llarg termini, que segons els nostres c(ilculs s6n 
670.000 milions a 31 de desembre del 94; per tant el dkficit 
no seria de 430.000 milions de pessetes, sinó de mes d’un 
bilici de pessetes, 

Ja sé que aquestes coses s6n una mica complicades, so- 
bretot per a la gent que ho pugui escoltar, són balls de xi- 
fres, etcktera, perb en tot cas jo tracto d’explicar quina és la 
nostra preocupació. La nostra preocupació 6s la tendkncia, la 
nostra preocupació és que F’any 93 un 20% dels ingressos ..., 
el dkficit equival a un 20% dels ingressos de la Generalitat, i 
que, per tant, aixb significa un increment del deute, del total 
del deute. I fixin-se, molt rhpidarnent -ja sé que les xifres 
scin difícils d’escoltar, perb els prego que facin una mica 
d’atenciri-: total del deute el 89, 258.000 milions de pesse- 
tes; el 90, 279.000, una evolució raonable; el 91, 357.000 
milions de pessetes; el 92, 471,000 milions de pessetes, i el 
93, de 471.71 8 milions de pessetes; i entre el 92 i el 93 el 
servei del deute passa de 72.000 milions de pessetes a 
92.000 milions de pessetes. Es molt aixh, senyor Pujol. Cal 
fer atenció; aquestes tendkncies s6n unes tendkncies real- 
ment molt negatives. 

Bé, nosaltres en cap moment hem volgut aquí venir a 
desenvolupar un clima generalitzat de sospita ni res de tot 
aixb. Hem vingut a demanar claredat, hem vingut a demanar 
informació i esperem que aquesta informació, o sigui la que 
no s’ha donat q u e  és bastant- en el debat d’avui, pugui ve- 
nir en els dies següents. 

Nosaltres també podríem fer un cert balanq en el sentit 
següent: des del nostre punt de vista el terna bh ic  es? per 
descomptat, el tema del projecte Tibigardens; m’he cx- 
pressat sobre aixb, sobre el greu que significa en un moment 
determinat un desviament de 1.000 milions de pessetes d’un 
aval de la Generalitat i els problemes que es generen, de tot 
tipus, en relació amb la gestió del projecte. Perb desitgem 
que el prqjecte en la nova situació, en la nova etapa vagi 
be. 

Segon. Nosaltres creiem que hi ha una resposta que no 
s’ha donat en relacili amb per que la Generalitat es subroga 
-fet excepcional, una sola circumsthncia en 1st histbria, per 
dir-ho així, a Barcelona- il donar un permís, una llicencia 
d’edificabilitat a la clínica Teknon, propietat del senyor 3a- 
vier de la Rosa. NQ hi ha hagut resposta a aquest interrogant, 
que és un interrogant preocupant. 

Segon. Nosaltres demanem totes les dades pel que fa re- 
ferkncia a les compres dels dos locals propietat del Consorci 
del Lestsing, dirigit o presidit pel senyor Javier de la Rosa, 
per dependkncies de la Conselleria de la Generalitat, i en 
pasticular tindríem molt interks a saber ja no qui 6s el broker 
de Fa Generalitat -que no ho demanhvem, perque se suposa 
que la Generalitat no actua amb intermediaris-, sin6 el hro- 
ker de I’altra part. 

En quart lloc, hi ha aquí també un interrogant que no s’ha 
aclarit en relaci6 amb quines scin les relacions professionals 
de consellers o d’ex-consellers o d’alts chrrecs de la Genera- 
litat amb l’entrarnat financer i empresarial del senyor De la 
Rosa. fis un silenci que respectem, perb no ens sembla una 
resposta adequada en aquest moment. En tot cas, 6s evident 
que nosaltres en cap moment hem pensat i menys hem parlat 
-i de tota manera insisteixo en a i x b  en relació a qualselvol 
tipus de trama oculta, de qualsevol muntatge de relació ex- 
plicitada, lligada, organitzada. 

No 6s aquest el tema. El terna és tan simple com aquest: 
un polític demanant un favor a un particular perquk posi di- 
ners per tirar endavant una obra de Govern. Tan simple COM 

aixb. Una obra a Pa qual s’ha volgut donar una gran impor- 
thncia, una preeminencia excepcional. Un polític demanant 
un favor a un particular perquk posi diners decisius -segons 
hem escoltat de les paraules del senyor Pujol en la versió 
d’ell, per ell, pel polític-, decisius per tirar endavant un pro- 
jecte d’excepcional preeminencia, és a dir -sense cap hnim 
pejoratiu, perb com a descripci6- la politica entrevarada 
pels negocis, la politica barrejada pels negocis. No és pejo- 
ratiu, és la descripció de la realitat. Per a vosti2 la política i 
els negocis per al senyor Javier de la Rosa, perb en tot cas 
una reIaci6. 

La cosa es complica quan el particular demana a la Gene- 
ralitat que l’avali. Aqui ja hi sorri, aquí ja es desencadena un 
procés i al llarg d’aquesta interrelació, en la qual a la fi ja es 
fa molt difícil saber qui 6s que fa favors a qui -es fa molt di- 
fícil saber qui 6s que fa favors a qui-, i aquesta és la qüestió. 
Cap conspiracid, cap trama secreta; una situació que no és 
una situaci6 normal, que no és regular, que no prestigia un 
govern, que no prestigia la Generalitat, sobretot si hi sumem 
un conjunt d’altres factors que estan presents en l ’ h i r n  de 
tots, encara que no hagin estat explicats pel president de la 
Generalitat, pel que fa a un ample ventall de relacions pro- 
fessionals de consellers o ex-consellers o alts c&rrecs de la 
Generalitat amb aquest particular, que avui j a  no és I’empre- 
sari model, sin6 l’ernpresari que esta a la Model. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Obiols. Pel 
Grup Parlamentari de Converghncia i Un%, té la paraula el 
diputat senyor Escudé. 
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El Sr. ESCUDE: Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, una vegada més.,. (Un uixer diu al Sr. E,.- 
cudk ((Em permet?*, mentre eixuga l’aigua vessada a la 
tribuna d’orudors.) No faltaria més, senyor uixer, netedat i 
transparkncia totals, (Rialles.) Moltes grhcies. 
136, COM deia, un any més, en nom del Grup Parlamentari 

d e  Convergkncia i Unió, passo a participar en el debat de 
política general. Evidentment, per definició i per convicci6 
el Grup Parlamentari de Convergencia i Unió no fa un debat 
amb el Govern de Convergkncia i Unió. EI que farem, corn 
sempre, si m’ho permeten, i de forma encara més breu que 
I’usual -si puc-, donada l’hhora que és, aprofitaria aquesta 
intervenció com a Grup Parlamentari per fer algunes pos- 
tilnles sobre com nosaltres, des del nostre angle, hem vist 
aquest debat. 

A mi em sembla, O a nosaltres ens sembla, senyor presi- 
dent, que vostk, en el seu discurs de presentació del debat, 
tractava fonamentalment tres temes. EI primer tema, el tema 
De la Rosa. Aquest és un tema que des del Grup Parlamen- 
tari no en parlarem, millor dit no en parlaré ara, avui, aquí, 
perquk corn saben vostks, senyores i senyors diputats, des 
del dia 13 de juliol, des d’aquella reuni6 de la Diputaci6 
Permanent fins la setmana passada a la Comissi6 d’Econo- 
mia i Finances, en ple i en comissió, en proposicions no de 
llei i amb creaci6 de comissions, hem anat repetint, aspecte 
més aspecte menys, detall més detall menys, cl que ja s’ha 
dit avui. Per tant, ja que ho hem fet ad nausearn, no hi insis- 
tiré avui. 

Si que voldria dir un detall potser molt concret, perb que 
potser se’ns ha escapat una mica a tots, i és que, tant parlar 
de l’aval a l’ernpresa Grand Península, és que potser no re- 
corden que I’aval ja estava previst per l’ernpresa inicial, tota 
aquesta histbria que s’ha explicat d’hhewser Bush, I fins i 
tot recordaré que en no haver-se concretat encara en el MO- 

ment de fer e1 projecte de llei quina seria finalment In forma 
jurídica de l’adjudicatari d’aquesta explotacib, el projecte de 
llei del Govern, de la llei que despris va ser -si no ho recor- 
do malament- la Llei número 1 de l’any 92, la Llei del 7 de 
juliol del 92, a I’article 3, apartat segon, que és el que feia 
referhcia a l’aval, no es parlava de cap nom, i precisament 
a proposta del Grup Socialista, que va transaccionar unes es- 
menes amb el meu company -que recordo que era el po- 
nent-, el senyor Codina -per part del Grup Socialista era el 
company, de bona mernoria, almenys per nosaltres, el se- 
nyor Gibert-, es va transaccionar perquk el Grup Socialista 
demanava que s’especifiquks que era l’ernpresa -si no ho re- 
cordo malament- Becin, SA, que era l’empresa que en 
aquells dies, durant uns dies havia tingut la titularitat jurídi- 
ca, i es va convenir que es posks Grand Peninsula. Per tant, 
que quedi clar que 1’aval era a I’exphtaci6, fos la que fos, i 
d’acord amb el Grup Socialista, en aquest cas concret, i no a 
una  persona concreta. 

, Per6 bé -hi insisteixo-,, no parlaré més d’aquest terna. 
Vostk, senyor president, va fer aquella frase grhfica, que ha 
fet fortuna, que <(tenim una pedra al mig del carnf)>; abans de 
parlar de coses, de projecció de futur, atenim una pedra al 

camí i I’hem de treure>>. Jo crec, espero que vostk cornparti- 
rh el punt de vista del Grup que no ha reeixit excessivament 
a tenir ajuts per fer lleva sobre aquesta pedra. Mds aviat la 
impressió que n’hem tret 6s que n0 diré tots, perb majori- 
thriament, hi ha hagut una tendbncia a repenjar-se en la pe- 
dra, que no pas a ajudar a treure-la. 

Un tema, el segon terna, el segon gran tema, des del nos- 
tre punt de vista, que voste va enfocar ahir, que va oferir al 
debat a la cambra, era el tema econbmic. I especialment a 
mi m’agradaria ressaltar un aspecte que no ha sortit en abso- 
lut en el debat i que en altres debats provocava enceses dis- 
cussions, si existia o no existia, que és la recuperació 
econbmica, la represa econbmica; i vost5, senyor president, 
ens feia tota una serie de conclusions, una &rie de refle- 
xions sobre la realitat objectiva d’aquesta represa econbmica 
i les cartes positives que Catalunya en podria treure. 

I vostk ens va parlar de la necessiria agilitaci6 de 1’Ad- 
ministraci6 de la Generalitat, que és un element d’aqwesta 
represa, d’aprofitar aquesta represa econbrnica; no se n’ha 
parlat. Vost2 ens va parlar de comunicacions, de telecomu- 
nicacions que permetran millorar Ia competitivitat de la nos- 
tra indtistria; no se n’ha parlat. Vosti: ens va parlar sobretot 
d’un terna que per a nosaltres és molt important, perque no 
és conjuntural, és el fet que l’empresari mitja catalh, aquest 
empresari cattal& antonomhsic, ha canviat de mentalitat en el 
sentit que ha sigut conscient, 6s conscient avui, la majoria 
dels empresaris s6n conscients que Catalunya es mou en un  
marc europeu i en un marc internacional, que per tant el fo- 
ment, I’impuls, la nostra activitat, el procés productiu no és 
fruit d’un dia, sin6 que és fruit d’una mentalitat que s’adona 
que ha canviat el marc econbrnic de referkncia. 

Un altre aspecte, el tercer aspecte -i bbviament per al 
Grup de Convergkncia i Uni6 profundament nacionalista, és 
~ l n  fet irnportantíssim, és un capitol importantíssim la seva 
intervenció d’ahir- és la qiiesti6 de h’nprofundiment 
econbrnic ..., perdó, autonhmic. Com a partits nacionalistes 
ens dóna satisfacció tot all6 que vostk va explicar; altres 
grups també ho han valorat, perb nosaltres, com a mínim, 
corn el que més. Ternes com el de I’acord sobre la policia, el 
tema del finarqament autonbmic, un tema delicat i que hau- 
riem de fer tots uns esforgos -tots els grups de la cambra si 
fóssim capaGos d’aconseguir un consens-, el terna de la nor- 
malització lingiiística, etcbtera. 

P finalment, hi ha una sbie de calaix de sastre, una skrie 
d’aspectes, que podríem relacionar-ho amb un d’aquests dos 
grans capítols, el terna econbmic i el tema autonbmic, per- 
que participen dels dos elements. Com, per exemple, vostk 
es va referir a una iniciativa que nosaltres vaIorem molt, i 
que només.. . , crec recordar que el senyor Csurod-Rovira. e ., 
perdó, el senyor Colom, en aquella tirallonga que ha fet 
de temes, I’ha esmentat de passada: el tema de la univer- 
sitat a distincia catalana, que vostk en va parlar ahir, Co- 
neixedor corn sóc, per experikncia familiar, del 
funcionament de la universidad nacional a distancia, sé 
la importhncia que te que aquesta escletxa de aca ta la -  
n i t a b  no continués. 
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Un terna que en alguns moments del passat havia suscitat 
grans passions, i que vostk va oferir, COM a novetat de I’ac- 
ci6 de Govern, emprendre immediatament, no ha tingut cap 
ressb a la cambra: el tema de la creació del Servei Catal& 
d’Ocupaci6, deixant de banda la reivindicaci6 constant dels 
serveis corresponents de 1’Estat. 

I finalment, i finalment, hi ha un tema que el nostre Grup 
esperava que donaria peu a molta intervenci6 i a molt debat 
i a moltes propostcs altcrnatives, q u e  V Q S ~ ~  va llanqar en el 
debat, ahir, que és ei terna del municipalisme. VQS~@ vit 
anunciar, va explicar que no havien reeixit, per causes alie- 
nes a la Generalitat, tota una  skrie de fórmules que s’havien 
propiciat, i vostk va anunciar que es faria una nova proposta. 
Aquest tema, que no fa gaire temps cremava, que tots els 
grups de l’oposicici exigien a grans crits, avui no ha sortit en 
ab so 1 u t. 

Podria pariar d’un altre tema que, tant com a Grup com 
personalment, tinc molt a prop del coi: el terna europeu. 
M’ha semblat observar un dkficit important del terna euro- 
peu i de la dimensió europea de Catalunya en aquest debat. 
Vostk va fer una crida al futur d’Europa; vostk, al llarg de 
les seves intervencions, ha anat fent comparances amb altres 
pisos del nostre entorn. h ixb  no ha estat recollit: es parla 
de Catalunya i es parla de 1’Estat; no hi ha r e f e r h i e s  al 
tema europeu. 1 aquest 6s un terna molt preocupant, perque, 
de la mateixa manera que els empresaris de Catalunya han 
canviat la mentalitat, els politics de Catalunya tarnb6 I’hau- 
riem dc canviar. Només dient la propera necessitat de refor- 
mar, dc modificar, d’aprofundir els acords de Maastricht, i 
la seva incidhcia aquí Catalunya, em sembla que ens hauria 
de preocupar a tots. 

i bé, ja per acabar, senyor president, com sempre, jo de- 
fugiria e¡ debat amb els altres grups. Crec que en el moment 
que som, a les acaballes del debat, no seria massa encertat 
passar a comentar les intervencions in extenso dels altres 
grups, per6 sí que em sento amb l’obligació de fer unes po- 
ques, unes poquíssimes puntualitzacions, com a diputat i 
corn a portaveu d e  Converghcia i Unili. 

Concretament, aquest mati, el representant d’ Iniciativa 
per Catalunya ha tingut l’amabilitat de referir-se a una meva 
intervenció, doncs, fa uns dos anys, en un  debat d’un dicta- 
men, d’una determinada comissi6 d’investigació. I el repre- 
sentant d’hiciativa per Catalunya ha explicat que la 
Resoluci6 novena deia que no es podia investigar res a Cata- 
lunya. Ara podriem explicar-nos molt, ja ens vam esplaiar 
molt en aquell moment, pero bé, jo remeto al text de la pu- 
blicació i es veurh que, com a minim, es podia dir que la 
versió que s’ha donat és extraordiniriament exagerada. 

Un altre tema, també, que m’afecta, 15s el tema que el pre- 
sident del Grup que m’ha precedit suara en I’Ús de la tribu- 
na, quan el president de la Generalitat parlava que el debat 
d’incendis havia anat una  mica malament per part de tots, 
perque hi havia una crispaci6, ha dit: <<No, per part nostra no 
hi havia crispació>>, i ,  ha anotat, va ser <<una intervenci6 ma- 
tisadan. 30 li puc acceptar, senyor Obids ..., jo el conec de fa 
anys, jo aprecio el seu estil oratori, aprecio els seus profunds 

coneixements tebrics sobre el m6n polític; ara, jo? abans de 
donar-li un sati,rfeci total, hauria de consultar amb el meu 
company, senyor Gavín, sobre si esta d’acord que les seves 
intervencions van ser matisades. 

Ija, per acabar, el senyor Colom, et senyor Colom, ha fet 
una referkncia potser una mica sibilalina i eldíptica, per als 
que no Ia coneixien, que es quan ha parlat de la possibilitat 
que brindava el seu Grup d’anul4ar una proposta de resolu- 
ci6 que va adoptar no fa massa temps aquest Parlament. So- 
bre aixb voldria dir, per als diputats que no hagin tingut 
temps de llegir el butlleti del Parlament d’aahir, q u e  aquest 
butlleti d’ahir.,,, perd6, d’abans-d’ahir, de dilluns -és que no 
sé massa quin dia som-, el dilluns, publicava una proposicirj 
no de llei del Grup d’Esquerra Republicana en aquest sentit. 
Jo voldria dir als senyors d’Esquerra Republicana i a la 
cambra que ahir, dintre el termini que marca el Reglament, 
vaig portar, vaig elevar, vaig presentar un escrit a la Mesa 
del Parlanient perqu? es clarifiqui, exactament, quin e s  el 
significat i la viabilitat reglarnenehria d’aquesta Proposta. 
Un. cap sapiguem la resposta actuarem en conseqükncia, que 
podria ser en el mateix sentit que deia el senyor Colom o no, 
en funci6 de la interpretació reglamenthrria yuc ens doni la 
Mesa. 

Senyor president de la Generalitat, vostk ens va plantcjar 
tota una skrie de ternes importants de  debat: molts no han 
estat recollits. Jo crec que d’aqui a un temps serem molts -o 
seran molts- els que lamentaran que aquest debat d’avui 
hagi sigut una ocasió perduda de cara als interessos cle Cata- 
lunya a rnitjh i llarg termini, perque no s’haur8 tractat res dc 
continuilat, res de futur, I, per tant, només voldria acabar 
amb una frase, que em sembla. que quan V Q S ~ &  ha dit: r&s 
que jo no el contestar@>> -totalment d’acord- <<i, per tant, li 
contesto, senyor Obi&, fent el resum del nieu discurs>> 
-vostk ha dit-, jo faria un altre resum, potser molt més sub- 
jectiu i des de fora. No conec quin era el seu hnim en redac- 
tar aquest discurs; jo em vaig fixar molt en una frase que 
vostk va dir en comenqar, prkticarnent, el seu discurs, i -si 
no ho recordo malament- la va tornar a repetir al final del 
discurs, que deia: <<Catalunya esth ben encarada.>> I, per nos- 
altres, aquest 6s el tema que nosaltres voiclríem ressaftar, és 
la concIusi6 fonamental que nosaltres traiem d’aquest debat: 
Catalunya esth ben encarada; Catalunya, en el joc de Ics na- 
cions, te atots importants, en el terreny econbmic i en el ter- 
reny nacional, i seria una llhstima que, pels temes 
conjunturals dcl moment, perdéssim la possibilitat de  tirar 
enclavant aixb, de malmetre aquestes bones cartes que te- 
nim. 

En la mesura de les nostres poques forces, doncs, nosal- 
tres, dernh, presentarem un seguit de propostes de resoluci6, 
que desitjaríem, si és possible, al rnhxim de consensuades 
amb altres grups i que, doncs, ara no voldria avanpr  -el se- 
nyor president cn va uvanqar algunes ahir en el debat-, i 
que, Ibgicament, dem&, el nostre company, el senyor 
Domhec Sesmilo, doncs, ja explicitari. 

A I’espera del debat que hi haurh demh al migdia sobre 
aquestes propostes, i dels possibles acords sobre les rcsolu- 
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cims proposades per cadascun dels grups parlamentaris, no 
em queda res mes que moltes grhcies per l’atenció; moltes 
grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. (Re- 
mor de veus.) 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Escudé. 
Per donar compliment a I’article 124 del Reglament, la 

tramitacih de les propostes de resolució subsegiients a 
aquest debat serh la següent: el termini per a presentar pro- 

postes de resolució serh de dos quarts de nou a dos quarts de 
deu de dernh; la comunicació als grups parhnentaris de les 
propostes admeses es farh w les deu; el termini per a presen- 
tar propostes transaccionals ser& de deu a onze, i la sessi6 es 
reprenciri, per al debat i votaci6 de les propostes, a dos 
quarts de dotze. 

Se susph  la sessi6. 
(Són tres quartx de nou del vespre i vuit minuts.) 



La subsctipcih és anual, per rinyv tiaturais. El perhde de suhscripcih fineix, dorm, el 31 de desembre de carh any. 
Les dtes  prodriides durant el curs dc l ’my  es comptarim, als efcctcs dc cobrilment, des de la primerii setmana de cadn 
trimestre natural, sigui quino sigui 1;1 d;ita de subscripció dins nqucst trimcstrc. 
La trames;i regular dcls cxemplws de subscripció (imprcsos o cn microfitxii) comenprh en rebre’s I’import 

corresponent i la butlleta dc stibacripció degudnnicnt emplenarla. 
El subscriptor que no renovi l i 1  siibscripci6 abans del venciment scrh donat de baixa; tim bon punt es rehrh I’import 

de la renovnci6 es reprendrh la tramesa, p r b  sense dret als  cxempfars no rebuts. 
L’A\drninistr;ici6 de Ics publicacions oficiuls del Psrlamcnt pot modi ficar en qualsevol moment cl preu de 

subscripcib, el qunl tindd efectes, per als siibscriptors Jii clonnts d ’ d t ~ ,  ii partir de la primera rcnovacib de subscripcib. 
fils preus de subscripci6 vigents consten al peu d’irnprcmta dc cadn nlimcro de Ics publicacioos oficials. 

CONDICIONS 
El pagament es pot fer: 
a) Per gir postal. 
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b) Per transferhciir banchria, a nom dcl Partnimcnt de Catalunya, SI compte corrent nihero 250001 9405 de la Cajxa 

c) Per xec registrat. 
d) En metbl4ic n In Caixa del P;irtnment. 

d’Estnlvis i Pensions dc hrcclonii, agbncia 3018, del Pla de Palau núm. 2,08M13 Rarcelona. 

-2 BUTLLETA , - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
Nom ........................................................................................................ NIF ................................................. 

carrer ........................................................................................................ nilm. ................................................ 

tclhfon ............................... phlaci6 ......................................................... codi postal ...................................... 

~~ 
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i 

DIARI DE SESSIONS 
DEL PARLAMENT 
DE CATALUNYA 

Palau dcl Parlament 
Parc de la Ciutadella 

08003 Rarcelona 1 
I 

d’ncord nmb fes condicions establertes i els preus vigents, 

a partir del dia.. ................. de .............................. dc ........................... fins al dia 31 de desembre de 19.., .... 

Amb aquesta finalitat, i nmh data ........................ de.. ............................................ de .............................. envia 

per ................................................... n6m. .................... lnquantitn~ de ................................................. pessetes 
(Eir I xec AI pnnador) 

de de 19 ............................................................. ..................................... .......... 

Signatura 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 
Edició i subscripcions: Servei de Publicacions del Parlament de Catalunya, 
Palau del Parlament, Parc de la Ciutadella, 08003 Barceiona. Telkfon 221 20 00. 
Subscripció anual (edició impresa o cdici6 en microfitxa): 6.000 pessetes. 
Subscripci6 anual conjunta amb el Rutlleri Oficial del Parlament 
de Caiolunyci (edici6 impresa o edici6 en microfitxa): 13.000 pessetes. 
Númcro solt (edició impresa o edició en microfitxa): 120 pessetcs (preus amb IVA inclbs) 
Dip, Leg. B-27.966-80. ISSN 021 3-7976 (general) TSSN O21 3-7984 (sbrie P) 
lmnrbc R Miiltitpxt S i .  Rfirr.p.lnna 
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